®

Vo lly

PROGRESS



















. S,
4
1
1
> s
Semam
W

ER\

A

/%




m ISTRUZIONI D’'USO

IMPORTANTE! LEGGERE ATTENTAMENTEE
CONSERVARE PER FUTURO RIFERIMENTO

ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE ED
ELIMINARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLASTICAE
TUTTI GLI ELEMENTI FACENTI PARTE DELLA CON-
FEZIONE DEL PRODOTTO O COMUNQUE TENERLI
LONTANI DALLA PORTATA DEI BAMBINI.

Questo seggiolone e stato pensato per avere multiple
configurazioni d'uso:

- Solo per uso domestico.

- Utilizzo sdraietta: da O mesi

- Utilizzo seggiolone: da 6 mesi

- Utilizzo rialzo sedia : da 6 mesi

- Utilizzo prima sedia: da 10/12 mesi

- Utilizzo rialzo sedia compatto: da 6 mesi

COMPONENTI

A. Telaio

A1. Gambe frontali

A2. Gambe posteriori

A3. Ruote frontali antigraffio (2x)
A4. Alloggi aggancio vassoio
A5. Tasti apertura/chiusura

A6. Ruote posteriori(2x)

B. Base seduta

B1.Tasti regolazione altezza

B2. Poggiagambe

B3. Poggiapiedi

B4. Tasti regolazione/abbattimento poggiagambe
B5. Alloggi fissaggio seduta

C. Seduta

C1.Tasti sgancio seduta dalla base

C2. Braccioli

(3. Tasti abbattimento braccioli

C4. Schienale fisso

(5. Schienale superiore rimovibile

C6. Alloggi fissaggio schienale superiore

C7. Inserti fissaggio schienale superiore

(8. Linguetta fissaggio schienale superiore

(9. Tasto reclinazione schienale

C10. Piedi variazione altezza rialzo sedia

C11. Dispositivi sgancio piedi variazione altezza (aper-
tura/chiusura)

C12.Vani alloggio cinture di fissaggio rialzo sedia

C13. Cinture sicurezza bambino con fibbia a 5 punti

Cl14a. Cinghie fissaggio schienale per uso rialzo sedia

C14b. Cinghie fissaggio seduta per uso rialzo sedia
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C15. Pin posteriore di aggancio seduta a base
C16. Pin anteriori di aggancio seduta a base

D. Fodera

D1. Fodera principale

D2. Fodera superiore

D3. Cerniera lampo rimozione fodera superiore

D4. Cerniera lampo per utilizzo rialzo sedia compatto

E. Vassoio

E1. Copri vassoio

E2. Tasto centrale di aggancio/regolazione
E3. Gandi per fissaggio

CONSIGLI PER LA PULIZIA ELA MANUTENZIONE
Le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere
effettuate solo da un adulto.

Pulizia

Pulire la fodera con un panno inumidito con acqua o
con un detergente neutro. Per sfilare la fodera del seg-
giolone ripetere in ordine inverso le operazioni descritte
per fissare la fodera sulla struttura. Pulire le parti in pla-
stica con un panno inumidito con acqua. Non usare mai
detergenti abrasivi o solventi. In caso di contatto con
acqua asciugare le parti in metallo al fine di evitare la
formazione di ruggine.

Manutenzione

Tenere il seggiolone in un posto asciutto.

Pulire da polvere, sporco e sabbia, tutte le parti in pla-
stica che scorrono sui tubi in metallo al fine di evitare
attriti che possono compromettere il corretto funziona-
mento del seggiolone.

In caso di necessita lubrificare le parti mobili con olio
secco al silicone.

ATTENZIONE: Dopo ogni lavaggio verificare la resi-
stenza del tessuto e delle cuciture.

Esterno: PVC

Imbottitura: Poliestere

PRIMO UTILIZZO/APERTURA

ATTENZIONE: || prodotto e inserito nell'imballo all'inter-
no diuna pellicola protettiva. Al momento della rimozio-
ne prestare attenzione a non danneggiare il prodotto e i
suoi componenti aggiuntivi con oggetti taglienti. Aper-
to il prodotto, eliminare subito le componenti d'imballo,



tenendoli fuori dalla portata dei bambini. Inserire le ruo-
te posteriori (A6) negli appositi alloggi (Fig.1) portandole
a fine corsa.
Per aprire il telaio, premere contemporaneamente i tasti
diapertura/chiusura A5, allontanando le gambe frontali
A1 dalle posteriori A2 (FIG.TA) fino ad udire il clack di
completa apertura (FIG.2).
ATTENZIONE: Sganciare il poggiagambe B2 dalla posi-
zione di riposo premendo simultaneamente i due tasti B4.
Dopo aver sganciato il poggiagambe dalla posizione di
riposo, & sufficiente ruotare il poggiagambe B2 verso la
parte frontale della base seduta fino alla posizione di
utilizzo desiderata (FIG.3).
Regolare l'altezza della base della seduta portandola
nella posizione pil alta, sostenendo la base dal basso
(FIG4).
Inserire il poggiapiedi B3 in uno dei tre alloggiamenti
(FIG.5) facendolo ruotare fino a bloccarlo.
Perriagganciare il rialzo sedia alla struttura, e necessario:
- Riposizionare le fibbie e cinghie C14a-b nei vani di al-
loggio C12 e chiudere i vani come illustrato in FIG.26.
Fissare la seduta C alla base (FIG.6) inserendo come
prima operazione il pin posteriore C15 all'alloggio fis-
saggio B5. Successivamente premere simultaneamente
i tasti C1 (FIG.7), ruotando la seduta verso la parte fron-
tale fino ad ingaggiare i pin anteriori C16. Per vestire la
seduta C e necessario calzare la fodera D dall'alto spin-
gendola verso il basso fino a farla aderire bene nella par-
te di schienale superiore rimovibile C5.
ATTENZIONE: assicurarsi che gli elastici posti sul re-
tro delle alette e la fodera rimangano sempre allinter-
no, nello spazio tra schienale fisso C4 e retro della fode-
ra stessa. A questo punto inserire le cinture di sicurezza
C13 fissate allo schienale facendole passare nei buchi
corrispondenti sulla superficie della fodera D.
ATTENZIONE: per il corretto movimento delle cinture
di sicurezza C13 non chiudere la cerniera lampo D4.
ATTENZIONE: per un completo aggancio della seduta, le
fibbie e le cinture devono essere posti negli appositi vani.
ATTENZIONE: Assicurarsi che la seduta sia fissata cor-
rettamente alla base prima di utilizzare il prodotto con
il bambino.
Vestire la fodera D sulla seduta C, infilando le cinture
di sicurezza C13 nelle apposite asole (FIG.8). Assicurarsi
della corrispondenza della posizione delle asole sulla
fodera con quelle sullo schienale.

CINTURE DI SICUREZZA

ATTENZIONE: |'uso delle cinture di sicurezza con spar-
tigambe in tessuto e indispensabile per garantire la si-
curezza del bambino.

ATTENZIONE: il vassoio da solo non garantisce un
contenimento sicuro del bambino. Utilizzare sempre le
cinture di sicurezzal

Il seggiolone e dotato di cinture di sicurezza a 5 punti.
Sganciare le cinture di sicurezza, posizionare il bambino
sul seggiolone ed assicurarlo con le cinture, regolando
la lunghezza in modo che si adattino al bambino.

Le cinture di sicurezza sono regolabili in due posizioni
in altezza.
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La fibbia puo’ essere sganciata premendo le forchette
(FIG9).

Le cinture addominali possono essere regolate in am-
piezza agendo sugli appositi scorrevoli (FIG.10).

POSIZIONAMENTO/REGOLAZIONE VASSOIO

Il vassoio e regolabile in 4 diverse posizioni.

Per fissare il vassoio E, assicurarsi che i braccioli C2 siano
bloccati in posizione orizzontale (FIG.11).

Infilare i braccioli allinterno delle guide presenti al di
sotto del vassoio tenendo premuto il tasto centrale di
fissaggio (FIG.12).

Spostare il vassoio fino a raggiungere la posizione desi-
derata e rilasciare il tasto. Qualora non avvenga I'aggan-
cio automatico del vassoio sui braccioli spostare lo stes-
so fino a sentire il click di avvenuto bloccaggio (FIG.13).
ATTENZIONE: verificare sempre prima dell'uso che il
vassoio sia fissato correttamente sui braccioli.
ATTENZIONE: il vassoio puo essere regolato solo nelle
4 posizioni indicate.

ATTENZIONE: non lasciare mai il vassoio in una posi-
zione in cui risultino visibili sui braccioli i segnali di peri-
colo: Questa posizione NON é sicural

ATTENZIONE: quando il vassoio € installato sul prodot-
to, assicurarsi di non premere inavvertitamente i pulsan-
ti di abbattimento braccioli.

Per rimuovere il vassoio, premere il tasto centrale E2.
Quando non in uso il vassoio puo essere agganciato sul
retro della struttura (FIG.14). Il seggiolone & dotato di un
copri vassoio. Questo si fissa mediante un meccanismo
a pressione sui lati del vassoio.

ATTENZIONE: assicurarsi sempre che il copri vassoio
sia fissato correttamente durante |'uso. Il copri vassoio,
se il bambino mangia direttamente al tavolo con i geni-
tori, puo essere utilizzato come comodo “salva-tovaglia”.

REGOLAZIONE ALTEZZA

Il seggiolone e regolabile in 8 posizioni in altezza.

Per sollevare la seduta tenere lo schienale C4/C5 per la
parte alta, tirare lo stesso verso I'alto fino all altezza de-
siderata (Fig.15).

Per abbassare la seduta premere contemporaneamente
i due tasti B1, abbassare la seduta fino all'altezza desi-
derata (Fig.16).

ATTENZIONE: effettuare questa operazione senza il
bambino seduto nel seggiolone.

CHIUSURA

ATTENZIONE: effettuare queste operazioni facendo

attenzione che il bambino ed eventuali altri bambini

siano a debita distanza. Assicurarsi che in queste fasi le
parti mobili del seggiolone non vengano a contatto con

il corpo del bambino.

- Posizionare lo schienale in posizione verticale (FIG.17),
togliere il vassoio agganciandolo alle gambe posterio-
ri (FIG.14) e abbattere i braccioli premendo i tasti C3
(Fig.18).

- Abbassare completamente la seduta premendo con-
temporaneamente i due tasti regolazione altezza B1
(FIG.16).



- Premere i tasti apertura/chiusura A5 posti al centro de-
gli snodi laterali e, contemporaneamente avvicinare le
gambe del seggiolone (Fig.19).

- Con il vassoio agganciato alle gambe posteriori, as-
sicurarsi di non abbattere completamente il poggia-
gambe (Fig.20).

POGGIAGAMBE

Il seggiolone e dotato di poggiagambe B2 regolabile
in 3 posizioni di utilizzo, ed é possibile abbatterlo al di
sotto della seduta; Premere i due tasti B4 ed inclinare il
poggiagambe fino alla posizione desiderata.

POGGIAPIEDI

Il seggiolone e dotato di poggiapiedi B3 regolabile in 3
posizioni in altezza.

Dalla posizione in uso ruotarlo verso lalto fino a sbloccarlo.
Estrarlo e reinserirlo all'altezza desiderata.

RUOTE

Le gambe posteriori sono dotate di ruote piroettanti
frenate (A6)

Le gambe anteriori del seggiolone sono dotate di ruote
mono direzionali A3 per facilitarne la movimentazione e
I'apertura/chiusura.

Per azionare i freni del seggiolone abbassare le leve di bloc-
co delle ruote. Per sbloccare le ruote agire in senso inverso.
ATTENZIONE: posizionare il prodotto esclusivamente
su una superficie orizzontale e stabile. Non collocare
mai il seggiolone in vicinanza di scale o gradini.
ATTENZIONE: Inserire sempre il dispositivo di staziona-
mento, quando il seggiolone non & in movimento.

SDRAIETTA (Om+)

WARNING UTILIZZO SDRAIETTA

« ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

- ATTENZIONE: Non usare mai la barra gioco per tra-
sportare il prodotto.

- ATTENZIONE: Interrompere ['utilizzo del prodotto
quando il bambino inizia ad alzarsi in piedi.

- Utilizzare sempre il sistema di ritenuta.

- Non lasciare mai dormire il bambino in questo prodot-
to. Questo prodotto non sostituisce un lettino o una
culla. Se il bambino necessita di dormire, dovrebbe
essere posto in un lettino o culla adatta.

- Non muovere o sollevare questo prodotto con il bam-
bino all'interno

-Non usare la sdraietta se qualsiasi parte fosse rotta o
mancante.

- Non usare accessori o parti di ricambio che non siano
approvati dal costruttore.

- 'lassemblaggio del prodotto e di tutti i suoi componenti
deve essere eseguito esclusivamente da un adulto.

- Non utilizzare la sdraietta con piti di un bambino alla volta.

- Non lasciare mai la sdraietta su piani non perfettamen-
te orizzontali.

- Non lasciare che altri bambini giochino incustoditi nel-
le vicinanze della sdraietta.

- Per evitare rischi o principi di incendi non lasciare la
sdraietta nelle vicinanze di fonti di calore, di apparec-
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chi elettrici, a gas, ecc.

- Assicurarsi che la fodera sia sempre correttamente fis-
sata alla struttura della sdraietta.

- Assicurarsi sempre che tutti i componenti siano corret-
tamente agganciati € montati.

- Controllare periodicamente eventuali parti usurate, viti
allentate, materiali usurati o scuciti e sostituire imme-
diatamente le eventuali parti danneggiate.

- Non mettere la sdraietta con il bambino vicino a fine-
stre o muri, dove corde, tende o altro potrebbe essere
utilizzato dal bambino per arrampicarsi o essere causa
di soffocamento o strangolamento.

- Non mettere la sdraietta vicino a finestre o muri per evi-
tare il rischio che il bambino possa shilanciarsi e cadere.

- Quando non in uso, tenere il prodotto lontano dalla
portata del bambino.

- ATTENZIONE: Assicurarsi che la seduta sia fissata cor-
rettamente alla base prima di utilizzare il prodotto con
il bambino.

UTILIZZO SDRAIETTA

Il prodotto e utilizzabile dagli 0 mesi fino a 9 Kg come

sdraietta.

Per utilizzarlo come sdraietta & necessario:

-reclinare completamente lo schienale C4 della seduta C,
agendo sul tasto C9 posto sul retro dello schienale (Fig.21).

- regolare il poggiagambe B2 nella posizione totalmen-
te orizzontale (Fig.22).

- il poggiapiedi B3 puo’essere rimosso oppure regolato
in base all'altezza del bambino (Fig.23).

Le operazioni sopra descritte possono essere effettuate

anche con il bambino nel seggiolone ma potrebbero

risultare piu difficoltose.

Qualora si volesse regolare I'altezza della seduta, € pos-

sibile farlo prima di effettuare le operazioni riportare nel

paragrafo sopra.

SEGGIOLONE (6m+)

WARNING UTILIZZO SEGGIOLONE

« ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre il sistema di ritenuta.

+ ATTENZIONE: Pericolo di caduta: non lasciare che il
bambino si arrampichi sul prodotto.

- ATTENZIONE: Assicurarsi che i sistemi di ritenuta sia-
no correttamente montati prima dell'uso.

- ATTENZIONE: Non utilizzare il seggiolone a meno che
tutti i componenti non siano correttamente agganciati
e regolati.

- ATTENZIONE: Prestare attenzione al rischio generato da
fiamme libere e altre fonti di forte calore nelle vicinanze
del prodotto.

« ATTENZIONE: Prestare attenzione al rischio di ribalta-
mento del prodotto nel caso in cui il bambino si spinga
con i piedi contro il tavolo o qualsiasi altra struttura.

- ATTENZIONE: Prima dell'uso verificare sempre la sicu-
rezza e la stabilita del seggiolone.

« ATTENZIONE: Prima dell’'uso assicurarsi che tutti i
meccanismi di sicurezza siano correttamente innestati.
In particolare assicurarsi che il Seggiolone sia bloccato
in posizione aperta.
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- Non utilizzare il Seggiolone fino a quando il bambino
non € in grado di stare seduto da solo.

- Lutilizzo del Seggiolone e consigliato per bambini in
grado di stare seduti da soli e di eta compresa tra i 6
mesi ed i 36 mesi e non oltre i 15 kg.

-Non usare il seggiolone se alcune parti sono rotte,
strappate 0 mancanti.

- Verificare prima dell'assemblaggio che il prodotto e
tutti i suoi componenti non presentino eventuali dan-
neggiamenti dovuti al trasporto, in tal caso il prodotto
non deve essere utilizzato e dovra essere tenuto lonta-
no dalla portata dei bambini.

- Le attivita di apertura, regolazione e chiusura del Seggio-
lone devono essere svolte esclusivamente da un adulto.

- Assicurarsi che gli utilizzatori del seggiolone siano a co-
noscenza dell'esatto funzionamento dello stesso.

- Nelle operazioni di apertura e chiusura assicurarsi che
il bambino sia a debita distanza. Nelle operazioni di re-
golazione (inclinazione dello schienale, posizionamento
tavolozza) assicurarsi che le parti mobili del Seggiolone
non vengano a contatto con il corpo del bambino.

- L'uso delle cinture di sicurezza con spartigambe in tessuto
correttamente fissato alla seduta e con spartigambe rigi-
do é indispensabile per garantire la sicurezza del bambi-
no, nella configurazioni di utilizzo come seggiolone.

-1l vassoio da solo non garantisce un contenimento
sicuro del bambino. Utilizzare sempre le cinture di si-
curezza.

« Non spostare mai il seggiolone con il bambino all'interno.

- Non lasciare che altri bambini giochino senza sorveglianza
nelle vicinanze del seggiolone o si arrampichino su di esso.

- Non utilizzare il seggiolone con piti di un bambino alla volta.

- Non lasciare sul seggiolone piccoli oggetti che possa-
no essere ingoiati dal bambino.

- Non mettere il seggiolone vicino a finestre o muri,
dove corde, tende o altro potrebbero essere utilizzate
dal bambino per arrampicarsi o essere causa di soffo-
camento o strangolamento.

-Non mettere il seggiolone vicino a finestre o muri per
evitare anche il rischio che il bambino, spingendosi con
i piedi, possa sbilanciare il seggiolone facendolo cadere.

- Quando il bambino e nel seggiolone posizionare il pro-
dotto esclusivamente su una superficie orizzontale e
stabile. Non collocare mai il seggiolone in vicinanza di
scale, gradini o su tappeti.

- Non appoggiare sulla tavolozza e non appendere alla
struttura del seggiolone borse o pesi per non shilan-
ciare il prodotto.

- Quando si lascia il seggiolone esposto al sole per mol-
to tempo aspettare che si raffreddi prima di mettervi
il bambino.

- Bvitare un'esposizione prolungata al sole del seggiolone:
puo causare cambiamenti di colore nei materiali e tessuti.

- Quando non in uso, il seggiolone va tenuto lontano
dalla portata dei bambini.

- Non utilizzare mai il seggiolone senza il rivestimento.

- Non utilizzare componenti, parti di ricambio o acces-
sori non forniti o approvati dal costruttore.

- Non effettuare le operazioni di apertura e chiusura del
Seggiolone con il bambino seduto.
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- ATTENZIONE! Quando non in uso tenere la tavolozza
fuori dalla portata dei bambini.

- ATTENZIONE: Se presenti i freni di stazionamento
bloccare sempre le ruote quando il bambino é seduto
sul seggiolone in sosta oppure quando il seggiolone &
aperto anche se non in uso.

- ATTENZIONE: Per la sicurezza del bambino, e vietato
rimuovere lo schienale superiore C5.

- ATTENZIONE: Per la sicurezza del bambino, e vietato
reclinare lo schienale verso il fronte del seggiolone. Si
possono utilizzare solo le 4 posizioni di reclinazione.

- ATTENZIONE: Assicurarsi che la seduta sia fissata corretta-
mente alla base prima di utilizzare il prodotto con il bambino.

UTILIZZO SEGGIOLONE

Il prodotto e utilizzabile come seggiolone da quando il
bambino e in grado di stare seduto da solo fino a 36 mesi.
Nell'utilizzo come seggiolone e possibile:

- regolare I'altezza della seduta;

- regolare il poggiagambe e poggiapiedi;

- reclinare lo schienale (Fig.21);

- utilizzare il vassoio e regolarlo.

Per effettuare le operazioni suddette, riferirsi agli appo-
siti paragrafi.

10-12 M+ PRIMA SEDIA

IMPORTANTE: LEG-
GERE ATTENTAMEN-
TE E CONSERVARE
PER FUTURO RIFE-
RIMENTO.

- Eta di utilizzo consentita: da quando il bambino cam-
mina ed & in grado di sedersi e alzarsi da solo (appros-
simativamente 10/12 mesi fino a 30 kg max) vedere
Figura 24.

* ATTENZIONE: Prima utilizzare la sedia, occorre rimuo-
vere le cinture di sicurezza (spartigambe e cinghia ad-
dominale). Rimuovere anche la barra gioco.

* ATTENZIONE: |a sedia deve essere utilizzata con lo
schienale completamente sollevato.

« ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incusto-
dito.

« ATTENZIONE: Non posizionare questo prodotto vici-
no a una finestra, potrebbe essere utilizzato dal bam-
bino come gradino, pericolo di caduta dalla finestra.

« ATTENZIONE: Prestare attenzione al rischio generato
da fiamme libere e altre fonti di forte calore nelle vici-
nanze del prodotto.

« ATTENZIONE: Non posizionare questo prodotto vici-
no a una finestra, la cinghia della tapparella o le corde
delle tende potrebbero strangolare e bambino.

« ATTENZIONE: Non usare il prodotto se qualsiasi parte



fosse rotta, strappata 0 mancante.

« ATTENZIONE: Non usare accessori o parti di ricambio
che non siano approvati dal costruttore.

- Posizionare esclusivamente su superfici piane e stabili.

« ATTENZIONE: Verificare che lo spazio nel quale verra
utilizzata la sedia sia libero da oggetti o arredi che ne
ostacolino o che pregiudichino il corretto utilizzo.

- Non permettere al bambino di alzarsi in piedi sulla se-
dia per evitare il rischio di cadute.

- Non lasciare sedere sulla sedia, pit di un bambino alla
volta per non comprometterne la stabilita.

- Questa sedia e destinata ad un uso prettamente do-
mestico e su superfici asciutte.

-Non effettuare alcuna modifica: qualsiasi variazione
potrebbe comprometterne la sicurezza.

- Una prolungata esposizione del prodotto al sole po-
trebbe causare uno scolorimento dei tessuti. Dopo
una prolungata esposizione alle alte temperature at-
tendere qualche minuto prima di utilizzare il prodotto.

- Non spostare mai la sedia con il bambino seduto.

« ATTENZIONE: Se presenti i freni di stazionamento,
inserire sempre il dispositivo frenante, quando il seg-
giolone non e in movimento.

- Verificare prima dell'assemblaggio che il prodotto e
tutti i suoi componenti non presentino eventuali dan-
neggiamenti dovuti al trasporto, in tal caso il prodotto
non deve essere utilizzato e dovra essere tenuto lonta-
no dalla portata dei bambini.

- Le attivita di apertura, regolazione e chiusura del pro-
dotto devono essere svolte esclusivamente da un
adulto.

« ATTENZIONE: Prima dell'uso verificare sempre la sicu-
rezza e la stabilita del prodotto.

« ATTENZIONE: Non lasciare che altri bambini giochino
senza sorveglianza nelle vicinanze del prodotto o si ar-
rampichino su di esso.

« ATTENZIONE: Non utilizzare il prodotto per usi diversi
da quello per cui e stato concepito.

- Utilizzare sempre sotto la supervisione di un adulto.

« ATTENZIONE: Non utilizzare in prossimita di scale,
superfici sopraelevate, inclinate, sconnesse o piscine.

- Quando non in uso, il prodotto va tenuto lontano dalla
portata dei bambini.

UTILIZZO PRIMA SEDIA

ATTENZIONE: Nella modalita Prima sedia, il poggiapie-

di deve essere sempre presente ed utilizzato.

Nell'utilizzo come prima sedia & possibile:

- regolare I'altezza della seduta;

- regolare il poggiagambe nella posizione verticale di
utilizzo;

- abbattere i braccioli;

- accostare il seggiolone al tavolo, movimentandolo at-
traverso le ruote (A3).

Per effettuare le operazioni suddette, riferirsi agli appo-

siti paragrafi.

- £ possibile regolare le varie altezze della seduta agen-
do sui pulsanti B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021
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RIALZO SEDIA (6m+)

AVVERTENZE UTILIZZO RIALZO SEDIA - RIALZO

SEDIA COMPATTO

- IMPORTANTE! LEGGERE ATTENTAMENTE E CON-
SERVARE PER FUTURO RIFERIMENTO.

+ ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE ED ELIMI-
NARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLASTICA E TUTTI GLI
ELEMENTI FACENTI PARTE DELLA CONFEZIONE DEL
PRODOTTO O COMUNQUE TENERLI LONTANI DALLA
PORTATA DEI BAMBINI.

« ATTENZIONE: Non lasciare mai il bambino incustodito.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre il sistema di ritenuta e
assicurarsi che sia correttamente assemblato e regolato.

- ATTENZIONE: l'uso delle cinture di sicurezza con
spartigambe in tessuto & indispensabile per garantire
la sicurezza del bambino. La tavolozza da sola non ga-
rantisce un contenimento sicuro del bambino. Utilizza-
re sempre le cinture di sicurezza.

- ATTENZIONE: Utilizzare sempre il sistema di fissaggio
alla sedia e assicurarsi prima dell'uso che sia fissato cor-
rettamente.

- ATTENZIONE: |e fibbie di fissaggio schienale e seduta
non devono essere installate su superfici non piane.

- ATTENZIONE: Prima dell'uso, verificare sempre la si-
curezza e la stabilita del prodotto sulla sedia.

« ATTENZIONE: Non utilizzare questo prodotto su sga-
belli o panche.

« ATTENZIONE: Questo prodotto e adatto a bambini
capaci di stare seduti da soli (minimo 6 mesi) fino a 36
mesi 0 un peso massimo di 15 kg.

- Le dimensioni minime della sedia da adulto raccoman-
date per I'utilizzo di questo prodotto sono: larghezza
della seduta 430 mm; profondita della seduta 380 mm;
altezza schienale 210 mm.

« Assicurarsi che la sedia da adulto, dove montato il rial-
70 sedia sia collocata in una posizione dove il bambi-
no non é in grado di usare i propri piedi per spingersi
contro il tavolo o qualsiasi struttura che possa essere
causa di ribaltamento della sedia da adulti che suppor-
ta il rialzo sedia.

- Non utilizzare il rialzo sedia se qualsiasi parte e rotta,
strappata 0 mancante.

- Non utilizzare accessori o parti di ricambio diverse da
quelli approvati dal costruttore.

« Non utilizzare mai il rialzo sedia su sedie instabili o rot-
te, sedie pieghevoli, a dondolo o sedie con braccioli.

« Non utilizzare il rialzo sedia con piti di un bambino alla volta.

- Non utilizzare mai il rialzo sedia senza il rivestimento.

- Prima di fissare il rialzo sedia sulla seduta, controllare
sempre che il pavimento e la seduta della sedia siano
perfettamente orizzontali, non utilizzare il prodotto in-
stallato sulla sedia su pavimenti in pendenza .

- Non lasciare giocare altri bambini incustoditi vicino al
rialzo sedia.

« Non utilizzare il prodotto peril trasporto del bambinoin auto.

- £ pericoloso utilizzare il prodotto su una superficie so-
praelevata.

- Non lasciare sul rialzo sedia piccoli oggetti che possa-
no essere ingoiati dal bambino.

+ Non utilizzare il rialzo sedia vicino a corde per tende,



finestre o sorgenti di forte calore.

- Non utilizzare mai il prodotto come salvagente o pol-
troncina per piscina.

- Non utilizzare il rialzo sedia sul pavimento.

- Non utilizzare il rialzo sedia senza |'imbottitura seduta
e/o schienale.

-Una prolungata esposizione al sole potrebbe creare
variazione ai toni di colore del prodotto. Dopo una
prolungata esposizione del prodotto alle alte tempe-
rature attendere qualche minuto prima di sistemare il
bambino all'interno del prodotto.

- Le attivita di apertura, regolazione e chiusura del rialzo
sedia devono essere svolte esclusivamente da un adulto.

+ Nelle operazioni di apertura e chiusura assicurarsi che
il bambino sia a debita distanza. Nelle operazioni di re-
golazione assicurarsi che le parti mobili del rialzo sedia
non vengano a contatto con il corpo del bambino.

- La tavolozza da sola non garantisce un contenimento si-
curo del bambino. Utilizzare sempre le cinture di sicurezza.

-Quando non in uso tenere la tavolozza fuori dalla por-
tata dei bambini.

- Non effettuare le operazioni di apertura e chiusura del
rialzo sedia con il bambino seduto.

- Quando non in uso, il rialzo sedia deve essere tenuto
lontano dalla portata del bambino.

UTILIZZO RIALZO SEDIA

Il prodotto e utilizzabile come rialzo sedia da quando

il bambino e in grado di stare seduto da solo fino a 36

mesi (FIG.33).

Per utilizzare il prodotto come rialzo sedia, & necessario:

- sganciare la seduta C dalla base seduta B, operando sui
tasti di sgancio C1, posti ai lati della seduta;

- tenendo premutiitasti C1, ruotare parzialmente la par-
te frontale della seduta verso l'alto e sollevare la stessa
fino al completo sgancio della base (FIG.25);

- capovolgere la seduta per facilitare le operazioni suc-
cessive (FIG.26);

- aprire i piedi C10 agendo sui dispositivi di sgancio C11
(FIG.27). Estrarre le fibbie e cinghie C14a-b dai vani di
alloggio C12 come illustrato in FIG.28 per procedere
con il fissaggio della seduta alla sedia da adulto;

- posizionare lo schienale bloccandolo in posizione verticale;

- per rialzare la seduta, ruotare verso l'esterno i piedi C10
fino allingaggio, sganciandoli attraverso i dispositivi
C11 (FIG.27A). Qualora invece non si volesse rialzare
la seduta, dopo aver estratto le cinghie e le fibbie, ri-
chiudere i piedi, agendo sui dispositivi di sgancio C11
e assicurarsi che siano correttamente agganciati nella
loro posizione di chiusura (FIG.26).

ATTENZIONE: in fase di apertura e chiusura dei piedi,

assicurarsi di agire sempre sui dispositivi di sgancio C11

per evitare il danneggiamento del prodotto.

ATTENZIONE: nella modalita di utilizzo rialzo sedia ,

per la sicurezza del bambino e obbligatorio utilizzare lo

schienale solo nella posizione verticale.

ATTENZIONE: nell'utilizzo con la seduta rialzata, assicu-

rarsi che entrambi i piedi siano correttamente aggancia-

ti nella posizione di apertura.

Posizionare il rialzo sulla sedia.
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ATTENZIONE: nell'utilizzo con la seduta rialzata, assicurarsi
che entrambi i piedi siano correttamente agganciati nella
posizione diapertura e che le cinture difissaggio sedia siano
inserite all'interno delle fessure presenti sui piedi stessi.

Per I'utilizzo di questo prodotto é raccomandato verifi-
care che la sedia abbia le dimensioni minime illustrate
in FIG.29. Agganciare le cinghie di fissaggio schienale
C14a facendole passare dietro allo schienale della sedia
come illustrato in FIG.30 e le cinghie di fissaggio seduta
C14b attorno alla seduta come illustrato in FIG.31; ag-
ganciare le cinghie tramite le rispettive fibbie, assicuran-
dosi di sentire un “Click”di corretto aggancio.

Tirare l'estremita libera delle cinghie per regolarne la

lunghezza in modo che siano ben tirate e che il rialzo

sia ben ancorato alla sedia (FIG.32).

Una volta agganciato il rialzo alla seduta ed allo schie-

nale della sedia e possibile inserire il bambino nel se-

guente modo:

- Sganciare le fibbie delle cinture di sicurezza a cinque
punti C13.

- Posizionare il bambino sul rialzo sedia assicurandolo
con le cinture di sicurezza C13. Verificare che le fibbie
delle cinture siano fissate correttamente.

- Regolare la lunghezza delle cinture in modo che si
adattino al bambino.

E'possibile utilizzare il vassoio, fissandolo ai braccioli, se-

guendo le indicazioni dell'apposito paragrafo indicato

in precedenza.

RIALZO SEDIA COMPATTO (6m+)

UTILIZZO RIALZO SEDIA COMPATTO

In questa modalita sono valide tutte le indicazioni ripor-

tate nel paragrafo “Utilizzo Rialzo Sedia”.

In aggiunta, € possibile rimuovere lo schienale superio-

re C5, seguendo le indicazioni riportate:

- Aprire la cernieralampo D3 posta sulla parte frontale della
fodera D, per separare lo schienale superiore C5 da quello
fisso C4, fino a sganciarla completamente (FIG.34);

- E'possibile rimuovere lo schienale superiore C5, facen-
do leva sulla linguetta C8 posta sul retro dello schie-
nale C5 (FIG.35) e ruotando lo schienale C5 in avanti
per sganciare gli inserti C7 dagli alloggi C6, posti ai lati
dello schienale C4 (FIG.36);

ATTENZIONE: nell'utilizzo con la seduta rialzata, assicu-

rarsi che entrambi i piedi siano correttamente aggancia-

ti nella posizione di apertura e che le cinture di fissaggio
sedia siano inserite allinterno delle fessure presenti sui
piedi stessi.

- Qualora la cerniera lampo posteriore D4 fosse chiusa,
aprirla per calzare la fodera principale D1 sullo schiena-
le fisso C4 (FIG.37);

- Chiudere quindi la cerniera D4 (FIG.38).

ATTENZIONE: nella modalita di utilizzo rialzo sedia

compatto, per la sicurezza del bambino e obbligatorio

utilizzare lo schienale solo nella posizione verticale.

Per trasportare il prodotto, si pud abbattere lo schienale

fisso C4, operando sull'apposito tasto di reclinazione C9,

ruotandolo completamente in avanti (FIG.39) per tra-
sportarlo verticalmente (FIG.40).



GARANZIA

Il prodotto & garantito contro ogni difetto di conformita
in normali condizioni di utilizzo secondo quanto previ-
sto dalle istruzioni d'uso.

La garanzia non sara applicata, dunque, in caso di danni
derivanti da un uso improprio, usura o eventi accidentali.
Per la durata della garanzia sui difetti di conformita si
rinvia alle specifiche previsioni delle normative nazionali
applicabili nel paese d'acquisto, dove previste.

®



@ INSTRUCTIONS FOR USE

IMPORTANT! READ CAREFULLY AND KEEP
FOR FUTURE REFERENCE

WARNING: BEFORE USE, REMOVE AND DISPOSE
ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING MATERIALS
AND KEEP THEM OUT OF REACH OF CHILDREN.

This high chair is designed to be used in different ways:

- Only for domestic use.

- Reclined baby bouncing chair: from 0 months

- How to use the high chair: from 6 months

- How to use the chair booster seat: from 6 months

- How to use the first seat: from 10/12 months

- How to use the compact chair booster seat: from 6
months

COMPONENTS

A. Frame

Al.Front legs

A2. Rear legs

A3. Scratch-resistant front wheels (2x)
A4.Tray locking slots

A5. Open/close buttons

A6. Rear wheels (x2)

B. Seat base

B1. Height adjustment buttons

B2. Legrest

B3. Footrest

B4. Legrest adjusting/tilting buttons
B5. Seat fastening slots

C. Seat

C1. Buttons to release seat from the base

C2. Armrests

C3. Armrest tilting buttons

C4. Fixed backrest

C5. Removable upper backrest

C6. Upper backrest fastening slots

C7. Upper backrest fastening inserts

(8. Upper backrest fastening tab

C9. Backrest tilting button

C10. Chair booster seat height adjustment feet

C11. Feet release devices for height adjustment (open-
ing/closing)

C12. Chair booster seat fastening belt slot compartments

C13. Child safety harness with 5-point buckle

Cl14a. Backrest fastening straps for chair booster seat use

C14b. Seat fastening straps for chair booster seat use

C15. Rear pin for fastening the seat to the base

C16. Front pins for fastening the seat to the base

D. Cover

D1. Main cover

D2. Upper cover

D3. Zipper for upper cover removal

D4. Zipper for compact chair mounted seat use

E. Tray

E1.Tray cover

E2. Fastening/adjustment central button
E3. Fastening hooks

TIPS FOR CLEANING AND MAINTENANCE
The cleaning and maintenance operations shall only be
carried out by an adult.

Cleaning

Clean the fabric cover with a soft cloth soaked in water
or a neutral detergent. To remove the fabric cover from
the high chair repeat, in reverse order, the operations
described to fix the fabric cover to the structure. Clean
the plastic parts with a soft cloth soaked in water. Nev-
er use abrasive detergents or solvents. If the high chair
comes into contact with water, dry the metal parts to
prevent the formation of rust.

Maintenance

Keep the high chairin a dry place.

To avoid friction that may compromise the correct func-
tion of the high chair, ensure that all the moving plastic
parts located along the metal frame are free from dust,
dirt or sand.

If necessary, lubricate the moving parts with dry silicone
lubricant.

WARNING: Check that the fabric and stitching are in
good condition each time you wash it.

Outer cover: PVC

Padding: Polyester

FIRST USE/OPENING

WARNING: The product is inserted in the packaging
wrapped in protective film. When removing, make sure
you avoid damaging the product and its additional
components with sharp instruments. Once the product
is open, remove the packaging components immedi-
ately and keep out of the reach of children. Insert the
rear wheels (A6) in the specific slots (Fig.1), pushing

15 themin as far as they will go.
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To open the frame, press simultaneously the A5 open-
ing/closing buttons, distancing the front legs AT from
the rear legs A2 (FIG.TA) until the click indicates the
complete opening (FIG.2).

WARNING: Pressing the two B4 buttons at the same

time, will release the legrest B2 from the rest position.

After having released the legrest from the rest position,

turn the legrest B2 towards the front part of the seat

base until reaching the desired position for use (FIG.3).

Adjust the height of the seat base bringing it to the high-

est position, supporting the base from below (FIG.4).

Insert the footrest B3 in one of the three slots (FIG.5)

turning it until it locks.

To reattach the chair booster seat to the structure:

- Reposition the buckles and the harness C14a-b from
their slot compartments C12 and close the compart-
ments as shown in FIG.26.

Fasten the seat C to the base (FIG.6) firstly inserting the

rear pin C15 in the fastening slot B5. Then, press the

buttons C1 (FIG.7) at the same time, turning the seat to-
wards the front part until the front pins C16 are locked

into position. To put the cover on the seat C, the cover D

must be fitted from the top to the bottom until it fits in

the upper removable backrest part C5.

WARNING: Ensure that the elastic on the back of the

flaps and the cover always remains inside, in the space

between the fixed backrest C4 and the back of the cover.

Now insert the safety harness C13 fixed to the backrest

by passing it through the corresponding holes on the

cover surface D.

WARNING: For the correct movement of the safety har-

ness C13, do not close the zipper D4.

WARNING: For a complete fixing of the seat, the buck-

les and the harness must be placed in the special com-

partments.

WARNING: Make sure that the seat is correctly fastened

to the base before placing the child on it.

Put the fabric cover D on the seat C, inserting the safety

harness C13 in the appropriate slots (FIG.8). Make sure

that the positions of the holes on the fabric cover corre-
spond to those on the backrest.

SAFETY HARNESS

WARNING: The use of the safety harness with fabric
crotch strap is essential to guarantee your child’s
safety.

WARNING: The tray alone does no guarantee the safety
of your child. Always use the safety harness!

The high chair has a 5-point safety harness.

Release the safety harness, put the child on the high
chair and secure the child with the harness, adjusting its
length in order to suit to the child.

The safety harness can be adjusted to two height po-
sitions.

The buckle may be released by pressing the forks (FIG.9).
The width of the waist belts can be adjusted using the
relevant sliding rings (FIG.10).

TRAY POSITIONING/ADJUSTMENT
The tray can be adjusted to 4 different positions.
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To fasten the tray E, make sure that the armrests C2 are
locked in horizontal position (FIG.11).

Insert the armrests in the guides below the tray, keep-
ing the central fastening button pressed (FIG.12).

Move the tray to the desired position and release the
button. If the tray is not automatically locked on the
armrests, move the tray until a click is heard, indicating
that the tray is locked (FIG.13).

WARNING: before use, always check the correct fasten-
ing of the tray on the armrests.

WARNING: the tray may only be adjusted to the 4 indi-
cated positions .

WARNING: never leave the tray fitted in a position in
which the danger signs are visible on the armrests: This
position is NOT safe!

WARNING: When the tray is fitted on the product,
make sure to avoid the inadvertent pressing of the arm-
rest tilting buttons.

To remove the tray, press the central button E2. When
not in use, the tray may be fastened to the rear legs
of the structure (FIG.14). The high chair is equipped with
a tray cover. It can be fastened to the tray sides with a
pressure mechanism.

WARNING: When in use, always make sure that the tray
cover is correctly fastened. If the child eats at the table
with the parents, the tray cover may be used as a con-
venient place mat.

HEIGHT ADJUSTMENT

The high chair can be adjusted to 8 height positions.
To raise the seat, hold the upper part of the backrest
C4/C5 and pull it upwards, until the desired height is
reached (Fig. 15).

To lower the seat, press the two B1 buttons at the
same time, lowering the seat until the desired height is
reached (Fig.16).

WARNING: do not carry out this operation with the
child sitting in the high chair.

HOW TO CLOSE THE CHAIR

WARNING: when performing this operation, ensure

that your child, or other children, are at a safe distance.

Make sure that during these operations the movable

parts of the high chair do not come into contact with

your child.

- Place the backrest in vertical position (FIG.17), remove
the tray and fit it to the rear legs (FIG.14), then tilt the
armrests by pressing the buttons C3 (Fig.18).

- Completely lower the seat by pressing the two height
adjustment buttons B1 at the same time (FIG.16).

- Press the opening/closing buttons A5 located at the
centre of the lateral joints and at the same time ap-
proach the legs of the high chair (Fig.19).

- With the tray fitted on the rear legs, make sure to avoid
complete tilting of the legrest (Fig.20).

LEGREST

The high chair is equipped with a legrest B2 that can be
adjusted to 3 positions of use and can be tilted under
the seat; Press the two buttons B4 and tilt the legrest



until reaching the desired position.

FOOTREST

The high chair is equipped with a footrest B3 that can
be adjusted to 3 height positions.

From the currently used position turn it upwards until it
unlocks.

Remove the footrest and fit it at the desired height.

WHEELS

The rear legs have swivel wheels with brakes (A6)

The front legs of the high chair are equipped with one-
way wheels A3 to facilitate handling and opening/clo-
sing operations.

To activate the high chair brakes, lower the wheel locking
levers. To release the wheels, repeat in reverse order.
WARNING: always place the product on a horizontal, sta-
ble surface. Never place the high chair near stairs or steps.
WARNING: Always engage the parking device when
the high chair is not being moved.

BABY BOUNCING CHAIR (0m+)

BABY BOUNCING CHAIR USE WARNING

- WARNING: Never leave the child unattended.

- WARNING: Never use the toy bar to carry the product.

« WARNING: Stop using the product when the child
starts to stand up.

- WARNING: Always use the restraint systems.

- Age range intended for use: from birth to 12 months.

- Never let the child sleep in this product. This product
does not replace a cot or a crib. Should the child fall
asleep, then it should be placed in a suitable cot or crib.

- Do not move or lift this product with the baby inside it.

- Do not use the reclined cradle if any components are
broken or missing.

- Do not use accessories or replacement parts other
than those approved by the manufacturer.

- The product and all of its components must always be
assembled by an adult.

- Do not use the reclined cradle with more than one
child at a time.

- Never leave the chair on surfaces that are not perfectly
horizontal.

- Always supervise children playing near the reclined cradle.

- To prevent fire hazards, do not leave the baby bounc-
ing chair near sources of heat, electrical and gas de-
vices, etc.

- Make sure that the cover is properly secured to the
structure of the chair.

- Make sure that all parts are correctly hooked to the
mounts.

- Periodically check for any worn parts, loose screws,
worn or unstitched materials and replace any dam-
aged parts immediately.

- Do not place the chair with the child near windows
or walls, where strings, curtains or other objects could
be used by the child to climb or causing chocking or
strangling hazards.

- Do not place the chair near windows or walls to prevent
the risk for the child of overreaching and falling over.
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- Keep the product out of reach of children when it is
not in use.

- WARNING: Make sure that the seat is correctly fas-
tened to the base before placing the child on it.

HOW TO USE THE BABY BOUNCING CHAIR

The product may be used as baby bouncing chair by

children aged 0 months or more, up to 9 kg.

To use it as a baby bouncing chair:

- completely tilt the backrest C4 of the seat, by pressing
the button C9 on the rear part of the backrest (Fig.21).

- adjust the legrest B2 to the completely horizontal po-
sition (Fig.22).

- the footrest B3 may be removed or adjusted according
to the child’s height (Fig.23).

The operations described above may be performed

with the child in the high chair as well, but they might

be more difficult.

Whenever the seat height needs to be adjusted, this

can be performed before the operations indicated in

the above paragraph.

HIGH CHAIR (6m-+)

HIGH CHAIR USE WARNING

+ WARNING: Never leave the child unattended.

« WARNING: Always use the restraint system.

« WARNING: Falling hazard: Prevent your child from
climbing on the product.

« WARNING: Make sure that any harness is correctly fit-
ted before use.

« WARNING: Do not use the product unless all compo-
nents are correctly fitted and adjusted.

« WARNING: Be aware of the risk of open fires and other
sources of strong heat in the vicinity of the product.

«WARNING: Be aware of the risk of tilting when your child
can push its feet against a table or any other structure.

* WARNING: Always check the security and the stability
of the high chair before use.

« WARNING: Before using, ensure that all the safety de-
vices are fitted and working correctly. In particular, make
sure that the high chair is locked in the open position.

- Do not use the high chair until the child can sit up un-
aided.

- The highchair is intended for use for children who can
sit up alone and are between 6 and 36 months of age,
weighing up to 15 kg.

- Do not use the high chair ifany partis broken, torn or missing.

- Before assembly, check that the product and all of its
components have not been damaged during trans-
portation. Should any part be damaged, do not use it
and keep it out of reach of children.

- The high chair shall only be opened, adjusted and
closed by an adult.

- Make sure that the person using the high chair knows
how to do it in the safest way.

- During the opening or closing operations, make sure
that your child is at a safe distance. Make sure that
during the adjustment operations (tilting the backrest,
adjusting the tray), the movable parts of the high chair
do not come into contact with your child.
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- The use of safety harness with fabric crotch strap cor-
rectly fastened to the seat and with rigid crotch strap is
necessary to ensure the safety of your child when the
chair is used as baby bouncing chair.

- The tray alone does nor guarantee the safety of your
child. Always use the safety harness.

- Never move the high chair with your child seated in it.

- Do not allow children to play unsupervised near the
high chair, or climb onto it.

- Do not use the high chair for more than one child at a time.

- Do not leave small objects on the high chair that can
be swallowed by children.

- Do not place the high chair near windows or walls,
where strings, curtains or other objects may be used
by the child to climb out of the high chair or causing
chocking or strangling hazards.

- Do not place the high chair near windows or walls,
to prevent the child from affecting the stability of the
high chair, making it topple over, by pushing with its
feet against the wall.

- Always place the high chair on a horizontal, stable sur-
face when the child is seated in it. Never place the high
chair near stairs or steps or on carpets.

- Bags or weights must not be placed on the tray or
hung on the high chair frame, as they might affect the
stability of the high chair.

- If the high chair is exposed to direct sunlight for a long
time, allow it to cool down before placing your child in it.

- Do not leave the high chair exposed to sun for a long
time: it may change the colour of the materials and fabric.

- When not in use, the high chair must be kept out of the
reach of children.

- Never use the high chair without its cover.

- Do not use components, replacement parts, or acces-
sories not supplied or approved by the manufacturer.
- Do not open or close the high chair when your child

is sitting in it.

- WARNING: When not in use, keep the tray out of the
reach of children.

- WARNING: If the high chair is equipped with parking
brakes, always lock the wheels when the child is sit-
ting in the parked high chair, or when it is open even
if not in use.

- WARNING: For the safety of your child, it is forbidden
to remove the upper backrest C5.

- WARNING: For the safety of your child, it is forbidden
to tilt the backrest toward the front side of the high
chair. Only the 4 tilting positions may be used.

- WARNING: Make sure that the seat is correctly fastened
to the high chair base before placing the child on it.

HOW TO USE THE HIGH CHAIR

The product may be used as high chair from an age at
which the child can sit up unaided, up to 36 months.

If used as high chair, it is possible to:

- adjust the height of the seat;

- adjust the legrest and the footrest;

- tilt the backrest (Fig.21);

- use the tray and adjust it.

To perform the above mentioned operations, refer to ;5

@

the corresponding paragraphs.

10-12 M+ FIRST CHAIR

IMPORTANT: READ
CAREFULLY AND
KEEP FOR FUTURE
REFERENCE.

- Age range intended for use: from when your child
starts walking and is able to sit down and stand up by
himself (about 10/12 months, up to 30 kg maximum)
see figure 24.

*WARNING: Before using as a chair, remove the safety
harness (crotch strap and waist belt). Remove also toy bar.

« WARNING: Chair must be used with the backrest
completely raised.

« WARNING: Never leave the child unattended.

« WARNING: Do not place this product near a window
as it can be used as a step by the child and cause the
child to fall out of the window.

« WARNING: Be aware of the risk of open fires and other
sources of strong heat in the vicinity of the product.

« WARNING: Do not place this product near a window
where cords from blinds or curtains could strangle a
child.

«WARNING: Do not use the product if any compo-
nents are broken, torn or missing.

« WARNING: Do not use accessories or replacement
parts other than those approved by the manufacturer.

- Place only on flat and stable surfaces.

« WARNING: Check that the space where the chair will
be used is free of objects or furniture that may obstruct
the product or compromise its correct use.

- Do not let your child stand up on the chair to avoid the
risk of falling.

- Do not allow more than one child at a time to siton the
chair in order not to compromise its stability.

« This chair is intended solely for domestic use and on
dry surfaces.

- Do not make any modifications: any modification may
prejudice its safety.

- Prolonged exposure to direct sunlight can cause the
fabric to fade. After prolonged exposure to high tem-
peratures, wait a few minutes before using the product.

- Never move the chair while the child is seated on it.

« WARNING: If the product is equipped with parking
brakes, always lock the wheels when the child is sitting
in the parked product, or when it is open even if not
in use.

- Before assembly, check that the product and all of its
components have not been damaged during trans-
portation. Should any part be damaged, do not use it
and keep it out of reach of children.

« Product must only be opened, adjusted and closed by
an adult.



+ WARNING: Before use, always check the safety and
stability of product.

« WARNING: Do not allow children to play unsuper-
vised near the product, or to climb onto it.

« WARNING: Do not use the product for purposes other
than the intended ones

- Always use under adult supervision.

«WARNING: Do not use in the vicinity of staircases,
raised, slanting, uneven surfaces or swimming pools.
-When not in use, the stool must be kept out of the

reach of children.

FIRST CHAIR USE

WARNING: In First chair mode, the footrest must al-

ways be present and used.

When used as a first chair, it is possible to:

- adjust the height of the seat,

- adjust the legrest to the vertical position of use,

- fold down the armrests,

- bring the highchair close to the table, moving it using
the (A3) wheels.

To carry out the above operations, refer to the appropri-

ate paragraphs.

- It is possible to adjust the various heights of the seat
pressing buttons B1 (Fig.16).
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CHAIR BOOSTER SEAT (6m+)

WARNING FOR CHAIR BOOSTER SEAT - COMPACT

CHAIR BOOSTER SEAT USAGE

« IMPORTANT! READ CAREFULLY AND KEEP FOR
FUTURE REFERENCE.

- WARNING: BEFORE USING, REMOVE AND DISPOSE OF
ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING MATERIALS AND
KEEP THEM OUT OF REACH OF CHILDREN.

- WARNING: Never leave the child unattended.

- WARNING: Always use the restraint system and en-
sure it is correctly fitted.

- WARNING: The use of the safety harness and fabric
crotch strap is necessary to guarantee the safety of
your child. The activity tray alone does not guarantee
the safety of your child. Always use the safety harness.

- WARNING: Always use the chair attachment system
and ensure it is correctly fitted before use.

- WARNING: the backrest and seat fastening buckles
must not be mounted on uneven surfaces.

- WARNING:: Always check the security and the stabili-
ty of the product on the adult chair before use.

«- WARNING: Do not use this product on stools or
benches.

- WARNING: This product is intended for children that
are able to sit up unaided (at least 6 months) up to 36
months or a maximum weight of 15 kg.

+ The minimum recommended adult’s chair dimensions
when using this product are: Seat width 430 mm; Seat
depth 380 mm; backrest height 210 mm.

- Ensure that the adult chair with the chair mounted
seat is placed in a position where the child is not able
to use its feet to push against the table or any other
structure as this can cause the tip over of the adult
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chair supporting the chair mounted seat.

- Do not use the chair mounted seat if any part is bro-
ken, torn or missing.

- Do not use accessories or replacement parts other
than those approved by the manufacturer.

« Never use the chair booster seat on broken or unstable
chairs, folding chairs, rocking chairs or chairs with
armrests.

- Do not use the chair booster seat with more than one
child at a time.

- Never use the chair booster seat without its cover.

- Before fastening the chair booster seat to the chair, al-
ways check that the floor and chair seat are perfectly
horizontal; never install the product on chairs which
are positioned on a sloping surface.

- Do not let other children play unattended near the
chair booster seat.

+ Do not use the product to transport the child in the car.

- Itis dangerous to use this product on an elevated surface.

- Do not leave on chair booster seat small objects that
can be swallowed by children.

- Do not use the chair booster seat in proximity of cur-
tain cords, windows or heat sources.

- Never use the product as a swimming aid or floating
chair in a swimming pool.

- Do not use the chair booster seat positioned directly
on the floor.

- Do not use the chair booster seat without the seat
and/or backrest padding.

- Prolonged exposure to direct sunlight can cause the
colours of the fabric to fade. After a prolonged expo-
sure of the product to high temperatures, wait a few
minutes prior to putting your child in it.

- Opening, adjusting and closing operations of the chair
booster seat must be carried out exclusively by an adult.

- During the opening or closing operations, make sure
that your child is at a safe distance. During adjusting op-
erations, make sure the moving parts of the chair boost-
er seat do not come into contact with the child's bodly.

- The tray alone does not guarantee the safety of your
child. Always use the safety harness.

-When not in use, keep the tray out of the reach of
children.

- Do not open and close the chair booster seat when the
child is sitting on it.

+When not in use, the chair booster seat must be kept
out of the reach of children.

HOW TO USE THE CHAIR BOOSTER SEAT

The product may be used as chair booster seat from

an age at which the child can sit up unaided, until 36

months (FIG.33).

To use the product as chair booster seat:

- release the seat C from the seat base B pressing the
release buttons C1 on the sides of the seat;

- keeping the C1 buttons pressed, partially turn upwards
the front part of the seat and lift it until it is completely
released from the base (FIG.25);

- turn the seat upside down to facilitate the subsequent
operations (FIG.26);



- open the feet C10 by using the release devices C11
(FIG.27). Remove the buckles and the harness C14a-b
from their slot compartments C12 as shown in FIG.28
to be able to mount the seat on the adult chair;

- place the backrest, locking it in vertical position;

-to raise the seat, turn the feet C10 outwards until
locked in their position, releasing them by using the
devices C11 (FIG27A). If the seat does not need to
be raised, after having removed the harness and the
buckles, close the feet, using the release devices C11
and make sure that they are correctly fastened in their
closing position (FIG.26).

WARNING: while opening and closing the feet, make

sure to always use the release devices C11 to avoid

damage to the product.

WARNING: when used as chair booster seat, always use

the backrest in vertical position only, to guarantee the

safety of your child.

WARNING: when used as chair booster seat, make sure

that both feet are correctly fastened in the open position.

Place the chair booster seat on the chair.

WARNING: when used as chair booster seat, make sure

that both feet are correctly fastened in the open posi-

tion and that the seat fixing harness is inserted inside
the holes on the feet.

To use this product, check if the chair has the minimum
sizes indicated in FIG.29. Attach the rear fastening straps
Cl14a, by passing them behind the chair's backrest, as
shown in FIG.30 and the lower fastening straps C14b
around the seat as shown in FIG.31; attach the straps
through the appropriate buckles, making sure that the
click signalling the correct attachment is heard.

Pull the free end of the straps to adjust the length until

they are well pulled and the chair booster seat is secure-

ly fastened in place (FIG. 32).

Once the chair booster seat is fastened securely to the

chair's seat and backrest, you can place your child in it

as follows:

- Release the buckles of the five-point safety harness
c13.

- Position the child on the chair booster seat, fastening
them in with the safety harness C13. Check that the
buckles of the harness are fastened properly.

- Adjust the length of the harness so it suits the child.

The tray may be used, fastening it to the armrests ob-

serving the indications of the corresponding chapter

reported previously.

COMPACT CHAIR BOOSTER SEAT (6m+)

HOW TO USE THE COMPACT CHAIR BOOSTER SEAT

Inthis mode, all indications reported in paragraph“Using

the chair booster seat”shall apply.

Additionally, the upper backrest C5 may be removed,

following the indications below:

- Open the zipper D3 on the front part of the fabric cov-
er D, in order to separate the upper backrest C5 from
the fixed backrest C4, until it is completely released
(FIG.34);

-The upper backrest C5 may be removed, by pushing

®
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the C8 tab located on the rear side of the backrest C5
(FIG.35) and turning the backrest C5 forward to release
the inserts C7 from their slots C6 located on the side of
the backrest C4 (FIG.36);
WARNING: when used as chair booster seat, make sure
that both feet are correctly fastened in the open posi-
tion and that the seat fixing harness is inserted inside
the holes on the feet.
- If the rear zipper D4 is closed, open it to fit the main
cover D1 on the fixed backrest C4 (FIG.37);
- Then close the zipper D4 (FIG.38).
WARNING: When used as compact chair booster seat,
always use the backrest in vertical position only, to guar-
antee the safety of your child.
For transportation purposes, the fixed backrest C4 may
be tilted, using the specific tilting button C9, turning it
completely forward (FIG.39) to be carried in vertical po-
sition (FIG.40).

WARRANTY

The product is warranted against any conformity defect
in normal conditions of use as provided by the instruc-
tions for use.

The warranty shall not apply in the case of damages
caused by improper use, wear or accidental events.

For the duration of warranty on conformity defects
please refer to the specific provisions of applicable na-
tional standards in the country of purchase, where pro-
vided.



@ NoTICE D'EMPLOI
IMPORTANT!

A LIRE ATTENTIVEMENT ET A CONSERVER
POUR REFERENCE ULTERIEURE.

AVERTISSEMENT : AVANT LEMPLOI, ENLEVER ET
ELIMINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET ELE-
MENTS QUI FONT PARTIE DE LEMBALLAGE DU
PRODUIT ET LES TENIR HORS DE PORTEE DES EN-
FANTS.

Cette chaise haute a été concue pour suivre la crois-
sance de votre enfant :

- Pour usage domestique seulement.

- Utilisation transat : dés la naissance

- Utilisation chaise haute : des 6 mois

- Utilisation rehausseur de chaise : des 6 mois

- Utilisation premiére chaise : dés 10/12 mois

- Utilisation rehausseur de chaise compact : dés 6 mois

COMPOSANTS

A. Chassis

AT. Pieds avant

A2. Pieds arriere

A3.Roues avant anti-rayures (2x)

A4. Logements de fixation du plateau
A5. Boutons d'ouverture/fermeture
A6. Ruote posteriori(2x)

B. Base d’assise

B1.Boutons de réglage de la hauteur

B2. Repose-jambes

B3. Repose-pieds

B4. Boutons de réglage/rabattement du repose-jambes
B5. Logements de fixation de I'assise

C. Assise

C1.Boutons de décrochage de I'assise de la base

C2. Accoudoirs

(3. Boutons de rabattement des accoudoirs

C4. Dossier fixe

C5. Dossier supérieur amovible

C6. Logements de fixation du dossier supérieur

(7. Inserts de fixation du dossier supérieur

(8. Languette de fixation du dossier supérieur

(9. Bouton d'inclinaison du dossier

C10. Pieds de variation de la hauteur du rehausseur de
chaise

C11. Dispositifs de décrochage des pieds de variation
de la hauteur (ouverture/fermeture)

C12. Logements des sangles de fixation du rehausseur
de chaise

C13.Harnais de sécurité pour enfant avec boucle a
5 points

Cl14a. Sangles de fixation du dossier pour I'utilisation
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rehausseur de chaise

C14b. Sangles de fixation de l'assise pour I'utilisation re-
hausseur de chaise

C15. Broche arriere de fixation de I'assise a la base

C16. Broches avant de fixation de l'assise a la base

D. Housse

D1. Housse principale

D2. Housse supérieure

D3. Fermeture éclair de dépose de la housse supérieure

D4. Fermeture éclair pour ['utilisation rehausseur de
chaise compact

E. Plateau

E1. Couvre-plateau

E2. Bouton central de fixation/réglage
E3. Crochets de fixation

CONSEILS DE NETTOYAGE ET D’ENTRETIEN
Les opérations de nettoyage et dentretien doivent étre
effectuées par un adulte.

Nettoyage

Nettoyer la housse avec un chiffon imbibé d'eau ou
d'un détergent neutre. Pour enlever la housse de la
chaise haute, répéter dans l'ordre inverse les opéra-
tions décrites pour fixer la housse sur la structure.
Nettoyer les pieces en plastique avec un chiffon hu-
midifié avec de I'eau. Ne jamais utiliser de détergents
abrasifs ou de solvants. En cas de contact avec l'eau,
essuyer les pieces métalliques afin d'‘éviter la forma-
tion de rouille.

Entretien

Ranger la chaise haute dans un endroit sec.

Vérifier si les pieces en plastique qui coulissent sur les
tubes en métal ne présentent pas de traces de pous-
siere, saleté et sable, afin déviter tout frottement nui-
sible au bon fonctionnement de la chaise haute.

Au besoin, lubrifier les pieces mobiles avec de I'huile
seche de silicone.

AVERTISSEMENT : apres chaque lavage, vérifier la ré-
sistance du tissu et des coutures.

Extérieur : PVC

Rembourrage : Polyester

PREMIERE UTILISATION/OUVERTURE
AVERTISSEMENT : le produit est contenu dans l'em-
ballage a lintérieur d'une pellicule de protection. Lors



du déballage, veiller a ne pas endommager le produit et
ses composants avec des objets coupants. Aprés avoir
déballé le produit, éliminer immédiatement les éléments
demballage et les tenir hors de portée des enfants. Insé-
rer les roues arriere (A6) dans leurs logements (Fig.1) et les
pousser jusqu’a la butée.
Pour ouvrir le chassis, appuyer simultanément sur les
boutons douverture/fermeture A5, en écartant les
pieds avant A1 des pieds arriere A2 (FIG. TA) jusqu'au
déclic marquant l'ouverture complete (FIG. 2).
AVERTISSEMENT : décrocher le repose-jambes B2 de
la position de repos en appuyant simultanément sur les
deux boutons B4.
Apres avoir décroché le repose-jambes de la position
de repos, il suffit de tourner le repose-jambes B2 vers
I'avant de la base de I'assise jusqu'a la position d'utilisa-
tion souhaitée (FIG. 3).
Régler la hauteur de la base de l'assise en I'amenant
dans la position la plus haute, en soutenant la base par
le bas (FIG. 4).
Insérer le repose-pieds B3 dans I'un des trois logements
(FIG. 5) en le tournant jusqu’a le bloquer.
Pour fixer le rehausseur de chaise a la structure, il faut :
- Remettre les boucles et les sangles C14a-b dans les
logements C12, puis fermer les logements comme il-
lustré sur la FIG. 26.
Fixer I'assise C a la base (FIG. 6) en insérant d'abord la
broche arriere C15 dans le logement de fixation B5.
Ensuite, appuyer simultanément sur les boutons C1
(FIG. 7), en tournant l'assise vers I'avant jusqu'a enga-
ger les broches avant C16. Pour habiller I'assise C, il faut
installer la housse D par le haut en la poussant vers le
bas jusqu'a ce quelle adhére bien a la partie du dossier
supérieur amovible C5.
AVERTISSEMENT : veiller a ce que les élastiques situés
al'arriere des ailettes et la housse restent toujours a l'in-
térieur, dans l'espace entre le dossier fixe C4 et l'arriére
de la housse. Ensuite, attacher les harnais de sécurité
C13 fixés au dossier en les passant par les trous corres-
pondants sur la surface de la housse D.
AVERTISSEMENT : pour assurer le bon mouvement
des harnais de sécurité C13, ne pas fermer la fermeture
éclair D4.
AVERTISSEMENT : pour une bonne fixation de l'assise,
les boucles et les harnais doivent étre situés dans les lo-
gements appropriés.
AVERTISSEMENT : vérifier si I'assise est correctement
fixée a la base avant d'utiliser le produit avec I'enfant.
Mettre la housse D sur l'assise C et enfiler les harnais de
sécurité C13 dans les boutonnieres prévues a cet effet
(FIG. 8). Vérifier si la position des boutonniéres sur la housse
coincide avec celle des boutonniéres sur le dossier.

HARNAIS DE SECURITE

AVERTISSEMENT : I'utilisation des harnais de sécurité
avec un entrejambe en tissu est indispensable pour ga-
rantir la sécurité de l'enfant.

AVERTISSEMENT : le plateau a lui seul ne garantit pas
une retenue sécurisée de 'enfant. Toujours attacher les
harnais de sécurité !

La chaise haute est équipée de harnais de sécurité a 5
points d'attache.
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Décrocher les harnais de sécurité, installer I'enfant dans la
chaise haute et I'attacher avec les harnais en réglant la lon-
gueur de maniére a ce quils sadaptent a l'enfant. Les har-
nais de sécurité ont deux positions de réglage en hauteur.
La boucle peut étre détachée en appuyant sur les
fourches (FIG. 9).

La largeur des ceintures abdominales peut étre réglée
en agissant sur les coulisseaux prévus a cet effet (FIG. 10).

POSITIONNEMENT/REGLAGE DU PLATEAU

Le plateau est réglable sur 4 positions.

Pour fixer le plateau E, vérifier si les accoudoirs C2 sont
blogués en position horizontale (FIG. 11).

Enfiler les accoudoirs dans les guides au-dessous du
plateau tout en gardant enfoncé le bouton central de
fixation (FIG. 12).

Déplacer le plateau jusqu'a ce qu'il atteigne la position
souhaitée, puis relacher le bouton. Si l'enclenchement
automatique du plateau sur les accoudoirs ne se pro-
duit pas, le déplacer jusqu'au déclic de blocage (FIG. 13).
AVERTISSEMENT : toujours Vérifier si le plateau est
correctement fixé aux accoudoirs avant son utilisation.
AVERTISSEMENT : le plateau ne peut étre réglé que
sur les 4 positions indiquées.

AVERTISSEMENT : ne jamais laisser le plateau dans
une position ou les indications de danger sur les accou-
doirs soient visibles : cette position N'EST PAS stre !
AVERTISSEMENT : quand le plateau est installé sur le
produit, veiller a ne pas appuyer par inadvertance sur les
boutons de rabattement des accoudoirs.

Pour enlever le plateau, appuyer sur le bouton central E2.
Quand le plateau n'est pas utilisé, il peut étre accroché au
dos de la structure (FIG. 14). La chaise haute est munie
d'un couvre-plateau. Celui-ci se fixe au moyen d'un mé-
canisme a pression sur les cotés du plateau.
AVERTISSEMENT : toujours Vérifier si le couvre-pla-
teau est correctement fixé pendant ['utilisation. Si
l'enfant mange directement a table avec ses parents,
le couvre-plateau peut étre utilisé comme un « set de
table » pratique.

REGLAGE HAUTEUR

La chaise haute a 8 positions de réglage en hauteur.
Pour relever I'assise, tenir le dossier C4/C5 par le haut et
le tirer vers le haut jusqu'a la hauteur souhaitée (fig. 15).
Pour abaisser l'assise, appuyer simultanément sur les
deux boutons B1 et abaisser I'assise jusqu’a la hauteur
souhaitée (fig. 16).

AVERTISSEMENT : pour effectuer cette opération, I'en-
fant ne doit pas étre assis sur la chaise haute.

PLIAGE

AVERTISSEMENT : effectuer ces opérations en veillant

a ce que les enfants présents se trouvent a une distance

de sécurité. Pendant ces opérations, veiller a ce que

les pieces mobiles de la chaise haute n'entrent pas en
contact avec l'enfant.

- Placer le dossier en position verticale (FIG. 17), enlever
le plateau en l'accrochant aux pieds arriere (FIG. 14)
et rabattre les accoudoirs en appuyant sur les bou-
tons C3 (fig. 18).

- Abaisser completement I'assise tout en appuyant sur



les deux boutons de réglage de la hauteur B1 (FIG. 16).
- Appuyer sur les boutons d'ouverture/fermeture A5 si-
tués au centre des croisements latéraux et rapprocher
simultanément les pieds de la chaise haute (fig. 19).
- Lorsque le plateau est fixé aux pieds arriere, ne pas
rabattre complétement le repose-jambes (fig. 20).

REPOSE-JAMBES

La chaise haute est équipée d'un repose-jambes B2 ré-
glable sur 3 positions d'utilisation et il est possible de le
rabattre sous l'assise. Appuyer sur les deux boutons B4 et
incliner le repose-jambes jusqu’a la position souhaitée.

REPOSE-PIEDS

La chaise haute est équipée d'un repose-pieds B3 a 3
positions de réglage en hauteur.

Dans la position utilisée, le tourner vers le haut jusqu’a le
bloquer.

Lenlever et le remettre a la hauteur désirée.

ROUES

Les pieds arriere sont munis de roues pivotantes
freinées (A6)

Les pieds avant de la chaise haute sont équipés de rou-
es unidirectionnelles A3 qui facilitent son déplacement
et son ouverture/fermeture.

Pour actionner les freins de la chaise haute, abaisser les
leviers de blocage des roues. Pour débloquer les roues,
agir en sens inverse.

AVERTISSEMENT : placer le produit uniquement sur
une surface horizontale et stable. Ne jamais mettre la
chaise haute a proximité d'escaliers ou de marches.
AVERTISSEMENT : toujours enclencher le dispositif de
stationnement quand la chaise haute ne doit pas étre
déplacée.

TRANSAT (Om+)

AVERTISSEMENT POUR L'UTILISATION TRANSAT

- ATTENTION : Ne jamais laisser I'enfant sans surveillance.

« ATTENTION : Ne jamais utiliser la barre de jeux pour
transporter le produit.

- ATTENTION : Cesser d'utiliser le produit lorsque I'en-
fant commence a se tenir debout.

- ATTENTION : Toujours utiliser le systéme de retenue.

- Age d'utilisation conseillé : de la naissance a 12 mois.

- ATTENTION : Ne jamais laisser lenfant dormir a linté-
rieur du produit. Ce produit ne remplace pas un couffin
ou un lit pour bébé. Silenfant sendort, le placer dans un
berceau in-clinable ou un lit pour enfant.

- Ne pas déplacer et ne pas soulever ce produit lorsque
l'enfant est a l'intérieur.

- Ne pas utiliser le transat si des composants sont cassés
ou mangquants.

- Ne pas utiliser d'accessoires ou de pieces de rechange
autres que ceux approuvés par le fabricant.

- 'assemblage du produit et de tous ses composants
doit étre effectué exclusivement par un adulte.

- Ne pas utiliser le transat avec plus d’un enfant a la fois.

- Ne jamais laisser le transat sur une surface qui n'est pas
parfaitement horizontale.

- Ne pas laisser d'autres enfants jouer sans surveillance
pres du transat.
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« Pour éviter les risques ou les débuts d'incendie, ne pas
laisser le transat pres d'une source de chaleur, dappa-
reils électriques, a gaz, etc.

- Veiller a ce que la housse soit toujours bien fixée a la
structure du transat.

- Veiller a ce que tous les composants soient toujours
bien fixés et montés.

- Vérifier périodiquement s'il y a des piéces usées, des vis
desserrées, des matériaux usés ou décousus et rempla-
cer immédiatement les piéces endommageées.

- Ne pas mettre le transat avec I'enfant pres de fenétres
ou de murs, en présence de cordes, de rideaux ou
d‘autres objets que l'enfant pourrait utiliser pour grim-
per ou qui pourraient étre a l'origine d'un étouffement
ou d'un étranglement.

- Ne pas mettre le transat preés de fenétres ou de murs
pour éviter que I'enfant ne perde I'équilibre et ne tombe.

- Lorsqu'il n'est pas utilisé, tenir le produit hors de portée
de I'enfant.

- ATTENTION : Vérifier si |'assise est correctement fixée
a la base avant d'utiliser le produit avec l'enfant.

UTILISATION TRANSAT

Le produit peut étre utilisé de 0 mois a 9 kg comme transat.

Pour l'utiliser comme transat, il faut :

- Incliner complétement le dossier C4 de l'assise C, en ap-
puyant sur le bouton C9 situé a l'arriere du dossier (fig. 21).

- Régler le repose-jambes B2 sur la position complete-
ment horizontale (fig. 22).

- Le repose-pieds B3 peut étre enlevé ou réglé en fonc-
tion de la taille de I'enfant (fig. 23).

Les opérations décrites ci-dessus peuvent étre effec-

tuées méme si l'enfant se trouve sur la chaise haute,

mais elles pourraient s'avérer plus difficiles.

Pour régler la hauteur de lassise, il est possible de le faire

avant deffectuer les opérations du paragraphe précédent.

CHAISE HAUTE (6 m+)

AVERTISSEMENT POUR L'UTILISATION CHAISE

HAUTE

» AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser un enfant sans
surveillance.

« AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le harnais.

« AVERTISSEMENT: Risque de chute: Empécher I'enfant
de grimper sur le produit.

« AVERTISSEMENT : Le cas échéant, assurez-vous que le
harnais est correctement ajusté.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit tant que tous
les éléments ne sont pas correctement ajustés et réglés.

« AVERTISSEMENT : Ne pas placer le produit a proximité
d'une cheminée ou de toute source de chaleur impor-
tante pour éviter les risques de brdlure.

« AVERTISSEMENT : Risque de basculement si I'enfant
a la possibilité d'appuyer ses pieds contre une table ou
tout autre élément.

« AVERTISSEMENT : Toujours Vérifier la sécurité et la sta-
bilité de la chaise haute avant utilisation.

« AVERTISSEMENT : Avant d'utiliser le produit, vérifier
que tous les mécanismes de sécurité sont correctement
enclenchés. Vérifier tout particulierement le blocage de
la chaise haute lorsque celle-ci est dépliée.

- Ne pas utiliser la chaise haute tant que l'enfant n'est pas



capable de se tenir assis tout seul.

- L'utilisation de la chaise haute est recommandée pour

les enfants capables de s'asseoir tout seuls, agés de 6 a
36 mois et ne pesant pas plus de 15 kg.

- Ne pas utiliser la chaise haute si des piéces sont cas-

sées, arrachées ou manquantes.

Avant le montage, vérifier si le produit et tous ses com-
posants ne présentent pas de dommages dus au trans-
port ; en présence de dommages, le produit ne doit pas
étre utilisé et devra étre tenu hors de portée des enfants.

- Louverture, le réglage et la fermeture de la chaise

haute ne doivent étre effectués que par un adulte.

-Veiller a ce que les utilisateurs de la chaise haute

connaissent bien son fonctionnement.

- Durant les opérations d'ouverture et de fermeture,

veiller a ce que l'enfant reste a une distance de sé-
curité. Lors des opérations de réglage (inclinaison du
dossier, positionnement de la tablette), veiller a ce que
les pieces mobiles de la chaise haute n'entrent pas en
contact avec le corps de l'enfant.

Lutilisation des harnais de sécurité avec lentrejambe
en tissu correctement fixé a l'assise et avec l'entrejambe
rigide est indispensable pour garantir la sécurité de l'en-
fant, dans la configuration d'utilisation chaise haute.

- Le plateau a lui seul ne garantit pas une retenue sécu-

risée de I'enfant. Toujours mettre le harnais de sécurité.

- Ne jamais déplacer la chaise haute lorsque I'enfant y

est assis.

- Ne jamais laisser d'enfants jouer sans surveillance a

proximité de la chaise haute ou grimper sur celle-ci.
Ne pas utiliser la chaise haute avec plus d'un enfant
a la fois.

- Ne pas laisser de petits objets sur la chaise haute parce

que l'enfant risquerait de les avaler.

Ne pas placer la chaise haute prés des fenétres ou des
murs, afin d‘éviter tout contact de l'enfant avec des
cordes, des tentures ou autres, qui pourraient étre uti-
lisées par I'enfant pour s'accrocher ou constituer une
cause d'étouffement ou d‘étranglement.

- Ne pas mettre la chaise haute pres des fenétres ou des

murs afin d'éviter le risque que I'enfant ne se pousse
avec les pieds et réussisse a déséquilibrer la chaise
haute et a la faire tomber.

- Lorsque I'enfant est assis dans la chaise haute, position-

ner le produit uniguement sur une surface horizontale
et stable. Ne jamais mettre la chaise haute a proximité
d'escaliers, de marches ou sur des tapis.

- Ne pas poser sur la tablette et ne pas accrocher a la

structure de la chaise haute des sacs ou tout autre
poids qui pourrait déséquilibrer le produit.

- Si la chaise haute est restée exposée longtemps au so-

leil, attendre qu'elle refroidisse avant d'y installer I'enfant.

- Eviter toute exposition prolongée de la chaise haute

aux rayons solaires : les matériaux et les tissus pour-
raient se décolorer.

Lorsque la chaise haute n'est pas utilisée, la tenir hors
de portée des enfants.

- Ne jamais utiliser la chaise haute sans la housse.

Ne pas utiliser de composants, pieces détachées ou
accessoires non fournis ou approuvés par le fabricant.

- Ne pas plier ni déplier la chaise haute lorsque I'enfant

y est assis.
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+ AVERTISSEMENT : Tenir la tablette hors de portée des
enfants lorsquelle n'est pas utilisée.

- AVERTISSEMENT : En présence des freins de station-
nement, bloguer toujours les roues lorsque l'enfant est
assis sur la chaise haute a l'arrét ou lorsque la chaise
haute est ouverte méme si elle n'est pas utilisée.

« AVERTISSEMENT :Pour la sécurité de l'enfant, il est
interdit d'enlever le dossier supérieur C5.

+ AVERTISSEMENT : Pour la sécurité de l'enfant, il est
interdit d'incliner le dossier vers I'avant de la chaise
haute. Il n'est possible d'utiliser que les 4 positions d'in-
clinaison.

- AVERTISSEMENT : Vérifier si I'assise est correctement
fixée a la base avant d'utiliser le produit avec l'enfant.

UTILISATION CHAISE HAUTE

Le produit peut étre utilisé comme chaise haute a partir
du moment ou l'enfant est capable de se tenir assis tout
seul jusqu'a I'age de 36 mois.

Pour l'utilisation chaise haute, il est possible de :

- Régler la hauteur de I'assise.

- Régler le repose-jambes et le repose-pieds.

- Incliner le dossier (fig. 21).

- Utiliser le plateau et le régler.

Pour effectuer les opérations ci-dessus, se référer aux
paragraphes spécifiques.

10-12 M+ PREMIERE CHAISE

IMPORTANT! A LIRE
ATTENTIVEMENT ET
A CONSERVER POUR
REFERENCE  ULTE-
RIEURE.

- Age d'utilisation conseillé : & partir du moment ou I'en-
fant commence a marcher et est capable de s'asseoir
et de se lever tout seul (environ 10/12 mois, jusqu’a 30
kg maximum) voir Figure 24.

« AVERTISSEMENT : Avant d'utiliser le fauteuil bébé, il
faut retirer les ceintures de sécurité (entrejambe et sangle
abdominale) et les placer dans les logements correspon-
dants. Supprimer également le barre de jouets.

« AVERTISSEMENT : La chaise doit étre utilisée avec le
dossier compléetement relevé.

» AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser I'enfant sans sur-
veillance.

« AVERTISSEMENT : Ne pas placer ce produit pres d'une
fenétre car il pourrait étre utilisé comme marchepied
par un enfant et entrainer sa chute par la fenétre.

« AVERTISSEMENT : Ne pas placer le produit a proxi-
mité d'une cheminée ou de toute source de chaleur
importante pour éviter les risques de bralure.

« AVERTISSEMENT : Ne pas placer ce produit pres
d'une fenétre ol des cordes a rideaux ou a stores
pourraient étrangler un enfant.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit si des



composants sont cassés, déchirés ou manquants.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser d'accessoires ou de
pieces de rechange autres que ceux approuvés par le
fabricant.

- Le placer uniguement sur des surfaces planes et stables.

« AVERTISSEMENT : L'endroit ou le fauteuil bébé sera
utilisé doit étre débarrassé de tout objet ou meuble
empéchant ou nuisant a sa bonne utilisation.

- Ne pas permettre a I'enfant de se lever sur le fauteuil
bébé pour éviter le risque de chute.

- Ne pas laisser plus d'un enfant a la fois s'asseoir sur le
fauteuil bébé afin de ne pas compromettre sa stabilité.

- Ce fauteuil bébé est destiné a une utilisation purement
domestique et sur des surfaces seches.

- N'effectuer aucune modification: toute variation pour-
rait compromettrela sécurité.

- Une exposition prolongée du produit au soleil pourrait
entrainer une décoloration des tissus. Apres une expo-
sition prolongée aux hautes températures, attendre
quelgues minutes avant d'utiliser le produit.

- Ne jamais déplacer le fauteuil bébé lorsque I'enfant y
est assis.

« AVERTISSEMENT : Quand la chaise haute ne doit pas étre
déplacée, mettre toujours les freins de stationnement.

- Avant le montage, vérifier si le produit et tous ses
composants ne présentent pas de dommages dus au
transport; en présence de dommages, le produit ne
doit pas étre utilisé et devra étre tenu hors de portée
des enfants.

- Louverture, le réglage et la fermeture du produit ne
doivent étre effectués que par un adulte.

« AVERTISSEMENT : Toujours vérifier la sécurité et la
stabilité du produit avant son utilisation.

« AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser denfants jouer
sans surveillance a proximité du produit ou grimper
sur celui-ci.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit a des fins
autres que celles pour lesquelles il a été concu.

- Toujours utiliser sous la surveillance d'un adulte.

« AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser le produit a proxi-
mité d'escaliers, de surfaces surélevées, inclinées, irré-
gulieres ou de piscines.

- Lorsque le produit n'est pas utilisé, le tenir hors de por-
tée des enfants.

UTILISATION COMME PREMIERE CHAISE

AVERTISSEMENT : En mode Premiére chaise, le re-

pose-pieds doit toujours étre présent et utilisé.

Pour I'utilisation comme premiere chaise, il est possible de :

- régler la hauteur de l'assise,

-régler le repose-jambes en position verticale d'utilisation,

- rabattre les accoudoirs,

- rapprocher la chaise haute de la table en la déplacant
sur ses roues (A3).

Pour effectuer les opérations ci-dessus, se référer aux

paragraphes spécifiques.

- Il est possible de régler les différentes hauteurs d'assise
en appuyant sur les boutons B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021

REHAUSSEUR DE CHAISE (6 m+)
AVERTISSEMENT POUR L'UTILISATION REHAUSSEUR

25

@

DE CHAISE - REHAUSSEUR DE CHAISE COMPACT

« IMPORTANT ! LIRE ATTENTIVEMENT ET CONSER-
VER POUR UNE CONSULTATION ULTERIEURE.

- AVERTISSEMENT : AVANT L'EMPLOI, ENLEVER ET ELI-
MINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET ELEMENTS
QUI FONT PARTIE DE I'EMBALLAGE DU PRODUIT ET
LES TENIR HORS DE PORTEE DES ENFANTS.

- AVERTISSEMENT : Ne jamais laisser lenfant sans sur-
veillance.

+ AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le systeme de re-
tenue et s'assurer qu'il est correctement ajusté.

« AVERTISSEMENT : 'utilisation du harnais de sécurité
avec l'entrejambe en tissu est indispensable pour ga-
rantir la sécurité de l'enfant. Le plateau a lui seul ne ga-
rantit pas un maintien str de I'enfant. Toujours mettre
le harnais de sécurité.

- AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le systeme d'attache
a la chaise et sassurer quiil est correctement ajusté.

- AVERTISSEMENT : Les boucles de fixation du dossier
et de l'assise ne doivent pas étre installées sur des sur-
faces non planes.

« AVERTISSEMENT : Toujours vérifier la sGreté et la sta-
bilité du produit sur la chaise pour adulte avant son
utilisation.

- AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser ce produit sur des
tabourets ou des bancs.

« AVERTISSEMENT : Ce produit est destiné aux enfants
capables de se tenir assis tous seuls (a partir de 6 mois)
jusgu‘a un age de 36 ans ou un poids maximum de 15 kg.

- Les dimensions minimales de la chaise pour adulte
recommandées pour I'emploi de ce produit sont :
largeur de l'assise 430 mm ; profondeur de l'assise
380 mm ; hauteur du dossier 210 mm.

- Assurez vous que le rehausseur de chaise est placé
dans une position dans laquelle I'enfant ne peut pas
utiliser ses pieds pour sappuyer contre la table ou
toute autre structure, car la chaise pour adulte qui sou-
tient le rehausseur de chaise pourrait alors se renverser.

+ Ne pas utiliser le rehausseur en présence de pieces cas-
sées, tordues ou manquantes.

- Ne pas utiliser d'autres pieces de rechange que celles
qui sont approuveées par le fabricant.

- Ne jamais utiliser le rehausseur sur une chaise cassée
ou instable, une chaise pliante, une chaise a bascule ou
munie d'accoudoirs.

- Ne pas utiliser le rehausseur avec plus d'un enfant a la fois.

- Ne jamais utiliser le rehausseur sans la housse.

- Avant de fixer le rehausseur a I'assise, toujours contro-
ler que le sol et I'assise de la chaise sont parfaitement
horizontaux, ne pas utiliser le produit avec la chaise sur
un sol en pente.

- Ne pas laisser d'autres enfants jouer sans surveillance a
proximité du rehausseur.

- Ne pas utiliser le produit pour transporter l'enfant en
voiture.

- |l est dangereux d'utiliser ce produit sur une surface
en hauteur.

+ Ne pas laisser de petits objets sur le rehausseur parce
que l'enfant risquerait de les avaler.

- Ne pas utiliser le rehausseur a proximité de cordes de
rideaux, de fenétres ou de sources de forte chaleur.

- Ne jamais utiliser le produit en guise de bouée ou de
siege de piscine.



- Ne pas utiliser le rehausseur directement sur le sol.

- Ne pas utiliser le rehausseur sans rembourrage de I'as-
sise et/ou sans dossier.

- Une exposition prolongée du produit au soleil pourrait
entrainer une décoloration. Aprés une exposition pro-
longée du produit a de fortes températures, attendre
quelques minutes avant d'y installer I'enfant.

- Les activités d'ouverture, réglage et fermeture du re-
hausseur doivent étre effectuées exclusivement par
un adulte.

- Durant les opérations d'ouverture et de fermeture, veil-
ler a ce que l'enfant reste a une distance de sécurité.
Durant les opérations de réglage, veiller a ce que les
pieces mobiles du rehausseur n'entrent pas en contact
avec le corps de I'enfant.

- Latablette a elle seule ne garantit pas une retenue sécu-
risée de lenfant. Toujours mettre le harnais de sécurité.

- Tenir la tablette hors de portée des enfants lorsquelle
n'est pas utilisée.

- Ne pas fermer ni ouvrir le rehausseur lorsque l'enfant
y est assis.

- Lorsqu'il n'est pas utilisé, garder le rehausseur hors de
portée des enfants.

UTILISATION REHAUSSEUR DE CHAISE

Le produit peut étre utilisé comme rehausseur de chaise

a partir du moment ou l'enfant est capable de se tenir

assis tout seul jusqu'a I'age de 36 mois (FIG. 33).

Pour utiliser le produit comme rehausseur, il faut :

- Décrocher l'assise C de la base d'assise B a 'aide des bou-
tons de décrochage C1 situés sur les cotés de l'assise.

- En gardant les boutons C1 enfoncés, tourner partielle-
ment I'avant de I'assise vers le haut et soulever cette der-
niere jusqu'au décrochage complet de la base (FIG. 25).

- Renverser I'assise pour faciliter les prochaines opéra-
tions (FIG. 26).

-Ouvrir les pieds C10 a l'aide des dispositifs de dé-
crochage C11 (FIG. 27). Extraire les boucles et les
sangles Cl4a-b des logements C12 comme illustré
sur la FIG. 28 pour procéder a la fixation de I'assise a la
chaise pour adulte.

- Placer le dossier en position verticale.

- Pour relever I'assise, tourner les pieds C10 vers I'extérieur
jusqu'a ce qu'ils soient engagés, puis les détacher a l'aide
des dispositifs C11 (FIG. 27A). Au contraire, si l'on ne sou-
haite pas relever l'assise, apres avoir extrait les sangles
et les boucles, refermer les pieds a I'aide des dispositifs
de décrochage C11 et vérifier sfils sont correctement en-
clenchés dans leur position de fermeture (FIG. 26).

AVERTISSEMENT : lors de l'ouverture et de la ferme-

ture des pieds, toujours agir sur les dispositifs de décro-

chage C11 pour éviter dendommager le produit.

AVERTISSEMENT : en mode d'utilisation rehausseur,

pour la sécurité de l'enfant, il faut utiliser uniquement le

dossier en position verticale.

AVERTISSEMENT : lors de |'utilisation comme rehaus-

seur de chaise, veiller a ce que les deux pieds soient

correctement enclenchés dans la position d'ouverture.

Positionner le rehausseur sur la chaise.

AVERTISSEMENT : lors de I'utilisation comme rehaus-

seur de chaise, veiller a ce que les deux pieds soient

correctement enclenchés dans la position d'ouverture
et que les sangles de fixation de la chaise soient bien
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insérées dans les fentes sur les pieds.

Pour utiliser ce produit, il est recommandé de vérifier
que la chaise ait les dimensions minimum indiquées
dans la FIG. 29. Attacher les sangles de fixation du dos-
sier C14a en les faisant passer derriere le dossier de la
chaise comme illustré sur la FIG. 30 et les sangles de
fixation de l'assise C14b autour de l'assise comme il-
lustré sur la FIG. 31. Attacher les sangles au moyen des
boucles correspondantes en sassurant dentendre le
déclic d'enclenchement correct.

Tirer sur I'extrémité libre des sangles pour régler leur

longueur de sorte quelles soient bien tendues et que le

rehausseur soit bien fixé a la chaise (FIG. 32).

Une fois le rehausseur accroché a l'assise et au dossier de la

chaise, il est possible d'installer lenfant de la facon suivante :

- Détacher les boucles des harnais de sécurité a cing
points C13.

- Installer I'enfant sur le rehausseur et attacher les har-
nais de sécurité C13. Vérifier si les boucles des harnais
sont correctement attachées.

-Régler la longueur des harnais de sorte quelles
s'adaptent a l'enfant.

Il est possible d'utiliser le plateau, en le fixant aux ac-

coudoirs, en suivant les indications du paragraphe spé-

cifique indiqué précédemment.

REHAUSSEUR DE CHAISE COMPACT (6m+)
UTILISATION REHAUSSEUR DE CHAISE COMPACT
Dans ce mode, suivre toutes les indications du para-
graphe « Utilisation rehausseur de chaise ».

Il est également possible denlever le dossier supé-

rieur C5 en suivant les indications ci-apres :

-Ouvrir la fermeture éclair D3 située a lavant de la
housse D, pour séparer le dossier supérieur C5 du dos-
sier fixe C4, jusqu'a la décrocher complétement (FIG. 34).

- Il est possible d'enlever le dossier supérieur C5 en fai-
sant levier sur la languette C8 située derriere le dos-
sier C5 (FIG. 35) et en tournant le dossier C5 vers |'avant
pour décrocher les inserts C7 des logements C6, situés
sur les cotés du dossier C4 (FIG. 36).

AVERTISSEMENT : lors de I'utilisation comme rehaus-

seur de chaise, veiller a ce que les deux pieds soient

correctement enclenchés dans la position d'ouverture
et que les sangles de fixation de la chaise soient bien
insérées dans les fentes sur les pieds.

- Sila fermeture éclair arriere D4 est fermée, l'ouvrir pour ins-
taller la housse principale D1 sur le dossier fixe C4 (FIG. 37).

- Refermer la fermeture éclair D4 (FIG. 38).

AVERTISSEMENT : en mode d'utilisation rehausseur

de chaise compact, pour la sécurité de l'enfant, il faut

utiliser uniquement le dossier en position verticale.

Pour transporter le produit, il est possible de rabattre le

dossier fixe C4, a I'aide du bouton d'inclinaison C9 pré-

vu a cet effet, en le tournant complétement en avant

(FIG. 39) pour le transporter verticalement (FIG. 40).

GARANTIE

Le produit est garanti contre tout défaut de conformité
dans des conditions normales d'utilisation selon les in-
dications figurant sur la notice d'utilisation.

La garantie ne sera donc pas appliquée en cas de dom-
mages causés par une mauvaise utilisation, I'usure ou



dévénements accidentels.

En ce qui concerne la durée de la garantie contre les
défauts de conformité, consulter les conditions prévues
par les réglementations nationales applicables, le cas
échéant, dans le pays d'achat.
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@ GEBRAUCHSANLEITUNG

WICHTIG!

BITTE SORGFALTIG LESEN UND FUR SPATERES
NACHLESEN UNBEDINGT AUFBEWAHREN.

WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTUELLE
POLYBEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE TEIL DER
PRODUKTVERPACKUNG SIND, ABNEHMEN UND
ENTSORGEN SOWIE VON KINDERN FERNHALTEN.

Dieser Hochstuhl wurde fur mehrfache Verwendungs-
zwecke entwickelt:

- Nur fur den Hausgebrauch geeignet.

+ Als Wippe: ab der Geburt

« Als Kinderhochstuhl: ab 6 Monaten

- Als Sitzerhdhung: ab 6 Monaten

« Als erster Stuhl: ab 10/12 Monaten

« Als kompakte Sitzerhohung: ab 6 Monaten

BESTANDTEILE

A. Gestell

A1.Vordere Beine

A2. Hintere Beine

A3.Vordere kratzfeste Rader (2x)

A4. Aufnahmen zur Befestigung der Tischplatte
AS5. Tasten zum Offnen/Schlieien

A6. Hinterrader(2x)

B. Sitzgestell

B1.Tasten zur Hoheneinstellung

B2. Beinstutze

B3. Fu3stiitze

B4. Tasten zum Einstellen/Umklappen der Beinstutze
B5. Aufnahmen zur Befestigung der Sitzfliche

C. Sitz

C1.Tasten zum Losen der Sitzflache vom Gestell

C2. Armlehnen

(3. Tasten zum Herunterklappen der Armlehnen

C4. Feste Ruckenlehne

C5. Obere abnehmbare Ruckenlehne

C6. Aufnahmen zur Befestigung der oberen Riickenlehne

C7. Einsatze zur Befestigung der oberen Rickenlehne

(8. Lasche zur Befestigung der oberen Rickenlehne

(9. Taste zum Verstellen der Rickenlehne

C10. FuRe zur Hohenverstellung der Sitzerhdhung

C11.Vorrichtungen zum Losen der Fii3e zur Hohenver-
stellung (Offnen/SchlieRen)

C12. Facher zur Aufnahme der Gurte fiir die Befestigung
der Sitzerhdhung

C13. 5-Punkt-Sicherheitsgurte fur das Kind mit Gurtschloss

Cl14a. Befestigungsgurte Rickenlehne flr die Verwen-

dung als Sitzerhhung
C14b. Befestigungsgurte Sitzflache fir die Verwendung
als Sitzerh6hung
C15. Hinterer Befestigungsstift der Sitzflache am Gestell
C16.Vordere Befestigungsstifte der Sitzfliche am Gestell
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D. Bezug

D1. Hauptbezug

D2. Oberbezug

D3. Reil3verschluss zum Abnehmen des Oberbezugs

D4. Rei3verschluss fur die Verwendung als kompakte
Sitzerhdhung

E. Tischplatte

E1. Tischplattenabdeckung

E2. Mittlere Taste zur Befestigung/Einstellung
E3. Haken zur Befestigung

TIPPS FUR DIE PFLEGE UND WARTUNG
Die Reinigungs- und Wartungsarbeiten dirfen nur von
einem Erwachsenen durchgefuhrt werden.

Reinigung

Den Bezug mit einem mit Wasser oder einem neutralen
Reinigungsmittel befeuchteten Tuch reinigen. Zum Ab-
nehmen des Bezugs wiederholen Sie die Arbeitsgénge,
die fUr die Befestigung des Bezugs am Gestell beschrie-
ben sind, in umgekehrter Reihenfolge. Reinigen Sie die
Kunststoffteile mit einem mit Wasser angefeuchteten
Tuch. Niemals Scheuer- oder Losungsmittel verwenden.
Falls die Metallteile mit Wasser in Kontakt gekommen
sind, trocknen Sie die nassen Teile ab, um Rostbildung
zu vermeiden.

Pflege

Bewahren Sie den Kinderhochstuhl an einem trockenen
Ortauf.

Alle Kunststoffteile, die auf den Metallrohren gleiten,
von Staub, Schmutz und Sand befreien, damit keine
Reibung entsteht, die das korrekte Funktionieren des
Hochstuhls beeintrdchtigen konnte.

Schmieren Sie die beweglichen Teile nétigenfalls mit
trockenem Silikondl.

WARNUNG: Uberpriifen Sie nach jeder Wasche die Wi-
derstandsfahigkeit des Bezugsstoffs und der Nahte.
Aulenseite: PVC

Polsterung: Polyester

ERSTGEBRAUCH/OFFNEN

WARNUNG: Das Produkt ist in einer Schutzfolie in die
Verpackung eingefligt. Achten Sie bei deren Entfer-
nung darauf, das Produkt und seine zusatzlichen Be-
standteile nicht mit schneidenden Gegenstdnden zu
beschadigen. Nachdem das Produkt geoffnet ist, die
Verpackungsteile unverziglich beseitigen und aul3er
Reichweite von Kindern bringen. Die Hinterrader (A6) in
ihren Sitzen anbringen (Abb.1), indem man sie bis zum



Anschlag einfuhrt.

Um das Gestell zu &ffnen, gleichzeitig die Tasten zum

Offnen/SchlieBen A5 driicken, die vorderen Beine A1 von

den hinteren A2 abstellen (Abb. TA) bis sie vollstandig

gedffnet sind und mit einem Klicken einrasten (Abb. 2).

WARNUNG: Die Beinstitze B2 aus der Ruhestellung 16-

sen, indem man gleichzeitig die zwei Tasten B4 driickt.

Nachdem man die Beinstltze B2 aus der Ruhestellung

freigegeben hat, braucht man sie nur bis in die ge-

winschte Position zur Vorderseite der Sitzbodens zu

drehen (Abb. 3).

Die Hohe des Bodens der Sitzflache einstellen und in

die hochste Position bringen, dabei den Boden von un-

ten abstltzen (Abb. 4).

Die Ful3stiitze B3 in eine der drei Aufnahmen einsetzen

(Abb. 5) und drehen bis sie blockiert ist.

Um die Sitzerhdhung wieder am Gestell zu befestigen,

muss man:

- Die Gurtschnallen und Gurte Cl4a-b wieder in die
AufnahmefacherC12legenunddie Abdeckungenwiein
Abb.26 schliel3en.

Den Sitz C am Gestell befestigen (Abb. 6), indem man

zundchst den hinteren Stift C15 in die Befestigungsauf-

nahme B5 einfugt. Daraufhin gleichzeitig die Tasten C1
driicken (Abb. 7) und den Sitz nach vorne drehen, bis

die vorderen Stifte C16 eingesetzt sind: Um den Sitz C

zu beziehen, muss der Bezug D von oben nach unten

aufgezogen werden bis er fest in dem Teil der oberen
abnehmbaren Riickenlehne C5 anliegt.

WARNUNG: Sicherstellen, dass die Gummibander auf

der Rickseite der Laschen und des Bezugs immer in-

nen bleiben, in dem Bereich zwischen fester Rucklehne

C4 und Ruickseite des Bezugs. Nun den Sicherheitsgurt

C13, der an der Ruckenlehne befestigt ist, einsetzen,

indem er durch die entsprechenden Lécher auf der Be-

zugsoberfldche D geflhrt wird.

WARNUNG: Fir die richtige Bewegung der Sicherheits-

gurte C13 den Reillverschluss D4 nicht schliel3en.

WARNUNG: Fir eine vollstandige Befestigung der Sitz-

flaiche mussen die Gurtschnallen und Gurte in den ent-

sprechenden Flachen positioniert sein.

WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Sitz korrekt

am Gestell befestigt ist, bevor Sie das Produkt mit dem

Kind darin verwenden.

Den Bezug D auf den Sitz C aufziehen, dabei die Sicher-

heitsgurte C13 in die speziellen Osen einfiigen (Abb. 8).

Vergewissern Sie sich, dass die Position der Osen auf dem

Bezug mit den Osen an der Riickenlehne tbereinstimmt.

SICHERHEITSGURTE

WARNUNG: Die Verwendung der Sicherheitsgurte mit
Schrittgurt aus Textilgewebe ist unerldsslich, um die Si-
cherheit des Kindes zu gewdhrleisten.

WARNUNG: Die Tischplatte alleine garantiert keine si-
chere Rickhaltung des Kindes. Stets die Sicherheitsgur-
te verwenden!

Der Hochstuhl ist mit 5-Punkt-Sicherheitsgurten ausge-
stattet.

Offnen Sie die Sicherheitsgurte, setzen Sie das Kind auf
den Hochstuhl und schnallen Sie es an. Stellen Sie dazu
die Gurte so ein, dass sie dem Kind angepasst sind.

Die Sicherheitsgurte sind in zwei Hohen verstellbar.
Zum Offnen des Gurtschlosses auf die Gabeln driicken
(Abb. 9).
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Die Bauchgurte kénnen durch Betdtigen der entspre-
chenden Schieber (Abb. 10) in der Breite verstellt werden.

EINSETZEN/VERSTELLEN DER TISCHPLATTE

Die Tischplatte ist in 4 verschiedene Positionen verstellbar.
Um die Tischplatte E zu befestigen vergewissern Sie
sich, dass die Armlehnen C2 in waagerechter Stellung
blockiert sind (Abb. 11).

Flgen Sie die Armlehnen in die unter der Tischplatte
vorhandenen Fuhrungen ein und halten Sie dabei die
zentrale Befestigungstaste gedriickt (Abb. 12).
Verstellen Sie die Tischplatte bis sie die richtige Position hat
und lassen Sie dann die Taste los. Sollte die Tischplatt nicht
automatisch auf den Armlehnen einrasten, verschieben
Sie diese, bis sie mit einem Klick einrastet (Abb. 13).
WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch,
dass die Tischplatte korrekt auf den Armlehnen befes-
tigtiist.

WARNUNG: Die Tischplatte kann nur in die 4 angege-
benen Positionen verstellt werden.

WARNUNG: Lassen Sie die Tischplatte niemals in einer
Position, in der die Gefahrensignale auf den Armlehnen
sichtbar sind: Diese Position ist NICHT sicher!
WARNUNG: Wenn die Tischplatte am Produkt montiert
ist vergewissern Sie sich, nicht versehentlich die Tasten
zum Umklappen der Armlehnen zu driicken.

Um die Tischplatte abzunehmen, driicken Sie die mitt-
lere Taste E2. Wenn die Tischplatte nicht gebraucht wird,
kann sie auf der Ruckseite der Struktur befestigt werden
(Abb. 14). Der Hochstuhl ist mit einer Tischplattenabde-
ckung ausgestattet. Diese wird durch einen Druckme-
chanismus an den Seiten der Tischplatte befestigt.
WARNUNG: Vergewissern Sie sich stets, dass die Tisch-
plattenabdeckung wahrend des Gebrauchs korrekt be-
festigt ist. Die Tischplattenabdeckung kann als beque-
mer “Tischdeckenschutz” benutzt werden, wenn das
Kind direkt am Tisch mit den Eltern isst.

HOHENEINSTELLUNG

Der Hochstuhl hat 8 verschiedene Hoheneinstellungen.
Um den Sitz anzuheben, halten Sie die Rickenlehne
C4/C5 am oberen Teil und ziehen Sie ihn bis in die ge-
winschte Hohe nach oben (Abb. 15).

Um den Sitz zu senken, drlicken Sie gleichzeitig die
zwei Tasten B1 und verstellen Sie den Sitz bis in die ge-
winschte Hohe nach unten (Abb. 16).

WARNUNG: Verstellen Sie die Sitzhdhe nie, wahrend
das Kind im Hochstuhl sitzt.

SCHLIESSEN

WARNUNG: Passen Sie bei der Durchfiihrung dieser

Arbeitsgange auf, dass das Kind und eventuelle andere

Kinder sich in gebuhrender Entfernung befinden. Ver-

gewissern Sie sich, dass dabei die beweglichen Teile des

Hochstuhls nicht mit dem Korper des Kindes in Bertih-

rung kommen.

- Stellen Sie die Ruckenlehne senkrecht (Abb. 17), ent-
fernen Sie die Tischplatte und befestigen Sie diese an
den hinteren Beinen (Abb. 14), klappen Sie die Armleh-
nen durch Driicken der Tasten C3 um (Abb. 18).

- Senken Sie den Sitz ganz ab und driicken Sie gleichzei-
tig die zwei Tasten zur Hoheneinstellung B1 (Abb. 16).

- Driicken Sie die Tasten zum Offnen/SchlieBen A5 in der
Mitte der seitlichen Gelenke und nahern Sie gleichzei-



tig die Beine des Hochstuhls einander an (Abb. 19).

- Mit an den hinteren Beinen befestigter Tischplatte
vergewissern Sie sich, die Beinstltze nicht ganz um-
zuklappen (Abb. 20).

BEINSTUTZE

Der Hochstuhl ist mit einer in 3 Positionen einstellbarer
Beinstltze B2 ausgestattet, die unter den Sitz abgeklappt
werden kann. Driicken Sie die zwei Tasten B4 und neigen
Sie die Beinstiitze bis in die gew(nschte Position.

FUSSSTUTZE

Der Hochstuhl ist mit einer in 3 Hohen verstellbaren
FuBstUtze B3 ausgerdstet.

Drehen Sie die Ful3stlitze aus der aktuellen Position nach
oben, bis sie freigegeben wird.

Ziehen Sie die Stitze heraus und setzen Sie sie in der
gewUlnschten Hohe wieder ein.

RADER

Die hinteren Beine verfligen Uber schwenkbare, ge-
bremste Rader (A6).

Die vorderen Beine des Hochstuhls sind mit seitlichen
Radern A3 ausgestattet, um das Verstellen und das
Offnen/SchlieRen zu erleichtern.

Zum Betdtigen der Bremsen des Kinderhochstuhls die
Sperrhebel der Rader tiefstellen. Zum Entsperren der
Réder die Hebel hochstellen.

WARNUNG: Stellen Sie das Produkt ausschliel3lich auf ei-
ner waagerechten und stabilen Flache auf. Stellen Sie den
Hochstuhl niemals in die Néhe von Treppen oder Stufen.
WARNUNG: Immer die Feststellbremse einlegen, wenn
der Kinderhochstuhl nicht in Bewegung ist.

WIPPE (Om+)

WARNUNG VERWENDUNG ALS WIPPE

- WARNUNG: Lassen Sie das Kind nie unbeaufsichtigt.

- WARNUNG: Verwenden Sie den Spielblgel niemals
zum Tragen des Produktes.

- WARNUNG: Beenden Sie den Gebrauch des Produkts,
wenn das Kind zu stehen beginnt.

- WARNUNG: Verwenden Sie immer das Riickhaltesystem.

- Zuldssiges Verwendungsalter: ab der Geburt bis 12
Monate.

-WARNUNG: Lassen Sie das Kind nicht im Produkt
schlafen. Dieses Produkt ersetzt weder Wie-ge noch
Bett. Sollte das Kind einschlafen, legen Sie es in eine
Wiege oder ein Bettchen.

- Bewegen Sie dieses Produkt nicht und heben Sie es
nicht an, wenn sich das Kind darin befindet.

- \erwenden Sie die Wippe nicht, wenn Teile beschadigt
sind oder fehlen.

-Verwenden Sie nur das vom Hersteller bestatigte Zu-
behor und entsprechende Ersatzteile.

- Das Produkt und seine Bestandteile durfen ausschliel3lich
von einem Erwachsenen zusammengesetzt werden.

- Die Wippe ist nur fur ein Kind ausgelegt. Ein zweites
darf nicht gleichzeitig hinein gelegt werden.

- Die Schaukelwippe niemals auf nicht perfekt waage-
rechten Fldchen stehen lassen.

- Lassen Sie andere Kinder nicht unbeaufsichtigt in der
Ndhe der Babyliege spielen.

- Zur Vermeidung von Risiken oder Branden, die Schau-
kelwippe nicht in der Nédhe von Hitzequellen, elektri-
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schen Geraten, gasbetriebenen Gerdten usw. aufstellen.

- Vergewissern Sie sich, dass der Bezug immer korrekt
am Gestell der Schaukelwippe befestigt ist.

-\ergewissern Sie sich stets, dass alle Bestandteile kor-
rekt eingerastet und installiert sind.

- Die Babyliege regelmaBig auf verschlissene Teile, lockere
Schrauben, verschlissenes Material oder aufgetrennte N&h-
te prifen und evtl. schadhafte Teile sofort austauschen.

- Stellen Sie die Schaukelwippe mit dem Kind darin
nicht in die Nahe von Fenstern oder Mauern, wo Kor-
deln, Vorhdnge oder anderes vom Kind dazu benutzt
werden konnen, sich daran hochzuziehen oder die
eine Erstickungs- oder Erdrosselungsgefahr fur das
Kind darstellen kénnten.

- Die Schaukelwippe nicht in die Nahe von Fenstern
oder Mauern stellen, damit das Kind nicht das Gleich-
gewicht verlieren und herunterfallen kann.

- Bewahren Sie das Produkt, wenn Sie es nicht verwen-
den, auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

- WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Sitz kor-
rekt am Gestell befestigt ist, bevor Sie das Produkt mit
dem Kind darin verwenden.

VERWENDUNG ALS WIPPE:

Das Produkt kann ab der Geburt bis 9 kg als Wippe ver-

wendet werden.

Um es als Wippe zu verwenden muss man:

- Die Rickenlehne C4 des Sitzes C ganz nach hinten
klappen, indem man die Taste C9 hinten an der Ri-
ckenlehne betatigt (Abb. 21).

- Die Beinstltze B2 vollkommen waagerecht stellen
(Abb. 22).

- Die FuBstltze B3 kann entfernt oder je nach Grof3e des
Kindes eingestellt werden (Abb. 23).

Die oben beschriebenen Arbeitsgénge kdnnen auch

mit dem Kind im Hochstuhl ausgefihrt werden, konn-

ten aber schwieriger sein.

Falls man die Sitzhohe einstellen mochte, kann man

dies vor den oben beschriebenen Arbeiten machen.

KINDERHOCHSTUHL (6 m+)

WARNUNG VERWENDUNG ALS HOCHSTUHL

« WARNUNG: Lassen Sie Ihr Kind nie unbeaufsichtigt.

*« WARNUNG: Immer die Sicherheitsgurte benutzen.

«WARNUNG: Fallrisiko: Kinder nicht auf das Produkt
klettern lassen.

«WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch,
dass die Riickhaltesysteme ordnungsgemaf montiert sind.

« WARNUNG: Das Produkt nicht benutzen, wenn nicht
alle Teile ordnungsgemafs montiert und justiert sind.

« WARNUNG: Darauf achten, dass das Produkt nicht in
der Néhe von offenem Feuer und anderen Hitzequel-
len aufgestellt wird.

«WARNUNG: Es besteht das Risiko, dass das Produkt
umkippen kénnte, wenn das Kind die FiiBe gegen ei-
nen Tisch oder einen anderen Gegenstand drickt.

« WARNUNG: - Vor dem Gebrauch stets die Sicherheit
und Stabilitat des Hochstuhls kontrollieren.

* WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass
alle Verriegelungen geschlossen sind. Priifen Sie insbe-
sondere, ob der Kinderhochstuhl in gedffneter Positi-
on blockiert ist.

- Den Hochstuhl nicht verwenden bevor das Kind in der
Lage ist, selbstdandig zu sitzen.



- Die Verwendung des Hochstuhls wird ftr Kinder, die
alleine aufrecht sitzen kénnen, im Alter von 6 bis 36
Monaten und mit einem Korpergewicht von nicht
mehr als 15 kg empfohlen.

- Verwenden Sie den Hochstuhl nicht, wenn einige sei-
ner Teile beschadigt sind oder fehlen.

- Stellen Sie vor dem Zusammenbauen sicher, dass das
Produkt und alle seine Bestandteile keine Transport-
schaden aufweisen. In diesem Fall darf das Produkt nicht
verwendet werden und ist von Kindern fern zu halten.

- Das Offnen, Einstellen und SchlieBen des Hochstuhls
darf nur von Erwachsenen vorgenommen werden.

- Vergewissern Sie sich, dass auch andere Benutzer Gber die
richtige Funktion des Kinderhochstuhls Kenntnis haben.
- Beim Offnen und SchlieBen vergewissern Sie sich, dass
sich das Kind in entsprechender Entfernung befindet.
Beim Einstellen (Neigung der Ruickenlehne, Anbringen
des Tisches) vergewissern Sie sich, dass die bewegli-
chen Teile des Hochstuhls nicht mit dem Korper des

Kindes in Berihrung kommen.

- Die Verwendung der Sicherheitsgurte mit ordnungsge-
maf am Sitz befestigstem Schrittgurt aus Stoff und mit
festem Mittelsteg ist unerldsslich, um die Sicherheit des
Kindes in der Konfiguration als Hochstuhl zu garantieren.

- Die Tischplatte alleine garantiert keine sichere Rickhal-
tung des Kindes. Stets die Sicherheitsgurte verwenden!

- Verschieben Sie niemals den Kinderhochstuhl mit dem
Kind darin.

- Lassen Sie nicht zu, dass andere Kinder unbeaufsichtigt in der
Nahe des Hochstuhls spielen oder an diesem hochklettern.
-Verwenden Sie den Hochstuhl nicht mit mehr als einem Kind.
- Lassen Sie keine kleinen Gegensténde auf dem Hoch-

stuhl liegen, die vom Kind verschluckt werden kénnen.

- Stellen Sie den Hochstuhl nicht in die Nahe von Fens-
tern oder Mauern, wo Kordeln, Gardinen oder anderes
vom Kind benutzt werden kénnen, sich daran hochzu-
ziehen oder die eine Erstickungs- oder Erdrosselungs-
gefahr fur das Kind darstellen kénnten.

- Stellen Sie den Hochstuhl nicht in die Nahe von Fens-
tern oder Mauern, um auch zu verhindern, dass das
Kind sich mit den FuBen abstot und so den Hochstuhl
aus dem Gleichgewicht und zum Umkippen bringt.

-Wenn das Kind in dem Kinderhochstuhl sitzt, positionie-
ren Sie das Produkt ausschlielich auf einer waagerechten
und stabilen Fldche. Stellen Sie den Hochstuhl niemals in
die Nahe von Treppen oder Stufen bzw. auf Teppiche.

- Legen Sie keine Taschen oder Gewichte auf den Tisch
und hangen Sie keine Taschen und Gewichte an das
Gestell des Hochstuhls, um das Produkt nicht aus dem
Gleichgewicht zu bringen.

-Wenn der Hochstuhl ldngere Zeit der Sonne ausge-
setzt wird, warten Sie, bis er abgekuhlt ist, bevor Sie
das Kind hineinsetzen.

- Stellen Sie den Hochstuhl nicht Uber ldngere Zeit in
die Sonne: Es kénnen dadurch Farbverdnderungen an
Materialien und Stoffen auftreten.

- Wird der Hochstuhl nicht verwendet, muss er auf3er-
halb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

- Verwenden Sie den Hochstuhl niemals ohne Bezug.

- \erwenden Sie keine Bestandteile, Ersatzteile oder Zu-
behor, die nicht vom Hersteller geliefert oder geneh-
migt wurden.

- SchlieBen und 6ffnen Sie den Hochstuhl nicht, wenn
das Kind darin sitzt.
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- WARNUNG! Wenn die Tischplatte nicht benutzt wird,
muss sie auBer Reichweite von Kindern aufbewahrt
werden.

- WARNUNG: Wenn die Feststellbremse vorhanden ist,
blockieren Sie stets die Rader, wenn das Kind im Hoch-
stuhl sitzt oder wenn der Hochstuhl gedffnet ist, auch
wenn er nicht benutzt wird.

- WARNUNG: Fir die Sicherheit des Kindes ist es verbo-
ten, die obere Riickenlehne C5 abzunehmen.

- WARNUNG: Fir die Sicherheit des Kindes ist es verbo-
ten, die Ruckenlehne zur Vorderseite des Hochstuhls
zu neigen. Es dirfen nur die 4 Verstellpositionen ver-
wendet werden.

- WARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Sitz kor-
rekt am Gestell befestigt ist, bevor Sie das Produkt mit
dem Kind darin verwenden.

VERWENDUNG ALS HOCHSTUHL

Das Produkt kann als Hochstuhl verwendet werden, sobald
das Kind in der Lage ist, selbstandig zu sitzen, bis 36 Monate.
Bei der Verwendung als Hochstuhl kann man:

- die Hohe des Sitzes einstellen;

- die Beinstitze und die Ful3stutze einstellen;

- die Rickenlehne neigen (Abb.21);

- die Tischplatte verwenden und einstellen.

Lesen Sie vor Durchfihrung dieser Arbeiten, die ent-
sprechenden Abschnitte.

10-12 M+ ERSTER STUHL

WICHTIG!  BITTE
SORGFALTIG LESEN
UND FUR SPATERES
NACHLESEN UNBE-
DINGT AUFBEWAH-
REN.

- Zuldssiges Verwendungsalter: wenn das Kind laufen
und ohne Hilfe sitzen und aufstehen kann (ca. 10/12
Monate, bis maximal 30 kg), siehe Abbildung 24

« WARNUNG: Vor der Verwendung des Stuhls ms-
sen die Sicherheitsgurte (Schrittgurt und Bauchgurt)
entfernt und in die vorgesehenen Offnungen gelegt
werden. Entfernen Sie auch die Spielzeugstange oder
legen Sie sie hinter die Riickenlehne.

« WARNUNG: Der stuhl muss mit vollstandig angeho-
bener riickenlehne verwendet werden.

« WARNUNG: Das kind nie unbeaufsichtigt lassen.

« WARNUNG: Stellen Sie dieses Produkt NICHT in der
Ndhe von Fenstern auf, sonst kann es vom Kind als Stu-
fe verwendet werden und dazu fihren, dass das Kind
aus dem Fenster fallt.

« WARNUNG: Darauf achten, dass das Produkt nicht in
der Néhe von offenem Feuer und anderen Hitzequel-
len aufgestellt wird.

+« WARNUNG: Stellen Sie dieses Produkt NICHT in der
Nédhe von Fenstern auf, wo Kordeln von Vorhdngen



oder Fensterldden eine Erdrosselungsgefahr fir das
Kind darstellen kénnten.

« WARNUNG: Die produckt nicht verwenden, falls Teile
davon beschadigt, zerrissen sind oder fehlen.

« WARNUNG: Keine Zubehorteile, keine Ersatzteile
oder andere Teile verwenden, die nicht vom Hersteller
stammen.

- AusschlieBlich auf ebenerdige und stabile Flachen
stellen.

« WARNUNG: Der Platz, an dem der Stuhl verwendet
wird, muss frei von Objekten oder Einrichtungsgegen-
standen sein, die seinen korrekten Gebrauch behin-
dern oder beeintrdchtigen konnten.

- Dem Kind nicht erlauben sich mit den Fi3en auf den
Stuhl zu stellen, um zu vermeiden, dass es herunter-
fallen konnte.

- Immer nur jeweils ein Kind auf dem Stuhl sitzen lassen,
um dessen Stabilitdt nicht zu beeintrachtigen.

- Dieser Stuhl ist fir den hauslichen Gebrauch auf tro-
ckenen Oberflachen ausgelegt.

- Keine Anderungen vornehmen: jegliche Anderung
konnte die Sicherheit geféhrden.

«Wenn das Produkt lange der Sonne ausgesetzt wird,
konnte dies zur Ausbleichung der Stoffe fiihren. Wenn
das Produkt lange Zeit hohen Temperaturen ausge-
setzt ist, vor der Verwendung einige Minuten warten.

- Den Stuhl niemals mit dem darauf sitzenden Kind ver-
stellen.

« WARNUNG: Wenn die Feststellbremsen vorhanden
sind, diese immer einlegen, wenn der Kinderhochstuhl
nicht in Bewegung ist.

- Stellen Sie vor dem Zusammenbauen sicher, dass das
Produkt und alle seine Bestandteile keine Transport-
schaden aufweisen. In diesem Fall darf das Produkt nicht
verwendet werden und ist von Kindern fernzuhalten.

- Das Offnen, Einstellen und SchlieBen des Hockers darf
nur von Erwachsenen vorgenommen werden.

« WARNUNG: Vor dem Gebrauch stets die Sicherheit
und Stabilitdt des Hockers kontrollieren.

« WARNUNG: Lassen Sie nicht zu, dass andere Kinder
unbeaufsichtigt in der Nahe des Hockers spielen oder
an diesem hochklettern.

« WARNUNG: Verwenden Sie den Hocker nicht fir an-
dere Zwecke als die, flr die er vorgesehen ist

- Stets unter Aufsicht eines Erwachsenen verwenden.

« WARNUNG: Nicht in der Nahe von Treppen, erhéhten
Flachen, Abhdngen, Schwimmbecken oder auf une-
benen Flachen verwenden.

- Wird der Hocker nicht verwendet, muss er auBerhalb
der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

GEBRAUCH ALS ERSTER STUHL

WARNUNG: Im Modus Erster Stuhl” muss die Ful3stit-

ze immer angebracht sein und genutzt werden.

Bei der Verwendung als erster Stuhl kann man:

- die Hohe des Sitzes einstellen,

- die Beinstutze auf die vertikale Gebrauchsposition ein-
stellen,

- die Armlehnen einklappen,

- den Hochstuhl auf den Radern (A3) verschieben und
an den Tisch anndhern.

Lesen Sie vor Durchfiihrung dieser Arbeiten die ent-

sprechenden Abschnitte.

- Die unterschiedlichen Hohen des Sitzes lassen sich

®
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durch Driicken der Tasten B1 einstellen (Abb.16).
EN 17191: 2021

STUHLERHOHUNG (6 m+)

WARNUNG VERWENDUNG ALS STUHLERHOHUNG

- KOMPAKTE STUHLERHOHUNG

« WARNUNG! AUFMERKSAM DURCHLESEN UND
FUR SPATERES NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.

« WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTUELLE POLY-
BEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE TEIL DER PRODUKT-
VERPACKUNG SIND, ABNEHMEN UND ENTSORGEN
SOWIE VON KINDERN FERNHALTEN.

« WARNUNG: Lassen Sie das Kind nie unbeaufsichtigt.

« WARNUNG: Verwenden Sie immer das Rickhaltesys-
tem und stellen Sie sicher, dass es ordnungsgemafd
befestigt ist.

« WARNUNG: Die Verwendung der Sicherheitsgurte
mit Schrittgurt aus Stoff ist unerlasslich, um die Sicher-
heit des Kindes zu gewahrleisten. Die Tischplatte allei-
ne garantiert nicht den sicheren Halt des Kindes. Stets
die Sicherheitsgurte verwenden!

«WARNUNG: Verwenden Sie immer das System zur
Befestigung am Stuhl und stellen Sie vor Gebrauch si-
cher, dass es ordnungsgemal befestigt ist.

«WARNUNG: Die Befestigungsschnallen von Ricken-
lehne und Sitzflache dirfen nicht an nicht ebenen Fl&-
chen montiert werden.

« WARNUNG: Uberpriifen Sie vor der Verwendung im-
mer die Sicherheit und Stabilitdt des fertig am Stuhl
montierten Produktes.

« WARNUNG: Benutzen Sie dieses Produkt nicht auf Ho-
ckern oder Banken.

«WARNUNG: Dieses Produkt ist fur Kleinkinder be-
stimmt, die ohne Unterstiitzung sitzen kdnnen (min-
destens 6 Monate), bis zu einem Alter von 36 Monaten
bzw. einem Hochstgewicht von 15 kg.

- Die empfohlenen Mindestabmessungen des Stuhls
zur Verwendung dieses Produkts sind: Breite der Sitz-
flache 430 mm; Tiefe der Sitzfliche 380 mm; Hohe der
Ruckenlehne 210 mm.

- Um sicherzustellen, dass der Stuhl fur Erwachsene mit
der Sitzerhohung fur Stthle so aufgestellt ist, dass das
Kind nicht in der Lage ist, mit seinen FtiSen gegen den
Tisch oder einen anderen Aufbau zu stoen, was zur
Folge haben kann, dass der Stuhl fir Erwachsene mit
der befestigten Sitzerhdhung fur Stiihle umfallt.

- Verwenden Sie nicht den Stuhl montiert Sitz, wenn ein
Teil defekt ist, zerrissen oder fehlt.

-Verwenden Sie kein Zubehor oder Ersatzteilen, die
nicht vom Hersteller genehmigt.

- Verwenden Sie die Sitzerhéhung niemals auf unstabi-
len oder beschadigten Stihlen, Klappstihlen, Schau-
kelstihlen oder Sthlen mit Armlehnen.

- Die Sitzerhhung jeweils mit nur einem Kind verwenden.

- Verwenden Sie die Sitzerhéhung niemals ohne Bezug.

- Bevor man die Sitzerhohung an der Sitzflache befes-
tigt, sich stets vergewissern, dass der FuBboden und
die Sitzflache des Stuhls perfekt waagerecht sind. Das
am Stuhl montierte Produkt nicht auf abschissigen
Boden verwenden.

- Lassen Sie nicht zu, dass andere Kinder in der Nahe der
Sitzerhohung spielen.

- Verwenden Sie das Produkt nicht fir den Transport des
Kindes im Auto.



- Es ist gefdhrlich, dieses Produkt auf einer erhchten
Flache zu verwenden.

- Lassen Sie keine kleinen Gegenstande auf der Sitzerho-
hung liegen, die vom Kind verschluckt werden kénnen.

- Verwenden Sie die Sitzerhdhung nicht in der Ndhe von
Vorhangkordeln, Fenstern oder Hitzequellen.

- Das Produkt niemals als Rettungsring oder Sessel fiir
das Schwimmbad verwenden.

- Die Sitzerhohung nicht auf dem FuBboden verwenden.

- Die Sitzerhdhung nicht ohne Sitz- und/oder RU-
ckenlehnenpolsterung verwenden.

- Sollte das Produkt ldngere Zeit in der Sonne stehen,
konnten Farbverdnderungen auftreten. Nachdem das
Produkt ldngere Zeit hohen Temperaturen ausgesetzt
war, sollte man einige Minuten warten, bevor man das
Kind hineinsetzt.

- Das Offnen, Einstellen und SchlieBen der Sitzerhéhung
darf ausschlief3lich von einem Erwachsenen vorge-
nommen werden.

- Beim Offnen und SchlieBen vergewissern Sie sich, dass
sich das Kind in entsprechender Entfernung befindet.
Stellen Sie sicher, dass die beweglichen Teile der Sit-
zerhéhung beim Verstellen nicht mit dem Korper des
Kindes in Bertihrung kommen.

- Die Tischplatte alleine garantiert nicht den sicheren
Halt des Kindes. Stets die Sicherheitsgurte verwenden!

-Wenn die Tischplatte nicht benutzt wird, muss sie
auler Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

- SchlieBen und 6ffnen Sie die Sitzerhdhung nicht, so-
lange das Kind darin sitzt.

- Wird die Sitzerhohung nicht verwendet, muss sie von
Kindern fern gehalten werden.

VERWENDUNG ALS SITZERHOHUNG

Das Produkt kann als Sitzerhéhung verwendet werden,

sobald das Kind in der Lage ist, selbsténdig zu sitzen, bis

36 Monate (Abb. 33).

ZurVerwendung des Produkts als Sitzerhdhung muss man:

-den Sitz C vom Sitzgestell B 16sen, indem man die
Entriegelungstasten C1 auf der Seite des Sitzes betatigt;

- die Tasten C1 gedrickt halten, die Vorderseite des Sit-
zes teilweise nach oben drehen und den Sitz anheben,
bis er ganz vom Gestell geldst ist (Abb. 25);

- den Sitz umdrehen, um die folgenden Arbeitsgdnge
zu erleichtern (Abb. 26);

- die FiBe C10 6ffnen, indem man die Entriegelungsvor-
richtungen C11 betdtigt (Abb. 27). Die Gurtschnallen
und Gurte C14a-b aus den Aufnahmefachern C12 he-
rausziehen, wie auf Abb. 28 gezeigt, um den Sitz dann
auf dem Erwachsenenstuhl zu befestigen;

- die Riickenlehne senkrecht stellen und blockieren;

- um die Sitzfldche zu erhohen, die FiRe C10 nach auBen
drehen bis sie einrasten, sie dazu mit den Vorrichtungen
C11 entriegeln (Abb. 27A). Falls man hingegen die Sitz-
flache nicht erhdhen mochte, die Fille, nachdem man
Gurte und Gurtschnallen herausgenommen hat, durch
Betatigung der Entriegelungsvorrichtungen C11 wieder
schlieBen und sicherstellen, dass sie korrekt in ihrer Ver-
schlussstellung eingerastet sind (Abb. 26).

WARNUNG: Beim Offnen und SchlieRen der FiiRe sicher-

stellen, stets die Entriegelungsvorrichtungen C11 zu be-

tdtigen, um Beschadigungen des Produkts zu vermeiden.

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhdhung

muss flr die Sicherheit des Kindes die Ruckenlehne
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stets senkrecht stehen.

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhohung
muss man sicherstellen, dass beide Fil3e korrekt in der
gedffneten Stellung eingerastet sind.

Die Sitzerhohung auf den Stuhl stellen.

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhohung
muss man sicherstellen, dass beide Ful3e korrekt in der
gedffneten Stellung eingerastet sind und dass die Be-
festigungsgurte am Sitz in die Offnungen auf den Fu-
Ben eingesetzt sind.

Zur Verwendung dieses Produkts sollte man sicherstel-
len, dass der Stuhl die empfohlenen Mindestabmes-
sungen aufweisen, wie in Abb. 29 gezeigt. Die Befesti-
gungsgurte der Ruckenlehne C14a einhdngen, indem
man sie hinter der Ruckenlehne des Stuhls entlang
fuhrt, wie in Abb. 30 gezeigt, und die unteren Befesti-
gungsgurte C14b um die Sitzfliche herumfihren, wie
in Abb. 31 dargestellt. Die Gurte mit den entsprechen-
den Gurtschnallen befestigen und dabei sicherstellen,
dass diese korrekt mit einem “Klick” einrasten.
Das freie Ende der Gurte ziehen, um die Ldnge einzu-
stellen, so dass beide fest angezogen und die Sitzerho-
hung sicher am Stuhl fixiert ist (Abb. 32).
Nachdem die Sitzerhéhung an der Sitzflache und an der
Rickenlehne des Stuhls befestigt ist, kann man das Kind
wie folgt hineinsetzen:
- Die Gurtschnallen der 5-Punkt-Sicherheitsgurt C13 6ffnen.
- Das Kind auf die Sitzerhhung setzen und die Sicher-
heitsgurte C13 anschnallen. Sicherstellen, dass die
Gurtschnallen korrekt befestigt sind.
- Die Lange der Gurte so einstellen, dass sie dem Kind
angepasst sind.
Man kann die Tischplatte an den Armlehnen befestigen,
indem man die Anweisungen aus dem entsprechen-
den Abschnitt befolgt (siehe oben).

KOMPAKTE STUHLERHOHUNG (6 m+)
VERWENDUNG ALS KOMPAKTE SITZERHOHUNG
Bei dieser Verwendungsart gelten alle im Abschnitt “Ver-
wendung als Sitzerhohung” aufgefiihrten Anweisungen.
Zusatzlich ist es moglich, die obere Rickenlehne C5 zu
entfernen. Dazu wie folgt vorgehen:

- Den Reil3verschluss D3 auf der Vorderseite des Bezugs D
offnen, um die obere Riickenlehne C5 von der festen RU-
ckenlehne C4 zu trennen, bis sie ganz abgelost ist (Abb. 34).

- Man kann die obere Rickenlehne C5 abnehmen, indem
man die Lasche C8 hinten an der Ruckenlehne nach
oben zieht (Abb. 35) und die Ruckenlehne C5 nach vor-
ne dreht, um die Einsétze C7 aus den Aufnahmen C6 an
den Seiten der Rickenlehne C4 zu 16sen (Abb. 36).

WARNUNG: Bei der Verwendung als Sitzerhohung

muss man sicherstellen, dass beide Fil3e korrekt in der

geodffneten Stellung eingerastet sind und dass die Be-
festigungsgurte am Sitz in die Offnungen auf den Fii-

Ben eingesetzt sind.

- Falls der hintere Rei3verschluss D4 geschlossen ist,
diesen 6ffnen, um den Hauptbezug D1 auf die feste
Ruckenlehne C4 aufzuziehen (Abb. 37).

- Dann den Reiverschluss D4 schlieen (Abb. 38).

WARNUNG: Bei der Verwendung als kompakte Sitzer-

hohung muss fur die Sicherheit des Kindes die Ricken-

lehne stets senkrecht stehen.

Um das Produkt zu transportieren, kann man die feste



Ruckenlehne C4 mit der speziellen Verstelltaste C9 um-
klappen und ganz nach vorne drehen (Abb. 39), um sie
senkrecht zu tragen (Abb. 40).

GARANTIE

Die Garantie gilt bei allen Konformitatsfehlern, die trotz
normaler Gebrauchsbedingungen (gemaf3 den Vorga-
ben der Gebrauchsanleitung) auftreten.

Die Garantie ist verwirkt bei unsachgemafem Gebrauch,
Abnutzung oder bei personlichen Ungltcksfallen.
Bezuglich der Garantiedauer fur Konformitatsfehler ver-
weisen wir auf die nationalen Rechtsvorschriften des
Kauflandes.

34



®

@ INSTRUCCIONES DE USO

iIMPORTANTE!

LEER DETENIDAMENTE Y MANTENERLAS
PARA FUTURAS CONSULTAS.

ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITE Y ELIMINE
LAS BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DEMAS COMPO-
NENTES QUE FORMEN PARTE DEL EMBALAJE DEL
PRODUCTO O, EN CUALQUIER CASO, MANTENGA-
LOS FUERA DEL ALCANCE DE LOS NINOS.

Esta trona ha sido disefiada para multiples configuracio-
nes de uso:

- Solo para uso doméstico.

- Uso hamaca: desde el nacimiento

+ Uso trona: desde los 6 meses

« Uso silla elevador: desde los 6 meses

« Uso primera silla: desde los 10/12 meses

« Uso silla elevador compacta: desde los 6 meses

COMPONENTES

A. Bastidor

Al. Patas frontales

A2. Patas traseras

A3. Ruedas frontales anti-raya (2x)

A4. Anclajes para enganchar la bandeja
A5. Botones para apertura/cierre

A6. Ruedas traseras (2x)

B. Base del asiento

B1. Botones para regular la altura

B2. Apoyapiernas

B3. Apoyapiés

B4. Botones para regular/abatir el apoyapiernas
B5. Anclajes de fijacion del asiento

C. . Asiento

C1. Botones para desenganchar el asiento de la base

C2. Apoyabrazos

(3. Botones para abatir los apoyabrazos

(4. Respaldo fijo

C5. Respaldo superior desmontable

C6. Anclajes de fijacion del respaldo superior

C7.Ganchos de fijacion del respaldo superior

(8. Lengleta de fijacion respaldo superior

(9. Boton para reclinar el respaldo

C10. Pies de apoyo para variar la altura de la silla elevador

C11. Dispositivos de desenganche de los pies de apoyo
para variar la altura (apertura/cierre)

C12. Alojamientos de los cinturones para fijar la silla elevador

C13.Cinturones de seguridad del nifio con armés de 5 puntos

C14a. Correas de fijacion del respaldo para uso silla elevador

C14b. Correas de fijacion del asiento para uso silla elevador

C16. Anclaje delantero para enganchar el asiento a la base

D. Funda

D1. Funda principal

D2. Funda superior

D3. Cremallera para quitar la funda superior

D4. Cremallera para uso de silla elevador compacta

E. Bandeja

E1. Cubre-bandeja

E2. Botdn central de enganche/regulacion
E3. Ganchos de fijacion

CONSEJOS PARA LA LIMPIEZA Y EL MANTENI-
MIENTO

Las operaciones de limpieza y mantenimiento deben
ser realizadas Unicamente por un adulto.

Limpieza

Limpie la funda con un pafo humedecido con agua
0 con un detergente neutro. Para quitarle la funda a la
trona repita, en orden contrario, las operaciones descri-
tas anteriormente para ponerle la funda a la estructura.
Limpie las partes de pléstico con un pano humedeci-
do con agua. No utilice detergentes abrasivos ni disol-
ventes Si las partes de metal entran en contacto con el
agua, séquelas para evitar la formacion de oxido.

Mantenimiento

Mantenga la trona en un lugar seco.

Limpie el polvo, la suciedad y la arena de todas las par-
tes de plastico que se deslizan por los tubos de metal
para evitar roces que puedan comprometer el correcto
funcionamiento de la trona.

De ser necesario, lubrique las partes moviles con aceite
seco de silicona.

ADVERTENCIA: Después de cada lavado compruebe
la resistencia del tejido y de las costuras.

Exterior: PVC

Acolchado: Poliéster

PRIMER USO/APERTURA

ADVERTENCIA: Dentro del embalaje, el producto se
encuentra dentro de una pelicula protectora. Cuando la
elimine, preste atencion para no danar el producto y sus
componentes con objetos cortantes. Después de abrir
el producto, elimine inmediatamente los elementos de

C15. Anclaje trasero para enganchar el asiento a la base 35 embalaje y manténgalos fuera del alcance de los nifios.
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Introduzca las ruedas traseras (A6) en los respectivos

alojamientos (Fig.1) hasta el fondo.

Para abrir el bastidor, pulse al mismo tiempo los boto-

nes de apertura/cierre A5, separando las patas frontales

A1 de las traseras A2 (FIG.TA) hasta que escuche el clic

que indica su completa apertura (FIG.2).

ADVERTENCIA: Desenganche el apoyapiernas B2 de la

posicion de reposo pulsando al mismo tiempo los dos

botones B4.

Después de haber soltado el apoyapiernas de la posi-

cion de reposo, es suficiente inclinar el apoyapiernas

B2 hacia la parte frontal de la base del asiento hasta la

posicién que se desea (FIG.3).

Regule la altura de la base del asiento y cologuela en la

posicién mas alta, sujetando la base por debajo (FIGA4).

Inserte el apoyapiés B3 en uno de los tres alojamientos

(FIG.5) y muévalo hasta que se bloguee.

Para volver a enganchar la silla elevador a la estructura,

se debe:

-Volver a colocar las hebillas y las correas C14a-b en sus
alojamientos C12 y cerrar los alojamientos como se
muestra en la FIG.26.

Fije el asiento C a la base (FIG.6) insertando primero el

enganche trasero C15 en el alojamiento de fijacion B5.

A continuacién, pulse al mismo tiempo los botones C1

(FIG.7), inclinando el asiento hacia la parte frontal has-

ta encajar los enganches delanteros C16. Para forrar

el asiento C, se debe colocar la funda D desde arriba
empujandola hacia abajo hasta que se adhiera correcta-
mente a la parte del respaldo superior desmontable C5.

ADVERTENCIA: Asegurese de que los elasticos si-

tuados en la parte posterior de los laterales y la funda

queden siempre en el interior, en el espacio entre el res-

paldo fijo C4 y la parte posterior de la funda misma. A

continuacion, inserte los cinturones de seguridad C13

fijados al respaldo haciéndolos pasar por los orificios co-

rrespondientes en la superficie de la funda D.

ADVERTENCIA: para el correcto movimiento de los

cinturones de seguridad C13, no cierre la cremallera D4.

ADVERTENCIA: para lograr un enganche total del

asiento, las hebillas y los cinturones deben colocarse en

los alojamientos adecuados.

ADVERTENCIA: Asegurese de haber fijado correcta-

mente el asiento a la base antes de colocar al nifio en

el producto.

Coloque la funda D al asiento C, introduciendo los cin-

turones de seguridad C13 en los correspondientes oja-

les (FIG.8). Asegurese de que la posicion de los ojales en
la funda corresponde con los del respaldo.

CINTURONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: el uso de los cinturones de seguridad
con separapiernas en tejido es imprescindible para ga-
rantizar la seguridad de su nifo.

ADVERTENCIA: |a bandeja por si sola no garantiza una
sujecion segura de nifo. jUtilice siempre los cinturones
de seguridad!

La trona tiene cinturones de seguridad de 5 puntos.
Desenganche los cinturones de seguridad, acomode al
nino dentro de la trona y asegurelo con los cinturones,
regulando el largo de manera que se adapten al nifio.
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Los cinturones de seguridad se pueden regular en altu-
ra en dos posiciones.

La hebilla se puede desenganchar pulsado las horquillas
(FIG9).

Los cinturones abdominales se pueden regular de ancho
mediante los ajustes correderos (FIG.10).

COLOCACION/REGULACION DE LA BANDEJA

La bandeja puede regularse en 4 diferentes posiciones

Para fijar la bandeja E, asegurese de que los apoyabrazos
(C2 estén blogueados en la posicion horizontal (FIG.11).
Introduzca los apoyabrazos dentro de las gufas que es-
tan debajo de la bandeja manteniendo pulsado el bo-
tén central de fijacion (FIG.12).

Mueva la bandeja hasta obtener la posicién deseada y
suelte el botdn. Sino se produce el enganche automético
de la bandeja sobre los apoyabrazos, muévala hasta que
oiga el clic que indica que ha quedado bloqueada (FIG.13).
ADVERTENCIA: compruebe siempre antes del uso, que
la bandeja esté fijada correctamente en los apoyabrazos.
ADVERTENCIA: |a bandeja puede regularse solamente
en las 4 posiciones indicadas.

ADVERTENCIA: nunca deje la bandeja en una posicion
en la que se vean las sefales de peligro en los apoyabra-
70s: jEsta posicion NO es segural

ADVERTENCIA: cuando la bandeja estd montada en el
producto, asegurese de no pulsar accidentalmente los
botones para abatir los apoyabrazos.

Para quitar la bandeja, pulse el boton central E2. Mien-
tras no se usa, la bandeja puede engancharse en la
parte posterior de la estructura (FIG.14). La trona estd
provista de un cubre-bandeja. Este se fija mediante un
mecanismo a presion situado a los lados de la bandeja.
ADVERTENCIA: asegurese siempre de que el cu-
bre-bandeja esté fijado correctamente durante su uso.
Si el nino come directamente en la mesa con sus pa-
dres, el cubre-bandeja puede ser utilizado como un cé-
modo ‘mantelito”.

REGULACION DE LA ALTURA

La trona puede regularse en 8 posiciones diferentes en altura.
Para alzar el asiento, sujete el respaldo C4/C5 por la par-
te superior y tire del mismo hacia arriba hasta la altura
deseada (Fig.15).

Para bajar el asiento, pulse al mismo tiempo los dos bo-
tones By baje el asiento hasta la altura deseada (Fig.16).
ADVERTENCIA: no realice estas operaciones con el
nifo sentado en la trona.

CIERRE

ADVERTENCIA: lleve a cabo estas operaciones pres-

tando atencion a que el bebé y otros nifios se encuen-

tren a la debida distancia. Durante estas operaciones,
asegurese de que las partes moviles de la trona no en-
tren en contacto con el cuerpo del nifio.

- Coloque el respaldo en posicion vertical (FIG.17), quite la
bandeja y engénchela en las patas traseras (FIG.14) y luego,
baje los apoyabrazos pulsando los botones C3 (Fig.18).

- Baje completamente el asiento pulsando al mismo
tiempo los dos botones para regular la altura B1 (FIG.16).

- Pulse los botones de apertura/cierre A5 ubicados en el



centro de las articulaciones laterales y, al mismo tiem-
po, acerque las patas de la trona (Fig.19).

- Cuando la bandeja esté fijada en las patas traseras, asegu-
rese de no bajar completamente el apoyapiernas (Fig.20).

APOYAPIERNAS

La trona estd provista de un apoyapiernas B2 regulable
en 3 posiciones de uso y que puede meterse debajo del
asiento; Pulse los dos botones B4 e incline el apoyapier-
nas hasta obtener la posicion deseada.

APOYAPIES

La trona estd provista de un apoyapiés B3 regulable en
altura en 3 posiciones.

Desde la posicion de uso, llévelo hacia arriba hasta desblo-
quearlo.

Extrdigalo y vuélvalo a poner a la altura deseada.

RUEDAS

Las patas traseras poseen ruedas giratorias con freno (A6).
Las patas delanteras de la trona poseen ruedas unidirec-
cionales A3 para facilitar su desplazamiento y su aper-
tura/cierre.

Para accionar los frenos de la trona, baje las palancas de
bloqueo de las ruedas. Para desbloquear las ruedas, pro-
ceda en sentido contrario.

ADVERTENCIA: coloque el producto solamente sobre
una superficie horizontal y estable. Nunca coloque la
trona cerca de escaleras o escalones.

ADVERTENCIA: Cuando la trona no esté en movimien-
to, ponga siempre el dispositivo de estacionamiento.

HAMACA (0m+)

ADVERTENCIA SOBRE EL USO DE LA HAMACA

- ADVERTENCIA: No deje nunca al niflo desatendido.

- ADVERTENCIA: No utilice el arco de juegos para
transportar el producto.

- ADVERTENCIA: Deje de utilizar el producto en cuanto el
nifo empieza a quedarse de pie.

- ADVERTENCIA: Utilice siempre los sistemas de sujecion.

- Edad de uso permitida: desde el nacimiento hasta los
12 meses.

- ADVERTENCIA: No deje que el nifio duerma en el pro-
ducto. Este producto no sustituye a una camita o cuna.
Si el nifo se queda dormido, coléquelo en una cuna
reclinable o en una camita.

- No mueva ni levante este producto mientras el nifio se
encuentre en su interior.

- No utilice la hamaca si te falta cualquiera de sus partes
0O si éstas estan rotas.

- No utilice accesorios ni partes de repuesto que no es-
tén aprobados por el fabricante.

- El ensamblaje del producto y de todos sus componen-
tes solamente puede ser llevado a cabo por un adulto.

« No utilice la hamaca con mas de un nifio a la vez.

-Nunca coloque la hamaca sobre superficies que no
sean perfectamente horizontales.

- No deje que otros nifios jueguen cerca de la hamaca
sin vigilancia.

- Para evitar riesgos o principios de incendio, no deje la
hamaca cerca de fuentes de calor, de aparatos eléctri-
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cos, de gas, etc.

- Asegurese de que la funda esté siempre correctamen-
te fijada a la estructura de la hamaca.

- Asegurese siempre de que todos los componentes es-
tén correctamente enganchados y montados.

- Controle periddicamente que no haya piezas desgas-
tadas, tornillos sueltos, materiales desgastados o des-
cosidos, y cambie inmediatamente las partes dafiadas.

-No ponga la hamaca con el nifio cerca de ventanas
o paredes, donde cuerdas,cortinas u otros podrian ser
utilizados por este para trepar, o ser causa de asfixia o
estrangulamiento.

+No ponga la hamaca cerca de ventanas o paredes para
evitar el riesgo de que el nifo pierda el equilibrio y se caiga.

- Mientras no usa el producto, manténgalo fuera del al-
cance del nifo.

- ADVERTENCIA: Asegurese de haber fijado correcta-
mente el asiento a la base antes de colocar al nifio en
el producto.

USO HAMACA

Este producto puede utilizarse como hamaca desde los

0 meses hasta los 9 Kg.

Para utilizarlo como hamaca es necesario hacer lo siguiente:

- recline completamente el respaldo C4 del asiento C,
por medio del botén C9 situado en la parte posterior
del respaldo (Fig.21).

- coloque el apoyapiernas B2 en posicion completa-
mente horizontal (Fig.22).

- el apoyapiés B3 puede quitarse o bien regularse en
base a la altura del nifo (Fig.23).

Las operaciones antes descritas pueden realizarse incluso

con el nino en la trona pero podrian resultar méas dificiles.

Silo desea, la altura del asiento puede regularse antes de

realizar las operaciones expuestas en el apartado anterior.

TRONA (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE EL USO TRONA

« ADVERTENCIA: No dejar nunca al nifio desatendido.

« ADVERTENCIA: Utilice siempre el sistema de sujecion.

« ADVERTENCIA: Riesgo de caida: Evite que el nifo tre-
pe por el producto.

« ADVERTENCIA: Asegurese de que los sistemas de su-
jecion estén correctamente montados antes del uso.
« ADVERTENCIA: Utilice el producto Unicamente
cuando todos sus componentes estén correctamente

fijados y ajustados.

« ADVERTENCIA: Existe un riesgo al situar el producto
cerca del fuego o de otras fuentes importantes de calor.

« ADVERTENCIA: Existe riesgo de vuelco si el nifo apo-
ya los pies en una mesa o cualquier otra estructura.

« ADVERTENCIA: Antes del uso, verifique siempre la
seguridad y estabilidad de la trona.

« ADVERTENCIA: Antes del uso, asegurese de que to-
dos los mecanismos de seguridad estén correctamen-
te puestos. En particular, asegurese de que la trona
esté blogueada en posicién abierta.

- No utilice la trona hasta que el nifio pueda permanecer
sentado por si mismo.

- El'uso de la trona estd recomendado para nifios que ya
puedan quedarse sentados solos, que tengan entre 6y



36 meses edad y no pesen mas de 15 kg.

- No utilice la trona si le falta cualquiera de sus partes o
si éstas estan rotas o desgarradas.

- Antes del ensamblaje, asegurese de que el producto
y todos sus componentes no hayan sufrido dafios du-
rante el transporte; de ser asf, no utilice el producto y
manténgalo fuera del alcance de los nifos.

- Las operaciones de apertura, regulacién y cierre de la tro-
na solamente pueden ser llevadas a cabo por un adulto.
- Asegurese de que los usuarios de la trona conozcan a

fondo su modo de funcionamiento.

- Durante las operaciones de apertura y cierre, asegu-
rese de que el nifo esté a una distancia adecuada.
Durante las operaciones de regulacion (inclinacion del
respaldo, colocacién de la bandeja) asegurese de que
las partes moéviles de la trona no entren en contacto
con el cuerpo del nifio.

« El uso de los cinturones de seguridad con separapiernas
de tela correctamente fijado al asiento y con separapier-
nas rigido es indispensable para garantizar la seguridad
del nifo durante el uso en la configuracion trona.

- La bandeja por si sola no garantiza una sujeciéon segura
de nifo. Utilice siempre los cinturones de seguridad.

- Nunca mueva la trona con el niflo dentro.

- No deje que otros nifos jueguen sin vigilancia cerca de
la trona o que se suban a esta.

- No utilice la trona con més de un nifio a la vez.

- No deje en la trona pequenos objetos que puedan ser
ingeridos por el nifo.

- No coloque la trona cerca de ventanas o paredes, don-
de cuerdas, cortinas u otros elementos podrian ser uti-
lizados por el nifio para treparse, o ser causa de asfixia
o estrangulamiento.

- No coloque la trona cerca de ventanas o paredes para
evitar el riesgo de que el nifio, empujandose con los
pies, pueda desequilibrar la trona y hacerla caer.

- Mientras el nino esté en la trona, posicione el producto
Unica y exclusivamente sobre una superficie horizontal
y estable. Nunca cologue la trona cerca de escaleras,
escalones o tapetes.

- No apoye sobre la bandeja ni cuelgue a la estructura
de la trona bolsas ni pesos que puedan desequilibrar
el producto.

- Si se deja la trona expuesta al sol durante mucho tiempo,
espere hasta que se enfrie antes de acomodar al nifo.

- Evite la exposicion prolongada de la trona al sol, puede
provocar cambios en el color de los materiales y los tejidos.

- Cuando no se utiliza, la trona debe mantenerse fuera
del alcance de los nifos

- Nunca utilice la trona sin el forro.

- No utilice componentes, piezas de repuesto ni acce-
sorios gque no hayan sido suministrados o aprobados
por el fabricante.

- No lleve a cabo operaciones de apertura y cierre de la
trona con el nifo sentado en ésta.

« ADVERTENCIA: Cuando no use la trona, mantenga la
bandeja fuera del alcance de los nifios.

- ADVERTENCIA: Si incorpora frenos de estaciona-
miento, bloguee siempre las ruedas mientras el nifio
esté sentado en la trona o mientras la trona esté abier-
ta aunque no se esté utilizando.
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- ADVERTENCIA: Para la seguridad del nifo, queda
prohibido desmontar el respaldo superior C5.

«- ADVERTENCIA: Para la seguridad del nifio, queda
prohibido reclinar el respaldo hacia el frente de la tro-
na. Se puede reclinar solo en una de las 4 posiciones
posibles de reclinacion.

- ADVERTENCIA: Asegurese de haber fijado correcta-
mente el asiento a la base antes de colocar al nifio en
el producto.

USO TRONA

Este producto puede utilizarse como trona desde que el
nifo puede permanecer sentado por si mismo y hasta
los 36 meses.

Cuando se utiliza como trona, es posible:

- regular la altura del asiento;

- regular el apoyapiernas y el apoyapiés;

- reclinar el respaldo (Fig.21);

- utilizar la bandeja y regularla.

Para efectuar las operaciones anteriores, consulte los
apartados correspondientes.

10-12 M + PRIMERA SILLA

iIMPORTANTE! LEER
DETENIDAMENTE
Y MANTENERLAS
PARA FUTURAS
CONSULTAS.

- Edad de uso permitida: desde que el nifo camina y es
capaz de sentarse y levantarse por sf solo (aproxima-
damente de 10/12 meses, hasta 30 kg como maximo)
ver figura 24

« ADVERTENCIA: Antes de utilizar el asiento, se deben
retirar los cinturones de seguridad (separapiernas y
correa abdominal) y colocarlos en los soportes corres-
pondientes. Retire también la barra de juguetes o co-
l6quela detrds del respaldo.

« ADVERTENCIA: La silla debe utilizarse con el respaldo
completamente elevado.

« ADVERTENCIA: Nunca deje al nifio sin vigilancia.

« ADVERTENCIA: No coloque este producto cerca de
una ventana, ya que el niflo puede utilizarlo como es-
caléon y ocasionar su cafda por la ventana.

« ADVERTENCIA: Existe un riesgo al situar el producto
cerca del fuego o de otras fuentes importantes de calor.

« ADVERTENCIA: No coloque este producto cerca de
ventanas, donde los cordones de las cortinas o persia-
nas puedan estrangular al nifio.

« ADVERTENCIA: No utilice el producto si le faltan
cualquiera de las partes o si estas, estan rotas.

« ADVERTENCIA: No use accesorios 0 partes de re-
puesto que no estén aprobados por el fabricante.

- Cologue el producto Unicamente sobre superficies



planas y estables.

« ADVERTENCIA: Compruebe que el espacio en el que
se utilizard el asiento estd libre de objetos o muebles que
puedan obstaculizar o comprometer su uso correcto.

- No permita que el nifo se ponga de pie sobre el asien-
to para evitar el riesgo de caidas.

- No deje que se siente mas de un nifo a la vez en el
asiento ya que pondrfa en riesgo su estabilidad.

- Este asiento estd destinado a un uso estrictamente do-
méstico y sobre superficies secas.

- No realice ninguna modificacion: cualquier modifica-
cion podria afectar su seguridad.

- Una exposicion prolongada del producto al sol puede
destefir los tejidos. Después de una exposicion pro-
longada a altas temperaturas, esperar algunos minutos
antes de utilizar el producto.

+Nunca desplace el asiento con el nifio sentado en el
mismo.

« ADVERTENCIA: Si |a trona incorpora frenos de esta-
cionamiento, active siempre el dispositivo de frenado
mientras la trona permanezca en un lugar fijo

- Antes del ensamblaje, asegurese de que el producto
y todos sus componentes no hayan sufrido dafios du-
rante el transporte; de ser asi, no utilice el producto y
manténgalo fuera del alcance de los nifios.

- Las operaciones de apertura, regulacion y cierre del
taburete solamente pueden ser llevadas a cabo por un
adulto.

« ADVERTENCIA: Antes del uso, verifique siempre la
seguridad y la estabilidad del taburete

« ADVERTENCIA: No deje que otros nifios jueguen sin
vigilancia cerca del taburete o se suban a este.

« ADVERTENCIA: No utilice el taburete para usos dife-
rentes de aquel para el cual ha sido concebido.

- Utilicese siempre bajo la supervisién de un adulto.

« ADVERTENCIA: No utilice cerca de escaleras, superfi-
cies elevadas, inclinadas, irregulares o piscinas.

- Cuando no se utiliza, el taburete debe mantenerse fue-
ra del alcance de los nifos.

USO PRIMERA SILLA

ADVERTENCIA: En el modo Primera silla, el apoyapiés

debe estar siempre presente y utilizarse.

Cuando se utiliza como primera silla, es posible:

- regular la altura del asiento,

- ajustar el apoyapiernas a la posicién vertical de uso,

- plegar los apoyabrazos,

-acercar latrona a la mesa, moviéndola con las ruedas (A3).

Para realizar las operaciones anteriores, consulte los

apartados correspondientes.

- Se pueden regular las distintas alturas del asiento pul-
sando los botones B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021

SILLA ELEVADOR (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE EL USO DE LA SILLA ELE-

VADOR - SILLA ELEVADOR COMPACTA

« iIMPORTANTE! IMPORTANTE! LEER DETENIDA-
MENTEY CONSERVAR PARA REFERENCIA FUTURA.

« ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITEY ELIMINE LAS
BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DEMAS COMPONENTES

®

39

@

QUE FORMEN PARTE DEL EMBALAJE DEL PRODUCTO
O, EN CUALQUIER CASO, MANTENGALOS FUERA DEL
ALCANCE DE LOS NINOS.

« ADVERTENCIA: No dejar nunca al nifio desatendido.

« ADVERTENCIA: Utilizar siempre los sistemas de re-
tencion del niflo y de sujecion de la silla.

« ADVERTENCIA: El uso de cinturones de seguridad
con separapiernas de tela es imprescindible para ga-
rantizar la seguridad del nifo. La bandeja sola no ga-
rantiza una sujecion segura de nino. Utilice siempre los
cinturones de seguridad.

« ADVERTENCIA: Garantizar que el sistema de sujecion
de la silla estd correctamente instalado y ajustado an-
tes de la utilizacion.

« ADVERTENCIA: L as hebillas de fijacion del respaldo y
del asiento no deben montarse sobre superficies que
no sean planas.

« ADVERTENCIA: Verificar siempre la seguridad y la es-
tabilidad del asiento montado en la silla antes de la
utilizacion.

« ADVERTENCIA: No utilizar este elevador de asiento
sobre taburetes o bancos.

« ADVERTENCIA: Este producto es apto para nifnos que
pueden permanecer sentados por si mismos (edad
minima 6 meses) hasta los 36 meses 0 peso maximo
de 15 kg.

- Las dimensiones minimas de la silla para adultos reco-
mendada para el uso de este producto son: anchura
del asiento 430 mm; profundidad del asiento 380 mm;
altura del respaldo 210 mm.

+ Asegurese de que la silla para adultos en la que se apo-
ya la silla elevador se encuentre en una posicion en la
que el nifo no pueda alcanzar con sus pies la mesa o
cualquier otra estructura para empujarse, ocasionando
el vuelco de la silla para adultos en la que estd apoyada
la silla elevador.

- No utilice la silla elevador si le falta cualquiera de sus
partes o si estas estan rotas o desgarradas.

- No utilice accesorios ni partes de repuesto diferentes
de aquellos aprobados por el fabricante.

- Nunca utilice la silla elevador sobre sillas inestables o ro-
tas, sillas plegables, mecedoras o sillas con apoyabrazos.

- No utilice la silla elevador con mas de un nifio a la vez.

- Nunca utilice la silla elevador sin el forro.

- Antes de fijar la silla elevador al asiento, controle siem-
pre que el suelo y el asiento de la silla son perfecta-
mente horizontales, no coloque el producto sobre la
silla si el suelo estd inclinado.

- No deje que otros nifios jueguen cerca de la silla ele-
vador sin vigilancia.

- No utilice el producto para transportar el nifo en el
automovil.

- Es peligroso utilizar este producto sobre una superficie
elevada.

- No deje en lasilla elevador pequefios objetos que pue-
dan ser ingeridos por el nifio.

- No utilice la silla elevador cerca de cuerdas para corti-
nas, ventanas o fuentes de calor intenso.

+Nunca utilice el producto como salvavidas o butacas
para piscina.

- No utilice la silla elevador en el suelo.

+ No utilice la silla elevador sin el acolchado del asiento



y/o el respaldo.

- Una prolongada exposicion al sol podria alterar la to-
nalidad de color del producto. Después de una pro-
longada exposicion del producto a altas temperaturas,
espere durante algunos minutos antes de acomodar al
niflo dentro del mismo.

- Las operaciones de apertura, regulacion y cierre de la
silla elevador solo pueden ser realizadas por un adulto.

- Durante las operaciones de apertura y cierre, asegu-
rese de que el nifo esté a una distancia adecuada.
Durante las operaciones de regulacion, asegurese de
que las partes moviles de la silla elevador no entren en
contacto con el cuerpo del nifo.

- La bandeja sola no garantiza una sujecion segura del
nifo. Utilice siempre los cinturones de seguridad.

- Cuando no use la trona, mantenga la bandeja fuera del
alcance de los nifos.

- No lleve a cabo las operaciones de apertura y cierre de
la silla elevador con el nifio sentado en esta.

- Cuando no se utiliza, la silla elevador debe mantenerse
fuera del alcance de los nifios.

USO SILLA ELEVADOR

Este producto puede utilizarse como silla elevador des-

de que el nifio puede permanecer sentado por si mis-

mo y hasta los 36 meses (FIG.33).

Para utilizar el producto como silla elevador, es necesa-

rio hacer lo siguiente:

- suelte el asiento C de la base del asiento B, mediante los bo-
tones de desenganche C1, situados a los lados del asiento;

- manteniendo pulsados los botones C1, incline un
poco la parte frontal del asiento hacia arriba y alce el
mismo hasta que la base se desenganche completa-
mente (FIG.25);

- voltee el asiento para facilitar las operaciones siguien-
tes (FIG.26);

- abra los pies de apoyo C10 mediante los dispositivos
de desenganche C11 (FIG.27). Extraiga las hebillas y
las correas C14a-b de sus alojamientos C12, como se
muestra en la FIG.28, para luego proceder con la fija-
cion del asiento a la silla para adultos;

- coloque el respaldo en posicion y bloguearlo en posicion
vertical;

- Para elevar el asiento, gire hacia afuera los pies de
apoyo C10 hasta que encajen, y sujételos con los dis-
positivos C11 (FIG.27A). En cambio, si no es necesario
elevar el asiento, tras haber extraido las hebillas y las
correas, cierre de nuevo los pies de apoyo mediante
los dispositivos de desenganche C11 y asegurese de
que queden perfectamente fijados en la posicion ce-
rrado (FIG.26).

ADVERTENCIA: durante la apertura y cierre de los pies

de apoyo, asegurese siempre de accionar los dispositi-

vos de desenganche C11 para evitar dafios al producto.

ADVERTENCIA: en la configuracion de uso silla eleva-

dor, para la seguridad del nifo, es obligatorio poner el

respaldo en posicion vertical.

ADVERTENCIA: cuando se utiliza con el asiento eleva-

do, asegurese de que los dos pies de apoyo estén co-

rrectamente asegurados en la posicion abierta.

Como montar el elevador en la silla.

ADVERTENCIA: cuando se utiliza con el asiento ele-

vado, asegurese de que los dos pies de apoyo estén

®
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correctamente bloqueados en la posiciéon abierta y de
que los cinturones de fijacion de la silla se inserten en
las ranuras de los pies de apoyo.

Para poder utilizar este producto, se recomienda com-
probar que la silla tiene las dimensiones minimas que se
indican en la figura FIG.29. Enganche los cinturones de
fijacion del respaldo C14a, pasandolos por detras del res-
paldo de la silla, como se muestra en la figura FIG.30 y las
correas de fijaciéon del asiento C14b alrededor del asiento,

como se muestra en la figura FIG.31; sujete las correas a

través de las correspondientes hebillas, asegurdndose de

haber escuchado el clic que indica su correcto enganche.

Tire de la extremidad libre de las correas para regular el

largo hasta que queden bien tensadas y la silla elevador

quede bien sujeta a la silla (FIG.32).

Tras haber sujetado el elevador y el respaldo de la silla,

es posible acomodar al nifio de la siguiente manera:

- Suelte las hebillas de los cinturones de seguridad de
cinco puntos C13.

- Acomode al nifio en la silla elevador y asegurelo con
los cinturones de seguridad C13. Compruebe que las
hebillas de los cinturones estan fijadas correctamente.

- Regule el largo de las correas para adaptarlas al nifo.

Es posible utilizar la bandeja, fijdndola a los apoyabra-

70s, siguiendo las instrucciones del apartado correspon-

diente antes indicado.

SILLA ELEVADOR COMPACTA (6m+)

USO SILLA ELEVADOR COMPACTA

Para esta configuracion son vélidas todas las instruccio-

nes expuestas en el apartado “Uso silla elevador”.

Ademés, puede quitarse el respaldo superior C5 si-

guiendo las instrucciones a continuacion:

- Abra la cremallera D3 situada en la parte frontal de la
funda D, para separar el respaldo superior C5 del fijo
(4, hasta separarla completamente (FIG.34).

- El respaldo superior C5 puede quitarse haciendo palanca
en lalengleta C8 situada en la parte posterior del respal-
do C5 (FIG.35) e inclinando el respaldo C5 hacia adelante
para desenganchar los ganchos C7 de sus alojamientos
C6, situados a los lados del respaldo C4 (FIG.36).

ADVERTENCIA: cuando se utiliza con el asiento ele-

vado, asegurese de que los dos pies de apoyo estén

correctamente blogueados en la posiciéon abierta y de
que los cinturones de fijacién de la silla se inserten en
las ranuras de los pies de apoyo.

- Sila cremallera trasera D4 esté cerrada, dbrala para forrar
con la funda principal D1 el respaldo fijo C4 (FIG.37).

- Luego cierre la cremallera D4 (FIG.38).

ADVERTENCIA: en la configuracion de uso silla eleva-

dor compacta, para la seguridad del nifio, es obligatorio

poner el respaldo en posicion vertical.

Para transportar el producto, es posible abatir el respal-

do fijo C4 con el correspondiente botén de reclinacion

(9 e inclinarlo completamente hacia adelante (FIG.39)

para transportarlo en posicion vertical (FIG.40).

GARANTIA

El producto estd garantizado contra todo defecto de
conformidad en condiciones normales de uso segun lo
previsto en las instrucciones.

Por lo tanto, la garantia no serd aplicada en caso de da-



fios ocasionados por uso incorrecto, desgaste o hechos
accidentales.

Para la duracion de la garantia sobre los defectos de confor-
midad remitase a las disposiciones especificas de la norma-
tiva nacional aplicable en el pais de compra, si las hubiera.



@ 'NSTRUCOES DE USO
IMPORTANTE!

LEIA CUIDADOSAMENTE E GUARDE PARA

REFERENCIA FUTURA.

AVISO: ANTES DE UTILIZAR, REMOVA E ELIMINE
EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO E TODOS OS ELE-
MENTOS QUE FACAM PARTE DA EMBALAGEM DO
PRODUTO OU MANTENHA-OS FORA DO ALCANCE
DAS CRIANCAS.

Esta cadeira de papa foi pensada para ter multiplas con-
figuragcdes de uso:

+ Apenas para uso doméstico.

- Utilizagdo como espreguicadeira: a partir dos 0 meses
- Utilizagdo como cadeira de papa: a partir dos 6 meses
- Utilizacdo como assento elevatorio: a partir dos 6 meses
- Utilizacdo do primeiro assento: a partir dos 10/12 meses
- Utilizacdo como assento elevatério compacto: a partir

dos 6 meses

COMPONENTES

A. Estrutura

Al. Pernas da frente

A2. Pernas de tras

A3. Rodas frontais anti riscos (2x)
A4. Encaixes de fixacdo do tampo
A5. Botdes de abertura/fecho

A6. Rodas traseiras (2x)

B. Base do assento

B1. Botdes de regulacdo da altura

B2. Apoio das pernas

B3. Apoio dos pés

B4. Botdes de regulagdo/descida do apoio das pernas
B5. Encaixes de fixagdo do assento

C. Assento com encosto

C1.Botdes de desengate da base

(2. Bracos de suporte

(3. Botoes de descida dos apoios dos bracos

C4. Encosto fixo

C5. Encosto superior removivel

C6. Encaixes de fixacdo do encosto superior

C7. Encaixes de fixacdo do encosto superior

(8. Lingueta de fixacdo do encosto superior

(9. Botao de reclinacdo do encosto

C10. Pés de regulagao da altura do assento elevatério

C11. Dispositivos de desengate dos pés de regulacéo da
altura (abertura/fecho)

C12. Compartimentos de arrumacdo dos cintos de fixa-
¢ao do assento elevatério

C13.Cinto de seguranca da crianga, com fecho de cinco pontos

Cl14a. Correias de fixacdo do encosto para utilizagdo do

assento elevatério
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C14b. Correias de fixagdo do assento para utilizagédo do
assento elevatério

C15. Encaixe de tras para fixacdo do assento na base

C16. Encaixes da frente para fixacdo do assento na base

D. Revestimento

D1. Forro principal

D2. Forro superior

D3. Fecho de correr para remocao do forro superior

D4. Fecho de correr para utilizagdo do assento elevato-
rio compacto

E. Tampo

E1. Tabuleiro do tampo

E2. Botdo central de fixagdo/regulacao
E3. Ganchos para fixacdo

CONSELHOS DE LIMPEZA E MANUTENGAO
As operacoes de limpeza e manutengao devem ser efe-
tuadas apenas por um adulto.

Limpeza

Limpe o forro com um pano humedecido com &gua ou
com um detergente neutro. Para remover o forro da ca-
deira de papa, repita pela ordem inversa as operacoes
descritas para colocar o forro na estrutura. Limpe as par-
tes de plastico com um pano humedecido com &gua.
Nunca utilize detergentes abrasivos ou solventes. No
caso de contacto com agua, seque as partes metalicas
para evitar a formacéo de ferrugem.

Manutencao

Mantenha a cadeira de papa em local seco.

Retire 0 po, a sujidade e a areia de todas as pegas em
plastico que correm sobre tubos em metal, para evitar
atritos que possam comprometer o correto funciona-
mento da cadeira de papa.

Se necessério, lubrifique as partes moveis com 6leo
seco de silicone.

ATENCAO: Depois de cada lavagem, verifique a resis-
téncia do tecido e das costuras.

Exterior: PVC (Policloreto de Vinilo)

Acolchoado: Poliéster

PRIMEIRA UTILIZAGAO/ABERTURA

ATENGAO: O produto estd inserido na embalagem
dentro de uma pelicula protetora. No momento da re-
mogao, preste atencao para ndo danificar o produto e
0s seus componentes adicionais com objetos cortan-



tes. Uma vez aberto o produto, elimine imediatamente
os componentes da embalagem, mantendo-os fora do
alcance das criangas. Insira as rodas traseiras (A6) nos
respetivos encaixes (Fig.1) até ficarem completamente
encaixadas.
Para abrir a estrutura, prima simultaneamente os botoes
de abertura/fecho A5, afastando as pernas da frente Al
das de trés A2 (FIG.1A) até ouvir o clique de abertura
completa (FIG.2).
ATENCAO: Desengate o apoio das pernas B2 da posi-
cao de descanso, premindo simultaneamente os dois
botdes B4.
Depois de ter desengatado o apoio das pernas da po-
sicdo de descanso, basta rodar o apoio das pernas B2
para a parte da frente da base do assento até a posicéo
de utilizagdo desejada (FIG.3).
Regule a altura da base do assento levando-a até a posi-
¢ao mais alta, segurando na base por baixo (FIGA4).
Insira o apoio dos pés B3 numa das trés ranhuras (FIG.5),
fazendo-o rodar até bloquear.
Para fixar 0 assento elevatorio na estrutura, é necessario:
- Colocar novamente as fivelas e correias C14a-b nos
compartimentos de encaixe C12 e fechar os comparti-
mentos, conforme ilustrado na FIG.26.
Fixe 0 assento C a base (FIG.6) inserindo, como primeira
operacao, o encaixe de tras C15 no encaixe da fixacao
B5. Subsequentemente, prima ao mesmo tempo os bo-
tées C1 (FIG.7), rodando o assento para a frente até blo-
quear os encaixes da frente C16.Para introduzir o forro
no assento C é necessério colocar o forro D comecando
de cima e puxando-o para baixo até que se encaixe per-
feitamente na parte do encosto superior amovivel C5.
ATENGAO: Certifique-se de que os elsticos localizados
na parte posterior das palas e do forro permanecem
sempre no interior, no espago entre o encosto fixo C4
e a parte posterior do préprio forro. Neste momento in-
troduza os cintos de seguranca C13 fixados no encosto
fazendo-os passar através dos furos correspondentes na
superficie do forro D.
ATENGAO: Para 0 movimento correto dos cintos de se-
guranca C13 nao feche o fecho de correr D4.
ATENGAO: para uma correta fixacdo do assento sobre
a estrutura, as correias e fechos devem estar recolhidos
dentro dos compartimentos dos proprios pés.
ATENCAO: Certifique-se de que o assento esta fixado
a base corretamente, antes de utilizar o produto com
a crianga.
Introduza o forro D no assento C, introduzindo os cin-
tos de seguranca C13 nas respetivas ranhuras (FIG.8).
Certifique-se de que a posicao das ranhuras no for-
ro correspondem as argolas presentes no encosto.

CINTO DE SEGURANCA

ATENGAO: o uso do cinto de seguranca com correia
separadora de pernas em tecido é indispensavel para
garantir a seguranca da crianca.

ATENGAO: 0 tampo, 56 por si, N30 garante um suporte
seguro. Utilize sempre o cinto de segurancal!

A cadeira de papa dispde de cinto de seguranga com 5
pontos de fixacao.

Abra o cinto de seguranca, posicione a crianga na cadei-
ra de papa e aperte os cintos, ajustando o comprimento
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de forma a que se adapte a crianca.

A altura do cinto de seguranca é regulével em duas po-
sicoes.

O fecho pode ser aberto premindo os ganchos (FIG.9).
A amplitude das correias do cinto pode ser regulada
através das respetivas fivelas (FIG.10).

POSICIONAMENTO/REGULAGAO DO TAMPO

O tampo é reguldvel em 4 posi¢oes.

Para fixar o tampo E, certifique-se de que os bracos de
suporte C2 estdo bloqueados na posicdo horizontal
(FIG.11).

Introduza os bracos de suporte nas guias presentes sob
o tampo, mantendo premido o botao central de fixacao
(FIG.12).

Desloque o tampo e, quando atingir a posicao deseja-
da, solte o botdo. Se ndo se verificar o encaixe automa-
tico do tampo nos bracos de suporte, desloque-o um
pouco até ouvir um clique que indica que o mesmo se
encontra blogueado (FIG.13).

ATENGAO: antes da utilizacao, certifique-se sempre de
que o tampo esta fixado corretamente nos bracos de
suporte.

ATENGAO: 0 tampo pode ser ajustado apenas nas 4
posicoes indicadas.

ATENGAO: nunca deixe o tampo numa posicdo em
que sejam visiveis 0s sinais de perigo existentes nos
bracos de suporte:esta posicao NAO ¢ segural
ATENGAO: quando o tampo estiver instalado no pro-
duto, certifique-se de que nao prime involuntariamente
0s botdes de descida dos bracos de suporte.

Para remover o tampo, prima o botdo central E2. Quan-
do ndo estiver a ser utilizado, o tampo pode ser fixado
na traseira da estrutura (FIG.14). A cadeira de papa dis-
pbe de um tabuleiro que encaixa no tampo. Este é fi-
xado através de um mecanismo de pressao nos lados
do tampo.

ATENCAO: certifique-se sempre de que o tabuleiro do
tampo estd fixado corretamente durante a utilizagao. Caso
a crianca coma diretamente a mesa com os pais, o tabu-
leiro do tampo pode ser usado como “protetor de mesa’.

REGULAGCAO DA ALTURA

A altura da cadeira de papa é regulével em 8 posicoes.
Para elevar o assento, segure no encosto C4/C5 pela
parte mais alta e puxe-o para cima até a altura desejada
(Fig. 15).

Para baixar o assento, prima simultaneamente os dois
botdes B1, baixando-o até a altura desejada (Fig.16).
ATENGAO: efetue esta operacdo sem o bebé sentado
na cadeira de papa.

FECHO

ATENGAO: execute estas operacoes certificando-se de

que o bebé e, eventualmente, outras criangas estejam

afastadas. Certifique-se de que, nesta fase, as partes moé-
veis da cadeira de papa ndo entram em contacto com

o corpo da crianca.

- Posicione o encosto na posicédo vertical (FIG.17), retire
o tampo fixando-o nas pernas traseiras (FIG.14) e desca
0s bragos de suporte premindo os botdes C3 (Fig.18).

- Baixe completamente o assento, premindo simulta-



neamente os dois botdes de regulacao da altura B1
(FIG.16).

- Prima os botdes de abertura/fecho A5 situados no
centro das articulacdes laterais e, a0 mesmo tempo,
aproxime as pernas da cadeira de papa (Fig.19).

- Com o tampo fixado nas pernas traseiras, certifiquese de
nao rebater completamente o apoio das pernas (Fig.20).

APOIO DAS PERNAS

A cadeira de papa estd equipada com um apoio das
pernas B2 reguldvel em 3 posicdes de utilizacédo e é
possivel rebaté-lo para baixo do assento; Prima os dois
botdes B4 e regule o apoio das pernas até a posicdo
desejada.

APOIO DOS PES

A cadeira de papa dispde de um apoio dos pés B3 com
altura reguldvel em 3 posicoes.

A partir da posicdo em uso, rode-o para cima até desblo-
qued-lo.

Retire-o e volte a coloca-lo na posicao desejada.

RODAS

As pernas traseiras estdo equipadas com rodas dire-
cionaveis travadas (A6).

As pernas da frente da cadeira de papa estdo equipadas
com rodas monodirecionais A3 para facilitar a movi-
mentagdo e a abertura/fecho.

Para acionar os travoes da cadeira de papa, baixe as
alavancas de bloqueio das rodas. Para desbloquear as
rodas, proceda no sentido inverso.

ATENGAO: coloque o produto exclusivamente sobre
uma superficie horizontal e estdvel. Nunca coloque a
cadeira de papa proxima de escadas ou degraus.
ATENGAO: Insira sempre o dispositivo de estacionamen-
to, quando a cadeira de papa néo estiver em movimento.

ESPREGUICADEIRA (Om+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DA ESPREGUICA-

DEIRA

- AVISO: Nunca deixe o bebé sem vigilancia.

- AVISO: Nunca utilize a barra de brinquedos para o
transporte da espreguicadeira.

- AVISO: Pare de utilizar o produto quando a crianca
comecar a ficar de pé.

« AVISO: Utilize sempre 0s sistemas de retencao.

- ldade de utilizacdo permitida: do nascimento aos 12
meses.

< AVISO: Ndo deixe a crianca dormir no interno do
produto. Este produto ndo substitui uma cama ou um
berco. Se a crianga adormecer, cologue-a num berco
reclindvel ou cama.

- N&o mova nem eleve este produto com a crian¢a no
interior.

- Néo utilize a espreguicadeira se algum dos seus com-
ponentes estiver danificado, rasgado ou em falta.

- Nao utilize acessérios ou pecas de substituicdo nao
fornecidos pelo fabricante.

- A montagem do produto e de todos os seus componen-
tes deve ser efetuada exclusivamente por um adulto.

- Néo utilize a espreguicadeira com mais de uma crianca
de cada vez.
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- Nunca deixe a espreguicadeira sobre planos que nao
sejam perfeitamente horizontais.

- Ndo permita que outras criangas brinquem, sem vigi-
lancia, nas proximidades da espreguicadeira.

- Para evitar o perigo de incéndio, nunca deixe a espre-
guicadeira perto de fontes de calor, de aparelhos elé-
tricos, a gas, etc.

- Assegure-se de que o forro esta corretamente fixado a
estrutura da espreguicadeira.

- Assegure-se de que todos 0s componentes estdo cor-
retamente fixados e montados.

-Verifique periodicamente se existem pegas gastas, pa-
rafusos mal apertados, materiais gastos ou descosidos e
substitua imediatamente as eventuais pecas danificadas.

- Nao coloque a espreguicadeira com a crianca junto de
janelas ou paredes, onde a crianga possa usar corddes,
cortinas ou outros objetos para se pendurar ou com 0s
quais possa sufocar ou estrangular-se.

- Ndo coloque a espreguicadeira junto a janelas ou pa-
redes, para evitar que a crianca se desequilibre e caia.
- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o produ-

to fora do alcance das criangas.

- AVISO: Certifique-se de que o assento esta fixado a base
corretamente, antes de utilizar o produto com a crianca.

UTILIZAGAO DA ESPREGUICADEIRA

O produto pode ser utilizado como espreguicadeira,

para bebés desde o nascimento até aos 9 kg de peso.

Para utiliza-lo como espreguicadeira, é necessario:

- reclinar completamente o encosto C4 do assento C,
carregando no botdo C9 situado na parte de atrds do
encosto (Fig.21).

- regular o apoio das pernas B2 para uma posicao total-
mente horizontal (Fig.22).

-0 apoio dos pés B3 pode ser removido ou regulado
consoante a altura da crianca (Fig.23).

As operagdes descritas acima podem ser realizadas

mesmo com a crianga na cadeira de papa, mas poderdo

revelar-se mais complexas.

Se pretender regular a altura do assento, é possivel fazé-

lo antes de efetuar as operagdes indicadas no paragrafo

acima.

CADEIRA DE PAPA (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DA CADEIRA DE

PAPA

« ATENGCAO: Nunca deixar a crianca sem vigilancia.

. ATENQI:\O: Use sempre o sistema de seguranga.

« ATENCAO: Perigo de queda: Ndo permita que a crian-
¢a suba sozinha.

« ATENGAO: antes da utilizacao, certifique-se de que os
sistemas de retencdo estdo corretamente montados.
« ATENGAO: Utilize o0 produto somente com todos 0s

componentes corretamente colocados e ajustados.

» ATENCAO: Esteja ciente do risco de lume sem prote-
¢ao e de outras fontes de calor intenso na proximida-
de do produto.

« ATENCAO: Esteja atento ao risco de queda quando a
crianga empurra 0s pés contra a mesa ou outra estrutura.

« ATENGAO: Antes da utilizacéo, verifique sempre a se-
guranca e a estabilidade da cadeira de papa.

« ATENCAO: Antes da utilizacao assegure-se de que to-
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dos 0s mecanismos de seguranga estao corretamente
acionados. Em particular, certifique-se de que a cadei-
ra de papa esta bloqueada na posicéo aberta.

- Nao use a cadeira de papa enquanto a crianga nao
conseguir sentar-se sozinha.

- A utilizagdo da cadeira de papa é recomendada para
criancas que conseguem sentar-se sozinhas, com ida-
de entre 0s 6 e 05 36 meses e até um peso Maximo
de 15 kg.

- Néo utilize a cadeira de papa se algum componente
estiver partido, rasgado ou em falta.

- Verifique, antes da montagem, se o produto e todos
05 Seus componentes apresentam eventuais danos
causados pelo transporte; neste caso, o produto nao
deve ser utilizado e devera ser mantido fora do alcance
das criancas.

- As acoes de abertura, regulacdo e fecho da cadeira de
papa devem ser realizadas exclusivamente por adultos.

- Certifique-se de que os utilizadores da cadeira de papa
conhecem o exato funcionamento da mesma.

- Nas operacbes de abertura e fecho, certifique-se de
que a crianca esta devidamente afastada. Durante as
operagdes de regulacédo (inclinagdo do encosto, colo-
cagao do tampo) assegure-se de que as partes moveis
da cadeira de papa nao entram em contacto com o
corpo do bebé.

- O uso dos cintos de seguranga com correia separadora
de pernas em tecido corretamente fixada ao assento e
com separador de pernas rigido € indispensavel para
garantir a seguranca da crianga, na configuragao de
utilizagdo como cadeira de papa.

- O tampo, s6 por si, ndo garante um suporte seguro da
crianca. Utilize sempre o cinto de seguranga.

- Nunca desloque a cadeira de papa com a crianca a bordo.

- Ndo deixe que outras criangas brinquem, sem vigilancia,
perto da cadeira de papa ou que subam para a mesma.

- Nao sente na cadeira de papa mais de uma crianca de
cada vez.

- Nao deixe na cadeira de papa objetos pequenos que
possam ser engolidos pela crianca.

-Ndo coloque a cadeira de papa perto de janelas ou
paredes onde cordas, cortinas ou outros objetos, pos-
sam ser utilizados pela crianca para trepar ou possam
provocar asfixia ou estrangulamento.

- Ndo coloque a cadeira de papa perto de janelas ou
paredes para evitar também o risco de que a crianga,
empurrando com os pés, possa desequilibrar a cadeira
de papa fazendo-a cair.

- Quando a crianga estiver na cadeira de papa, posicione
o produto exclusivamente numa superficie horizontal
e estavel. Nunca coloque a cadeira de papa proxima
de escadas, degraus ou tapetes.

- N&o se apoie sobre tampo e ndo pendure na estrutura
da cadeira de papa bolsas ou pesos para ndo desequi-
librar o produto.

- Se a cadeira de papa ficar exposta ao sol durante muito
tempo, deixe primeiro arrefecer antes de sentar a crianca.

- Bvite a exposicdo prolongada da cadeira de papa ao sol:
pode provocar alteracdo de cor nos materiais e tecidos.

- Quando nao estiver a ser utilizada, mantenha a cadeira
fora do alcance das criancas.

- Nunca utilize a cadeira de papa sem o revestimento.

®
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+Nao utilize componentes, pecas de substituicdo ou
acessorios nao fornecidos ou aprovados pelo fabricante.

- Nao efetue as operacoes de abertura e fecho da cadei-
ra de papa com a crianca sentada.

- ATENCAO! Quando nio estiver a ser utilizado, mante-
nha o tampo fora do alcance das criangas.

- ATENGAO: Se o produto tiver travoes de estaciona-
mento, bloqueie sempre as rodas quando a crianca
estiver sentada na cadeira de papa ou quando esta
estiver aberta, mesmo nédo estando a ser utilizada.

- ATENCAO: Para a seguranca da crianca, é proibido re-
mover o encosto superior C5.

- ATENGAO: Para a seguranca da crianca, é proibido
reclinar o encosto para a frente da cadeira de papa.
Podem ser usadas apenas as 4 posicoes de reclina-
¢ao.

- ATENGAO: Certifique-se de que o assento esta fixado
a base corretamente, antes de utilizar o produto com
a crianga.

UTILIZAGCAO DA CADEIRA DE PAPA

O produto pode ser utilizado como cadeira de papa quando
a crianca ja consegue sentar-se sozinha, até aos 36 meses.
Na utilizacdo como cadeira de papa, é possivel:

- regular a altura do assento;

- regular o apoio das pernas e apoio dos pés;

- reclinar o encosto (Fig.21);

- utilizar o tampo e regulé-lo.

Para efetuar as operagdes acima descritas, consulte os
respetivos paragrafos.

10-12 M + PRIMEIRA CADEIRA

IMPORTANTE! LEIA
CUIDADOSAMENTE
E GUARDE PARA RE-
FERENCIA FUTURA.

-ldade de utilizacdo adequada: a partir do momento
que a crianga caminha e é capaz de sentar-se e levan-
tar-se sozinha (aproximadamente de 10/12 meses, até
30 kg no méaximo) ver figura 24

« ATENGAO: Antes de utilizar a cadeira, ¢ necessario
retirar os cintos de seguranca (correia separadora de
pernas e correia abdominal) e colocé-los em suas
sedes correspondentes. Remova também a barra de
brinquedo ou coloque-a atras do encosto.

« ATENGAO: A cadeira deve ser usada com o encosto
completamente elevado.

« ATENGAO: Nunca deixe o bebé sem vigilancia.

« ATENGAO: Nio cologue este produto perto da jane-
la, porque pode ser utilizado como um degrau pela
crianga e causar a sua queda para fora da janela.

« ATENCAO: Esteja ciente do risco de lume sem pro-
tecdo e de outras fontes de calor intenso na proximi-
dade do produto.

« ATENGAO: Nio coloque este produto préximo de
janelas, onde corddes de cortinados ou persianas pos-



sam estrangular a crianca.

« ATENCAO: Ndo utilize a cadeira se qualquer um dos
seus componentes estiver danificado, rasgado ou em
falta.

« ATENCAO: Nao utilize acessérios ou pecas de substi-
tuicdo nao fornecidos pelo fabricante.

- Posicione o produto exclusivamente sobre superficies
planas e estaveis.

« ATENCAO: Verifique se o espaco no qual a cadeira
serad usada esta livre de objetos ou maéveis que dificul-
tem ou prejudiquem a sua utilizacdo correta.

- Nao permita que a crianca se ponha em pé, sobre a
cadeira, para evitar o risco de quedas.

+Nao deixe sentar-se na cadeira mais de uma crianca
de cada vez para ndo comprometer a sua estabilidade.

- Esta cadeira foi projetada para um uso puramente
doméstico e sobre superficies secas.

- Nao realize nenhuma alteracéo: qualquer variacao po-
deria comprometer a sua seguranca.

- Uma exposicdo prolongada do produto ao sol podera
provocar o desbotamento dos tecidos. Apds uma
exposicdo prolongada a altas temperaturas aguarde
alguns minutos antes de utilizar o produto.

- Nunca desloque a cadeira com a crianga sentada.

« ATENGAO: Se o produto inclui sistema de travagem,
ative sempre os travoes de bloqueio quando a cadeira
de papa ndo estiver em movimento.

« ATENGAO: Se o produto tiver travoes de estaciona-
mento, blogueie sempre as rodas quando a crianca
estiver sentada na cadeira de papa ou quando esta
estiver aberta, mesmo nao estando a ser utilizada.

- Verifique, antes da montagem, se o produto e todos
0s seus componentes apresentam eventuais danos
causados pelo transporte; neste caso, 0 produto nao
deve ser utilizado e deverd ser mantido fora do alcance
das criancas.

- As acbes de abertura, regulacdo e fecho do banco de-
vem ser realizadas exclusivamente por adultos.

« ATENGAO: Antes de utilizar, certifique-se sempre da
seguranca e da estabilidade do banco.

« ATENGAO: Nio deixe que outras criancas bringuem,
sem vigilancia, perto do banco ou que subam para o
mesmo.

« ATENCAO: N&o use o banco para finalidades diferen-
tes daquelas para que foi pensado.

« A utilizacdo do produto deve ser supervisionada por
um adulto.

« ATENGAO: Nio utilize o banco préximo de escadas,
superficies elevadas, inclinadas, irregulares ou piscinas.

- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o banco
fora do alcance das criancas.

USO COMO PRIMEIRA CADEIRA

ATENGAO: Na modalidade Primeira cadeira, o apoio

dos pés deve estar sempre presente e utilizado.

Na utilizagdo como primeira cadeira, é possivel:

- regular a altura do assento,

- regular o apoio das pernas na posicdo de utilizacao
vertical,

- descer os apoios dos bragos,

- aproximar a cadeira de papa da mesa, movimentando-
a com das rodas A3.
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Para efetuar as operagdes acima descritas, consulte os

paragrafos apropriados.

- E possivel reqgular o assento em vérias alturas, carre-
gando nos botoes B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021

ASSENTO ELEVATORIO (6m+)

ADVERTENCIAS SOBRE O USO DO ASSENTO ELE-

VATORIO - ASSENTO ELEVATORIO COMPACTO

« IMPORTANTE! LER ATENTAMENTE E CONSER-
VAR PARA FUTURA REFERENCIA.

« ATENGAO: ANTES DE UTILIZAR, REMOVA E ELIMINE
EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO ETODOS OS ELEMEN-
TOS QUE FACAM PARTE DA EMBALAGEM DO PRO-
DUTO OU MANTENHA-OS FORA DO ALCANCE DAS
CRIANCAS.

« ATENCAO: Nunca deixar a crianca sem vigilancia.

« ATENCAO: Utilizar sempre o sistema de retencao para
criangas e os sistemas de fixacao da cadeira.

« ATENGAO: O uso do cinto de seguranca incluindo a
correia separadora de pernas em tecido é indispen-
savel para garantir a seguranca da crianca. O tampo,
por si s6, Nao garante uma retengao segura da crianga.
Utilize sempre o cinto de seguranca.

« ATENGAO: Garantir que o sistema de fixacdo do ban-
co é corretamente montado e regulado antes da sua
utilizacéo.

« ATENGAO: os ganchos de fixacdo do encosto e a
cadeira nao devem ser instaladas em superficies ndo
planas.

« ATENCAO: Verificar sempre a seguranca e a estabili-
dade do banco montado na cadeira antes da sua uti-
lizacao.

« ATENGAO: Nio utilize este assento elevatério sobre
banquetas ou bancos corridos.

« ATENGAO: Este produto é destinado a criancas capa-
zes de se sentarem sem ajuda (6 meses, aproximada-
mente), até aos 36 meses ou cCom uUm pPeso maximo
de 15 kg.

- As dimensdes minimas da cadeira de adulto, recomen-
dadas para a utilizagdo deste produto sé&o: largura do
assento 430 mm; profundidade do assento 380 mm;
altura do encosto 210 mm.

- Certifique-se de que a cadeira de adulto, onde instalar
0 assento elevatorio, estd situada numa posicdo que
ndo permita a crianga apoiar 0s pés numa parte da
mesa, numa cadeira ou em qualquer outra estrutura
e impulsionar-se, podendo deste modo provocar a
queda da cadeira com o assento elevatério montado.

+Ndo utilize o assento elevatério no caso de detetar
componentes partidos, rasgados ou em falta.

- Ndo utilize acessérios ou pecas de substituicdo dife-
rentes das aprovadas pelo fabricante.

- Nunca utilize o assento elevatério em cadeiras insta-
veis ou partidas, cadeiras dobraveis, cadeiras de baloi-
¢o ou cadeiras com bragos.

+Ndo utilize o assento elevatério com mais de uma
crianga de cada vez.

- Nunca utilize o assento elevatério sem o revestimento.

+ Antes de fixar o assento elevatério na cadeira, certi-
figue-se sempre de que o pavimento e o assento da
cadeira séo perfeitamente horizontais e nao utilize o



produto instalado na cadeira sobre pisos inclinados.

- Ndo permita que outras criangas brinquem, sem vigi-
lancia, nas proximidades do assento elevatorio.

- Ndo utilize o produto para o transporte da crianga no
automaovel.

- E perigoso utilizar o produto sobre uma superficie
muito elevada.

- Ndo deixe sobre o assento elevatério objetos peque-
nos que possam ser engolidos pela crianca.

- Ndo utilize o assento elevatério proximo de corddes de
cortinados, janelas ou fontes de calor forte.

- Nunca utilize o produto como boia salva-vidas ou pol-
trona para piscina.

- Nao utilize o assento elevatoério no chéo.

- Nao utilize o assento elevatério sem o protetor de as-
sento e/ou encosto.

- Uma prolongada exposicdo ao sol podera causar va-
riacdo nas tonalidades de cor do produto. Apés uma
prolongada exposicdo do produto a temperaturas
elevadas, aguarde alguns minutos antes de colocar a
crianga no produto.

- As acoes de abertura, regulagdo e fecho do assento
elevatério devem ser efetuadas exclusivamente por
um adulto.

- Nas operacbes de abertura e fecho, certifique-se de
que a crianca estad devidamente afastada. Durante as
operagoes de regulacdo, certifique-se de que as partes
moveis do assento elevatdrio ndo entram em contacto
com o corpo da crianca.

- O tampo, por si s6, Nndo garante uma retengao segura
da crianca. Utilize sempre o cinto de seguranca.

- Quando nao estiver a ser utilizado, mantenha o tampo
fora do alcance das criancas.

- Ndo efetue as operagdes de abertura e fecho do assen-
to elevatério com a crianca ali sentada.

- Quando ndo estiver a ser utilizado, mantenha o assen-
to elevatorio fora do alcance das criangas.

UTILIZAgi\O DO ASSENTO ELEVATORIO

O produto pode ser utilizado como assento elevatério

quando a crianga ja conseguir sentar-se sozinha, até aos

36 meses (fig.33).

Para utilizar o produto como assento elevatorio, é ne-

cessario:

- desengatar o assento C da base do assento B, atuando nos
botdes de desbloqueio C1, situados nos lados do assento;
- mantendo premidos os botdes C1, rode parcialmente
a parte frontal do assento para cima e eleve o mesmo

até ao desengate completo da base (FIG.25);

-vire 0 assento para facilitar as operagoes seguintes
(FIG.26);

- abra os pés C10 atuando sobre os dispositivos de de-
sengate C11 (FIG.27). Extraia as fivelas e correias C14a-
-b dos compartimentos de arrumacao C12, conforme
ilustrado na FIG.28, para proceder a fixacdo do assento
na cadeira de adulto;

- posicione o encosto bloqueando-o na posicao vertical;

- para elevar o assento, rode os pés C10 para fora até
ao fim, desengatando-os através dos dispositivos C11
(FIG27A). Se, pelo contrério, ndo pretender elevar o
assento, depois de ter removido as correias e fivelas,
recolha os pés, atuando nos dispositivos de desengate
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C11 e certifique-se de que estdo corretamente enga-
tados na respetiva posicao de fecho (FIG.26).

ATENCAO: nas fases de abertura e fecho dos pés, cer-

tifique-se de que atua sempre sobre o0s dispositivos de

desengate C11 para ndo danificar o produto.

ATENCAO: na modalidade de utilizacio do assento ele-

vatorio, para a seguranca da crianca € obrigatério usar o

encosto sempre na posicao vertical.

ATENGAO: na utilizacdo com o assento elevado, certifi-

que-se de que ambos 0s pés estao corretamente enga-

tados na posicao de abertura.

Posicione o assento na cadeira.

ATENGAO: durante a utilizacio com o assento elevado,

certifique-se que ambos 0s pés estédo corretamente en-

caixados na posicao de abertura e que os cintos de se-
guranca do assento estdo inseridos dentro das ranhuras
presentes Nos proprios peés.

Para utilizar este produto, é aconselhdvel que a cadeira

tenha as dimensdes minimas indicadas na FIG.29. Pren-

da as correias de fixagdo no encosto C14a, fazendo-as
passar por trds do encosto da cadeira, como ilustrado
na FIG.30, e as correias de fixacdo no assento C14b em
volta do assento, como ilustrado na FIG.31; prenda as
correias com as respetivas fivelas, certificando-se de
que ouve um clique caracteristico do correto blogqueio.

Puxe a extremidade solta das correias para regular o

respetivo comprimento, de modo a que figuem bem

esticadas e para que o assento fique bem preso a ca-
deira (FIG.32).

Depois de ter fixado o assento elevatério ao assento

e ao encosto da cadeira, pode instalar a crianca da se-

guinte forma:

- Liberte os ganchos do cinto de seguranca de cinco
pontos C13.

- Sente a crianga no assento elevatério e aperte o cinto
de seguranca C13. Verifique se os ganchos do cinto es-
tdo blogueados corretamente.

- Regule o comprimento do cinto de forma a que se
adapte a crianca.

E possivel utilizar o tampo, fixando-o nos bracos de su-

porte, sequindo as indicacdes do paragrafo relativo a

esta questdo indicado anteriormente.

ASSENTO ELEVATORIO COMPACTO (6m+)
UTILIZAGAO DO ASSENTO ELEVATORIO COMPACTO
Nesta modalidade sdo vélidas todas as indica¢oes referi-
das no paragrafo “Utilizacao do assento elevatério”
Além disso, é possivel remover o encosto superior C5,
seguindo as indicacoes referidas:

- Abra o fecho de correr D3 situado na frente do forro
D para separar o encosto superior C5 do fixo C4, até
libertéd-lo completamente (FIG.34);

- £ possivel remover o encosto superior C5, pressionan-
do a lingueta C8 situada na traseira do encosto C5
(FIG.35) e rodando o encosto C5 para a frente para de-
sengatar os encaixes C7 dos encaixes C6, situados nos
lados do encosto C4 (FIG.36);

ATENGAO: durante a utilizacio com o assento elevado,

certifique-se que ambos 0s pés estédo corretamente en-

caixados na posicao de abertura e que os cintos de se-
guranca do assento estao inseridos dentro das ranhuras
presentes Nos proprios pPes.



- Se ofecho de correr traseiro D4 estiver fechado, abra-o para
inserir o forro principal D1 no encosto fixo C4 (FIG.37);
- Depois, suba o fecho de correr D4 (FIG.38).
ATENGAO: na modalidade de utilizacdo do assento
elevatério compacto, para a seguranga da crianga, €
obrigatdrio usar o encosto sempre na posicao vertical.
Para transportar o produto, é possivel rebater o encosto
fixo C4, atuando no respetivo botdo de reclinacéo C9,
rodando-o completamente para a frente (FIG.39) para o
transportar na vertical (FIG.40).

GARANTIA

O produto dispde de garantia contra qualquer defeito de
conformidade, verificado em condicoes normais de utiliza-
¢ao, de acordo com o disposto nas instrucdes de utilizagao.
A garantia ndo poderd, portanto, aplicar-se relativamente
a danos no produto provocados por utilizagdo impropria,
desgaste ou acidente.

O prazo de validade da garantia sobre defeitos de conformi-
dade, remete-se para as disposicoes especificas das normas
nacionais aplicaveis no pais de aquisicao, se existentes.
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BELANGRIJK!
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LEES ZORGVULDIG EN BEWAAR VOOR LA-

TERE RAADPLEGING

WAARSCHUWING: VERWIJDER VOOR HET GE-
BRUIK EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE
ANDERE VERPAKKINGSONDERDELEN EN GOOI ZE
WEG OF HOUD ZE IN IEDER GEVAL BUITEN HET BE-
REIK VAN KINDEREN.

Deze kinderstoel is ontwikkeld voor veelvoudige ge-
bruikswijzen:

- Alleen voor huishoudelijk gebruik.

- Gebruik als ligstoeltje: vanaf 0 maanden

- Gebruik als kinderstoel: vanaf 6 maanden

- Gebruik als stoelverhoger: vanaf 6 maanden

- Gebruik als eerste stoel: vanaf 10/12 maanden

- Gebruik als compacte stoelverhoger:vanaf 6 maanden

ONDERDELEN

A.Frame

Al.Voorpoten

A2. Achterpoten

A3. Krasbestendige voorwielen (2x)

A4. Inkepingen voor bevestiging van eetblad
A5. Knoppen voor openen/sluiten

A6. Achterwielen (2x)

B. Basis van zitting

B1. Knoppen voor afstellen van hoogte

B2. Beensteun

B3.Voetensteun

B4. Knoppen voor afstellen/neerklappen van beensteun
B5. Ruimten voor bevestiging van zitting

C. Zitting

C1.Knoppen om de zitting los te koppelen van de basis

C2. Armleuningen

C3. Knoppen voor neerklappen van armleuningen

(4. Vaste rugleuning

C5. Verwijderbare bovenste rugleuning

Cé. Inkepingen voor bevestiging van bovenste rugleuning

(7. Inzetstukken voor bevestiging van bovenste rugleuning

(8. Lipje voor bevestiging van bovenste rugleuning

C9. Knop voor schuine stand van rugleuning

C10. Pootjes voor veranderen van hoogte van stoelver-
hoging

C11.Voorzieningen voor losmaken van pootjes voor
veranderen van hoogte (openen/sluiten)

C12. Ruimten voor opbergen van bevestigingsriemen
van stoelverhoger

C14a. Riemen voor bevestiging van rugleuning voor ge-
bruik als stoelverhoger

C14b. Riemen voor bevestiging van zitting voor gebruik
als stoelverhoger

C15. Pen achteraan voor bevestiging van zitting aan basis

C16. Pennen vooraan voor bevestiging van zitting aan basis

D. Hoes

D1. Basis hoes

D2. Bovenste hoes

D3. Ritssluiting voor verwijdering van bovenste hoes
D4. Ritssluiting voor gebruik als compacte stoelverhoger

E. Plateau

E1.Bovenste plateau

E2. Centrale knop voor bevestigen/afstellen
E3. Haken voor bevestiging

TIPS VOOR HET REINIGEN EN HET ONDERHOUD
Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden mogen al-
leen door een volwassene worden verricht.

Reinigen

Reinig de hoes met een doekje, bevochtigd met water
of een neutraal schoonmaakmiddel. Om de hoes van
de kinderstoel te nemen herhaalt u de handelingen
die beschreven zijn om de hoes op het frame aan te
brengen in omgekeerde volgorde. Reinig de plastic
delen met een met water bevochtigde doek. Gebruik
nooit schuur- of oplosmiddelen. Bij aanraking met wa-
ter moeten de metalen delen afgedroogd worden om
roestvorming te voorkomen.

Onderhoud

Zet de kinderstoel op een droge plaats.

Ontdoe de plastic delen die over de metalen buizen lopen
van stof, vuil en zand om wrijving te voorkomen, wat de
goede werking van de kinderstoel kan schaden. Smeer de
bewegende delen indien nodig met droge siliconenolie.

WAARSCHUWING: Controleer de stevigheid van de
stof en de naden na iedere wasbeurt.

Buitenkant: PVC

Vulling: Polyester

EERSTE MAAL GEBRUIKEN/OPENEN
WAARSCHUWING: Het product zit in een beschermfo-

C13.Vijffpuntsveiligheidsgordels met gesp voor het kind 4 lie in de verpakking. Let er bij het verwijderen ervan op
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dat u het product en de bijgevoegde onderdelen niet
met scherpe voorwerpen beschadigt. Verwijder na het
openen van het product onmiddellijk de verpakkings-
delen en houd ze buiten het bereik van kinderen. Steek
de achterwielen (A6) in hun zittingen (AFB.1) tot aan het
slageinde .
Druk om het frame te openen tegelijkertijd op de knop-
pen voor openen/sluiten A5 en trek de voorpoten Al
weg van de achterpoten A2 (AFB..1A) tot u de klik van
de complete opening hoort (AFB. 2).
WAARSCHUWING: Maak de beensteun B2 los uit de
ruststand door tegelijkertijd op de twee knoppen B4 te
drukken.
Als de beensteun B2 niet meer in de ruststand staat,
draait u hem naar de voorzijde van de basis van de zit-
ting tot in de gewenste gebruiksstand (AFB. 3).
Stel de hoogte van de basis van de zitting af door hem
naar de hoogste stand te brengen, terwijl je de basis
langs onder ondersteunt (AFB. 4).
Breng de voetensteun B3 aan in een van de drie ruim-
ten (AFB.5) en draai hem tot hij vergrendeld is.
Om de stoelverhoger op de constructie te bevestigen, dient u
- de gespen en riemen C14a-b opnieuw in de uitsparin-
gen C12 te plaatsen en deze te sluiten zoals in AFB. 26
is weergegeven.
Bevestig de zitting C aan de basis (AFB. 6) door eerst de
achterste pen C15 in de uitsparing B5 te plaatsen. Druk
vervolgens tegelijkertijd op de knoppen C1 (AFB. 7) en
draai de zitting naar voren tot de voorste pinnen C16
vast komen te zitten: Om de bekleding op stoel C aan
te brengen, dient u de voering D van boven naar bene-
den over de stoel te trekken totdat deze goed over het
bovenste verwijderbare deel van de rugleuning C5 zit.
WAARSCHUWING: Controleer of de elastieken achter
op de klepjes en de hoes altijd aan de binnenzijde, tus-
sen de vaste rugleuning C4 en de achterzijde van de
voering, zitten. Breng vervolgens de veiligheidsgordels
C13 aan die zodanig op de rugleuning worden beves-
tigd dat zij door de betreffende openingen in de voe-
ring D vallen.
WAARSCHUWING: Sluit de ritssluiting D4 niet, zodat
de beweging van de veiligheidsgordels C13 niet wordt
belemmerd.
WAARSCHUWING: Voor een goede bevestiging van
de stoel, dienen de gespen en de riemen in de hiervoor
bestemde uitsparingen te worden geplaatst.
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zitting goed
op de basis bevestigd is voordat u het product met het
kind gebruikt.
Breng de hoes D aan op de zitting C en steek de veilig-
heidsgordels C13 in de daarvoor bedoelde lussen (AFB.
8). Zorg ervoor dat de positie van de lussen op de hoes
overeenkomt met die op de rugleuning.

VEILIGHEIDSGORDEL MET GELIJKTIJDIGE REGELING
WAARSCHUWING: Het gebruik van veiligheidsgordels
met stoffen tussenbeenstuk is vereist om de veiligheid
van het kind te garanderen.

WAARSCHUWING: Het eetblad alleen garandeert niet
dat het kind veilig vastzit. Gebruik altijd de veiligheids-
gordels!
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De kinderstoel is uitgerust met viffpuntsveiligheidsgordels.
Maak de veiligheidsgordels los, plaats het kind in de kin-
derstoel en maak hem vast met de gordels waarvan u
de lengte regelt zodat ze goed aansluiten op het kind.
De veiligheidsgordels zijn op twee standen in hoogte
verstelbaar.

De gesp kan losgehaakt worden door op de vorkjes te
drukken (AFB.9).

De heupgordels kunnen in de breedte afgesteld wor-
den door de daartoe bestemde schuifdelen te bewe-
gen (AFB.10).

POSITIONERING/AFSTELLING VAN EETBLAD

Het eetblad kan op 4 standen worden versteld.

Om het eetblad E te bevestigen zorgt u ervoor dat de
armleuningen C2 horizontaal vergrendeld zijn (AFB. 11).
Steek de armleuningen in de geleiders aan de onderzij-
de van het blad en houd de centrale bevestigingsknop
ingedrukt (AFB. 12).

Verplaats het eetblad tot het de gewenste stand bereikt
en laat de knop los. Als het eetblad niet automatisch op
de armleuningen wordt vastgezet, verplaatst u het tot u
de klik hoort ten teken dat het is vergrendeld (AFB. 13).
WAARSCHUWING: Controleer altijd voor het gebruik
of het eetblad goed op de armleuningen bevestigd is.
WAARSCHUWING: Het eetblad kan enkel op de 4 aan-
geduide standen worden versteld.

WAARSCHUWING: Laat het eetblad nooit op een
stand waarop de gevaartekens op de armleuningen
zichtbaar zijn: Deze stand is NIET veilig!
WAARSCHUWING: Als het eetblad op het product ge-
monteerd is, let u er op dat u de knoppen voor het neer-
klappen van de armleuningen niet toevallig indrukt.
Druk op de knop in het midden E2 om het blad te ver-
wijderen. Wanneer het eetblad niet wordt gebruikt, kan
het op de achterzijde van het frame worden vastge-
haakt (AFB. 14). De kinderstoel is van een plateau voor
het eetblad voorzien. Dat wordt aan de zijkanten van
het eetblad bevestigd met een drukmechanisme.
WAARSCHUWING: Controleer altijd of de plateau van
het blad tijdens het gebruik goed is vastgemaakt. Als het
kind met zijn ouders aan tafel eet, kan het deksel van het
blad worden gebruikt als een handige onderlegger.

DE HOOGTE AFSTELLEN

De kinderstoel kan op 8 standen in hoogte worden versteld.
Om de zitting hoog te zetten houdt u de rugleuning
C4/C5 aan de bovenkant vast en trekt u ze op de ge-
wenste hoogte omhoog (AFB. 15).

Om de zitting naar beneden te brengen, drukt u tegelijker-
tijd op de twee knoppen B1 en brengt u de zitting omlaag
tot deze zich op de gewenste hoogte bevindt (AFB. 16).
WAARSCHUWING: Verricht deze handeling zonder
dat het kind in de kinderstoel zit.

SLUITEN

WAARSCHUWING: Let er bij deze handelingen op
dat het kind en eventuele andere kinderen zich op een
veilige afstand bevinden. Verzeker u er tijldens deze fase
van dat de bewegende delen van de kinderstoel niet in
aanraking komen met het lichaam van het kind.



- Zet de rugleuning verticaal (AFB.17), verwijder het eet-
blad en bevestig het op de achterpoten (AFB. 14) en
klap de armleuningen neer door op de knoppen C3 te
drukken (AFB.18).

- Zet de zitting helemaal laag door tegelijkertijd op de
twee knoppen voor de afstelling van de hoogte B1 te
drukken (AFB. 16).

- Druk op de knoppen voor openen/sluiten A5 op de
laterale verbindingsstukken en duw tegelijkertijd de
poten van de kinderstoel samen (AFB.19).

- Zorg ervoor dat u de beensteun niet volledig neer-
klapt wanneer het eetblad aan de achterpoten is be-
vestigd (AFB. 20).

BEENSTEUN

De kinderstoel is uitgerust met een beensteun B2 die op 3
gebruiksstanden kan worden versteld en die tot onder de
zitting kan worden neergeklapt. Druk op de twee knop-
pen B4 en zet de beensteun in de gewenste schuine stand.

VOETENSTEUN

De kinderstoel is uitgerust met een op 3 hoogtes ver-
stelbare voetensteun B3.

Draai hem vanaf de gebruiksstand omhoog tot hijloskomt.
Verwijder hem en breng hem op de gewenste hoogte
weer aan.

WIELEN

De achterpoten zijn voorzien van zwenkwielen met
rem (A6).

De voorpoten van de kinderstoel zijn voor een ge-
makkelijkere verplaatsing of opening/sluiting voorzien
van eenrichtingswieltjes A3.

Verlaag de hendels om de wielen te blokkeren om de
remmen van de hoge kinderstoel te activeren. Ga in
de omgekeerde volgorde te werk om de wielen te de-
blokkeren.

WAARSCHUWING: Zet het product uitsluitend op een
horizontaal en stabiel opperviak. Zet de kinderstoel
nooit in de buurt van trappen of treden.
WAARSCHUWING: Activeer altijd de parkeerinrichting
wanneer de hoge kinderstoel niet in beweging is.

LIGSTOELTJE (Om+)

WAARSCHUWING VOOR GEBRUIK ALS LIGSTOELTJE

- WAARSCHUWING: Nooit uw kind zonder toezicht laten.

- WAARSCHUWING: Gebruik de speelboog nooit om
het wipstoeltje te dragen.

+- WAARSCHUWING: Gebruik het product niet meer zo-
dra het kind rechtop begint te staan.

- WAARSCHUWING: Altijld het veiligheidstuigje ge-
bruiken.

- Toegestane gebruiksleeftijd: vanaf de geboorte tot 12
maanden.

« WAARSCHUWING: Laat het kind niet in het product
slapen. Dit product is geen vervanging van een bed of
een wieg. Als het kind in slaap valt, leg het dan in een
wieg of een bedje.

- Dit product niet optillen of verplaatsen met de baby erin.

- Gebruik het ligstoeltje niet als er onderdelen stuk of
gescheurd zijn of ontbreken.

- Gebruik geen niet door de fabrikant goedgekeurde
accessoires of reserveonderdelen.

- Het product en zijn onderdelen mogen uitsluitend
door een volwassene worden gemonteerd.

- Gebruik het ligstoeltje voor niet meer dan één kind
tegelijk.

- Zet het ligstoeltje nooit op niet perfect horizontale
opperviakken.

- Laat andere kinderen niet zonder toezicht in de buurt
van het wipstoeltje spelen.

- Zet het ligstoeltje niet in de buurt van warmtebron-
nen, elektrische of op gas werkende apparaten, enz.
om gevaar op, of beginnende, brand te voorkomen.

- Verzeker u ervan dat de hoes altijd goed op het frame
van het ligstoeltje is bevestigd.

- Verzeker u er altijd van dat alle onderdelen goed zijn
vastgemaakt en gemonteerd.

- Controleer regelmatig op eventuele versleten onderde-
len, losse schroeven, versleten materialen of losse naden
en vervang beschadigde onderdelen onmiddellijk.

- Zet het ligstoeltje met het kind erin niet bij ramen of
muren, waar koorden, gordijnen en dergelijke door het
kind kunnen worden gebruikt om te klimmen, of het
kunnen verstikken of wurgen.

- Zet het ligstoeltje niet in de buurt van ramen of muren
om te voorkomen dat het kind zijn evenwicht kan ver-
liezen en kan vallen.

- Als het artikel niet gebruikt wordt, dient hij buiten het
bereik van kinderen te worden gehouden.

+- WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zitting goed
op de basis bevestigd is voordat u het product met het
kind gebruikt.

GEBRUIK ALS LIGSTOELTJE

Het product kan worden gebruikt als ligstoeltje vanaf 0

maanden tot 9 kg.

Om het product als ligstoeltje te gebruiken doet u het

volgende:

- zet de rugleuning C4 van de zitting C volledig schuin met
de knop C9 aan de achterkant van de rugleuning (AFB. 21).

- zet de beensteun B2 helemaal horizontaal (AFB. 22).

- de voetensteun B3 kan verwijderd worden of afgesteld
worden op basis van de grootte van het kind (AFB. 23).

De hiervoor beschreven handelingen kunnen ook wor-

den uitgevoerd met het kind in de kinderstoel maar dat

is wel wat moeilijker.

U kunt de hoogte van de zitting afstellen voordat u de

handelingen van de vorige paragraaf uitvoert.

KINDERSTOEL (6 m+)

WAARSCHUWING VOOR GEBRUIK ALS KINDER-

STOEL

+ WAARSHUWING: Nooit uw kind zonder toezicht laten.

- WAARSHUWING: Altijd het veiligheidstuigje gebruiken.

- WAARSHUWING: Valgevaar: voorkom het klimmen
op het product.

- WAARSHUWING: Verzeker u ervan dat de veiligheids-
systemen goed gemonteerd zijn voor het gebruik.

- WAARSHUWING: Het product alleen gebruiken als
alle onderdelen op de juiste manier zijn bevestigd en
afgesteld.



- WAARSCHUWING: Pas op voor open vuur of andere hit-
tebronnen in de nabijheid van dit product.

+ WAARSCHUWING: Wees je bewust van het risico dat
het product kan kantelen wanneer je kind zich met zijn
voeten afzet tegen een tafel of een ander voorwerp.

+ WAARSCHUWING: Controleer voor het gebruik altijd
of de kinderstoel veilig en stabiel is.

- WAARSCHUWING: Voor het gebruik verzekert u zich
ervan dat alle veiligheidsmechanismen correct zijn
aangebracht. Let er in het bijzonder op dat de kinder-
stoel in geopende positie vergrendeld is.

- Gebruik de kinderstoel niet tot het kind in staat is om
zelfstandig recht te zitten.

- Het gebruik van de hoge kinderstoel wordt aanbevo-
len voor kinderen die zelfstandig kunnen zitten, tussen
6 maanden en 36 maanden oud zijn en niet meer dan
15 kg wegen.

- Gebruik de kinderstoel niet als er onderdelen stuk of
gescheurd zijn of ontbreken.

- Controleer voor de montage het artikel en zijn onderde-
len op transportbeschadigingen. Indien deze aanwezig
zijn, mag het artikel niet worden gebruikt en dient het
buiten het bereik van kinderen te worden gehouden.

- De kinderstoel mag alleen door een volwassene geo-
pend, versteld en gesloten worden.

- \erzeker u ervan dat de gebruikers van de kinderstoel
goed weten hoe deze werkt.

- Verzeker u er bij het open- en dichtplooien van dat het
kind zich op veilige afstand bevindt: Bij het verstellen
(de rugleuning schuin zetten, het eetblad aanbren-
gen) dient u zich ervan te verzekeren dat de bewegen-
de delen van de kinderstoel niet in aanraking komen
met het lichaam van het kind.

- Het gebruik van de veiligheidsgordels met het goed
aan de zitting bevestigde tussenbeenstuk en met het
harde tussenbeenstuk is vereist om de veiligheid van
het kind te garanderen in deze configuratie van de
kinderstoel.

- Het eetblad alleen garandeert niet dat het kind veilig
vastzit. Gebruik altijd de veiligheidsgordels.

- Verplaats de kinderstoel nooit met het kind erin.

- Zorg ervoor dat andere kinderen niet zonder toezicht
in de buurt van de kinderstoel spelen of erop klimmen.

« Gebruik de kinderstoel niet voor meer dan één kind
tegelijk.

- Laat geen kleine voorwerpen op de kinderstoel, die
door het kind kunnen worden ingeslikt.

- Zet de kinderstoel niet bij ramen of muren, waar koor-
den, gordijnen en dergelijke door het kind kunnen
worden gebruikt om aan op te klimmen, of het kun-
nen verstikken, of wurgen.

- Zet de kinderstoel niet in de buurt van ramen of mu-
ren, om het gevaar te voorkomen dat het kind de kin-
derstoel uit zijn evenwicht kan brengen, door er met
de voeten tegen te duwen, waardoor hij omvalt.

- Zet de kinderstoel met het kind erin enkel op een vlak-
ke en stabiele ondergrond. Zet de kinderstoel nooit in
de buurt van trappen of treden of op tapijten.

- Zet geen tassen of gewichten op het eetblad en hang
deze ook niet aan het frame, om het product niet uit
evenwicht te brengen.

52

@

+ Als u de kinderstoel gedurende lange tijd in de zon
laat staan, wacht dan tot hij afgekoeld is, voordat u het
kind erin zet.

- Laat de kinderstoel niet lang in de zon staan: door lang
in de zon te staan kunnen de materialen en stoffen
verbleken.

-Wanneer het product niet wordt gebruikt dient het
buiten het bereik van kinderen te worden gehouden.

- Gebruik de kinderstoel nooit zonder de hoes.

- Gebruik geen componenten, onderdelen of toebe-
horen die niet door de fabrikant geleverd of goedge-
keurd zijn.

- Voer de handelingen om de stoel te openen of te slui-
ten niet uit terwijl het kind erin zit.

- WAARSCHUWING: Houd het eetblad buiten het be-
reik van kinderen als het niet gebruikt wordt.

- WAARSCHUWING: Als er remmen zijn, vergrendelt
u de wielen altijd als het kind in de kinderstoel zit,
of als de kinderstoel is geopend maar niet wordt ge-
bruikt.

+ WAARSCHUWING: Voor de veiligheid van het kind is het
verboden de bovenste rugleuning C5 te verwijderen.

+ WAARSCHUWING: Voor de veiligheid van het kind is
het verboden de rugleuning schuin te zetten naar de
voorkant van de kinderstoel. U kunt enkel de 4 schuine
standen gebruiken.

+- WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zitting goed
op de basis bevestigd is voordat u het product met het
kind gebruikt.

GEBRUIK ALS KINDERSTOEL

Het product kan als kinderstoel gebruikt worden van
zodra het kind in staat is om zelfstandig recht te zitten
tot de leeftijd van 36 maanden.

Op de kinderstoel kunt u:

- de hoogte van de zitting afstellen;

- de beensteun en de voetensteun afstellen;

- De rugleuning in liggende positie brengen (AFB. 21);
- het eetblad gebruiken en afstellen.

Voor deze handelingen raadpleegt u de betreffende
paragrafen.

10-12 M+ EERSTE STOEL

BELANGRIJK! LEES
ZORGVULDIG EN
BEWAAR VOOR LA-
TERE RAADPLE-
GING.

- Toegestane gebruiksleeftijd: Vanaf het moment dat het
kind loopt en zelf kan gaan zitten en opstaan (onge-
veer 10/12 maanden, tot maximaal 30 kg) zie figuur 24

- WAARSCHUWING: Verwijder voordat u het ligstoel-
tie in gebruik neemt de veiligheidsgordel (tussen-



beenstuk en heupgordel) en plaats ze in de hiervoor
bestemde uitsparingen. Verwijder ook de speelgoed-
stang of plaats deze achter de rugleuning.

+ WAARSCHUWING: De stoel moet worden gebruikt
met de rugleuning volledig opgehoogd.

+ WAARSCHUWING: Laat het kind nooit zonder toe-
zicht achter.

- WAARSCHUWING: Plaats dit product NIET onder een
venster, waar het kind het als trapje kan gebruiken en
uit het venster kan vallen.

- WAARSCHUWING: Houd rekening met het risico van
open vuur en andere sterke hittebronnen in de buurt
van het product.

- WAARSCHUWING: Plaats dit product NIET in de
buurt van een venster, waar koorden van gordijnen of
rolluiken het kind kunnen verwurgen.

+ WAARSCHUWING: Gebruik het product niet als er
onderdelen kapot zijn of ontbreken.

- WAARSCHUWING: Gebruik geen accessoires of ver-
vangende onderdelen die niet door de fabrikant zijn
goedgekeurd.

- Plaats het ligstoeltje uitsluitend op vlakke en stabiele
oppervlakken.

- WAARSCHUWING: Controleer of de ruimte waarin
het stoeltje wordt gebruikt vrij is van voorwerpen of
meubilair dat het correcte gebruik ervan belemmeren
of in het gedrang brengen.

- Sta niet toe dat het kind in het ligstoeltje gaat staan om
te voorkomen dat het valt.

- Laat niet meer dan één kind tegelijk op het ligstoel-
tje zitten om de stabiliteit ervan niet in het gedrang
te brengen.

- Dit ligstoeltje is uitdrukkelijk bestemd voor gebruik
binnenshuis en op droge opperviakken.

- Breng geen aanpassingen aan: enigerlei wijzigingen
kunnen de veiligheid nadelig beinvioeden.

- Een langdurige blootstelling van het product aan de
zon kan tot een verkleuring van de stof leiden. Na
langdurige blootstelling aan hoge temperaturen dient
u enkele minuten te wachten voordat u het product in
gebruik neemt.

- Verplaats het ligstoeltje nooit met het kind erin.

« WAARSCHUWING: Als er parkeerremmen zijn, acti-
veer altijd de reminrichting wanneer de hoge kinder-
stoel niet in beweging is.

- Controleer voor de montage het artikel en zijn onder-
delen op transportbeschadigingen. Indien deze aan-
wezig zijn, mag het artikel niet worden gebruikt en
dient het buiten het bereik van kinderen te worden
gehouden.

- Het krukje mag alleen door een volwassene geopend,
versteld en gesloten worden.

*« WAARSCHUWING: Controleer voor het gebruik altijd
of het krukje veilig en stabiel is.

« WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat andere kinderen
niet zonder toezicht in de buurt van het krukje spelen
of erop klimmen.

« WAARSCHUWING: Gebruik het krukje alleen voor het
gebruik waarvoor het bedoeld is.

- Gebruik altijd onder het toezicht van een volwassene.

« WAARSCHUWING: Gebruik niet in de buurt van trap-
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pen, verhogingen, schuine of ongelijke oppervlakken,
of zwembaden.

- Wanneer het krukje niet wordt gebruikt dient het bui-
ten het bereik van kinderen te worden gehouden.

GEBRUIK ALS EERSTE STOELTJE
WAARSCHUWING: In de stand 'Eerste stoeltje’moet de
voetensteun altijd aanwezig zijn en gebruikt worden.
Bij gebruik als eerste stoeltje, is het mogelijk om:

- de hoogte van de zetel af te stellen;

- de voetensteun op de verticale gebruikspositie in te
stellen,

- de armleuningen neer te klappen,

- de hoge kinderstoel dicht bij de tafel te zetten met
behulp van de (A3) wieltjes.

Raadpleeg de betreffende paragrafen voor het uitvoe-

ren van de bovenstaande handelingen.

- De zetel kan op verschillende hoogtes worden inge-
steld door op de knoppen B1 te drukken (Fig.16) te
drukken.

EN 17191: 2021

STOELVERHOGING (6 m+)

WAARSCHUWING VOOR GEBRUIK ALS STOELVER-

HOGER - COMPACTE STOELVERHOGER

« BELANGRIJK! LEES ZORGVULDIG EN BEWAARVOOR
LATERE RAADPLEGING.

+- WAARSCHUWING: VERWIJDER VOOR HET GEBRUIK
EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE ANDERE VER-
PAKKINGSONDERDELEN EN GOOI ZE WEG OF HOUD
ZE IN IEDER GEVAL BUITEN HET BEREIK VAN KINDEREN.

- WAARSCHUWING: Nooit het kind zonder toezicht
laten.

- WAARSCHUWING: Gebruik altijd het veiligheidstuig-
je. Controleer of het tuigje juist is vastgemaakt.

- WAARSCHUWING: Gebruik van de veiligheidsgor-
dels met stoffen tussenbeenstuk is noodzakelijk om de
veiligheid van het kind te garanderen. Het blad alleen
garandeert niet dat het kind veilig zit. Gebruik altijd de
veiligheidsgordels.

- WAARSCHUWING: Altij[d het stoelbevestigingssys-
teem gebruiken en voor gebruik controleren of alles
goed vast zit.

+ WAARSCHUWING: De gespen voor bevestiging van
de rugleuning en de zitting mogen niet op opperviak-
ken die niet vlak zijn worden gemonteerd.

- WAARSCHUWING: Voor gebruik altijd controleren of
het product goed en veilig op de stoel voor volwasse-
nen is bevestigd.

- WAARSCHUWING: Dit product niet op krukjes of ban-
ken gebruiken.

- WAARSCHUWING: Dit product is bestemd voor
kinderen die zelfstandig kunnen zitten (minimum 6
maanden) tot 36 maanden of met een gewicht van
maximaal 15 kg.

-De aanbevolen minimumafmetingen van de stoel
voor volwassenen voor het gebruik van dit product
zijn: breedte van de zitting 430 mm; diepte van de zit-
ting 380 mm; hoogte van de rugleuning 210 mm.

- Verzeker u ervan dat de stoel voor volwassenen, waar
de stoelverhoging op gemonteerd is, op een plaats



staat waar het kind zijn voetjes niet kan gebruiken om
tegen de tafel of een ander voorwerp te duwen, waar-
door de stoel voor volwassenen, waar de stoelverho-
ging op staat, kan kantelen.

- Gebruik de stoelverhoging niet als welk onderdeel dan
ook stuk of gescheurd is, of ontbreekt.

- Gebruik geen andere accessoires of reserveonderdelen
dan degene die door de fabrikant goedgekeurd zijn.

- Gebruik de stoelverhoging nooit op wiebelende of ka-
potte stoelen, klapstoelen, schommelstoelen of stoe-
len met armleuningen.

- Gebruik de stoelverhoging niet voor meer dan een
kind tegelijk.

- Gebruik de stoelverhoging nooit zonder de hoes.

- \oordat u de stoelverhoging op de zitting vastzet, con-
troleert u altijd of de vloer en de zitting van de stoel
perfect horizontaal zijn. Gebruik het op de stoel gein-
stalleerde product niet op een hellende vloer.

- Laat geen andere kinderen zonder toezicht in de buurt
van de stoelverhoging spelen.

- Gebruik het product niet om het kind in de auto te
vervoeren.

- Het is gevaarlijk om dit product te gebruiken op een
verhoogd opperviak.

- Laat geen kleine voorwerpen op de stoelverhoging
achter, die door het kind kunnen worden ingeslikt.

- Gebruik de stoelverhoging niet in de buurt van gor-
dijnkoorden, ramen of sterke warmtebronnen.

- Gebruik het product nooit als reddingsvlot of drijven-
de stoel in een zwembad.

- Gebruik de stoelverhoging niet op de vloer.

- Gebruik de stoelverhoger niet zonder de wattering in
het zitje en/of de rugleuning.

- Als het product gedurende langere tijd aan de zon
wordt blootgesteld, kunnen de kleuren ervan verande-
ren. Als het product gedurende langere tijd aan hoge
temperaturen wordt blootgesteld, wacht dan enkele
minuten voordat u het kind erin zet.

- De stoelverhoging mag alleen door een volwassene
geopend, versteld en gesloten worden.

- Verzeker u er bij het open- en dichtplooien van dat het
kind zich op veilige afstand bevindt: Verzeker u ervan
dat bij de regelhandelingen de bewegende delen van
de stoelverhoging niet in aanraking komen met het
lichaam van het kind.

- Het eetblad alleen garandeert niet dat het kind veilig
zit. Gebruik altijd de veiligheidsgordels.

- Houd het eetblad buiten het bereik van kinderen als
het niet gebruikt wordt.

- Open en sluit de stoelverhoging niet terwijl het kind
erin zit.

- Als hij niet gebruikt wordt, houdt u de stoelverhoging
buiten het bereik van het kind.

GEBRUIK ALS STOELVERHOGING

Het product kan als stoelverhoging gebruikt worden
van zodra het kind in staat is om zelfstandig recht te zit-
ten tot de leeftijd van 36 maanden (AFB. 33).

Om het product als stoelverhoging te gebruiken doet
u het volgende:

- maak de zitting C los van de zittingbasis B met de ont-

®

54

@

grendelknoppen C1 aan de zijkanten van de zitting;

- houd de knoppen C1 ingedrukt, draai de voorzijde van
de zitting gedeeltelijk omhoog en til hem op tot hij
volledig loskomt van de basis (AFB. 25);

- keer de zitting om, om de volgende handelingen ge-
makkelijker uit te voeren (AFB. 26);

- open de voetjes C10 met de ontgrendelvoorzieningen
C11 (AFB. 27). Trek de gespen en de riemen C14a-b uit
de opbergruimten C12 zoals wordt getoond in FIG.28
en bevestig de zitting op de stoel voor volwassenen;

- positioneer de rugleuning en blokkeer hem in de ver-
ticale stand;

-om de stoelverhoger in de hoge stand te gebruiken
draait u de voetjes C10 tot ze vastzitten. Om ze terug
los te koppelen, gebruikt u de voorzieningen C11 (AFB.
27A). Als u de stoelverhoger in de lage stand wil ge-
bruiken, dient u de voetjes terug toe te klappen met
de ontgrendelvoorzieningen C11 nadat u de riemen
en de gespen heeft verwijderd en controleert u of ze
correct vastzitten in de gesloten stand (AFB. 26).

WAARSCHUWING: maak voor het openen en sluiten

van de voetjes altijd gebruik van de ontgrendelvoorzie-

ningen C11 om het product niet te beschadigen.

WAARSCHUWING: als het product gebruikt wordt als

stoelverhoger is het voor de veiligheid van het kind ver-

plicht om de rugleuning enkel in de verticale stand te
gebruiken

WAARSCHUWING: controleer, als het product ge-

bruikt wordt in de hoge stand, of beide voetjes correct

vastzitten in de open stand. De stoelverhoger op de
stoel positioneren.

WAARSCHUWING: controleer steeds wanneer de

stoelverhoger gebruikt wordt op de hoge stand of

beide voetjes goed in de geopende positie zijn vastge-
maakt en of de riemen voor het bevestigen van de stoel
correct in de gleuven in de voetjes zijn geplaatst.

Om dit product te gebruiken wordt aanbevolen dat
de stoel de minimumafmetingen heeft die in figuur 29
staan. Maak de bevestigingsriemen van de rugleuning
C14a vast en laat ze achter de rugleuning van de stoel
lopen, zoals in figuur 30 wordt getoond, en de bevesti-
gingsriemen van de zitting C14b onder de zitting, zoals
in figuur 31 wordt getoond. maak de riemen vast met
hun gespen en verzeker u ervan dat u de “klik" hoort die
de correcte bevestiging aangeeft.

Trek aan het vrije uiteinde van de riemen om de lengte

ervan af te stellen, zodat ze goed gespannen zijn en de

stoelverhoging goed op de stoel is vastgezet (AFB. 32).

Zodra de stoelverhoging op de zitting en tegen de

rugleuning van de stoel is vastgezet, kan het kind er als

volgt in worden gezet:

- Maak de gespen van de vijfpuntsveiligheidsgordels
C13los.

- Zet het kind op de stoelverhoging en zet het met de
veiligheidsgordels C13 vast. Controleer of de gespen
van de gordels goed vastzitten.

- Stel de lengte van de gordels af zodat ze goed op het
kind aansluiten.

U kunt het eetblad aan de armleuningen bevestigen en

gebruiken. Volg de aanwijzingen in de daarvoor bedoel-



de paragraaf hiervoor.

COMPACTE STOELVERHOGING (6 m+)

GEBRUIK ALS COMPACTE STOELVERHOGING

Voor deze gebruikswijze gelden alle aanwijzingen in de

paragraaf “Gebruik als stoelverhoging’”.

Bovendien kan de bovenste rugleuning C5 worden ver-

wijderd volgens de onderstaande aanwijzingen:

- Open de ritssluiting D3 aan de voorzijde van de hoes
D, om de bovenste rugleuning C5 te scheiden van de
vaste rugleuning C4, tot de rits volledig loskomt (AFB.
34);

- Om de bovenste rugleuning C5 te verwijderen, drukt
u op het lipje C8 aan de achterzijde van de rugleuning
C5 (AFB. 35). Draai de rugleuning C5 naar voren om
de inzetstukken C7 uit de uitsparingen C6 aan de zij-
kanten van de rugleuning C4 (AFB. 36) te verwijderen;

WAARSCHUWING: controleer steeds wanneer de

stoelverhoger gebruikt wordt op de hoge stand of

beide voetjes goed in de geopende positie zijn vastge-
maakt en of de riemen voor het bevestigen van de stoel
correct in de gleuven in de voetjes zijn geplaatst.

- Als de achterste ritssluiting D4 gesloten is, maakt u ze
open om de basis hoes D1 op de vaste rugleuning C4
aan te brengen (AFB. 37);

- Sluit vervolgens de ritssluiting D4 (AFB. 38).

WAARSCHUWING: Als het product gebruikt wordt als

compacte stoelverhoging is het voor de veiligheid van

het kind verplicht om de rugleuning enkel in de vertica-
le stand te gebruiken.

Om het product te vervoeren kunt u de vaste rugleu-

ning C4 neerklappen met de speciale knop voor schuin-

zetten C9. Draai hem volledig naar voor (AFB. 39) om

hem verticaal te vervoeren (AFB. 40).

GARANTIE

Het artikel valt onder garantie tegen elke non-conformi-
teit binnen de normale gebruiksomstandigheden zoals
voorzien in de gebruiksaanwijzingen.

De garantie is dus niet geldig in geval van schade ver-
oorzaakt door oneigenlijk gebruik, slijtage of toevallige
gebeurtenissen.

Voor de duur van de garantie inzake non-conformiteit
verwijzen we naar de specifieke richtlijnen en de nati-
onale normen die van toepassing zijn in het land van
aankoop, indien deze voorzien zijn.
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) BRUKSANVISNING
VIKTIGT!

LAS NOGGRANT OCH SPARA FOR FRAMTI-

DA BRUK.

VARNING: TA FORST AV OCH SLANG EVENTUELLA
PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA KOMPONENTER
AV FORPACKNINGSMATERIALET FORE ANVAND-
NING, ELLER FORVARA UTOM RACKHALL FOR
BARN.

Den hér barnmatstolen &r utténkt att kunna anvandas
pa flera olika satt:

- Bara for anvéndning i hemmet.

- Som babysitter: fran 0 mdnader

- Som barnmatstol: frdn 6 manader

- Som stolsforhojning: fran 6 manader

- Som barnets forsta stol: frdn 10-12 manader

- Som kompakt stolsforhojning: fran 6 manader

KOMPONENTER

A.Ram

Al. Framre stolsben

A2. Bakre stolsben

A3. Skrapsékra framre hjul (2 st)

Ad4. Brickans fastpunkter

A5. Knappar for dppning/stangning
A6. Bakhijul (2 styck)

B. Sitsunderrede

B1. Knappar for hojdjustering

B2. Benstod

B3. Fotstod

B4. Knappar for justering/inféllning av benstéd
BS5. Sitsens fastpunkter

C. Sits

C1. Knappar for att lossa sitsen fran underredet

C2. Armstod

(3. Knappar for att falla ned armstoden

C4. Fast ryggstod

C5. Avtagbart 6vre ryggstod

C6. Fastpunkter for dvre ryggstod

C7. Fastdon ovre ryggstod

(8. Fastflik dvre ryggstod

C9. Knapp for att luta ryggstodet

C10. Stolsforhojningens hojdjusteringsfotter

C11. Frikopplingsknappar for hojdjusteringsfotter (6pp-
nar/stanger)

C12. Utrymme for stolsforhéjningens fastremmar

C13. Fempunktsbadlte for barnet

stolsforhojning
C14b. Fastremmar for sitsen vid anvéandning som stols-
forhojning
C15. Bakre l&stapp for att fasta sitsen vid underredet
C16. Framre lastappar for att fasta sitsen vid underredet

D. Foder

D1. Huvudfoder

D2. Ovre foder

D3. Blixtlas for att ta av det dvre fodret

D4. Blixtlas for anvandning som kompakt stolsférhojning

E. Bricka

E1. Brickskydd

E2. Mittknapp for fasthakning/justering
E3. Fastkrokar

RAD FOR RENGORING OCH SKOTSEL
Produkten far bara rengdras och skdtas av en vuxen
person.

Rengoring

Tvatta av fodret med en duk som fuktats i vatten eller
med milt rengdringsmedel. For att ta av fodret fran
barnmatstolen foljer du beskrivningen for att fasta fod-
ret pa stolen, men i omvénd ordning. Anvand en trasa
fuktad med vatten for att rengora plastdelar. Anvand
aldrig repande rengdringsmedel eller 16sningsmedel.
Om metalldelar kommer i kontakt med vatten ska de
torkas av for att undvika rostbildning.

Skotsel

Forvara barnmatstolen pa en torr plats

Rengor alla plastdelar som ror sig langs metallréren fran
damm, smuts och sand for att undvika friktion som kan
forsdmra barnmatstolens funktion.

Smorj de rorliga delarna med torr silikonolja, om s& behdvs.

VARNING: Kontrollera tygets och sdmmarnas skick efter var-
jetvatt.

Utvéandigt: PVC

Stoppning: Polyester

FORSTA ANVANDNING/OPPNING
VARNING: Produkten ar forpackad i skyddsplast i em-
ballaget. Det ska avldgsnas mycket forsiktigt sa att inte

Cl4a. Fastremmar for ryggstodet vid anvdndning som s produkten och dess tillbehdr skadas av vassa verktyg.
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Ndr produkten har dppnats ska allt forpackningsmate-
rial avldgsnas och hallas utom rackhall for barn. Tryck in
bakhjulen (A6) pa avsedda platser (Fig.1) dnda till and-
laget.

For att 6ppna ramen trycker man samtidigt pa knappar-
na for dppning/stangning A5 och trycker bort de framre
stolsbenen A1 fran de bakre A2 (fig. TA) tills klickljudet
for helt 6ppet ldge hors (fig. 2).

VARNING: Frigor benstodet B2 fran viloldget genom att
trycka samtidigt pa de tva knapparna B4.

Efter att ha frigjort benstddet fran viloldget behdver
man bara vrida benstédet B2 mot underredets framdel
tills det ndr 6nskat anvandarlage (fig.3).

Justera hojden pé sitsens underrede till det hogsta laget
genom att hdlla underredet underifran (fig. 4).

Sattin fotstodet B3 i ett av de tre avsedda platserna (fig.
5) och vrid det tills det blockeras.

For att fasta stolsforhojningen pa strukturen igen, gor
foljande:

- Placera spannena och remmarna C14a-b i férvarings-
utrymmena C12 och stdng utrymmena som i fig. 26.
Fast sitsen C vid underredet (fig. 6) genom att forst av
allt sétta in den bakre lastappen C15 i fastpunkten B5.
Tryck sedan samtidigt pa knapparna C1 (fig. 7) och vrid
sitsen mot framsidan tills de framre lastapparna C16
kopplas in. For att kla sitsen C ska man trd pa fodret
ovanifran och trycka nedat tills det sitter ordentligt pa

det avtagbara dvre ryggstodet C5.

VARNING: Se till att resarbanden pa flinsarnas och
fodrets baksida alltid ligger kvar pd insidan, i utrymmet
mellan det fasta ryggstodet C4 och sjélva fodrets baksi-
da. Satt sedan in sékerhetsbaltena C13 som &r fasta pa
ryggstodet genom att trd in dem genom de motsvaran-
de hélen pa fodret D.

VARNING: For att sakerhetsbéltena C13 ska kunna rora
sig korrekt ska man inte stanga blixtlaset D4.
VARNING: For en fullstandig fasthakning av sitsen ska
spannena och remmarna placeras i de avsedda utrym-
mena.

VARNING: Forsakra dig om att sitsen dr korrekt fastsatt
vid underredet innan produkten anvdands med barnet.
Satt pa fodret D pa sitsen C och trd in sdkerhetsbaltet
C13ide avsedda springorna (fig. 8). Forsakra dig om att
springornas lage pa fodret dverensstammer med de pa
ryggstodet.

SAKERHETSBALTE

VARNING: Sdkerhetsbdltet med grenrem i textil maste
anvandas for att garantera barnets sakerhet.
VARNING: Enbart brickan garanterar inte att barnet
halls fast. Anvand alltid sékerhetsbéltet!

Barnmatstolen &r forsedd med fempunktsbdlte.

Spann loss sakerhetsbaltet, satt barnet i barnmatstolen,
spann fast sakerhetsbaltet och justera ldngden sa att
det anpassas till barnets storlek.

Sékerhetsbaltet kan stallas in i tva olika hojdlagen.
Spannet kan frigdras genom att trycka pa gafflarna (Fig. 9).
Magbadltena kan justeras i bredd genom att trycka pa
glidmekanismen (Fig. 10).
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PLACERING/JUSTERING AV BRICKAN

Brickan kan sattas i 4 olika ldgen.

For att fixera brickan E ska man sdkerstdlla att armsto-
den C2 ar blockerade i horisontellt ldge (fig. 11).

Trd in armstdden i styrskenorna pa brickans undersida
medan du haller intryckt mittknappen (fig. 12).

Flytta brickan tills det sitter i nskat Idge och sldpp knap-
pen. Om brickan inte blockeras automatiskt pa armsto-
den ska den flyttas ytterligare tills du hor klickljudet for
lasning (fig. 13).

VARNING: Kontrollera alltid fore anvandning att brick-
an sitter fast korrekt pa armstoden.

VARNING: Brickan kan bara sattas i de 4 ldgen som
anges.

VARNING: Ldmna aldrig brickan i ett Idge dar varnings-
signalerna dr synliga pa armstoden: Detta lage dr INTE
sdkert!

VARNING: Nér brickan & monterad pa produkten ska
man akta sig for att oavsiktligt trycka pa knapparna for
nedfallning av armstoden.

Tryck pa mittknappen E2 for att ta bort brickan. Nar
den inte anvands kan brickan séttas fast pa baksidan av
strukturen (fig. 14). Barnmatstolen dr forsedd med ett
brickskydd. Detta fixeras med hjélp av en tryckmeka-
nism pa brickans sidor.

VARNING: Kontrollera alltid vid anvdndning att brick-
skyddet sitter fast korrekt. Om barnet &ter direkt vid bor-
det med foraldrarna kan brickskyddet anvandas som
praktiskt skydd at duken.

HOJDJUSTERING

Barnmatstolen kan séttas i 8 olika hojdldgen.

For att lyfta sitsen ska man hdlla pa ryggstddet C4/C5
i den 6vre delen och dra sitsen uppat till énskad hojd
(Aig. 15).

For att sdnka sitsen trycker man samtidigt pd de tva
knapparna B1 och sénker sitsen till 6nskad hojd (fig. 16).
VARNING: Detta ska goras ndr barnet inte sitter i barn-
matstolen.

STANGNING

VARNING: Nér detta gors ska man se till s& att barnet

och eventuellt andra barn haller sig pd lampligt avstand.

Forsakra dig om att barnmatstolens rorliga delar inte

kommer i kontakt med barnet ndr detta gors.

- Satt ryggstodet i vertikalt ldge (fig. 17), ta bort brickan,
fast den pa de bakre stolsbenen (fig. 14) och fall ned
armstdden genom att trycka pa knappen C3 (fig. 18).

- Sank sitsen helt genom att trycka samtidigt pa de tva
hojdjusteringsknapparna B1 (FIG.16).

-Tryck pa knapparna for 6ppning/stangning A5 som
sitter i mitten pa sidolederna samtidigt som du flyttar
stolsbenen mot varandra (fig. 19).

- Nér brickan &r placerad pa de bakre stolsbenen ska
inte benstodet fallas in fullstandigt (fig. 20).

BENSTOD

Barnmatstolen &r forsedd med ett benstdd B2 som kan
sattas i 3 olika ldgen och som kan fallas in under sitsen.
Tryck pd de tva knapparna B4 och vinkla benstodet till



Onskat ldge.

FOTSTOD

Barnmatstolen har ett fotstdd B3 som kan sattas i 3 olika
hojdlagen.

Fran aktuellt Idge vrider man det uppat tills det frigors.

Dra ut och drain till dnskad hojd.

HJUL

Bakbenen ar forsedda med bromsande svanghjul (A6)
Barnmatstolens frémre ben dr forsedda med enkel-
riktade hjul A3 for att underlatta flytt och 6ppning/
stangning av den.

For att aktivera barnmatstolens bromsar, tryck ned hju-
lens lasspakar. Utfor proceduren i omvand ordning for
att frigéra hjulen.

VARNING: Produkten far bara stéllas pa horisontell och
stabil yta. Stall aldrig barnmatstolen i ndrheten av trap-
por eller trosklar.

VARNING: Aktivera alltid parkeringsanordningen ndr
du inte flyttar pa barnmatstolen.

BABYSITTER (Om+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM BABYSITTER

- VARNING: Ldmna aldrig barnet utan uppsikt.

- VARNING: Anvand inte lekbdgen som handtag for att
bara produkten.

- VARNING: Sluta anvanda produkten ndr barnet borjar
att stalla sig upp.

- VARNING: Anvdnd alltid sékerhetsselen.

- Sluta anvdnda produkten ndr barnet borjar att stdlla sig upp.

- VARNING: Ldt inte barnet sova i produkten. Denna
produkt ersdtter inte en barnsang eller vagga. Om bar-
net skulle somna, flytta det till en lutningsbar vagga
eller barnsang.

- VARNING: Flytta inte pa denna produkt och lyft den
inte ndr barnet sitter i.

- Anvdnd inte babysittern om ndgon del gatt sonder
eller saknas.

- Anvdnd bara tilloehor eller reservdelar som godkants
av tillverkaren.

- Montering av produkten och alla dess komponenter
far endast gdras av vuxen person.

- Babysittern far bara anvandas av ett barn at gangen.

- Ldmna aldrig babysittern pa ytor som inte ar helt plana.

- Ldt inte andra barn leka utan tillsyn i ndrheten av ba-
bysittern.

- Ldmna inte babysittern i ndrheten av varmekallor, elek-
trisk utrustning, gasapparater osv. for att undvika risk
eller borjan till brand.

- Kontrollera alltid att fodret &r korrekt fastsatt vid baby-
sitterns struktur.

- Kontrollera alltid att alla komponenter ar korrekt fast-
satta och monterade.

- Kontrollera regelbundet om delar &r slitna, skruvar har
lossat, material dr utnott eller gatt upp i smmarna och
byt omedelbart ut skadade delar.

- Stéll inte babysittern med barnet néra fonster eller
vaggar dar linor, gardiner eller annat kan anvandas av
barnet for att kldttra upp eller orsaka kvavning eller
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strypning.

- Stall inte babysittern ndra fonster eller vaggar for att
undvika att barnet tappar balansen och ramlar.

- N&r produkten inte anvands ska den férvaras utom
rackhall for barn.

- VARNING: Forsdkra dig om att sitsen ar korrekt fastsatt
vid underredet innan produkten anvéands med barnet.

ANVANDNING SOM BABYSITTER

Produkten kan anvandas som babysitter fran 0 manader

upp till 9 kg.

Gor foljande for att anvanda den som babysitter:

- Luta ned ryggstodet C4 pa sitsen C helt och hallet genom
att trycka pa knappen C9 bakom ryggstédet (fig. 21).

- Satt benstodet B2 i helt horisontellt lage (fig. 22).

- Fotstddet B3 kan tas bort eller justeras for att anpassas
till barnets hojd (fig. 23).

Ovan ndmnda férfaranden kan dven utféras med barnet

sittande i barnmatstolen, men det &r inte fordelaktigt.

Om hojden pé sitsen behover justeras ska det géras inn-

an forfarandena som ndmns ovan utfors.

BARNMATSTOL (6m-+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM BARNMAT-

STOL

« VARNING: Ldmna aldrig barnet utan uppsikt.

« VARNING: Anvénd alltid fastremmarna.

« VARNING: Fallrisk: Hindra ditt barn fran att klattra pa
produkten.

« VARNING: Kontrollera fore anvandning att fastspan-
ningssystemen ar ordentligt fastsatta.

* VARNING: Anvand inte produkten om inte alla delar
ar korrekt monterade och justerade.

«VARNING: Var uppmarksam pa risken om 6ppen eld el-
ler andra heta varmekadllor finns i narheten av produkten.

« VARNING: Var uppmarksam pa risken for att produk-
ten kan valta om ditt barn trycker fotterna mot ett
bord eller ndgot annat foremal.

« VARNING: Kontrollera alltid barnmatstolens sékerhet
och stabilitet fore anvandning.

« VARNING: Se till att alla sékerhetsmekanismer &r kor-
rekt inkopplade fore anvandning. Se sarskilt noga till
att barnmatstolen ar last i Oppet lage.

- Anvand inte barnmatstolen forran barnet kan sitta sjalv.

- Anvandning av barnmatstolen rekommenderas for barn
som klarar att sitta sjdlva och som ar mellan 6 och 36
manader och inte vager mer an 15 kg.

« Anvédnd inte barnmatstolen om nagon del ar trasig,
avriven eller saknas

- Kontrollera fore montering att inga skador uppstatt
pa produkten och dess komponenter vid transporten.
Anvand i sa fall inte produkten och forvara den utom
rackhall for barn.

- Barnmatstolen far bara 6ppnas, justeras och stangas
av vuxen person.

- Alla som anvander barnmatstolen madste kanna till ex-
akt hur den fungerar.

-Vid 6ppning och stangning ska man kontrollera att
barnet ar pa lampligt avstand. Vid justering (ryggstod-
slutning, placering av bricka) ska man kontrollera att



barnmatstolens rorliga delar inte kommer i kontakt
med barnet.

- For att barnets sakerhet ska kunna garanteras ndr pro-
dukten anvands som barnmatstol dr det oumbarligt
att anvanda sakerhetsbdltet med grenremmen i textil
korrekt fast vid sitsen och styv grenbygel.

- Enbart brickan garanterar inte att barnet halls fast. An-
vand alltid sdkerhetsbaltet.

- Flytta inte pa barnmatstolen nar barnet sitter i.

- Lat inte andra barn leka i ndrheten av barnmatstolen
utan tillsyn eller kldttra upp pa den.

- Anvand inte barnmatstolen med mer &n ett barn at
gangen.

- Ldmna inga sma féremal pa barnmatstolen som bar-
net kan stoppa i munnen och svalja.

- Stéll inte barnmatstolen ndra fonster eller vaggar dar
linor, gardiner eller annat kan anvandas av barnet for
att klattra upp eller orsaka kvavning eller strypning.

- Stall inte barnmatstolen nara fonster eller vaggar for att
undvika risken att barnet med fotterna tippar stolen sa
att den valter.

- Nar barnet sitter i barnmatstolen maste produkten sta
pa plan och stabil yta. Stall aldrig barnmatstolen i nar-
heten av trappor, trésklar eller pa mattor.

- Ldgg aldrig vaskor eller tyngder pa brickan och hang
inget pa stolen eftersom den kan bli instabil.

- Ndr barnmatstolen ldmnas staende i solen en langre
tid ska man vanta tills den svalnat innan barnet satts i.

+ Undvik att ldmna barnmatstolen i solen en langre tid.
Det kan orsaka fargférandring i material och tyger.

« Nar barnmatstolen inte anvands ska den hallas utom
rackhall for barn.

- Barnmatstolen far inte anvandas utan kladsel.

+ Anvand inte komponenter, delar och tillbehér som
inte levererats fran eller godkants av tillverkaren.

- Barnmatstolen far inte féllas ut och ihop medan barnet
sitter i.

- VARNING: Ndr brickan inte anvands ska den forvaras
utom rackhall for barn.

- VARNING: Om barnmatstolen ar férsedd med broms
ska man alltid bromsa hjulen nar barnet sitter i eller nar
barnmatstolen dr dppen utan att den anvands.

- VARNING: For barnets sdkerhet dr det forbjudet att
avldgsna det 6vre ryggstodet C5.

- VARNING: For barnets sdkerhet dr det forbjudet att
vinkla ryggstodet mot barnmatstolens framdel. Endast
de 4 forutsedda lutningsldgena far lov att anvandas.

- VARNING: Forsakra dig om att sitsen dr korrekt fastsatt
vid underredet innan produkten anvénds med barnet.

ANVANDNING SOM BARNMATSTOL

Produkten kan anvandas som barnmatstol fran det att
barnet kan sitta sjdlv och upp till 36 manader.

Vid anvandning som barnmatstol kan foljande goras:

- Justera sitshojden

- Justera benstddet och fotstodet

- Luta ned ryggstodet (fig.21)

- Anvdnda brickan och justera den.

Se avsedda paragrafer for att géra ovan nédmnda forfa-
randen.
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10-12 M+ MIN FORSTA STOL

VIKTIGT: LAS NOGA
OCH FORVARA FOR
FRAMTIDA BRUK.

- Tilldten anvandningsdlder: Frdan och med ndr barnet
har lart sig att g& och klarar att sétta sig ned och resa
sig upp sjalv (ungefar 10/12 manader, upp till 30 kg
max) se bild 24.

- VARNING: Innan den anvdnds som stol ska sakerhets-
selen tas bort (grenrem och midjerem). Ta dven bort
leksaksstangen.

- VARNING: Stolen ska anvdandas med ryggstodet helt
uppfillt.

+ VARNING: Ldmna aldrig barnet utan uppsikt.

- VARNING: Still inte denna produkt ndra ett fonster
eftersom barnet kan anvanda den som stege och falla
ut fran fonstret.

- VARNING: Var uppmarksam pa risken om 6ppen eld
eller andra heta varmekéllor finns i ndrheten av pro-
dukten.

- VARNING: Stéll inte denna produkt ndra ett fonster
dar snoren fran persienner eller gardiner kan strypa
barnet.

- VARNING: Anvdnd inte denna produkt om nagon av
dess delar dr sondrig, avriven eller saknas.

+ VARNING: Anvand bara tillbehor eller reservdelar som
godkants av tillverkaren.

- Far endast placeras pa plan och stabil yta.

- VARNING: Kontrollera att platsen som stolen ska an-
vandas pa ar fri fran foremal och moébler som hindrar
eller dventyrar korrekt anvandning.

- Tillat inte att barnet staller sig upp pa stolen for att
undvika risken for att ramla.

- Lat inte mer &n ett barn &t gangen satta sig pa stolen
eftersom dess stabilitet kan dventyras.

- Denna stol &r bara avsedd att anvandas i hemmet och
pa torra ytor.

-Inga andringar far goras: Eventuella andringar kan sétta
sakerheten pa spel.

-Vid langvarig exponering for solljus kan tygen blekas.
Efter ldnvarig exponering for varme ska man vanta
nagra minuter innan produkten anvands.

- Flytta inte stolen ndr barnet sitter pa den.

- VARNING:Om produkten &r forsedd med parkerings-
broms ska man alltid bromsa hjulen nar barnet sitter i
stillastdende produkt eller nér den ar 6ppen utan att
den anvands.

-Innan produkten monteras ska man kontrollera att
varken produkten eller dess delar har skadats under
transporten. Om ndgon del har skadats far den inte
anvandas, utan ska férvaras utom rackhall for barn.

- Produkten far bara fallas ut, justeras och stangas av en
vuxen person.

- VARNING: Kontrollera alltid produktens sakerhet och
stabilitet fore anvandning.



- VARNING: Lt inte barn leka i ndrheten av produkten
utan tillsyn eller klattra upp pa den.

- VARNING: Anvand inte produkten till andra dndamal
an de som den utarbetats for.

- Anvénd alltid under tillsyn av vuxen person.

- VARNING: Anvand inte i ndrheten av trappor, pa héga,
lutande eller ojamna ytor eller vid simbassanger.

- Nar stolen inte anvands ska den hallas utom rdckhall
for barn.

ANVANDNING SOM BARNETS FORSTA STOL

VARNING: | anvéndningsldget som barnets forsta stol

ska fotstodet alltid vara monterat och anvandas.

N&r den anvédnds som barnets forsta stol kan foljande

goras:

- Justera sitshojden

- Justera benstodet till vertikalt anvandningslage

- Falla ned armstéden

- Flytta barnstolen mot bordet med hjdlp av hjulen (A3).

Se avsedda paragrafer for att géra ovan nédmnda forfa-

randen.

- Det gar att justera sitsens hojd genom att trycka pa
knapparna B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021

STOLSFORHOJNING (6m+)

VARNINGAR VID ANVANDNING SOM STOLSFOR-

HOJNING - KOMPAKT STOLSFORHOJNING

« VIKTIGT! LAS NOGA OCH FORVARA FOR FRAMTI-
DA BRUK.

« VARNING: TA FORST AV OCH SLANG EVENTUELLA
PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA KOMPONENTER AV
FORPACKNINGSMATERIALET FORE ANVANDNING, EL-
LER FORVARA UTOM RACKHALL FOR BARN.

« VARNING: Ldmna aldrig barnet utan uppsikt.

« VARNING: Anvand alltid fastspanningssystemen (inkl.
selen) och kontrollera att de ar ordentligt pasatta.

« VARNING: Sékerhetsselen med grenrem i textil mads-
te anvandas for att garantera barnets sékerhet. Enbart
bordet garanterar inte att barnet halls fast sakert. An-
vand alltid sakerhetsbaltet.

«VARNING: Kontrollera att stolens fastsattningssystem
sitter korrekt och har justerats som det ska fére anvand-
ning.

« VARNING: Ryggstodets och sitsens fdastspannen far
inte installeras pa ojdmna ytor.

« VARNING: Kontrollera alltid att den stolsmonterade
barnstolen dr saker och stabil fore anvandning.

*VARNING: Anvand inte denna avtagbara barnstol pa
pallar eller bankar.

« VARNING: Denna produkt ar avsedd for barn som kan
sitta sjdlva (minst 6 manader) och upp till 36 manaders
alder eller som vdger hogst 15 kg.

- Rekommenderade minimimatt pa vuxenstolen som
denna produkt ska anvandas till &r: sitsbredd 430 mm
sitsdjup 380 mm ryggstodets hojd 210 mm

- Kontrollera att vuxenstolen som stolsférhdjningen ar
monterad pa ar placerad pa sa satt att barnet inte kan
skjuta ifran med fotterna mot bordet eller mot nagot

annat féremadl som kan orsaka att vuxenstolen som g

stodjer stolsforhojningen tippar.

- Anvdnd inte stolsférhojningen om ndgon del ar trasig,
avriven eller saknas.

+ Anvédnd inte andra tillbehor eller reservdelar an de som
godkants av tillverkaren.

« Anvénd inte stolsforhojningen pa trasiga eller ostadiga
stolar, nedféllbara stolar, gungstolar eller stolar med
armstod.

- Anvdnd inte stolsférhéjningen till fler dn ett barn at
gangen.

- Anvénd inte stolsférhéjningen utan kladsel.

- Innan stolsférhéjningen satts fast pa stolsitsen ska man
alltid kontrollera att golvet och stolsitsen ar helt hori-
sontella. Montera inte produkten pa en stol som star
pa ett lutande golv.

- Lat inte andra barn leka utan tillsyn i ndrheten av stols-
forhdjningen.

« Anvand inte produkten for att transportera barnet i bilen.

- Det dr farligt att anvanda produkten pa en upphdjd yta.

-Ldmna inga sma foremal pa stolsforhojningen som
barnet kan stoppa i munnen och svilja.

- Anvdnd inte stolsférhdjningen i ndrheten av gardinli-
nor, fonster eller varmekallor.

- Anvdnd aldrig produkten som badring eller badstol till
poolen.

- Anvdnd inte stolsférhéjningen direkt pa golvet.

- Anvdnd inte stolsférhéjningen utan dess vadderade
sits och/eller ryggstodd

- Om produkten ldmnas en langre tid i solen kan den
fa fargforandringar. Om produkten har varit utsatt for
hoga temperaturer under en langre tid ska man vanta
nagra minuter innan barnet placeras.

- Stolsforhojningen far bara 6ppnas, justeras och stang-
as av en vuxen person.

«Vid 6ppning och stangning ska man kontrollera att
barnet ar pa lampligt avstand. Under justeringen ska
man se till att stolsforhjningens rorliga delarna inte
kommer i kontakt med barnets kropp.

- Enbart brickan garanterar inte att barnet halls fast. An-
vand alltid sdkerhetsbaltet.

- Ndr bordet inte anvdnds ska det férvaras utom rdckhall
for barn.

- Stolsforhojningen far inte dppnas och stangas medan
barnet sitter i.

- Nar stolsforhojningen inte anvands ska den hallas
utom rackhall for barn.

ANVANDNING SOM STOLSFORHOJNING

Produkten kan anvdndas som stolsforhojning fran det

att barnet kan sitta sjélv och upp till 36 manader (fig. 33).

Gor foljande for att anvdnda produkten som stolsférhoj-

ning:

- Lossa sitsen C fran underredet B genom att trycka pa
frikopplingsknapparna C1 som sitter pd sitsens sidor.

- Hall knapparna C1 intryckta medan sitsens framdel
vrids ndgot uppat. Lyft sitsen tills den frigors helt fran
underredet (fig. 25).

-Vand sitsen upp och ned for att underlatta nasta steg (fig. 26).

- Oppna fotterna C10 genom att trycka pé frikopplings-
knapparna C11 (fig. 27). Ta ut spannen och remmar



Cl4a-b fran forvaringsutrymmena C12 som i fig. 28 for
att kunna fésta sitsen vid vuxenstolen.

- Sétt ryggstodet i vertikalt Idge och blockera det.

- For att hoja sitsen vrider man fotterna C10 utat tills de
blockeras genom att frikoppla dem med anordningar-
na C11 (fig. 27A). Om man ddremot inte vill hoja sitsen
ska fotterna stangas igen efter att ha tagit ut remmar
och spannen med hjélp av frikopplingsanordningarna
C11 och forsakra sig om att de &r korrekt fasthakade i
stangt lage (fig. 26).

VARNING: Nér fotterna 6ppnas och stangs ska man all-

tid anvéanda frikopplingsknapparna C11 for att undvika

skada pa produkten.

VARNING: Vid anvandning som stolsforhéjning maste

ryggstddet vara i vertikalt ldge for att garantera barnets

sakerhet.

VARNING: Vid anvandning som stolsforhojning ska

man forsdkra sig om att bada fétterna ar korrekt fast-

hakade i det 6ppna laget. Placera stolsforhajningen pa
stolen.

VARNING: Nar den anvands som stolsforhojning ska

man se till att bada fotterna ar korrekt fasthakade i 6p-

pet ldge och att stolens fdstremmar dr inforda i halen
pa fotterna.

Nar denna produkt anvands rekommenderar vi att kont-

rollera att stolen har de minimimatt som visas i fig. 29.

Spann fast fastremmarna for ryggstédet C14a genom

att lata dem passera bakom ryggstodet pa stolen som i

fig. 30 och fastremmarna for sitsen C14b runt sitsen som

i fig. 31. Spann fast remmarna med hjalp av respektive

spanne och se till att klickljudet for [dsning hors.

Dra i de fria remdndarna for att justera ldngden sd att

de &r val atdragna och stolsforhajningen sitter fast or-

dentligt (fig. 32).

Nér stolsforhojningen sitter fast vid sitsen och vid rygg-

stodet kan barnet séttas i pa foljande satt:

- Lossa spannena pa fempunktsbdltet C13.

- Satt i barnet pa stolsforhéjningen och spann fast saker-
hetsbaltet C13. Kontrollera att remmarnas spannen dr
korrekt fastspanda.

- Justera ldngden pa remmarna sa att de passar till bar-
nets storlek.

Det gar att anvdnda brickan genom att satta fast den pa

armstoden. Folj beskrivningen i gallande avsnitt ovan.

KOMPAKT STOLSFORHOJNING (6m+)

ANVANDNING SOM KOMPAKT STOLSFORHOJNING

For denna typ av anvandning galler samma anvisningar

som for avsnittet "Anvandning som stolsforhojning”.

Som tilldgg kan det dvre ryggstodet C5 tas bort pa fol-

jande satt:

- Oppna blixtlaset D3 som sitter pd framsidan av fodret
D sd att det 6vre ryggstodet C5 separeras fran det fasta
ryggstodet C4 och frigors helt (fig. 34).

- For att ta bort det 6vre ryggstédet C5 trycker man pa
fastfliken C8 som sitter pa baksidan av ryggstodet C5
(fig. 35) och vrider ryggstodet C5 framat s att fastdo-
nen C7 frigors fran fastena C6 som finns pa sidorna av
ryggstodet C4 (fig. 36).

VARNING: Nér den anvands som stolsférhojning ska
man se till att bada fotterna ar korrekt fasthakade i 6p-
pet ldge och att stolens fastremmar &r inforda i halen
pa fotterna.

- Om det bakre blixtldset D4 dr stdngt ska man 6ppna
det for att tra huvudfodret D1 pa det fasta ryggstodet
C4 (fig. 37).

- Dérefter ska blixtlaset D4 stangas (fig. 38).

VARNING: Vid anvandning som kompakt stolsforhoj-

ning maste ryggstodet vara i vertikalt Iage for att garan-

tera barnets sakerhet.

Vid transport av produkten kan det fasta ryggstodet C4

fallas ned. Tryck pd den avsedda lutningsknappen C9

och luta ryggstodet helt framat (fig. 39) for att transpor-

tera den vertikalt (fig. 40).

GARANTI

Produktens garanti galler for alla fabrikationsfel vid nor-
mal anvandning av produkten enligt vad som forutses i
bruksanvisningen.

Garantin géller sdledes inte vid skada som orsakats av fel-
aktig anvandning, slitage eller olycka.

For giltighetsperioden for garanti mot fabrikationsfel
hanvisas till de sarskilda bestdmmelserna i nationella la-
gar som galler i inkdpslandet, i forekommande fall.



KAYTTOOHJEET

TARKEAA!

LUE HUOLELLISESTI JA SAILYTA VASTAI-

SUUDEN VARALLE.

VAROITUS: ENNEN KAYTTOON RYHTYMISTA POIS-
TA JA HAVITA MAHDOLLISET MUOVIPUSSIT SEKA
KAIKKI TUOTTEEN PAKKAUKSEEN KUULUVAT
OSAT TAI JOKA TAPAUKSESSA PIDA NE POISSA
LASTEN ULOTTUVILTA.

Tamd istuin on suunniteltu monia eri kayttotarkoituksia
varten:

- Kaytto sitterind: 0 kk+

- Kaytto syottotuolina: 6 kk+

- Kaytto istuinkorokkeena : 6 kk+

- Kaytto ensituolina: 10-12 kk+

- Kayttd kompaktina istuinkorokkeena : 6 kk+

KOMPONENTIT

A. Runko

Al. Etujalat

A2.Takajalat

A3. Naarmuttamattomat etupyorat (2x)
A4. Tarjotinosan kiinnityskohdat

A5. Avaus/sulkupainikkeet

A6. Takapyorat (2x)

B. Istuinosan pohja

B1. Korkeuden saatopainikkeet

B2. Reisituki

B3. Jalkatuki

B4. Reisituen saatd/laskupainikkeet
BS5. Istuinosan kiinnityskohdat

C. Istuinosa

C1. Istuinosan vapautuspainikkeet pohjasta

(C2.Kasinojat

(3. Késinojien laskupainikkeet

C4. Kiinted selkanoja

C5. Selkanojan irrotettava yldosa

C6. Selkanojan yldosan kiinnityskohdat

C7. Selkanojan yldosan kiinnityskappaleet

(C8. Selkanojan yldosan kiinnityskieleke

(9. Selkanojan kallistuspainike

C10. Istuinkorokkeen korkeuden saatojalat

C11. Korkeuden sddtojalkojen vapautuslaitteet (avaus/
sulku)

C12. Istuinkorokkeen kiinnityshihnojen sailytyslokerot

C13. Lapsen 5-pisteiset soljelliset turvavyot

C14a. Selkanojan kiinnityshihnat istuinkorokkeena kayt-

toa varten

C15. Istuinosan takakiinnike pohjaan
C16. Istuinosan etukiinnikkeet pohjaan

D. Verhoilu

D1. Pdaverhoilu

D2.Ylaverhoilu

D3. Vetoketju yldverhoilun poistamista varten

D4. Vetoketju kompaktin istuinkorokkeen kdyttdd varten

E. Tarjotinosa

E1. Tarjotinosan kuori

E2. Kiinnitys/sadtdpainike keskiosassa
E3. Kiinnityskoukut

PUHDISTAMISTA JA HUOLTOA KOSKEVIA NEUVOJA
Puhdistus- ja huoltotoimenpiteet saa suorittaa ainoas-
taan aikuinen henkil®.

Puhdistus

Puhdista verhoilukangas veteen tai neutraaliin pesuai-
neeseen kastetulla liinalla. Verhoilu irrotetaan syottotuo-
lista toimimalla pdinvastaisessa jdrjestyksessa kuin on
iimoitettu sen rakenteeseen kiinnittdmisestd annetuissa
ohjeissa. Puhdista muoviosat veteen kastetulla liinalla.
Ald kdytd koskaan hankaavia pesuaineita tai liuotteita.
Jos metalliosiin padsee vettd, kuivaa ne, jotta ei paasisi
muodostumaan ruostetta.

Huolto

Sailyta syottotuolia kuivassa paikassa.

Puhdista polystd, liasta ja hiekasta kaikki metalliputkia
pitkin liukuvat muoviosat, jotta niista aiheutuva kitka ei
haittaisi syottotuolin toimintaa.

Tarpeen vaatiessa voitele likkkuvat osat kuivalla silikoni-
oljylla.

VAROITUS: Tarkasta jokaisen pesukerran jalkeen kan-
kaan ja sen ommelten kestavyys.

Ulkokangas: PVC

Pehmuste: Polyesteri

ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA/AVAAMINEN

VAROITUS: Tuote on pakkauksessaan suojaavan kalvon
sisalld. Varo avausvaiheessa, ettet vahingoita tuotetta ja
sen lisdvarusteita teravilla esineilld. Poista pakkauksen
osat heti tuotteen avaamisen jdlkeen ja pidé ne lasten
ulottumattomissa. Laita takapyorat (A6) niille kuuluviin

C14b. Istuimen kiinnityshihnat istuinkorokkeena kéyttdd varten ¢, koloihin (kuva 1) ja tyénna ne loppuun asti.
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Runko avataan painamalla samanaikaisesti avaus/sul-
kupainikkeita A5, tydntden etujalkoja A1 poispdin taka-
jaloista A2 (KUVA TA) kunnes kuuluu loppuun viedysta
avautumisesta kertova naksahdus (KUVA 2).
VAROITUS: Vapauta reisituki B2 lepoasennosta paina-
malla samanaikaisesti kahta painiketta B4.
Kun reisituki on vapautettu lepoasennosta riittda, etta
reisituki B2 kierretadn istuimen pohjan etuosaa kohden
haluttuun kdyttdasentoon asti (KUVA 3).
Sdada istuimen pohjan korkeus viemélld sen korkeim-
paan asentoon ja tukemalla pohjaa alapuolelta (KUVA 4).
Laita jalkatuki B3 yhteen kolmesta sille tarkoitetusta pai-
kasta (KUVA 5) ja kierrd sitd kunnes se lukittuu paikalleen.
Istuinkorokkeen kiinnittdmiseksi uudelleen rakentee-
seen on toimittava seuraavalla tavalla:
- Aseta soljet ja hihnat C14a-b uudelleen sdilytyslokeroi-
hin C12 ja sulje lokerot kuten on nadytetty KUVASSA 26.
Kiinnita istuin C pohjaan (KUVA 6) laittamalla takakiinni-
ke C15 aluksi kiinnityskohtaan B5. Paina sitten saman-
aikaisesti painikkeita C1 (KUVA 7) kiertdmalla istuinosaa
etuosaa kohden, kunnes etukiinnikkeet C16 kiinnittyvat
paikalleen. Jotta istuimen C paalle voitaisiin pukea sen
verhoilu, on verhoiluosaa D sovitettava ylhdaltd alaspain
tydntden, jotta se asettuisi hyvin selkdnojan irrotettavaa
yldosaa C5 vasten.
VAROITUS: Varmista, etta siivekkeiden takana olevat
kuminauhat seka verhoiluosa pysyvat aina sisdpuolella,
kiintean selkdnojan C4 ja itse verhoiluosan takapuolen
valisessa tilassa. Tassa vaiheessa selkdnojaan kiinnitetyt
turvavyot C13 asetetaan paikalleen kuljettamalla ne ver-
hoiluosan D pinnalla olevien vastaavien aukkojen I&pi.
VAROITUS: Turvavdiden C13 asianmukaisen liikkeen
takaamiseksi ei vetoketjua D4 saa sulkea.
VAROITUS: Jotta istuinosa pystyisi kiinnittymaadn kun-
nolla paikalleen, on solkien ja voiden oltava sijoitettuina
niille tarkoitettuihin lokeroihin.
VAROITUS: Varmista, ettd istuin on kiinnittynyt oikein
pohjaan ennen kuin kdytat tuotetta lapsen kanssa.
Pue istuimen C padlle verhoiluosa D ja vie turvavyot C13
niille tarkoitettuihin aukkoihin (KUVA 8). Varmista, etta
aukkojen kohdat verhoilussa tulevat selkdnojan aukko-
jen kanssa samalle kohdalle.

TURVAVYOT

VAROITUS: turvavoiden ja kankaisen haarahihnan
kdyttdminen on ehdottoman térkeda lapsen turvallisuu-
den takaamiseksi.

VAROITUS: tarjotinosa yksinddn ei riitd takaamaan lap-
sen pysymista turvallisesti paikallaan. Kdyta aina turva-
voital

Syottotuoli on varustettu 5-pisteisilld turvavoilla.

Avaa turvavyot, aseta lapsi syottotuoliin ja kiinnitd hanet
turvallisesti paikalleen turvavailld; sddda turvavoiden pi-
tuus lapsen koon mukaisesti.

Turvavoitd voidaan sadtdd korkeussuunnassa kahteen
eri asentoon.

Solki avataan painamalla haarukkaosia (KUVA 9).
Vatsavoiden pituutta voidaan sadtaa tahan tarkoitetuis-
ta liukukappaleista (KUVA 10).
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TARJOTINOSAN SUOITTAMINEN PAIKALLEEN /
SAATAMINEN

Tarjotinosaa voidaan sdataa 4 eri asentoon.
Tarjotinosan E kiinnittdmistd varten on varmistettava,
ettd kasinojat C2 on lukittu vaaka-asentoon (KUVA 11).
Vie kdsinojat tarjotinosan alla olevien kiskojen sisélle pita-
malld keskiosan kiinnityspainiketta painettuna (KUVA 12).
Siirrd tarjotinosa haluttuun asentoon ja padsta sitten
painike. Jos tarjotinosa ei kiinnity automaattisesti kasi-
nojiin, siirrd sitd kunnes kuuluu kiinnittymisesta kertova
naksahdus (KUVA 13).

VAROITUS: tarkasta aina ennen kdyttdd, ettd tarjoti-
nosa on kiinnitetty asianmukaisella tavalla késinojiin.
VAROITUS: tarjotinosaa voidaan sddtdd ainoastaan 4
ilmoitettuun asentoon.

VAROITUS: dld jata tarjotinosaa koskaan asentoon, jos-
sa kdsinojissa olevat vaaramerkit ovat nakyvissa: Tama
asento EI OLE turvallinen!

VAROITUS: kun tarjotinosa on asennettu tuotteeseen,
huolehdi siitd, ettet paina vahingossa kasinojien lasku-
painikkeita.

Tarjotinosa irrotetaan painamalla keskipainiketta E2. Kun tar-
jotinosaa ei kdytetd, se voidaan kiinnittad rakenteen taakse
(KUVA 14). Systtotuoli on varustettu tarjotinosan kuorella.
Tama kiinnitetddn painamalla tarjotinosan sivuihin.
VAROITUS: varmista aina, ettd tarjotinosan kuori on
kiinnitetty asianmukaisella tavalla kdyton aikana. Jos
lapsi sy6 suoraan ruokapoydasta yhdessa muiden kans-
sa, voidaan tarjotinosan kuorta kdyttdd ndppdrdnd poy-
taliinan suojuksena.

KORKEUDEN SAATAMINEN

Syottotuolin korkeutta voidaan sddtaa 8 eri asentoon.
Nosta istuinosaa pitdmalld selkdnojaa C4/C5 kiinni sen
yldosasta ja vetdamalld sitd yl6spdin haluttuun korkeu-
teen (kuva 15).

Laske istuinosaa painamalla samanaikaisesti kahta painiketta
B1 ja laske istuin sitten halutulle korkeudelle (kuva 16).
VAROITUS: taman toimenpiteen aikana lapsi ei saa olla
istumassa syottétuolissa.

SULKEMINEN

VAROITUS: pidd nditd toimenpiteitd suorittaessasi

huolta siitd, ettd lapsi ja mahdolliset muut lapset ovat

sopivalla etdisyydelld. Varmista ndiden vaiheiden aikana,
ettd syottotuolin liikkuvat osat eivat joudu kosketuksiin
lapsen ruumiinosien kanssa.

- Aseta selkdnoja pystyasentoon (KUVA 17), ota tarjoti-
nosa pois ja kiinnitd se takajalkoihin (KUVA 14) seké las-
ke kdsinojat alas painamalla painikkeita C3 (Kuva 18).

- Laske istuinosa kokonaan alas painamalla samanaikai-
sesti kahta korkeuden sadtopainiketta B1 (KUVA 16).

- Paina sivujen nivelkohtien keskustassa olevia avaus/
sulkupainikkeita A5 ja ldahennd samanaikaisesti syotto-
tuolin jalkoja (kuva 19).

- Koska tarjotinosa on kiinnitetty takajalkoihin, varo ettet
laske reisitukea kokonaan alas (kuva 20).

REISITUKI
Syéttétuoli on varustettu reisituella B2, jota voidaan



sadtdd 3 eri kdyttdasentoon ja joka voidaan koota istui-
nosan alle; Paina kahta painiketta B4 ja kallista reisituki
haluttuun asentoon.

JALKATUKI

Syottotuoli on varustettu jalkatuella B3, jota voidaan
sddtdd 3 eri asentoon korkeuden suhteen.

Vapauta se kdyttdasennosta ylospdin kiertdmalla.

Veda se ulos ja laita uudestaan paikalleen halutulle kor-
keudelle.

PYORAT

Takajalat on varustettu jarrullisilla  ymparipyorivilld
pyorilla (A6)

Syoéttotuolin etujalat on varustettu yhteen suuntaan
pyorivilla pyorilld A3, jotka helpottavat sen siirtdmistd
sekd avaamista ja sulkemista.

Syottotuolin jarrujen kdyttdmistd varten on pyorien luki-
tusvivut laskettava alas. Pyorat vapautetaan suorittamal-
la vastakkainen toimenpide.

VAROITUS: aseta tuote ehdottomasti aina vaakasuoran
ja vakaan pinnan paalle. Al3 sijoita syottotuolia koskaan
rappujen tai askelmien laheisyyteen.

VAROITUS: Laita aina lukituslaite pdalle kun syéttétuo-
lia ei tarvitse siirtaa.

SITTERI (0 kk+)

SITTERIN KAYTTOA KOSKEVA

VAROITUS

- VAROITUS: Alé koskaan jété lasta ilman valvontaa.

- VAROITUS: Al3 kéytd lelun tankoa tuotteen kuljetta-
miseen.

- VAROITUS: Lopeta tuotteen kdyttdminen kun lapsi al-
kaa pyrkid nousemaan ylos.

- VAROITUS: Kdytd aina turvavoita.

- Sallittu kdyttoika: syntymastd 12 kk:een asti.

- VAROITUS: Ali anna lapsen koskaan nukkua téssa
tuotteessa. Tamd tuote ei korvaa kehtoa ja vauvansan-
kya. Jos lapsi nukahtaa, on hanet laitettava sopivaan
kehtoon tai vauvansankyyn.

- Al liikuta tai nosta titd tuotetta lapsen ollessa sen
sisalla.

- Ald kéyta sitterid, jos jokin sen osa on rikki tai puuttuu.

- Al kayta lisdvarusteita tai varaosia, joilla ei ole valmis-
tajan hyvaksyntaa.

- Tuotteen ja kaikkien sen komponenttien kokoaminen
on ehdottomasti annettava aikuisen tehtavaksi.

- Sitteriin saa kerralla asettaa vain yhden lapsen.

- Al3 jata sitterid koskaan tasoille, jotka eivit ole téysin
vaakasuorassa.

- Ald anna toisten lasten leikkid valvomatta sitterin lahei-
syydessa.

- Vaaratilanteiden ja tulipalojen syttymisen ehkaisemi-
seksi ala jata sitterid koskaan lammaonlahteiden, sahko-
tai kaasulaitteiden ja muiden vastaavien laheisyyteen.

- Varmista, ettd verhoilu on aina asianmukaisesti kiinni-
tetty sitterin rakenteeseen.

- Varmista aina, etta kaikki komponentit on asennettu ja
kiinnitetty oikein.

- Tarkasta saanndllisesti ndkyykd osissa kulumista, ovat-
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ko ruuvit |6ystyneet, materiaalit kuluneet tai ompeleet
ratkenneet ja vaihda valittémadsti mahdollisesti vahin-
goittuneet osat.

- Ald aseta lasta sitterissa ikkunoiden tai seinien lahei-
syyteen kohtiin, joissa nydrit, verhot tai muut vastaavat
kappaleet saattavat houkutella lasta kiipeamaan tai
jotka saattavat aiheuttaa lapsen tukehtumisen tai ku-
ristumisen.

- Ald aseta sitterid ikkunoiden tai seinien laheisyyteen,
jotta lapsi ei menettdisi tasapainoaan ja kaatuisi.

- Kun tuotetta ei kdytetd, pida se poissa lapsen ulottuvilta.

- VAROITUS: Varmista, etta istuin on kiinnittynyt oikein
pohjaan ennen kuin kaytat tuotetta lapsen kanssa.

SITTERIN KAYTTO

Tuotetta voidaan kayttda sitterind 0 kuukauden idsta 9

kilon painoon asti.

Sitterind kayttdmista varten on toimittava seuraavalla

tavalla:

- Kallista istuinosan C selkdnoja C4 kokonaan selkdnojan
takana olevasta painikkeesta C9 (kuva 21).

- Sdada reisituki B2 tdysin vaaka-asentoon (kuva 22).

- Jalkatuki B3 voidaan poistaa tai se voidaan sdataa lap-
sen pituuden mukaisesti (kuva 23).

Yll& olevat toimenpiteet voidaan suorittaa myos lapsen

istuessa syottotuolissa, mutta ne saattavat osoittautua

hankalammiksi.

Jos istuinosan korkeutta halutaan s&dtad, on saato suo-

ritettava ennen ylld olevassa kappaleessa ilmoitettujen

toimenpiteiden suorittamista.

SYOTTOTUOLI (6 kk+)

SYOTTOTUOLIN

VAROITUS

- VAROITUS: Al3 jité lasta ilman valvontaa.

- VAROITUS: Kaytd aina tuolissa olevaa turvavyota.

- VAROITUS: Putoamisvaara: Pida huolta, ettei lapsi yri-
ta kiiveta tuoliin.

- VAROITUS: Varmista, ettd turvajdrjestelmat on asen-
nettu asianmukaisesti ennen kayttdd.

- VAROITUS: Tuolia saa kdyttda vain asianmukaisesti
koottuna.

- VAROITUS: Huomioi riskit, joita liittyy tuolin sijoittami-
seen avotulen tai muiden voimakkaiden ldmmaonlah-
teiden ldheisyyteen.

- VAROITUS: Kaatumisvaara: Tuoli saattaa kaatua, jos
lapsi ylettyy tyontdmaan jalkansa pdytdd tai vastaavaa
kiintedd esinettd vasten.

- VAROITUS: Varmista aina syottotuolin turvallisuus ja
vakaus ennen sen kayttod.

- VAROITUS: Varmista ennen kayton aloittamista, etta
kaikki turvamekanismit ovat kytkeytyneet paikoilleen
asianmukaisesti. Erityisesti varmista, etta syottotuoli on
lukkiutunut avoinna olevaan asentoon.

- Ald kéyta systtotuolia ennen kuin lapsi kykenee istu-
maan itse.

- Syottotuolin kdyttda suositellaan lapsille, jotka osaavat
jo istua yksin, joiden ikd on 6-36 kuukautta ja joiden
paino ei ylita 15 kiloa.

- Al kdyta syottdtuolia, jos jotkin sen osat ovat rikki, re-
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peytyneet tai niitd ei ole.

«Varmista ennen kokoamiseen ryhtymistd, ettad tuot-
teessa ja missddn sen komponenteissa ei ndy merkkeja
kuljetuksen aikana mahdollisesti tapahtuneista vauri-
oista; jos niitd ilmenee, tuotetta ei saa kdyttaa ja se on
pidettdva poissa lasten ulottuvilta.

- Syottotuolin avaamisen, sadtdmisen ja sulkemisen saa
suorittaa ainoastaan aikuinen henkild.

-Varmista, ettd kaikki syottotuolia kayttdvat henkilot
ovat tarkkaan selvilld siitd, kuinka se toimii.

- Avaamisen ja sulkemisen aikana on varmistettava, ettd
lapsi on sopivalla turvaetdisyydelld. Varmista saatoja
(selkdnojan kallistus, pdytdosan sijoittaminen paikal-
leen) suorittaessasi, etta syottdtuolin liikkuvat osat
eivat joudu kosketuksiin lapsen ruumiinosien kanssa.

- Turvavoiden sekd istuinosaan kiinnitetyn kankaisen
haarahihnan ja jaykan haarakappaleen kdyttaminen on
ehdottoman valttamatonta lapsen turvallisuuden ta-
kaamiseksi silloin kun tuotetta kdytetadn syottotuolina.

- Tarjotinosa yksindan ei riitd takaamaan lapsen pysymis-
ta turvallisesti paikallaan. Kdyta aina turvavoitd.

- Ald koskaan siirra systtotuolia lapsen ollessa sen sisalla.

- Ald anna toisten lasten leikkid valvomatta systtétuolin
laheisyydessa tai kiipeilla sen paalla.

- Syottotuoliin saa asettaa kerrallaan vain yhden lapsen.

- Al jata syottotuoliin pienesineitd, jotka lapsi saattaa
laittaa suuhunsa ja niella.

- Ald laita syottdtuolia ikkunoiden tai seinien ldheisyyteen
kohtiin, joissa nydrit, verhot tai muut vastaavat kappa-
leet saattavat houkutella lasta kiipedmaan tai jotka saat-
tavat aiheuttaa lapsen tukehtumisen tai kuristumisen.

- Al3 laita syottotuolia ikkunoiden tai seinien laheisyy-
teen kohtiin, joissa lapsi jaloilla tydntden saattaa hor-
juttaa syottotuolia saaden sen kaatumaan.

- Kun lapsi on syéttotuolissa, on sydttoétuolin oltava eh-
dottomasti vaakasuoran ja vakaan pinnan paalla. Ala
sijoita syottotuolia koskaan rappujen tai askelmien la-
heisyyteen tai matolle.

- Al ota tukea pdytéosasta aldké laita systtdtuoliin riip-
pumaan pusseja tai painoja, jotka saattaisivat haitata
sen tasapainoa.

- Jos sy6ttétuoli on ollut pitkddn auringossa, anna sen
jaahtya ennen kuin asetat lapsen istumaan tuoliin.

- Valta syottotuolin pitkdaikaista altistumista auringolle:
se saattaa aiheuttaa vadrimuutoksia materiaaleihin ja
kankaisiin.

- Kun syottotuolia ei kdytetd, on se pidettdva poissa las-
ten ulottuvilta.

- Al kayta syottotuolia koskaan ilman verhoilua.

- Ald kdyta komponentteja, varaosia tai lisdvarusteita,
joita valmistaja ei ole toimittanut tai joilla ei ole valmis-
tajan hyvaksyntaa.

- Ald suorita syottétuolin avaus- ja sulkemistoimia lapsen
ollessa istumassa tuolissa.

- VAROITUS! Kun poytdosaa ei kdytetd, pidd se poissa
lasten ulottuvilta.

- VAROITUS: Jos tuotteessa on seisontajarrut, lukitse
pyordt aina kun lapsi istuu paikallaan seisovassa syot-
totuolissa tai kun syottotuoli on avattuna vaikka sitd ei
kaytettaisikaan.
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+ VAROITUS: Lapsen turvallisuuden vuoksi selkdnojan
yldosan C5 poistaminen on kielletty.

- VAROITUS: Lapsen turvallisuuden vuoksi selkdnojan
kallistaminen sy6ttétuolin etuosaa kohden on kielletty.
Ainoastaan 4 kallistusasennon kdyttaminen on sallittua.

- VAROITUS: Varmista, etta istuin on kiinnittynyt oikein
pohjaan ennen kuin kaytdt tuotetta lapsen kanssa.

SYOTTOTUOLIN KAYTTO

Tuotetta voidaan kayttaa syottétuolina siita lahtien kun
lapsi kykenee istumaan itse, 36 kk:n ikdan asti.

Kun tuotetta kdytetddn syottétuoling, voidaan suorittaa
seuraavat saadot:

- saatad istuinosan korkeutta

- saatad reisitukea ja jalkatukea

- kallistaa selkdnojaa (Kuva 21)

- kdyttaa tarjotinosaa ja sadtaa sita.

Kyseisten toimenpiteiden suorittamisesta on kerrottu
kyseisissa kappaleissa.

10-12 KK+ ENSITUOLI

TARKEAA:LUEHUOL-
ELLISESTI JA SAILY-
TA VASTAISUUDEN
VARALLE.

- Sallittu kayttoika: Juuri kavelemadn oppineelle lapsel-
le, joka pystyy istumaan ja nousemaan ylos itsekseen
(noin. 10-12 kk, kork. 30 kg), ks. kuva 24.

- VAROITUS: Irrota turvavarustus (haarakappale ja vy-
Okappale) ennen kuin kdytat tuotetta tuolina. Irrota
myos lelukaari.

- VAROITUS: Tuolia on kaytettdva selkdnoja kokonaan
nostettuna.

- VAROITUS: Al3 koskaan jaté lasta ilman valvontaa.

- VAROITUS: Alé laita tatd tuotetta ikkunan laheisyy-
teen, silld lapsi saattaisi kdyttaa sitd rappuina, ja tdman
seurauksena pudota ulos ikkunasta.

- VAROITUS: Huomioi riskit, joita liittyy tuolin sijoittami-
seen avotulen tai muiden voimakkaiden ldmmanlah-
teiden ldheisyyteen.

- VAROITUS: Al laita tuotetta ikkunan laheisyyteen,
jossa verhojen nyorit voisivat johtaa lapsen kuristumi-
seen.

- VAROITUS: Alj kdyté tuotetta, jos siind on rikkonaisia
tai repiytyneita osia, tai jos siitd puuttuu osia.

- VAROITUS: Al kdyté lisdvarusteita tai varaosia, joilla ei
ole valmistajan hyvadksyntaa.

- Laita tuote ainoastaan tasaiselle ja vakaalle pinnalle.

- VAROITUS: Varmista, ettd tilassa, jossa tuolia kdyte-
tadn, ei ole esineitéd tai huonekaluja, jotka voisivat estaa
paasyn tuolille tai sen asianmukaisen kayton.

-Ald anna lapsesi nousta seisomaan tuolin palle;
putoamisvaara.

+ Tuolin pitdmiseksi tasapainossa dld anna useamman



kuin yhden lapsen kerrallaan istua tuolilla.

- Tama tuoli on tarkoitettu yksinomaan kotikdyttéon ja
kuiville pinnoille.

- Ald tee tuotteeseen mitadn muutoksia: kaikki muu-
tokset saattavat vaikuttaa vahingollisesti sen turval-
lisuuteen.

- Pitkdan kestanyt altistuminen auringolle saattaa haa-
listaa kankaiden varid. Jos tuote on altistunut korkealle
lampatilalle pidemmaksi aikaa, odota muutama mi-
nuutti ennen sen kdyttamista.

- Al4 koskaan siirra tuolia silloin, kun lapsi istuu tuolilla.

- VAROITUS: Jos tuotteessa on seisontajarrut, lukitse
pyorat aina kun lapsi istuu paikallaan seisovassa tuot-
teessa tai kun tuote on avattuna vaikka sitd ei kdytett-
aisikaan.

-Varmista ennen kokoamista, ettd tuote eikd mikddn
sen komponenteista ei ole vahingoittunut kuljetuksen
aikana. Jos jokin osa on vahingoittunut, dld kayta tuo-
tetta ja pida se poissa lasten ulottuvilta.

- Tuotteen avaamisen, sdatdmisen ja sulkemisen saa
suorittaa ainoastaan aikuinen henkild.

- VAROITUS: Varmista aina tuotteen turvallisuus ja va-
kaus ennen sen kayttoa.

- VAROITUS: Al anna toisten lasten leikkid valvomatta
tuotteen laheisyydessa tai kiipeilld sen paalla.

- VAROITUS: Ald kdyta tuotetta sen suunnitellusta kayt-
totarkoituksesta poikkeavalla tavalla.

- Tuotetta on aina kdytettdva aikuisen valvonnassa.

- VAROITUS: Alj kdytd portaiden tai koholla olevien,
kaltevien tai epdyhtendisten tasojen tai uima-altaiden
|aheisyydessa.

- Kun jakkaraa ei kaytetd, on se pidettdva poissa lasten
ulottuvilta.

KAYTTO ENSITUOLINA

VAROITUS: Ensituolina kdytettdessd jalkatuen tulee

aina olla paikallaan ja sitéd tulee kayttaa.

Kun tuotetta kdytetddn ensituolina, voidaan suorittaa

seuraavat saadot:

- 5adtda istuinosan korkeutta

- saataa reisituki pystysuoraan kdyttdasentoon

- laskea alas késinojat

- vieda syottétuoli pdydan ldheisyyteen kdyttden tahdn
pyorid (A3).

Ylld mainittujen toimenpiteiden suorittamisesta on ker-

rottu kyseisissa kappaleissa.

- Istuimen eri korkeuksia voidaan saataa painikkeita B1
painamalla (kuva 16).

EN 17191: 2021

ISTUINKOROKE (6 kk+)

ISTUINKOROKKEEN - KOMPAKTIN ISTUINKOROK-

KEEN KAYTTOA KOSKEVA VAROITUS

« TARKEAA! LUE HUOLELLISESTI JA SAILYTA VAS-
TAISUUDEN VARALLE.

« VAROITUS: ENNEN KAYTTOON RYHTYMISTA POISTA
JA HAVITA MAHDOLLISET MUOVIPUSSIT SEKA KAIKKI
TUOTTEEN PAKKAUKSEEN KUULUVAT OSAT TAI JOKA
TAPAUKSESSA PIDA NE POISSA LASTEN ULOTTUVILTA.

« VAROITUS: Al4 koskaan jata lasta ilman valvontaa.
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«VAROITUS: Kdytd aina turvajarjestelmaa ja varmista,
ettd se on kiinnitetty oikein.

«VAROITUS: Turvavoiden ja kankaisen haarahihnan
kdyttdminen on ehdottoman tarkeda lapsen turvalli-
suuden takaamiseksi. Pytdosa yksindan ei riitd takaa-
maan lapsen pysymista turvallisesti paikallaan. Kayta
aina turvavaita.

« VAROITUS: Kdyta aina istuimen kiinnitysjdrjestelmaa
ja varmista ennen kayttod, ettd se on kiinnitetty oikein.

* VAROITUS: selkdnojan ja istuimen kiinnityssolkia ei
saa asentaa pinnalle, joka ei ole tasainen.

«VAROITUS: Tarkista istuimen turvallisuus ja vakaus
aina ennen kayttod.

«VAROITUS: Al kiinnita tatd istuinta jakkaroihin tai
penkkeihin.

« VAROITUS: Tamad tuote sopii lapsille, jotka osaavat is-
tua yksin (vahintdan 6 kk) 36 kk:n asti tai korkeintaan
15 kiloon asti.

- Taman tuotteen kdyttdd varten aikuisen tuolin mit-
tojen on oltava vahintdan: istuinosan leveys 430 mm
istuinosan syvyys 380 mm selkdnojan korkeus 210 mm.

-Varmista, ettd aikuisen tuoli, johon istuinkoroke on
asennettu, on sijoitettu paikkaan, jossa lapsi ei pysty
kdyttdmaan omia jalkojaan noustakseen poytaa tai mita
tahansa sellaista rakennetta vasten, joka saattaisi johtaa
istuinkorokkeen alla olevan aikuisen tuolin kaatumiseen.

- Al kdyta istuinkoroketta, jos mika tahansa osa on rik-
koutunut, repeytynyt tai puuttuu.

- Ald kéyta muita kuin valmistajan hyvéaksymia lisavarus-
teita tai varaosia.

- Ald kdyta istuinkoroketta koskaan epévakailla tai rikki-
ndisilla tuoleilla tai kokoontaitettavien tuolien, keinu-
tuolien tai kasinojallisten tuolien kanssa.

- Istuinkorokkeelle saa asettaa kerrallaan vain yhden lapsen.

- Al kayta istuinkoroketta koskaan ilman verhoilua.

- Ennen istuinkorokkeen kiinnittdmista varmista aina, etta
lattia seka tuolin istuinosa ovat tdysin vaakasuuntaiset;
ala kayta tuoliin asennettua tuotetta kaltevilla lattioilla.

- Ald anna toisten lasten leikkia valvomatta istuinkorok-
keen ldheisyydessa.

- Al kayta tuotetta lapsen kuljettamiseen autossa.

- Tuotteen kdyttaminen koholla olevalla pinnalla on vaa-
rallista.

- Ald jata istuinkorokkeeseen pienesineitd, jotka lapsi
saattaa laittaa suuhunsa ja niella.

- Ald kdyta istuinkoroketta verhonnyérien, ikkunoiden
tai voimakkaiden ldmmanldhteiden Idheisyydessa.

- Al kéyta tuotetta koskaan pelastusrenkaana tai uima-
tuolina.

- Al kéyta istuinkoroketta lattialla.

- Al kéyta istuinkoroketta ilman istuinosan ja/tai selka-
nojan pehmustetta.

- Pitkaan kestanyt altistuminen auringolle saattaa muut-
taa tuotteen vdrejd. Jos tuote on altistunut korkealle
ldmmolle, odota muutamia minuutteja ennen kuin
laitat lapsen istumaan tuotteeseen.

- Istuinkorokkeen avaamisen, sadtamisen ja sulkemisen
saa suorittaa ainoastaan aikuinen henkil®.

- Avaamisen ja sulkemisen aikana on varmistettava, ettd
lapsi on sopivalla turvaetdisyydelld. Varmista istuinko-



rokkeen sddtdja suorittaessasi, ettd liikkuvat osat eivat
joudu kosketuksiin lapsen ruumiinosien kanssa.

- Poytdosa yksinddn ei riitd takaamaan lapsen pysymista
turvallisesti paikallaan. Kdyta aina turvavoitd.

- Kun poytdosaa ei kdytetd, pida se poissa lasten ulot-
tuvilta.

- Ald suorita istuinkorokkeen avaus- ja sulkemistoimia
lapsen ollessa istumassa korokkeella.

« Kun istuinkoroketta ei kdytetd, on se pidettdva poissa
lapsen ulottuvilta.

ISTUINKOROKKEEN KAYTTO

Tuotetta voidaan kdyttad istuinkorokkeena siitd Iahtien kun

lapsi kykenee istumaan itse, 36 kk:n ikadn asti (KUVA 33).

Jotta tuotetta voitaisiin kdyttaa istuinkorokkeena, on toi-

mittava seuraavalla tavalla:

- irrota istuinosa C istuinosan pohjasta B, kdyttden istui-
nosan sivuilla olevia vapautuspainikkeita C1

- pida painettuina painikkeita C1, kierrd istuinosan
etuosaa osittain yléspdin ja nosta sitd kunnes se irtoaa
kokonaan pohjasta (KUVA 25)

- kddnna istuinosa ylosalaisin seuraavien toimenpitei-
den helpottamiseksi (KUVA 26)

- avaa jalat C10 vapautuslaitteista C11 (KUVA 27). Ota
soljet ja hihnat C14a-b niille tarkoitetuista sailytyslo-
keroista C12 KUVAN 28 mukaisesti ja aloita istuinosan
kiinnittdminen aikuisen tuoliin

-aseta selkdnoja paikalleen ja lukitse se pystysuoraan
asentoon

-istuinosa nostetaan uudelleen kiertamalla ulospain
jalkoja C10 kunnes ne lukittuvat vapauttamalla ne
laitteilla C11 (KUVA 27A). Jos taas istuinosaa ei haluta
nostaa uudelleen, hihnojen ja solkien ulos ottamisen
jalkeen sulje jalat uudelleen vapautuslaitteista C11 ja
varmista, ettd ne ovat tulleet kunnolla sulkuasentoon-
sa (KUVA 26).

VAROITUS: jalkojen avaus- ja sulkuvaiheessa on varmis-

tettava, ettd toimenpiteet suoritetaan aina vapautuslait-

teita C11 kayttden, silld muutoin tuote saattaa vaurioitua.

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessa on

lapsen turvallisuuden vuoksi pakollista kdyttdd selkdn-

Ojaa ainoastaan pystyasennossa.

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessa on

varmistettava, ettd molemmat jalat on kunnolla asetettu

aukiolevaan asentoon. Aseta istuinkoroke tuolin paalle.

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kdytettdessa on

varmistettava, ettd molemmat jalat on kunnolla asetettu

aukiolevaan asentoon ja ettd tuolin kiinnityshihnat on
laitettu sen jaloissa oleviin aukkoihin.

Taman tuotteen kdyttdmista varten on varmistettava,
ettd tuolin mitat ovat vahintaan KUVASSA 29 esitettyjen
mittojen mukaiset. Kiinnitd selkdnojan kiinnityshihnat
Cl4a siten, ettd ne kulkevat tuolin selkédnojan takaa KU-
VAN 30 mukaisesti, sekd istuinosan kiinnityshihnat C14b
istuinosan ympdri KUVAN 31 mukaisesti; kiinnitd hihnat
niille tarkoitetuilla soljilla ja varmista, ettd kuulet asian-
mukaisesta kiinnityksestd kertovan naksahduksen.

Saada hihnojen pituus vetdmalla niiden vapaasta paasta
siten, ettd ne ovat asianmukaisen kiredlld ja ettd istuin-

®
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koroke on kunnolla kiinni tuolissa (KUVA 32).

Kun istuinkoroke on kiinnitetty istuinosaan ja selkdnoja

tuoliin, voidaan lapsi laittaa istumaan sisélle toimimalla

seuraavalla tavalla:

- Avaa viisipisteisten turvavoiden soljet C13.

- Aseta lapsi istuinkorokkeelle ja kiinnitd hanet paikal-
leen turvavoilld C13. Varmista, ettd voiden soljet on
kiinnitetty oikein.

- Saada voiden pituus lapsen koon mukaisesti.

On mahdollista kdyttdd tarjotinosaa kiinnittdmalld se

kdsinojiin seuraamalla aiemmin kyseisessa kappaleessa

annettuja ohjeita.

KOMPAKTI ISTUINKOROKE (6 kk+)

KOMPAKTIN ISTUINKOROKKEEN KAYTTO

Tata kdyttotapaa koskevat kaikki kappaleessa “Istuinko-

rokkeen kdyttd”ilmoitetut seikat.

Lisdksi on mahdollista poistaa selkdnojan yldosa C5 seu-

raavien ohjeiden mukaisesti:

- Avaa verhoilun D etuosaan sijoitettu vetoketju D3, joka
erottaa selkdnojan yldosan C5 kiintedstd selkdnojasta
(4, jotta se saadaan kokonaan irti (KUVA 34).

- Selkdnojan yldosa C5 voidaan poistaa kielekkeestd C8,
joka sijaitsee selkanojan C5 takana (KUVA 35) ja kier-
tamalla selkdnojaa C5 eteenpadin kiinnityskappaleiden
C7 irrottamiseksi kiinnityskohdista C6, jotka sijaitsevat
selkdnojan sivuilla C4 (KUVA 36).

VAROITUS: tuotetta istuinkorokkeena kaytettdessa on

varmistettava, ettd molemmat jalat on kunnolla asetettu

aukiolevaan asentoon ja ettd tuolin kiinnityshihnat on
laitettu sen jaloissa oleviin aukkoihin.

- Jos takaosan vetoketju D4 on kiinni, avaa se, jotta
paaverhoilu D1 saadaan asettumaan kiintedan selkdn-
ojaan C4 (KUVA 37).

- Sulje sitten vetoketju D4 (KUVA 38).

VAROITUS: tuotetta kompaktina istuinkorokkeena

kdytettdessd on lapsen turvallisuuden vuoksi pakollista

kayttaa selkdnojaa ainoastaan pystyasennossa.

Tuotteen kuljettamista varten voidaan kiinted selkdnoja

(4 laskea alas téhdn tarkoitetusta kallistuspainikkeesta

(9 ja kiertaa tdysin eteen (KUVA 39), jolloin sitd voidaan

kuljettaa pystyasennossa (KUVA 40).

TAKUU

Tuotteen taataan olevan virheetdn normaaleissa, kdyt-
toohjeiden mukaisissa kdyttdolosuhteissa.

Takuu ei ole siis voimassa siind tapauksessa, ettd vahingot
johtuvat vadranlaisesta kaytostd, kulumisesta tai vahinko-
tapahtumista.

Virheita koskevan takuun keston osalta noudatetaan
ostomaassa voimassa olevia kansallisia madrdyksia so-
vellettavilta osin.



() BRUKERVEILEDNING
VIKTIG!

LES NOYE OG OPPBEVAR FOR FREMTIDIG

BRUK.

ADVARSEL: FGR BRUK MA DU FJERNE OG HIVE
EVENTUELLE PLASTPOSER OG ALLE EMBALLASJE-
ELEMENTENE SOM ER DEL AV PRODUKTETS KON-
FEKSJON ELLER DU MA S@RGE FOR AT DE OPPBE-
VARES UTENFOR BARNAS REKKEVIDDE.

Denne barnestolen er designet for flere bruksmuligheter:
- Kun for bruk i hjemmet.

- Til bruk som vippestol: fra 0 maneder

- Til bruk som barnestol: fra 6 maneder

- Til bruk som forhgying pa stol: fra 6 maneder

- Bruk av den farste stolen: fra 10-12 maneder

- Til bruk som kompakt forhaying pa stol: fra 6 maneder

KOMPONENTER

A Ramme

Al.Ben framme

A2.Ben bak

A3. Forhjul (2x) som ikke lager riper
A4. Plass til brettets krok

AS5. Taster for dpning/sammenslaing
A6. Bakhjul (2x)

B. Setets base

B1.Taster for requlering i hayden

B2. Benstotte

B3. Fotbrett

B4. Taster for requlering/eliminering av benstgtte
B5. Plass for feste av setet

C. Sete

C1.Taster for frigjering av setet fra basen

C2. Armlener

(3. Taster for eliminering av armlenene

C4. Fast ryggstatte

C5. @vre ryggstette som kan flernes

C6. Plass for feste av gvre ryggstette

C7.Innlegg for feste av gvre ryggstette

(8. Festetapp @vre ryggstette

(9. Tast for skrastilling av ryggstetten

C10. Fotter 4 variere hgyden ved forhgyning pa stol

C11. Innretning for frigjering av fetter for hgydeendring
(@pning/sammenslding)

C12.Rom for oppbevaring av festeseler for forhayning
av sete

C13. Barnets sikkerhetssele med 5-punkts spenne

Cl14a. Reim for feste av seterygg for bruk ved forhayning

pa stol
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C14b. Reim for feste av sete for bruk ved forhgyning pa stol
C15. Stift bak for feste av setet til basen
C16. Stift framme for feste av setet til basen

D. Setetrekk

D1. Hovedtrekk

D2. @vre trekk

D3. Glidelds for flerning av avre trekk

D4. Glidelas for bruk ved forhgyning kompakt stol

E. Brett

E1. Brettdeksel

E2. Sentral tast for pahekting/regulering
E3. Festekroker

RAD FOR RENHOLD OG VEDLIKEHOLD
Renhold og vedlikehold ma kun utferes av en voksen
person.

Renhold

Gjor trekket rent med en klut fuktet med vann eller et
mildt rengjeringsmiddel. For & trekke av trekket til bar-
nestolen gjenta operasjonene som ble beskrevet for &
feste trekket til strukturen, men i motsatt rekkefalge.
Gjor rene alle delene i plast med en klut fuktet med
vann. Bruk aldri slipende rengjeringsmidler eller lase-
midler. Dersom metalldelene kommer i kontakt med
vann ma de terkes for & unnga rustdannelse.

Vedlikehold

Oppbevar barnestolen pé et tort sted.

Fjern stav, skitt og sand fra alle delene i plast som beve-
ger seg pa metallstenger slik at en unngar friksjon som
kan ha negativ innvirkning pa barnestolens funksjoner.
Smer de bevegelige delene, med tarr silikonolje dersom
det er ngdvendig.

ADVARSEL: Etter hver vask ma styrken til stoffet og
sgmmene kontrolleres.

Utvendig: PVC

Fyll: Polyester

FORSTE GANGS BRUK/APNING

ADVARSEL: Produktet er lagt inn i en emballasje inne
i en beskyttende film. Nar denne flernes ma du veere
ADVARSEL slik at ikke produktet eller dets ekstra kom-
ponenter skades av spisse gjenstander. Nar du har &p-
net produktet, flern oyeblikkelig emballasjens kompo-



nenter og hold disse utenfor barnas rekkevidde. Sett
bakhjulene (A6) inn i de tilhgrende festene (Fig.1) ved &
skyve de sa langt inn som mulig.
For & dpne rammen, trykk samtidig pa tastene for ap-
ning/sammenslding A5, flern beina framme A1 fra de
bak A2 (FIG.1) helt til du hearer et klikk som bekreftelse
pa at stolen er helt dpen (FIG.2).
ADVARSEL: Frigjer beinstgtten B2 fra hvileposisjonen
ved & trykke samtidig pd de to tastene B4.
Etter at du har frigjort beinstgtten fra hvileposisjon,
er det tilstrekkelig & vri beinstgtten B2 mot den frem-
re delen av setets base, helt til du nar gnsket posisjon
(FIG.3).
Reguler hgyden til setets base ved & flytte den til den
hayeste posisjonen, statt basen nedenfra (FIG.4).
Innfer fotbrettet B3 i en av de tre plassene (FIG.5) ved &
rotere det helt til det blokkeres.
for a feste stolforh@yningen til strukturen igjen, ma du:
- Plassere spennene og reimene Cl14a-b tilbake i opp-
bevaringsrommene C12 og lukke igjen rommene slik
det er vist i FIG.26.
Fest setet C til basen (FIG.6) ved forst & innfere stiften
bak C15 i plassen for feste B5. Trykk deretter samtidig pa
tastene C1 (FIG.7), ved & vri setet mot den fremre delen
helt til stiftene framme C16. For & dekke seteputen C er
det ngdvendig & trekke pa trekket D ovenfra og & dra
det nedover helt til det passer godt i den @vre ryggstet-
ten C5 som kan tas av.
ADVARSEL: Pése at strikkene som er plasserte bak pa
rillen og trekket alltid blir veerende internt, i rommet
mellom den faste ryggstetten C4 og baksiden av selve
trekket. Pa dette punktet ma du innfare sikkerhetsbelte-
ne C13 festet til seteryggen ved a tre de inn i dpningene
pa overflaten til trekket D.
ADVARSEL: For at sikkerhetsbeltene C13 skal kunne
bevege seg pa riktig mate, ma du ikke lukke igjen gli-
deldsen D4.
ADVARSEL: For & feste setet helt ma spennene og bel-
tene plasseres i de tilhgrende rommene.
ADVARSEL: Pdse at setet er riktig festet til basen fer du
setter barnet pa plass.
Trekk pa trekket D pa setet C, ved d innfare sikkerhetsse-
lene C13 i de tilhgrende hullene (FIG.8). Pdse at posisjo-
nen til hullene pé trekket samsvarer med posisjonen pa
hullene pa ryggstatten.

SIKKERHETSSELER

ADVARSEL: bruken av sikkerhetsseler med skrittstrop-
per i stoff er helt nedvendig for barnets sikkerhet.
ADVARSEL: brettet alene er ikke tilstrekkelig for & garan-
tere for barnets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene!
Barnestolen er utstyrt med en 5-punkts sikkerhetssele.
Lasne pa sikkerhetsselene, plasser barnet pa barnesto-
len og sikre det med selene, reguler lengden slik at de
tilpasses barnet.

Sikkerhetsselene kan reguleres i to hgydeposisjoner.
Spennen kan frigjgres ved a trykke pa gaflene (FIG.9).
Midjeselene kan reguleres i vidden ved d regulere pd de
egne glidestykkene (FIG.10).
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PLASSERING/REGULERING AV BRETTET

Brettet kan reguleres i 4 forskjellige posisjoner.

For a feste brettet E, pase at armlenene C2 er blokkerte i
horisontal posisjon (FIG.11).

Innfere armlenene internt i sporene som befinner seg
under brettet ved & trykke pa den sentrale tasten for
feste (FIG.12).

Flytt brettet helt til du nar ansket posisjon og slipp opp
tasten. Dersom brettet ikke hektes automatisk pa armle-
nene, flytt det til du herer et klikk som bekreftelse pa at
det blokkeres (FIG.13).

ADVARSEL: kontroller alltid fer bruk at brettet er riktig
festet til armlenene.

ADVARSEL: brettet kan kun reguleres i de 4 posisjone-
ne som indikeres.

ADVARSEL: la aldri brettet befinne seg i en posisjon
hvor merkene som varsler fare er synlige: Denne posi-
sjonen er IKKE sikker!

ADVARSEL: nar brettet er montert pa produktet, pase at du
utilsiktet ikke trykker pa knappene for senking av armlenene.
Trykk pa den sentrale tasten E2 for 4 flerne brettet. Nar
brettet ikke brukes kan det festes bak pa strukturen
(FIG.14). Barnestolen er utstyrt med et deksel til brettet.
Dette festes ved en trykkmekanisme pa brettets sider.
ADVARSEL: pase alltid at brettets deksel er riktig festet
ved bruk. Dersom barnet spiser pa bordet sammen med
foreldrene kan brettets deksel benyttes som en praktisk
"duk-sparer”.

REGULERING | HOYDEN

Barnestolen kan reguleres i 8 hgydeinnstillinger.

For & lofte setet ma en holde i seteryggen C4/C5 ved 3
ta tak i den g@vre delen, dra den oppover til du nar @n-
sket hayde (Fig.15).

Trykk samtidig pa de to tastene B1 for & senke setet til
du nar ensket hgyde (Fig.16).

ADVARSEL: utfer denne operasjonen nar barnet ikke
sitter pa barnestolen.

SAMMENSLAING

ADVARSEL: nar du utferer disse operasjonene ma du

pase at barnet og eventuelle andre barn befinner seg

pa sikker avstand. Du ma forsikre deg om at de bevege-
lige delene pad barnestolen ikke kommer i kontakt med
barnets kropp i disse fasene.

- Plasser seteryggen i vertikal posisjon (FIG.17), flern
brettet ved & feste det til beina bak (FIG.14) og sl& ned
armlenene ved 4 trykke pa tastene C3 (Fig.18).

- Senk setet fullstendig ved & trykke samtidig pa de to
tastene for regulering i heyden B1 (FIG.16).

- Trykk pa tastene for dpning/sammenslding A5 plassert
sentralt pa sideleddene samtidig som du naermer bei-
na til barnestolen hverandre (Fig.19).

- Nar brettet er festet til beina bak, serg for at benstatten
ikke flernes fullstendig (Fig.20).

BENSTO@TTE

Barnestolen er utstyrt med en benstgtte B2 som kan re-
guleres i 3 posisjoner for bruk, og det er mulig a flerne
den under setet; Trykk pa de to tastene B4 og skrastill



benstatten til gnsket posisjon nas.

FOTBRETT

Barnestolen er utstyrt med fotbrett B3 som kan regule-
res i 3 hoydeinnstillinger.

Fra posisjonen for bruk ma den roteres oppover til den fri-
gjares.

Trekk den ut og sett den inn igjen ved gnsket hayde.

HJUL

Bakhjulene er utstyrte med roterende bremsende hjul
(A6).

Beina framme pa barnestolen er utstyrte med hjul som
beveger seg i én retning A3 for & gjore det enklere &
apne/lukke stolen.

For & aktivere bremsene til Barnestolen, ma du senke
spakene som blokkerer hjulene. Utfer trinnene i motsatt
rekkefelge for a frigjere hjulene.

ADVARSEL: produktet ma kun plasseres pa et horison-
talt og stedig underlag. Barnestolen ma aldri plasseres
ved siden av trapper eller trinn.

ADVARSEL: Sett alltid pa anordningen som sikrer at
stolen star i ro, nar barnestolen ikke er i bevegelse.

VIPPESTOL (0 m+)

WARNING BRUK AV VIPPESTOL

- ADVARSEL: Forlat aldri barnet uten tilsyn.

- ADVARSEL: Bruk ikke lekens bayle for & transportere
produktet.

- ADVARSEL: En md ikke lenger bruke produktet nar
barnet begynner 4 reise seg.

- ADVARSEL: Bruk alltid sikkerhetsselene.

- Tillatt bruksalder: fra fadselen til barnet er 12 maneder.

- ADVARSEL: La aldri barnet sove i produktet. Dette
produktet erstatter ikke en seng eller en vugge. Der-
som barnet sovner, md det plasseres i en vugge med
base som kan senkes ned eller en barneseng.

- Du ma ikke flytte eller lofte dette produktet ndr barnet
sitter i det.

- Bruk ikke vippestolen dersom deler er gdelagte eller
mangler.

- Bruk ikke tilbeher eller reservedeler som ikke er god-
kjente av produsenten.

- Monteringen av produktet og dets komponenter ma
kun gjeres av en voksen.

- Vippestolen md kun benyttes av ett barn om gangen.

- La aldri vippestolen sta pa underlag som ikke er helt
horisontale.

-La aldri barnet leke uten oppsyn i naerheten av vip-
pestolen.

- For & unnga fare for brann eller branntillep ma vippe-
stolen aldri plasseres i naerheten av varmekilder, elek-
triske apparat, gassapparat eller lignende.

- Pase at trekket alltid er riktig festet til vippestolens
struktur.

- Pase alltid at alle komponentene er riktig pahektet og
monterte.

- Kontroller regelmessig eventuelle slitte deler, lase skru-
er, slitt material eller semmer som er gatt opp og skift
oyeblikkelig ut eventuelle skadde deler.
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- Plasser ikke vippestolen ved siden av vinduer eller veg-
ger hvor barnet kan benytte snorer, gardiner eller an-
net til 4 klatre eller som kan forarsake kvelning.

- Plasser ikke vippestolen ved siden av vinduer eller veg-
ger for & unnga faren for at barnet kan miste balansen
og falle.

- Nar produktet ikke er i bruk ma det holdes utenfor bar-
nas rekkevidde.

- ADVARSEL: Pdse at setet er riktig festet til basen for du
setter barnet pa plass.

TIL BRUK SOM VIPPESTOL

Produktet kan benyttes fra 0 maneder til 9 kg som vip-
pestol.

For & bruke den som vippestol ma:

- seteryggen C4 til setet C slas helt ned, ved & benytte
tasten C9 plassert pa baksiden av seteryggen (Fig.21).
- benstgtten B2 reguleres i helt horisontal posisjon

(Fig.22).
- benstgtten B3 kan flernes eller reguleres pa grunnlag
av barnets hgyde (Fig.23).
Operasjonene som beskrives ovenfor kan utfares ogsa
nar barnet sitter i barnestolen, men de kan vaere van-
skeligere a utfore.
Dersom en gnsker & regulere hgyden til setet, er det
mulig a gjere dette for du utferer operasjonene som det
vises til i avsnittet ovenfor.

BARNESTOL (6 m+)

WARNING TIL BRUK SOM BARNESTOL

- ADVARSEL: La aldri barn veere uten tilsyn.

- ADVARSEL: Bruk alltid sikkerhetsselene.

« ADVARSEL: Fallrisiko: Hindre barnet ditt fra & klatre pa
produktet.

- ADVARSEL: Pase at setene som holder barnet er riktig
montert for bruk.

- ADVARSEL: |kke bruk produktet dersom ikke alle
delene er korrekt montert og justert.

- ADVARSEL: VVaer oppmerksom pa risikoen dersom det
finnes dpen ild eller andre varmekilder i neerheten av
produktet.

« ADVARSEL: Vaer oppmerksom pa faren for at pro-
duktet kan velte om barnet ditt trykker fattene mot et
bord eller andre gjenstander.

« ADVARSEL: For bruk ma du alltid kontrollere at barne-
stolen er sikker og stabil.

« ADVARSEL: For bruk ma du forsikre deg om at alle
blokkeringsmekanismene er riktig innkoblet. Spesielt
viktig er det d kontrollere at Barnestolen er blokkert i
apen posisjon.

- Bruk ikke barnestolen far barnet er i stand til a sitte pa
egen hand.

- Bruken av barnestolen anbefales for barn som er i
stand til a sitte alene og som er mellom 6 og 36 mdne-
der gamle og i tillegg ikke veier mer enn 15 kg.

- Bruk ikke barnestolen dersom deler av den er gdelagt,
revet opp eller mangler helt.

- Far montering ma du kontrollere at produktet og dets
komponenter er hele og ikke viser tegn pa skade opp-
statt under transporten, i dette tilfellet ma produktet



ikke benyttes og barn md holdes pa sikker avstand.

- Apning, regulering og sammensl&ing av barnestolen
ma kun utferes av en voksen.

- Pase at de som bruker barnestolen har god kunnskap
om hvordan den fungerer.

-Ved 3pning og sammenslding av barnestolen ma en
forsikre seg om at barnet befinner seg pa sikker avstand.
Ved regulering (innstilling av seteryggen, posisjonering av
bordet) ma du forsikre deg om at de bevegelige delene
pa barnestolen ikke kommer i kontakt med barnets kropp.

- Bruken av riktig festet sikkerhetsseler ftil setet med
skrittsele i stoff er helt n@dvendig for & garantere om
barnets sikkerhet, ndr den benyttes som barnestol.

- brettet alene er ikke tilstrekkelig for & garantere for bar-
nets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene.

- Flytt aldri barnestolen nar barnet sitter i den.

- La aldri barnet leke uten a kontrollere det i nzerheten
av barnestolen eller a klatre opp pa den.

- Barnestolen ma kun benyttes av ett barn om gangen.

- La det aldri ligge sma gjenstander pa barnestolen som
barnet kan putte i munnen og svelge.

- Plasser ikke barnestolen ved siden av vinduer eller
vegger hvor barnet kan benytte snorer, gardiner eller
annet til & klatre eller som kan forarsake kvelning.

- Plasser ikke barnestolen ved siden av vinduer eller veg-
ger for & unnga faren for at barnet ved a dytte stolen
med fgttene kommer i ubalanse og faller.

- Ndr barnet befinner seg i barnestolen ma produktet
kun plasseres pa horisontale og stedige underlag. Bar-
nestolen ma aldri plasseres ved siden av trapper, trinn
eller pa tepper.

- Plasser aldri vesker eller tunge ting pa bordflaten eller
strukturen til barnestolen slik at produktet kommer ut
av balanse.

- Nar barnestolen star i solen over lenger tid ma en vente til
den kjgler seg ned fer en plasserer barnet pa plass i den.
- Unnga at stolen star i solen over lengre tid: det kan fgre

til at materialene og tekstilene skifter farge.

- Nar barnestolen ikke er i bruk ma den holdes utenfor
barns rekkevidde.

« Bruk aldri barnestolen uten trekket.

- Bruk ikke komponenter, reservedeler eller tilbehar som
ikke er godkjente av produsenten.

- Du ma ikke apne og lukke Barnestolen dersom barnet
sitter i den.

- ADVARSEL! Nar bordflaten ikke er i bruk ma den hol-
des utenfor barnas rekkevidde.

- ADVARSEL: Dersom det finnes bremser pa hjulene
ma disse alltid blokkeres ndr barnet sitter i barnestolen
eller nar barnestolen er apen selv om den ikke er i bruk.

- ADVARSEL: For & ivareta barnets sikkerhet, er det for-
budt a ferne den gvre ryggstetten C5.

- ADVARSEL: For d ivareta barnets sikkerhet, er det for-
budt a regulere seteryggen framover mot barnestolen.
Det er kun mulig & benytte 4 posisjoner for skrastilling.

- ADVARSEL: Pase at setet er riktig festet til basen fgr du
setter barnet pa plass.

TIL BRUK SOM BARNESTOL
Produktet kan brukes som barnestol nar barnet er i
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stand til & sitte oppreist pa egenhand til det er 36 ma-
neder.

Nar det brukes som barnestol er det mulig &:

- regulere setets hgyde;

- regulere benstgtten og fotbrettet;

- bay seteryggen (Fig.21);

- bruke brettet og regulere det.

Se de aktuelle avsnittene for & utfgre disse operasjonene.

10-12 M+ DEN FORSTE STOLEN

VIKTIG:, MA TAS
VARE PA FOR SENE-
RE REFERANSE.

- Tillatt bruksalder: fra barnet ditt begynner d ga og er
i stand til & sette seg ned og reise seg pa egenhand
(omtrent 10/12 mdneder, opp til 30 kg maksimalt) se
figur 24.

- FORSIKTIG: For du benytter det som en stol ma sik-
kerhetsutstyret (skrittsele og midjebelte). Fjern ogsa
lekebgylen.

- FORSIKTIG: Stolen ma brukes med fullstendig hevet
ryggstette.

- FORSIKTIG: Forlat aldri barnet uten tilsyn.
- FORSIKTIG: Du ma ikke plassere dette produktet naer

et vindu siden barnet kan klatre opp pa det og falle ut
av vinduet.

- FORSIKTIG: Veer oppmerksom pa risikoen dersom det

finnes dpen ild eller andre varmekilder i naerheten av
produktet.

- FORSIKTIG: Dette produktet ma IKKE PLASSERES i

naerheten av vinduer hvor snorer til gardiner eller sjalu-
sivinduer kan kvele barnet.

- FORSIKTIG: Bruk ikke dette produktet dersom en

komponent er gdelagt, har rift eller mangler helt.

- FORSIKTIG: Bruk ikke tiloeher eller reservedeler som

ikke er godkjente av produsenten.

- Ma kun plasseres pa flatt og stabilt underlag.
- FORSIKTIG: Kontroller at omradet hvor barnestolen

benyttes er fritt for gjenstander eller mabler som er il
hinder eller pavirker negativt riktig bruk.

- For & hindre at barnet detter ned fra stolen ma du ikke

la det reise seg og sta.

- En ma aldri la flere enn ett barn sitte pa barnestolen ad

gangen, stolen vil ikke lenger veere stabil.

- Stolen er kun beregnet for bruk i husholdningen og

pa terre flater.

- Du ma ikke utfere endringer: enhver endring kan ha

negativ innvirkning pa sikkerheten.

- Dersom produktet utsettes for sollys over lengre tid

kan stoffene falme. Etter at produktet har veert utsatt
for heye temperaturer, ma du vente i noen fa minutter
for du tar det i bruk.

- Barnestolen ma aldri flyttes nar barnet sitter i den.
- FORSIKTIG: Dersom produktet er utstyrt med brem-

ser, ma hjulene alltid blokkeres nar barnet sitter i bar-



nestolen og den star i ro, eller ndr den er dpen selv om
den ikke er i bruk.

- For montering, ma du kontrollere at produktet og alle
dets komponenter ikke har blitt skadet under trans-
porten. Dersom en del er skadet, md produktet ikke
brukes og det holdes utenfor barnas rekkevidde.

- Apning, regulering og sammenslaing av produktet méa
kun utfgres av en voksen.

« FORSIKTIG: For bruk ma du alltid kontrollere at pro-
duktet er sikkert og stabilt.

- FORSIKTIG: La aldri barn leke, uten tilsyn, i naerheten
av produktet eller a klatre opp pa det.

- FORSIKTIG: |kke bruk produktet til annet enn det det
er beregnet for

-Den ma kun benyttes nar barnet overvdkes av en
voksen.

- FORSIKTIG: Den ma aldri benyttes i naerheten av
trapper, i hayden, pa flater som er skrd, ulendt eller i
svgmmebasseng.

- Nar krakken ikke er i bruk ma den holdes utenfor barns
rekkevidde.

BRUK AV FORSTE STOL

ADVARSEL: | modusen Fgrste stol, ma fotstatten alltid

veere tilstede og benyttes.

Ndr den brukes som barnets farste stol er det mulig a:

- reguler setets hayde,

- reguler benstatten til vertikal posisjon for bruk,

- sld ned armlenene,

- for haystolen naer bordet, ved 3 bevege den ved hjelp
av hjulene (A3).

Se de aktuelle avsnittene for & utfere operasjonene

ovenfor.

- Det er mulig & justere setet i hgyden ved & trykke pd
knappene B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021

STOLFORH@YNING (6 m+)

WARNING BRUK AV STOLFORH@YNING - KOM-

PAKT STOLFORH@YNING

« VIKTIG! LES N@YE FOR BRUK OG OPPBEVAR FOR
FREMTIDIG REFERANSE.

« ADVARSEL: F@R BRUK MA DU FJERNE OG HIVE EVEN-
TUELLE PLASTPOSER OG ALLE EMBALLASJEELEMEN-
TENE SOM ER DEL AV PRODUKTETS KONFEKSJON EL-
LER DU MA S@RGE FOR AT DE OPPBEVARES UTENFOR
BARNAS REKKEVIDDE.

« ADVARSEL: La aldri barnet veere alene uten tilsyn.

« ADVARSEL: Bruk alltid et system som holder barnet
pa plass og pase at dette er riktig montert og regulert.

« ADVARSEL: bruken av sikkerhetsseler med skritt-
stropper i stoff er helt n@dvendig for barnets sikkerhet.
Bordflaten alene er ikke tilstrekkelig for & garantere for
barnets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene.

« ADVARSEL:: Bruk alltid systemet for feste til stolen og
pase at dette er riktig festet far bruk.

« ADVARSEL: spennene for feste av seteryggen og se-
tet ma ikke monteres pa overflater som ikke er hori-
sontale.

« ADVARSEL: Fgr bruk ma du alltid kontrollere at pro-
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duktet er sikkert og stabilt pa stolen.

« ADVARSEL: Bruk ikke dette produktet pa krakker eller
benker.

« ADVARSEL: Dette produktet er egnet for barn som er i
stand til & sitte oppreist pa egen hand (minst 6 maneder)
og til de er 36 maneder eller til de veier maksimalt 15 kg.

- De minste dimensjonene pa stoler av vanlig stgrrelse som
anbefales for dette produktet er: setets bredde 430 mm;
dybden til setet 380 mm; seteryggens hayde 210 mm.

- Pase at stolen av vanlig sterrelse hvor stolforhgyningen
monteres er plassert i en posisjon hvor barnet ikke er
i stand til & benytte fattene til & dytte seg mot bordet
eller en hvilken som helst annen struktur som kan fgre
til at stolen av vanlig sterrelse hvor stolforh@yningen er
plassert, velter.

- Bruk ikke stolforh@yningen dersom deler er gdelagte,
revet eller mangler.

- Bruk ikke tilbeher eller reservedeler som er forskjellig
fra de som er godkjente av produsenten.

- Plasser aldri stolforh@yningen pa stoler som er ustabile
eller adelagte, klappstoler, gyngestoler eller stoler med
armlener.

- stolforhgyningen ma kun benyttes av ett barn om gangen.

- Bruk aldri stolforhgyningen uten trekket.

- For du fester stolforheyningen til setet, kontroller all-
tid at gulvet og setet til stolen er helt horisontale, bruk
aldri produktet dersom det er montert pa et sete eller
gulv med helning.

- La ikke barn leke uten tilsyn ved siden av stolforhay-
ningen.

- Bruk ikke produktet som bilsete.

- Det er farlig & benytte produktet pa en forhayet flate

- La det aldri ligge sma gjenstander pa stolforhgyningen
som barnet kan putte i munnen og svelge.

- Bruk ikke stolforhgyningen i naerheten av snorer til gar-
diner, vinduer eller varmekilder.

- Bruk aldri produktet som flytevest eller stol til svam-
mebasseng.

- Bruk ikke stolforhgyningen pa gulvet.

- Ikke bruk stolforh@yningen uten polstringen for setet
og/eller seteryggen.

- Dersom produktet utsettes for sol over lenger tid kan
det oppsta endringer i fargetonene. Etter langvarig ek-
sponering av produktet ved hgye temperaturer ma du
vente i noen minutter far du plasserer barnet ned i det.

- Apning, regulering og sammenslaing av stolforhgynin-
gen ma kun utferes av en voksen.

-Ved dpning og sammenslding av barnestolen ma en
forsikre seg om at barnet befinner seg pa sikker av-
stand. Ved regulering ma du forsikre deg om at de
bevegelige delene til stolforhgyningen ikke kommer i
kontakt med barnets kropp.

- Bordflaten alene er ikke tilstrekkelig for & garantere for
barnets sikkerhet. Bruk alltid sikkerhetsselene.

- Nar bordflaten ikke er i bruk ma den holdes utenfor
barnas rekkevidde.

- Du ma ikke apne og lukke stolforhgyningen dersom
barnet sitter i den.

- Nar stolforhgyningen ikke er i bruk md det holdes
utenfor barnets rekkevidde.



BRUK AV STOLFORH@YNINGEN

Produktet kan brukes som stolforhayning nar barnet er

i stand til & sitte oppreist pa egenhdnd og til det er 36

maneder (fig.33).

For & benytte produktet som stolforhayning, ma:

- setet C frigjgres fra setets base B, ved a trykke pa taste-
ne for frigjering C1, plassert pa sidene til setet;

-ved & holde nede tastene C1, vri delvis den fremre
delen av setet oppover og left setet til det frigjares helt
fra basen (FIG.25);

- snu setet for & gjore det enklere & utfere de neste ope-
rasjonene (FIG.26);

- dpne benene C10 ved hjelp av mekanismen for frigje-
ring C11 (FIG.27). Ta ut spennene og reimene Cl4a-b
fra oppbevaringsplassene C12 slik det er vist i FIG.28
for & fortsette 4 feste setet til stolen av vanlig starrelse;

- plasser seteryggen i vertikal posisjon og blokker den;

- for & heve setet, vribena C10 utover til de festes, frigjer
de ved mekanismen C11 (FIG.27A). Dersom en ikke
onsker & heve setet, etter at en har tatt ut reimene og
spennene, lukk bena ved hjelp av mekanismen for fri-
gjering C11 og pase at de er riktig festet i posisjon for
sammenslaing (FIG.26).

ADVARSEL: i fasen for dpning og sammenslding av

bena, pase at en alltid benytter mekanismen for frigje-

ring C11 for & unnga a skade produktet.

ADVARSEL: ndr produktet benyttes i modaliteten for

stolforhgyning, er det pdbudt a bruke seteryggen i ver-

tikal posisjon for & verne om barnets sikkerhet.

ADVARSEL: ved bruk med forhgyet sete, ma en forsikre

seg om at begge bena er festet i dpen posisjon.

Plasser forhgyningen pa stolen.

ADVARSEL: ndr det forhgyede setet benyttes, ma du

pase at begge fottene er riktig festet i posisjonen for

apning og at reimene for feste av setet er innforte i dp-
ningene som finnes pa fottene.

Nar dette produktet benyttes anbefaler en & kontrolle-
re at stolen oppfyller kravene med hensyn til de minste
dimensjonene slik det er vist i FIG.29. Fest reimene for
feste av seteryggen C14a ved at de passeres bak sete-
ryggen til stolen slik det vises i FIG.30 og reimene som
fester setet C14b rundt setet slik det er vist i FIG.31; fest
reimene ved de tilhgrende spennene, forsikre deg om
at du harer et “Klikk" ndr det er riktig pahektet.

Dra i den frie enden til reimene for a regulere lengden

slik at de er godt tilstrammet og forhayningen godt

fastspent pa stolen (FIG.32).

Nar forhayningen er godt fastspent pa setet og til sete-

ryggen til stolen, kan barnet settes pa plass pa felgende

mate:

- Frigjer spennene til de fem-punkts sikkerhetsselene
c13.

- Plasser barnet pa forhgyningen ved a feste det godt
med sikkerhetsselene C13. Kontroller at spennene til
beltene er riktig festet.

- Reguler lengden til beltene slik at de tilpasses barnet.

Det er mulig a benytte brettet, ved & feste det til armle-

nene, ved & felge indikasjonene i avsnittet som tidligere

ble indikert.
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KOMPAKT STOLFORH@YNING (6 m+)

BRUK AV KOMPAKT STOLFORH@YNING

| denne modaliteten gjelder alle indikasjonene som vi-

ses i avsnittet “Bruk av stolforhgyning”.

I tillegg er det mulig a flerne den avre ryggstetten C5,

ved & folge indikasjonene som beskrives:

- Apne glidelasen D3 pa framsiden av trekket D, for &
skille den g@vre ryggstetten C5 fra den faste C4, til det
hektes av fullstendig (FIG.34);

- Det er mulig & fierne den avre seteryggen C5 helt, ved
a trykke ned tappen C8 plassert bak pa seteryggen C5
(FIG.35) og vri seteryggen C5 framover for & slippe las
innleggene C7 fra sine plasser C6, plassert pa seteryg-
gen C4 (FIG.36);

ADVARSEL: ndr det forhgyede setet benyttes, ma du

pase at begge fottene er riktig festet i posisjonen for

apning og at reimene for feste av setet er innforte i dp-
ningene som finnes pa fattene.

- Dersom glideldsen bak D4 er lukket, mé& den apnes for
a sette hovedtrekket D1 pd plass pa den faste ryggstet-
ten C4 (FIG.37);

- Lukk deretter igjen glideldsen D4 (FIG.38).

ADVARSEL: ndr produktet benyttes i modaliteten for

kompakt stolforh@yning, er det pdbudt & bruke seteryg-

gen i vertikal posisjon for & verne om barnets sikkerhet.

For & transportere produktet, kan den faste seteryggen

C4 slas ned, ved hjelp av tasten for skrastilling C9, ved at

den roteres fullstendig framover (FIG.39) for at den skal

kunne transporteres vertikalt (FIG.40).

GARANTI

Produktet garanteres mot enhver konformitetsfeil un-
der normale bruksforhold i henhold til det som forutset-
tes i brukerveiledningene.

Garantien vil ikke gjelde dersom skadene skyldes uriktig
bruk, slitasje eller ulykkeshendelser.

Nar det gjelder garantiens varighet ved konformitetsfeil
vises det til det som forutsettes i de nasjonale forskrifte-
ne i landet hvor produktet kjgpes.



@ OAHTIEZ XPHEHE

2HMANTIKO! AIABATE TMPOXZEKTIKA TIz
OAHrIIEXZ KAl ®YNA=TE TEZ MNATI MNOPEI
NA TIZ XPEIAZTEITE 2TO MEAAON.

MPOEIAOMNOIHZH: MPIN THN XPHZH AQAIPEZTE KAI
METAZTE TYXON NAAZTIKEZ ZAKOYAEX KAl ONA TA
ITOIXEIA TYZKEYAZIAX TOY NMPOIONTOX H KPATH-
ZTETA MAKPIA ANO TA MAIAIA.

AUTO TO KABIoHA @aynTou €xel oxeSIA0TEL YA va Xpnoluo-
Tole(tal pe MoAoUG TPOTTOUG:

+ Movo yla olklakr xprion.

« Xprion pnAag: amd 0 pnvav +

- Xpron kabiopatog eayntou: amod 6 unvwv +

« Xprjon kaBiopatog gayntou: and 6 unvav +

- Xpron yla 1o mpwto KapekAakt: amd 10-12 unvwv +

« Xprjon oupmnayoug kabiopatog payntou: and 6 pnvav +

ZYITATIKA MEPH

A. mh\aicio

A1. MmpooTtiva modia

A2. Miow modia

A3. AVTIXOPOKTIKEC UTTPOOTIVES POSEC (2X)
A4. Yriodoyéc ouvdeonc diokou

AS5. TTA\AKTPQ aVOiyHATOG/KAEIGIATOG

A6. Miow tpoxol (2x)

B. Baon kaiopatog

B1. MA\nKkTpQ pUBHIONG UYOUC

B2. >tiptyua yia ta média

B3. Ymonodio

B4. MAAkTpa puBHIoNG/avakAiong oTnpiypatog modlwv
B5. Ymodoyéc otepéwong kabiopatog

C.Kabwopa

C1. M\AkTpa amoouvdeong kabiopatog and tn Bdon

C2. Bpaxioveg

C3. NMAAKTPa avadimwong Umpatowy

C4. Y1aBepr TAGTN

C5. Avw agatpoVpevn AATN

C6. Ymodoxég TomoBetnong dvw mATng

C7. NpooBrKeg 0TEPEWONG AVW TAATNG

C8. NwTTida oTEPEWONG AVW TIAATNG

C9. MAAKTPO avAKNONG TIAATNG

C10. Méda aMayrig Loug kabiopaTog eaynTou

C11. Mnyaviopol amooivdeong modiv  alayrg UPoug
(&volypa/kheioto)

C12.0nkeg tomobétnong (wvwv oTepéwong Kabiopatog
payntou

C13. Zhveg aopaheiag madlou pe aykpdea 5 onueiwv

Cl4a. luavteg OTEPEWONG TIAATNG Yla XPron o€ kabiopa

payntou
Cl4b. luavteg otepéwonc Kabiopatog yia xprion os Kabli-
opa payntou
C15. Miow mupog cuvdEoNG kabiopatog otn Baocn
C16. MmpooTivol meipol ouvdeonc kabiouatog otn Bdon

D. E§wtepiKn emévduon
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D1. Kupla emévéuon

D2. Avw emévduon

D3. Oeppoudp apaipeons avw emévouong

D4. Ogppoudp yia Xprion o€ CUPTAyEG KaBIopa eaynTou

E. Aiokog

ET. Kéhuppa Siokou

E2. Kevtplkd mAAkTpo oUvdeon¢/puBuiong
E3. AyKIOTpO OTEPEWONG

TYMBOYNEZ NATON KAGAPIZMO KAITH XYNTHPHZH
Ol evépyeleg KaBaplopoL Kal CUVTHPNONG TIPETTEL VA TTPAY-
LOTOTTOIOVVTAL HOVO aTTd évay eVANIKAL.

KaBapiopog

KaBapioTe Tnv emévduon pe éva uypd Tavi pe vepd 1y Ue éva
0UbETEPO amoppuTavTIKO. Ma va Bydiete v emévduon
amoé To KABIoUa paynToU eMAVOANAPBETE e TNV avTiOeTn Otl-
04, TIG EVEPYELEG TTOU TTEQLYPAPOVTAL Yla TN OTEPEWON TNG
emévduong oto mAaiolo. KaBapioTte ta mAaoTikd TurpaTa
e éva uypod mavdkl. Mn xpnoldoToleite TTOTé SIAANUTIKA 1
QAMOPPEUMAVTIKE TTOU XapAlouv. 3& TTEQITTWON EMAPAG HE TO
VEPO, OTEYVWOTE TA UETAMNIKA TUAPATA YIA VA ATOQUYETE
™ OnuIoLPYia GKOUPIAG.

Tuvtpnon

TOMOBETAOTE TO KAPEKAAKI OE OTEYVO XWPO.

KaBapiote amd tn okdvn, TN Bpowd kat TNV dupo OAa ta
TAQOTIKA TUAMATA KATA UAKOC TWV HETAMIKWY CWARVWY,
Y10 VA ATTOPUYETE TIC TPIRES TTOU UTTOPOUVV VA ETTNPEEAGOLY TN
OWOoTH A&ltoupyia Tou Kabiouatog eaynTou.

Ye mepimtwon avdykng NMAVETE TA KvnTA TUAUATA UE
&Npd MAdL GINKOVNG.

MPOEIAOMOTHIH: Metd amd kaBe MAUGILO ENEYXETE TNV
QVTOXH TOU UQACHATOG KAl TWV Pa@wV.

E€wtepiko: PVC

lépion: NMoAveoTépag

MNPQTH XPHZH/ANOIrMA

MPOEIAONO'IHXH: To mpoidv otn cuokeuaoia eival Tomo-
BOeTnUéVO LECQ OE TTPOOTATEUTIKO QIAU. Katd Tnv agaipeon
OWOTE TIPOCOXN WOTE Va PNV TPOKANBe! {nuid oTo mpoidv
Kal ota mpdobeta e€QPTAUATA TOU UE KOPTEPA QVTIKEILEVAL
A@OU aVOIEETE TO TIPOIOV, APAIPEDTE APEOWS TA UAIKA OU-
okevaoiag kal QUAGETE Ta pakpld and ta madié. Tormobetr-
OTe TIC TTiow POSEC (A6) OTIC EI0IKEC LUTTOOOKES (EIK. 1) péxpl
TEPHOAL

la va avolEeTe To MAAIOIO, TATAOTE TAUTOXEOVA T TTANKTPA
QVOIYHATOY/KAEIGIHATOG A5, OMOPAKPUVOVTAG TA UITPOOTL-
va modia AT and ta miow A2 (EIK. 1A) £€we GTou akoVOETE TO
KAIK TTAf)poug avoiypatog (EIK. 2).

MNPOEIAONO'IHIH: Arocuvdéote To oTrplyua modiwv B2
and T Béon avamavong matwvTag Ta SUO KT B4.

®



A@oU armoouvOECETE TO OTAPIYHA TTOdIWV ammd Tn Béon
QVATTAUONG, APKE( VA TTEPIOTREWPETE TO OTr Py TToSIWY B2
TIPOC TN UMEOOTIVA TTAEUPA TNG BAONCE Tou KABIoUATOC WG
v emBupunt 6éon xpriong (EIK. 3).
PuBuiote To UPoc TNG Baong Tou kabiopatog aveBalovtag
v otV uPnAOTEPN B€0n, CLYKPATWVTAC TN Bacn amod
katw (EIK. 4).
TomoBetoTe TO OTrPIyHa TodIwv B3 oe pia amd TiC TPEIC
umoSoxEC (EIK. 5) IEpIOTPEPOVTAC EWG GTOU UIMAOKAPEL
la va ouvdEoeTe Eava To KABIoUA @aynTov, TTIPETIEL
- Na TomoBetoete Eavd TIC AYKPAPES KAl TOUG IUAVTEC
Cl4a-b otig umodoxég C12 kal va KAeloeTe TIG UTTOSOXES
onwg gaivetat otnv EIK. 26.
>TepewoTe 1o kABlopa C otn Bdon (EIK. 6) elodyovtag wg
TPWTN evépyela Tov miow Teipo C15 otnv umodoxr| oTeEPEw-
ong B5. 2Tn ouvéxela méoTe Tautdxpova ta mrktpa C1 (EIK.
7), IEPIOTPEPOVTAC TO KABIOUA TTPOG TN WIMPOOTIVH TIAEUPA
€w¢ dTtou ouvdEBE( oToug pmpooTivoug Teipoug C16 TMa va
Bahete v emévduon Tou kabicpatog C TEEMEL va TPosap-
pooete Ty emévéuon D amd mavw OmpWXVWVTAS TTPOG Ta
KATW €wG OTOU EQPAPUOCEL KOAA OTNV ETTAVW QTTOCTIWHEVN
TIAELPA TNG TTAGTNG C5.
MPOEIAONOIHZH: Befawbeite dti Ta AdoTixa mou umdp-
xouv Tiow amé Ta MTepUyLa TG EMEVOUCNC TTAPAUEVOLY TTA-
VTQ OTO ECWTEPIKO, OTO XWPEO avApESa oTn oTabepr) TAATN
C4 kat TV miow MAeUPd TNG EMEVOUONG. 2TO ONUEID aUTO TO-
moBeToTe TI¢ (WVEC aopaleiag Tautdypovng puBuiong C13
OTABEPOMOINUEVEC OTNV TAATN TTEPVWOVTAG TIC amd TIG avTi-
oTolKEG oTéC otnV emévéuon D.
MPOEIAOMOTHZH: [ T owoTr) kivnon Twv (wviv acpalei-
A TauToxPownC pUBHIONG C13 Unv KAEIVETE TO pepUouap D4,
MPOEIAOMOTHXZH: yia TV m\ripn cuvdeon Tou Kabiopa-
TOG, Ol AYKPAPEC Kal ot (OVEC TIPETIEL Va €lvall TOTTOBETNE-
VEC OTIC EIOIKEG UTIOOONKEC.
MNPOEIAONOTHXH: BeBaiwbeite 6TI To kABIoUa gival ow-
0T OTEPEWUEVO OTN BACN TPV XPNOIUOTIOICETE TO TTPO-
6V pe To maudi.
Bate tnv emévéuon D oto kabiopa C, mepvmvTag TiG (Wveg
aopaleiac C13 oTi¢ e181KEC OxIopEC puBLIONG (EIK. 8). BeRal-
wOelTe OTI AVTIOTOIKEl N B€0N TWV OXIoUWY OTNV emévéuon
JE QUTEG OTNV TAGTN.

ZONEX AXOANEIAZ

MPOEIAOMO'THEZH: H yprjon twv (wviv acealeiog pe
OlaxwPLoTIKS MOSIWV VEACHATOG lval amapaitnT yla TV
€yyunon TN¢ aceAAelag Tou aidlov.

MPOEIAOMNOTHXH: O diokog amd pévog tou dev e€aopa-
Aiet TNV ac@air| cuykpdatnon Tou aidlov. XpnoIHOTOLETE
mavTa Tig (Wwveg aopaheiag!

To ké&Blopa eaynTou eival E0MNICHEVO Ue (OVEG AOPAAEIDG
5 onpeiwv.

AnoouvdéaTe TI¢ (WveC, TomoBetr|oTe To aidi oTo K&BIopa
@aynToL Kal aoPaNoTe To He TI¢ (Wveg, pubuifovtag To ur-
KOG €101 WOTE AV TTPOOAPHOOTEl O0TO TTAIOL.

Ot (wveg aopaheiag pubpiCovtal oe GUo BEoelC UPouc.

H aykpdea pmopei va ouvOeBel méCoVTaC TIC (POUPKETEC
(EIK9).

OL {WVEG HEONC UTTOPOVV VA PUBIOTOVY WE TTPOC TO TIAGTOC
puBpiCovtag ta eldikd cupodpeva (EIK.10).

TOMOOETHZIH/PYOMIZH AIZKOY

O &lokog umopei va pubuloTel o€ 4 BEoElC.

Ma va otepewoete To dioko E, BeBaiwbeite o1 Ta umpdtoa
C2 eival umokaplopéva os oplldvtia Béon (EIK. 11).
TomoBETAOTE Ta UMPATOA OTO ECWTEPIKO TWV 08NYWV TTOU
UTTAPXOLY KATW ammo To S{0KO KPATWVTAG TIATNHEVO TO KE-
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VTPIKO TIAAKTPO oTepéwong (EIK. 12).

Metakiviiote o &ioko péxpl va @Tdoel otnv emBupunTh
B¢on kal aenoTe To Kouui. X e mep(mtwaon mou o diokog dev
OTEPEWDE! AUTOUATWC OTA UMPATOQ, HETAKIVIOTE TO HEXOL
VO OKOVOETE TO KAIK ao@dahiong (EIK. 13).
MPOEIAONOTHZH: Mo amd T xprjon, va Befawwveote
ndvta o1t 0 SioKOG £ival CWOTA CTEPEWIEVOG OTA UITPATOO.
MPOEIAONO'IHIH: O &iokog pmopei va puBuioTel pévo
OTIG 4 UTTOSEIKVUOUEVEC DETEIG.

MPOEIAONO'TIHIH: Mnv agrivete moté To Oioko OE pia
Béon émou eival opatd otoug Ppayioveg Ta orjpata Kivdu-
vou: Autr n 6¢on AEN eivat aopainc!

MPOEIAOMOTHXH: Otav o §{okog éxel eykataotabel 6To
mpoidy, va BeRalwveote Ot Sev matroate katd AdBog ta
TIANKTEA avadimwong Twv Pmedtowy.

Ma tnv agaipeon Tou SioKoU, TTATAOTE TO KEVIPIKS TTARKTPO
E2. Otav &ev xpnoipomnoleital, o §iokog umopel va tomobe-
™Bel otV iow Meupd Tou MAaiciou (EIK. 14). To kaBiopa
payntol Slabétel éva kdhuppa Siokou. Autd oTepEwVETAl
e éva pnxaviopo Trieong ota miaivd Tou Siokou.
MPOEIAONO'IHXH: Na ReBaiveote mavta 6Tl o Olokog eivat
OWOTA OLVOESEUEVOC KATA TN XPEron. To k&huppa diokou, av
10 Tadi TPWEL ArmeVBeiag 0To TEATE(! LE TOUG YOVEIG, UTope( val
XPnolpomoinBel we éva BoNiko “Tpamedxl.

PYOMIZH YWOYZ

To kaBiopa eayntou pubpiletal oe 8 BEoelg UPouG.

Ma va onkwoete 1o K&BIopa, KpatroTe Tnv mAdtn C4/C5
ano To EMAVW PEPOG, TPAPRNETE TNV TIPOG TA EMAVW UEXOL TO
emBuunTé LYOC (Eik. 15).

Ma va kateBAoeTe 1o KABIopa maTHoTE TauToXpova Ta SU0
TMAAKTPA B1, KateRdoTe To KABIoUA €WE TO eMBUUNTO VYOG
(Ei.16).

MPOEIAOMNO'IHIH: Autr) n evépyela TTPETTEL va TIPAYHA-
Tomoleftat 6tav 1o madi dev eival kabiopévo oTo Kabiopa
payntou.

KAEIZIMO

MPOEIAONO'THZH: [MpayaTonoroTe QUTEG TIG EVEQYELES

epovtiCovtac wote 1o maldi fy d&Ma madid va Bpiokovtal

0g a0PANr andoTaon. BeBalwbeite OTL TN CUYKEKPIUEVN

@don Ta KIvNTA TUAHATa Tou Kabiopatog eayntol Sev €p-

XOVTAl OE EMAPH UE TO 0WUA Tou TTatdIov.

-TomoBetr\ote TNV MAATN Ot katakopuen Béon (EIK. 17),
apaipéote 1o Sioko amoouvdéovtag Tov amd Ta THow
modia (EIK.14) kat avadImOoTe Ta urmpdtod matwvTag Ta
mnktpa C3 (Ei. 18).

- KatefdaoTe evtehwg To KaBIopa maTtwvTag Tautdypova Ta
SUo MAAKTPA PUBUIONG Tou LouG BT (EIK. 16).

-Matote Ta MAAKTPA  avolypaTto/KAEloipatog A5 mou
UTIAPXOUV OTO KEVTIPO TWwV TAAIVAOV apBpwoswy Kal,
TaUTOXPOVA TIANCLAoTE Ta Tddla Tou kabiopatog ayn-
TOU(EIK. 19).

- Me 1o biokoc ouvdedepévo ota miow odia, BeBalwbeite oL
Oev avadimioate eVvTEAWG To otrptypa modiwv (EIK. 20).

ITHPIFMA MOAIQN

To kaBopa eayntou Slabétel otrplypa modiwy B2 puBur-
(Opevo o€ 3 BETEIC XprioNG Kal Urmopel va avadimwBel kaTw
amnd 1o kablopa. matroTe Ta VO TMAAKTPA B4 Kal yeipeTe TO
oTrPyHa TOSIWV €W TNV eMOLUNTH B€on.

ITHPIFMATIA TA MOAIA

To kaBiopa dlabétel otrplypa yia ta modia B3 mou pubuide-
Tal og 3 B€oelg LPouC,

Ané T Béon xprong MEPIOTPEPTE TIPOC TA EMAVW WG GTOU
QAMAcPANCEL
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To Byalete kat To avaalete 0To UPOC TTOU EMOULIEITE.

POAEZ

Ta miow modapdkia SI0OETOLY TEPIOTPEPOUEVEC POOEC LE
opéva (A6).

Ta umpooTiva mddia Tou Kabiopatog eayntou dlabétouv
POOEC LOVOKATEUBUVTIKEC A3 yia va SIEUKONUVETAL N
LETAKIVNON KAl TO AVOLYUa/KAEICIUO.

I va evEPYOTIOINOETE TA PPEVA TOU KaBiopatog eayntou
KaTeRAOTE TOUC HOYAOUC UIMAOKap{opaTog oTic pdded. Na
va EEUMAOKAPETE TIG POOEG KAVTE TOV avTIBETO.
MPOEIAOMNOIHXH: Tomobeteite TO MPOIGV AMOKAEIOTIKA
endvw oe pia opiCdvtia kal otabepry em@edvela. Mnv
TOTTOBETEITE TIOTE TO KABIOPA (ayNnTOU KOVTA OF OKAAEG 1
okahomdtia.

MPOEIAOMNOHXIH: Na evepyoroleite mavta t Slataén
otdBuevong, otav To KdBlopa ayntou Oev Bpioketal os
kivnon.

PHAAZ (Om+)

MPOEIAOMOIHXZH XPHEIHZ PHAA=

- MPOEIAONOTHXH: Mnv agrivete moté To mad{ xwpig eni-
Pheyn.

- MPOEIAONOTHZH: Mnv xpnolpomoleite MOTE TN pndpa
TaVIOI0U we AaPr) LETAPOPAC TOU TTPOIGVTOC,

+MPOEIAOMO'THZH: >tauatrioTe va XPENOIMOTOIETE TO
MooV 6Tav To Taldi apyioel va otnpiletal ota modia Tou.

-MPOEIAONO'THZIH: Xpnoluomoleite mavta TIG (WVeC
A0QaAEiaC.

- Emrtpendpevn nAikia xpriong: amo T yéwnon €we 12 Prvee.

- MPOEIAOMOTHEH: Mnv aerivete To maidi va kouatal
péoa oTo TPoidV. AuTO To TTPOIOV Sev avTIKaBIoTA TO KPE-
Batt ry TV kouvia. Eav to maidi oag amokolunBel, Tomobe-
THOTE TO O€ I AVAKAIVOUEVN KOUVIA 1 KOERATAKL

+Mnv PETOKIVEITE 1} QVUPWVETE QUTO TO TIPOIOV OTaV TO
naidi Bploketal péoa oe auTo.

+ MnVv XPnOLLOTIOLETE TO PNAGE av OPIoUEVa TUAUATA Eival

OTIAOUEVQ, OXIOUEVA 1) amousIAlouv.

Mnv xpnotpomnoleite aecoudp 1} aVTOMAKTIKE TTou Ogv

TIAPEXOVTAL ATTO TOV KATACKEVAOTH.

+ H ouvappoldynon tou mEoldvTog Kal dSAwWV Twv €apTN-
HATWV TOU, TIPETTEL VAl EKTEAEITAL AMOKAEIGTIKA amd évav
evAAIKa.

+Mnv xpnolpomnoleite To PNAAE pe mePIOcOTEPA amd Eva
naidi kB popd

« [oTE pnv agrjvete To maixviol og emipdveleg mou Gev gival
EVTEAWC emimedec.

- Mnv emtpénete o dAMa maidid va maiouy xwpig emiBAewn
KOVTA 0TO PNAAE,.

- 10 va amo@UYeTe Tov KivOuvo TUPKayIdg Jnv a@rVeTe To
PNAGE KovTA O€ TTNYEG BEPUOTNTAG, NAEKTPIKEG OUCKEUEG
1| agpiou KA.

- BeBaiwOeite &t n emévduon eival mdvTta 6woTd OTEPEWE-
VN OTO OKEAETO TOU PNAGE.

- BeBalwveote mévta 0Tt OAA T TUAUATA TOU Eival CwoTd
ouvOedEUEVA Kal OUVAPLIONOYNUEVA.

- ENéyxete kGBe 1600 evdexdueva eBapuéva r EnAwpéva
LEEN, XaNapwEVEC 1 @Bapuéve BIGEC Kal avTIKATAOTA-
OTE QUECWC TA UEPN TTOU £XOLV UTTOOTEL BAAREC.

- Mnv tomoBeteite T0 PNAAE e To Tadi kovTtd oe mapdbu-
pa 1\ TolXoug, GTToL OXOIVIE, KOUPTIVEG 1 oTidrymoTe GAo Ba
UMOPOUGE Va Xpnaotuomolioel To Taidi yia vVa OKAPQPAADOEL
1 umopel va eival artia acpuéiag r mviyuou.

- Mnv tomoBeTeite To pnAAE Kovta oe mapdbupa 1y Toixoug
ylati To madi Ba umopoloe va XACEL TNV I00PPOTTA Tou
Kal val TIEOEL.
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- ‘Otav OgV TO XPNOIUOTIOLE(TE, PUAACTCETE TO TTPOIOV LAKPLA
and ta maidld.

- MPOEIAONOTHEH: Befaiwbeite étt 10 KdBlopa eival
OWOTA OTEPEWUEVO OTN BACN TPV XPNOIOTIOINCETE TO
TIPOIOV pe To maudi.

XPHZIHTOY PHAAZ

To mpoidv umopei va xpnotuomoindei amd 0 pnvwv éwg 9

Kg wg pnhac.

lla va To XPNOIUOTIOINOETE WG PNAAE:

- AvakAivate teheiwe tnv matn C4 tou kabiopatog C, ma-
TwvTag To MARKTPo C9 mou LTTAPXEL OTNV THow TAEUPA TNG
mAGTNG (Eik. 21).

- PuBpiote 10 otrplypa modiwy B2 oe eviehwe opildvtia
B¢éon (Eik. 22).

-To otrpiypa modiwv B3 pmopei va agaipebel ry va pubpi-
oTel avéhoya pe 1o UPog Tou matdlou (EK. 23).

Ol EVEPYEIEG TTOU TIEPLYPAPOVTAL TTIO TTAVW UIOPOoLV va Yi-

VOULV Kal LE To aidi 0To kABiopa eaynTol aANd Uropel va

fval mmo GuoKoAo.

Av BENeTE va pUBUICETE TO UPOC TOL KABIOUATOC, UMTOPEITE

Va TO KAVETE TIPWV TIPOXWPNOETE OTIC EVEPYEIEG TIOU TTEQL-

YPAQOVTaL TIO TIAVW.

KAOIZMA OATHTOY (6m+)

MPOEIAOMNOIHZH XPHZHZ KAGIZMATOX OATHTOY

« MPOEIAOMNOTHZH: [oté Lnv agrivete To maidi xwpic emi-
BAeyn.

« MPOEIAONO'IHZH: Na xpnolpomnoleite mavta To cUOTNHA
OUYKPATNONG.

« MPOEIAOMOTHIH: Kivouvog mtwong Aotpéte To maudi
0aG amo TO VA OKAPPAANWVEL TTAVW OTO TIPOIOV.

« MPOEIAOMOIHZH: lMpw amd ) xperion, va Befawvecte
névta 6Tl ot {WVEG Elval CWOTA CUVAPUONOYNUEVES.

« MPOEIAOMOTHEH: Mn xpnOWWOTOLE(TE TO TIPOIOV av dAA T
eEaptripata Sev eival cwoTd TomoBeTNéVA Kal PUBICHEVAL

« MPOEIAOMOTHIH:: Na éxete emiyvwon yla Tuxov kivouvo
YUUVIG @WTIAG KAl AMEG TINYES loxupng Bepudtntag otnv
TIEQLOXT| TOU TIPOIOVTOG,

« MPOEIAOMOTHIH: Na éxete emfyvwon yia Tov kivbuvo
avatpormig dtav to madi oag pumopel va méoel ta média Tou
o€ éva Tpaméll i ormoladrmote AANN Sourn).

« MPOEIAONO'THZH:: [Mpwv armd Tn Xerion, Va EAEYXETE TAVTA
TNV A0PAAELD KAl TN 0TABEPGTNTA OTO KAPEKAAKL (paynToL.

«MPOEIAOMOTHZH: mpiv and ) xerjon, ReBawbeite ot
ONOI Ol UNYavIopol ao®aleiag éxouv eloayBel owaTd. EIdIKO-
Tepa, BeBaiwbeite dTi eival UMAOKAPIOUEVO OE avolKTr Béon.

+ MnV XPNOILOTIOIEITE TO KAPEKAGKI paynTol €w¢ OTOU TO
naidi va eival og Béon va kabetal poévo Tou.

- H xprjon tou kabiouatog eaynTov cuviotdtal yia madid
TIOU UTTOPOUV Va KaBioouv péva Toug Kal NAIKIAG HeETaly 6
UNVWV Kal 36 UNVWV Kat Oxt Tavw amoé 15 KA.

+ Mnv xpnolLomolEiTe To KABIoA av A&lmmouy, éxouv OTTACEL
I OKIOTEl OPIOPEVA TUAMATA TOU.

- EAéy&te mpiv amd T ouvappoAdYNon av To TIPOIGV Kal OAA
Ta efaptiuata Tou Sev mapouvotalouv (NUIG Tou TIPO-
KANONKE KaTé TN UETAQOPQ, OE Hia TETOIA TIEQITTWON TO
TIPOIOV OgV TTRETTEL VA XPNOILOTIOLETAL KAl TIPETTEL VA (U-
Nooetal pakptd amod ta maidia.

- Ol evépyeleg avolyuaTog, pUBHIONG Kal KAEIOIUATOC Tou
KaBiopaTOG TIPETIEL VA TTPAYHATOTIOIOUVTAL AMOKAEICTIKA
amd évav eviAIka.

- BeBaiwBeite dT1 6001 XPNOIHOTOIOVV TO KAPOTOL TEPITA-
Tou YvwpiCouv akpIBWG Tn A&ltoupyia Tou.

- Katd Tig evépyeleg avolypatog r) KAEloipatog, Befaiwdeite
ot to mawdi Bploketal oe aopair) amdotacn. Katd tn Sap-



KELO EVEPYEIWV pUBUIONG (KAion TNG MAATNG, TomoBétnon
Tou Tpame(iol) BeBaiwbelte OTI Ta KVNTA TUAPATA TOU
kablopatog eayntol Sev épyovtal Og EMAQN HE TO OWUa
Tou matdlov.

«H yprion Twv (WViV ao@aAEig UE TO UPACUATIVO dla-
XWPLOTIKO TSIV OWOTA OTEPEWUEVO OTO KABIOUA Kal
HE AKaumTo SlaywpIoTIKO TodIWV Elval amapaitntn mpo-
Kelévou va e€aopaliCeTal n ac@dlela Tou Tadloy, OTIG
SIAPOPPWOELG XPrONG WG KABIopa GaynTtou.

- O &iokog amd Hovog Tou Oev e€ac@aNCEl TNV aoPAAr| Ou-
yKpdtnon tou maidlov. XpnolUomoleTe mavTa TiG (WVeg
QAOQAAEIQC.

» Mnv PeTakiveite moTé To kdBlopa gayntou ue To maidi oTto
E0WTEPIKS TOU.

- Mnv entpénete o dAMa maidid va maiouy xwpig emiBAeyn
KOVTA 0TO KABIoHA @aynTou 1y va CKAPQAAWVOUV GE QUTO.

+ Mnv xpnoluomoleite To kABIopa GaynTou Ge TEPIOCOTERA
a6 éva maidi kABe opad.

+ Mnv a@rivete mvw oTo KABIoHUA PAyNTOU, UKPOAVTIKE(UE-
va TTou Umopei va ta katarmiel to maudl.

-+ Mnv tomoBeTte(te To KdBIoUa @aynTov KovTA os Tapdbupa
1) Tofxoug, &ToU OXOWIG, KouPTiveG 1y oTidrioTte Ao Ba
HITOPoUOE Va Xpnolpomoloel To maid{ yia va oKap@aiw-
o€l urmopei va eivat artla aouéiac ry otpayyaliopou.

+ Mnv tomoBeteite emiong to kABiopa gpaynTtol KovTd OE Ta-
pd&Bupa r Tolxoug, ylati to maudi, oTIpWYVOVTAG HE Ta TddIa
TOU, LUMOPE( va TTPOKAAEDEL TN TITWON Tou KaBiopatod.

-‘Otav 10 maidi kdbetal oTto KABIoUA PpaynTou, TomoBeTEl-
TE TO UbVO o€ pia oplldvTia Kal otabepr| emeavela. Mnv
TomoBeTelTe TMOTE TO KABIOPA PaynToU KOVTIA O OKAAEG,
okaomaTia rj XaAdKIa.

- Mnv tomoBeteite emdvw oto Sioko oepPiplopaTod Kal unv
KPEUATE 0TOo TAa(o10 Tou KaBiouaTog, ToAvTeS 1y Bdpn yia va
UV EMNEEAOTE( N LOOPPEOTTA TOU TTPOIGVTOG,

- Otav a@rveTe To KABIoUa GaynTov eKTEDEIUEVO OTOV HAIO
YO LEYANO XPOVIKO SIA0TN A, TIEQIUEVETE VA KPUWOEL TIPIV
BaAete o TTAIOL.

+ ATIOQUYETE TNV MapaTETauéVn ékBeon Tou kabiopatog ea-
ynToU oTov NAo: eVOEXETAl Va EEBWPIACOLY TA XPWHATA
Kal Ta vpaopata.

- Otav Sev TO XPNOIUOTIOIE(TE, KPATHOTE TO KABIoHA Payn-
TOU pakpLd amo maidla.

+ MnVv XpNnOIUOTIOLEITE TTOTE TO KABIoA XWPIG EmévduonN.

- Mn xpnotgomoleite e£apTAHATA, AVTAAAKTIKA i €€apTr-
pata mou Sev MPOUNBEVEL 1) EYKPIVEL O KATAOKEUAOTNG.

» Mnv avoliyeTe 1| KAeiveTe To kABopa eayntou pe to maidi
Kablopévo og autod.

- MPOEIAOMNO'IHZH! Otav &ev xpnolponoleital, o Oi-
0KOG 0epPlplopaTog MPEMEL va QUAACOETAL HaKPLA amd
Ta madid.

- MPOEIAOMNOTHEH: Mmokdpete mévta T pddeg, av
undpxouy, otav to maidi kaBetal oTo K&Blopa eaynTou os
otdon ) étav To kabiopa gival avolxTo, akdua kat otav
Sev xpnolloToLeiTal.

- MPOEIAONO'THZH: a tnv ac@dleia Tou maidlov, anayo-
PEVETAI VA ETAKIVE(TE TNV Avw TIAGTN C5.

- MPOEIAONMOTHZH: a tnv acgdleia Tou maidlov, amayo-
PEVETAL VA YEPVETE TNV TAATN TTPOG TN UIMEOOTIVH) TTAEUPA
Tou KkaBiopatog @ayntol. MMopE(Te va XENOIUOTOINOETE
pévo 4 Boelg avakAiong.

- MPOEIAOMOTHEH: Befaiwbeite 6Tt 10 KAEBIOPA €ival
OWOTA OTEPEWUEVO OTN BACN TPV XPNOIUOTIOOETE TO
TPOIOV e To maidl.

XPHZH KAGIZMATOX OATHTOY
To mpoidv Umopel va xpnaolpomnoindei wg kabiopa eayntou
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amd TN oTtyur) mou To aidi propei va Kabioel pdvo Tou Ewg

TOUG 36 priveq.

Katd t xprion we kaBiopa @aynTou UImoPE(Te vat:

- puBuioete To UPoC Tou Kabiopatog,

- PUBUIOETE TO OTAPIYHA YIA TIC YAUTTIEG KAL TO OTHPLYHA TIO-
S,

- avakAivate Ty mhatn (Eik. 21),

- XPNOILOTIOINCETE TO SIOKO Kal val ToV pUBUICETE.

Ml TIG TTI0 TTAVW EVEPYEIEC, AVATPECTE OTIC AVTIOTOIKEG TTa-

paypdaeouc.

10-12 M+ NMPQTHZ KAPEKAAZ

2HMANTIKO! AlA-
BATE [POZEKTIKA
TIZ OAHrIIEX KAl
OYNAZTE TEX TIA-
TI MIMOPEI NA TIX
XPEIAZTEITE zTO
MEAAON.

- Emtpendpevn nAikia xpriong: étav to maidi mepmatael Kal
eival o€ B¢on va kabioel kal va onkwOel udvo Tou (mepimou
10/12 prveg, éwe 30 KN TO PéYIoTo) BAETE oxripa 24.

- MPOEIAOMNO'IHEH: [Mpwv xpNOILOTOINCETE TO KABIoUA-
TAKL TIPETTEL VA APAPETETE TN (Wvn aoPaAeiag (Slaxwpl-
OTIKO TTOSIWVY KAl IMAVTAG PEONC) Kal VAl TNV TOMOOETroeTe
OT(G EI6IKEC LTTOSOXEC. AQaIPEDTE EMT{ONG TN UIMdEa TTaIXVI-
SlWv i TomoBeTroTE TNV TMiow amd TNV MAAGTN.

- MPOEIAONO'IHEH: H kapek\a TRETTE VA XN OILOTTOLETAL
HE TO TTOW TTIOW CUVEAEUON.

- MPOEIAOMNOTHEH: Mnv aerjvete moté 10 Tadi Xwpic
emiBAedn.

- MPOEIAONO'IHEH: Mnv TomoBeteite autd To TPOIGV KO-
VIA o€ éva mapdBupo kaBwg umopel va xpnoluomolnOet
w¢ Bripa amd to madi Kat va POKAANESEL TNV TITWOoN TOU
maidlov amnd to mapabupo.

- MPOEIAOMO'THZH: Na yvwpilete Tov kivduvo avolxTiv
TIUPKAYLWV Kal AMNWV TTNYWV 10XUPNG BepudtnTag Kovta
OTO TIPOIOV.

- MPOEIAONOIHEH: Mnv TtomoBeteite autd TO MPOIOV
KovTtd o€ MapdBupo, dmou undpxouv kopddvia amd Koup-
Tiveg 1§ amd poAd, umdpyxel kivéuvog oTpayyaAlopol Tou
madlov.

+MPOEIAOMNOTHZH: Mn xpnoluomolelte To TPOIOV €AV
€X0UV OTIACEL 1 Almouv Kamola e€apTruaTa.

-MPOEIAOMNOIHEZH: Mn xpnoluomoleite agecoudp 1
QVTANOKTIKE GAa ard auTtd TTou €xouv yKPIBEl amd Tov
KATOOKEUAOTH.

- Na To TormoBeteite pdVO TMAvw O€ eMimedeg Kal 0TABEPEC
ETPAVELEC.

- MPOEIAOMO'THZH: Na 3eBaiiiveoTe OTI OTO XWPEO TTOU TTRO-
Keltal va xpnotporolndel to kablopatdk, Sev umdpXowY avTi-
Kefueva ry otolxeia mou eumodiCouv 1y emnpedlouy TN cwotr
TOU XPrion.

+ Mnv agrivete To maid{ 6ag va onkwBel oTnV KapékAa yla va
AmOPUYEL TOV KIVOUVO TITWONG.



- Mnv aervete va kdBovtal oto KablopaTdKl TepIoodTEPQ
amo éva madld kabe @opd yia va pny emnpedletal n ota-
BepdTnTa TOL.

« AUTO TO KaBIopaTAKI TPoopPICETAl AMOKAEIOTIKA YA XPrion
OTO OTI{TL KOl OE OTEYVEG ETPAVEIEC,

- MnVv To TPOTOTOIETE: OTTOIAdONTTOTE AANAYH UTTOPET Val UEL-
(OEL TNV ACPANELA TOL.

- H mapatetapévn ékBeon Tou mPoidvTog 0Tov NAIO UMOPEl
Va amoxpwuaTioel Ta ueacpata. MeTd and MapaTETApEVN
€kBeon o€ UPNAEG BEPUOKPACIEC TIEPIUEVETE UEPIKA AETTTA
TIPWV XPNOIOTIOIOETE TO TIPOIOV.

+ MNnV UETAKIVELTE TTOTE TO KABIGHATAKI WE TO aId{ KABIopE-
VO O€ QUTO.

- MPOEIAOMOTHIH: Mm\okdpete mavia TG POdeg, av
undpyouy, otav to maidi kaBetal oTo K&Blopa eaynTou os
otdon ) étav To KABiopa gival avolxTo, akdua kKat otav
Oev XpNOlUOTIOLETAL.

- EAéy&te mpv amd T cuVapPOASYNGN AV TO TIPOIGV KAt OAQ
Ta eCaptpata tou Sev mapouctalouv (NUIG Tou TPOo-
KABNnKe Katd TN UETAPOPE, O Ula TETOIA TTEPITTWON TO
TIPOIOV OEV TTPETTEL VA XPNOLOTIOLETAL KAl TIDETIEL VA (PU-
ANooetal pakptd amoé ta maidid.

- Ol eVEPYEIEC avolypuaTtog, pUBUIONG Kal KAEICIUATOG TOU
OKAUTS TIPETTEL VA TIPAYHATOTTOIOVVTAL ATTOKAEIOTIKA Ao
évav eviika.

- MPOEIAONOTHZH: lMpwv amd n xprion, va eAéyxete md-
VTQ TNV AOPAAELD KAl TN 0TABEPOTNTA TOU OKAUTTO

- MPOEIAONOTHIH: Mnv emtpénete oe dMa maidld va
naiCouv XwpIc eMiBAeYN KOVTA OTO OKAWUTO 1) VA OKAPPA-
ADvouv o€ auTd.

+MPOEIAOMOTHZH: Mnv XpNnOILOTOIETE TO OKAUTO yia
XONOEIC OIAQOPETIKES AT AUTEC YIal TIC OTTOlEC TTPooPICETAL.

- Na xpnotgomoleital mavTta ummo TNV eMBAePn evOC eVAAIKAL

+ MPOEIAOMNO'THZH: Mnv Tn xpnoomolelte Kovid O OKA-
AEC, UTIEPUYWUEVEC, KEKMIEVES, QVWLIONES ETTIPAVELEC 1 KO-
VTA O€ TTIoIVEC.

- Otav gV TO XPNOIUOTIOIEITE, KPATHOTE TO OKAUTIO Qayn-
TOU Yakpld amo maidla.

XPHZH QX KAPEKAAKI

MPOZOXH: Otav xpnOILOTOIETAl WG KAPEKAGKL, TO UTIOTTO-

Ol0 TIPEMEL TTAVTA VA UTIAPXEL KAl VA XPNOIUOTIOLETAl.

Otav XpNOoIUOTOIETAl WG KAPEKAAKI, UTTOPETE Va:

- puBuioete To LYOC Tou Kabiopatog,

- puBuloete To OTAPLYUA TWV TOSIDV OE KATAKOPUPN Bon
xpriong,

- QVAOUTAWOETE TA UImPATOQ,

- MANCIAGETE TO KABIoUA GaynToU OTO TPATE(, JETAKIVA-
VTAG TO HE TOUG TPOXOUG (A3).

la TIG 1Mo Mévw VEPYEIES, QVATPESTE OTIC QVTIOTOIXEG TTa-

paypaeoud.

- Mmopeite va pubpicete ta Sidpopa VPN Tou kKabiouatog
mélovtag ta koupmid B1 (Eik.16).

EN 17191: 2021

KAGIZMATAKITIA KAPEKAA (6m+)

MPOEIAOMOIHZH XPHZIHEZ A TO KAOIZMATAKI TA

KAPEKAA - ZYMMNATEXZ KAOIZMATAKI A KAPEKAA

« ZHMANTIKO! AIABAZTE NMPOZEKTIKA KAl KPATH-
ITE AYTEZ TIZ OAHTFIEZ TlA NA TIZ ZYMBOYAEYE-
ITE XTO MEAAON.

« MPOEIAOMOIHZH: MPIN THN XPHXH AQAIPEXTE KAI
META=ZTE TYXON MAAXTIKEX > AKOYAES KAI OAATA XTOI-
XEIA LYSKEYASIAS TOY MPOIONTOX. H KPATHETE TA MA-
KPIA AMO TA TAIAIA.

« MPOEIAOMOTHIH: punv a@rveTe ToTé 1o aidi Xwpig emi-

®
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BAeyn.

« MMPOEIAONO'IHXZH: Xpnowormoleite mévta 10 ovoTnua
OUYKPATNONG Kal va BelalwveoTe OTt eival cwoTd ouvap-
HOAOYNHEVO KAl PUBUICUEVO.

« MPOEIAOMNOIHXH: H yprion twv (wvwv acealeiag e
UPACUATIVO SIAXWPLOTIKO TTOSIWV Elval armapaitntn yia va
eCaopahiletal n acedAela Tou maidlov. Mévo To tpamed-
Kt Ogv ouykpaTel eMapKWG To matdi. Xpnolpomoleite mavta
i (Wveg aopaheiag.

« MPOEIAOMO'IHZH: Xpnoomolefte mavta To cVoTNUa
TO OUOTNUA OTEPEWONG OTNV KAPEKAA Kal va BeRalwve-
oTe TipLv amd Tn xprion ot eival 6woTA TOMOBETNUEVO Kal
puBulopévo.

« MPOEIAONOTHIH: Ot aykpd®eg 0TEPEWONG TNG TTAATNG
Kal Tou kabiouatog dev MPEMel va TomoBeTouvTal OF M-
TIEOEC ETIPAVEIEC.

« MPOEIAOMOTHXH: MNpiv amd ) Xprion, Va eAEYXETE Td-
VT TNV AOQANELD KAl TN 0TABEPGTNTA TOU TTPOIOVTOG 0TV
KAPEKAQ.

« MPOEIAOMOTHXH: Mn xpnotuomoleite autd To kabiopa
@aynToU MAVW O OKAWVIA 1 TTayKAKIA.

« MPOEIAOMOTHXH: Auto To TPEOoidV gival KataAAnAo yia
mald1d TTou Pmopovy va KabovTal amod péva Toug (TOUAAXL-
OTOV 6 UNVWV) PEXPL TNV NAIKIA TwV 36 ETWV 1 LE UEYIOTO
apog 15 KIAWV.

- To eNaxIoTo péyeBog TNG KAPEKAAG TOU EVNAIKOU TTOU OU-
VIOTATAL YIa TN XProN autoU ToU TIPOIGVTOC Eivat: AGTOC
Tou KaBiouatog 430 xi\lootd, BabBog Tou kabiouatog 380
XINOOTA, UPoG TAATNG 210 XIAlooTA.

- BeBatwBeite 611 N kKapékha Tou evnAikou, dTou gival Tomo-
Betnuévo To Kablouatdk, Bpioketal og pia Béon mou To
nabi Gev UMOPEL va XPNOIUOTIOINOEL Ta TOSIA TOU YIa Val
OTTPWEELTO TPATTEC! 1) OTTOIASHTIOTE ANAN KATACKEUT KAl va
TIPOKAAECEL TNV QVATEOTTH TNG KAPEKAAG TOU EVNAIKOUL TTOU
ot pilel To KABIoUATAKL

+Mn xpnoluomoleite T KaBIoUATaKI KAPEKAAG av KATTOO
TUNUQ TOU €ivall OTTACUEVO, OXICUEVO T ATOUCIACEL.

+ Mn xpnoluomoleite a&eooudp fi aVTOMAKTIKA SIAPOPETIKA
ano eKelva ToU eykpivovTal amd TOV KATAOKELAOT).

+ Mn Xpnoluomoleite TOTE TO KABIGUATAKL KAPEKAAG TTAVW
OE OTIAOWEVEC, QOTADEIC, TTUOOOUEVEC, KOUVIOTEC 1 UE
UITPATOA KAPEKAEC,

+ Mn xpnolpomoleite To KABIOPATAKL KAPEKAAG LIE TIEPIOOO-
Tepa amo éva maidi kabe popd.

+ MnVv XpNOIUOTTIOIE(TE TIOTE TO KABIOUATAKI KAPEKAQG XWPIG
emévéuon.

- [pIv OTEPEWOETE TO KABIOUATAKI OTNV KAPEKAQ, ENEYXETE TTA-
vTa 611 1o SAmedo Kal To KABIoUA TNE KAPEKAAC VAl EVIEAWG
emimeda, U XPNOIUOTIOIEITE TNV KAPEKAQ LIE TO KABIOUATAKI,
Mavw o€ 6ameda mou TaPoucIalouy KAmmola KAIoN.

« Mnv emtpénete o AMa maidid va mailouv Xwpeic emiBAewn
KOVTA OTO KABIOUATAKI KAPEKAAC.

+ Mnv XPNOIHOTIOLE(TE TO TPOIOV yIa TN METAPOPA TOU TTal-
S100 OTO AUTOKIVNTO.

- Eival emkivbuvo va xpnoluomoleite To mpoidv mavw oe
UTIEPUPWHEVEG ETTIPAVELEG.

« Mnv a@rveTe mavw oTo KaBIoWATAKI KAPEKAQG IKPOAVTL-
KelUeva Tou Umopei va ta katariel To maidi.

+Mn xpnotpomoleite To KaBIOPATAKL KapEKAag Kovtd oe
KopdOVIA KOUPTIVWY, KOVTA Oe TapdBupa 1 TTNYEG UYNARG
BeppodTnTag.

+ Mn XPNOIUOTIOIElTE TTOTE TO TTPOTOV WG CWOIBlo 1y TTOAU-
Bpodva yla moivee.

+ Mn xpnoIUOTOLETE TO KABIOUATAKL KapEKAag 0To SAmedo.

+ Mnv xpnolomoleite To KABIoUA @aynTou XWPIG TO LAIKO
YEHIONG Tou kaBiopatog f/kal TnG MAGTNG.



- H mapatetapévn ékBeon otov N0 UTTOPE! VAl TIOOKAAEDEL
aA\ayég oTo Xpwua Tou Tpoidvtod. Emeta and mapate-
Tapévn €kBeon Tou TPOIGVTOC 0 UPNAEC BepUOKPaoieC,
TIEPILEVETE Niya AeTTa TtV BAAeTe To maudi péoa.

- Ol eVEPYEIEC avolyuaTog, pUOUIONG Kal KAEIOIUATOC TOU
KaBiopatog yia Kapékha TPEETEL va TipayuatomolouvTal
QTTOKAEIOTIKA aTTé évav EVAAIKAL

- Katd Tig evépyeleg avoiyuatog i kKAeloipatog, BeBalwbei-
Te o1l To maudi BpiokeTal o AoPAAr} amodoTaon. Katd Tig
EVEQYEIEC pUBUIONG, PeBaiwbelte OTI Ta KivNTA TURUATA
ToU KaBiopaTog yia kapékha Sev €pyovTal O EMAQr) UE TO
owpa tou maidlov.

- To TpameCaki amd povo Tou eV eyyudTal TNV acpaAr) ou-
ykpatnon tou maidlol. XpnolHomoleite mavta Ti¢ (WVEG
aopaeiac.

- Otav dev xpnotpomoleital, o Siokog oepPipiopaTog mPETEL
va QUAACOETAL JaKPLd ammd Ta Tadid.

+ Mnv avolyeTe 1| KAEIVETE TO KABIOPATAKI KAPEKAAG HE TO
naidi kablopévo og autod.

- Otav Sev xpnoluomnoleltal, KpaThoTe TO KABIOUATAKL KAPE-
KAQG JakpLd amd To maudi.

XPHZHTOY KAOIZMATOZ KAPEKNAAX

To mpoidv pmopel va xpnotpomolnBel w¢ KaBlopaTékt ka-

pEKAQC amod TN oTiypr| mou To maudi pmopei va kabioel pévo

TOU €W Toug 36 priveg (EIK. 33).

[a va XenOIUOTIOINCETE TO TTPOIOV oav KABIOHATAKI KapéE-

KAQG, TIETTEL VAL,

- amoouvdéoTe To kdBlopa C and Tn Baon Tou kabiopatog
B, matwvtac ta minktpa armaceaiiong C1, mou BpickovTal
OTO TIAGI TOU KaBiopatog,

- KpatwvTag matnuéva ta mAnktpa C1, MEPIOTPEPTE eV Lé-
Q€L TO UMPOOTIVO TUMHA ToU KABIoUaTog meog Ta emMavw
Kal avuPMOTE TO €w¢ TNV TAREn amodéapevon amd n
Baon (EIK. 25),

- avamodoyupioTe To KABIoUA yia va SIEUKONUVETE TIC KO-
NouBec evépyeleg (EIK. 26),

- avoifte ta médla C10 evepywvTag OTOUC UNXAVIOUOUC
amoouvdeong C11 (EIK. 27). Bydhte TIG ayKpAeG Kal Toug
évteg Cl4a-b amd tig umodoxég C12 dnwe eaivetal otny
EIK. 28 yia va TIpOXWPNOETE UE TN OTEPEWONG TOU Kabi-
OHATOC OTNV KAPEKAA EVANIKA,

- TOMOOETAGCTE TNV TIAATN UMAOKAPOVTAE OE KATAKOpU®N B£0n,

- Yla VOl ONKWOETE TO KABIOHA, TTEPIOTPEWTE TIPOG T €6 OTA
nodia C10 éwg dTou ouvSEDE|, Kal AMOCLVOESTE Ta PECW
TWV unxaviopwy C11 (EIK. 27A). Av avtiBeta Sev BéeTe va
ONKWOETE TO KABIOUA, apoU BYAAETE TOUG IMAVTEG KAl TIG
AYKPAPES, EavakAe(oTe Ta mOdIA, HEOW TWV UNXAVIOUWY
ouvdeong C11 kat BeBaiwbeite OTL €xouv ouvdebel cwoTd
o1n B¢on kheloipatog (EIK. 26).

MPOEIAOMOIHXH: Katd to dvotypa Kat To KAEIoIUo Twv

modlwy, va PBeRaiwvecte mAvTa OTI EVEPYOTIOIETAL TOUG

pnxaviopoug amoouvdeong C11 yia va amo@UyeTe TNV po-

KAnon {NUIAg oTo TTPOIOV.

MPOEIAONO'THXH: otn Acitoupyia ocav KaBIoPATAKI Kapé-

KAQG, Yla TNV aopAela Tou aldlol gival UTIOXPEWTIKO va

XPNOIUOTIOIE(TE TNV TTAATN LOVO O KATAKOPU PN B€on.

MPOEIAONO'THIH: otnv xprion oav Kablopatdkl Kapé-

KAag, BeBalwbeite oTL kal Ta dvo modapdkia eival cwoTtd

ouvdedepéva otn Béon avolyuatod. Kébiopa eayntou.

MPOEIAOMNOTHXH: Otav xpnoluonoleital w Kablopatéki

KapErhag, va BelalwveoTe 611 kal Ta dUo Todapdkia ival

0woTa ouvdedepéva oTn BEon avolyuaTog Kat OTt Ol IWAVTEC

OTEPEWONC KABIOUATOC €ival TOMOOETNEVEC OTO E0WTEPL-

K& TWV OXIOUWV TTOL UTTAPXOULV OTA (S1a Ta ToSapAKIA.
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lla T Xerion autou TOU TTPOTIOVTOC CUVIOTATAL VA ENEYEETE

Qv TO KABIoA €XEL TIG EAAXIOTEG UTTOSEIKVUOUEVES OlAOTA-

oel¢ EIK. 29. Aéote ta miow Aouptd otepéwong Cl4a mep-

VWVTAG Ta TTIoW amd T MAGTN TNG KAPEKAAG OTTWG PaiveTal

otnv EIK. 30 kat Ta kdtw Aoupld oTeEpéwong KaBiopatog

C14b, yopw amod 1o kdblopa dmwe UTTOOEIKVUETAL OTO Oxé-

O10 EIK. 31. ZuvéaTe Ta Aoupld e TIG AVTIOTOIKES AYKPAPES

Kal BePawbeite Tl akovoate éva “KAK' cwoThg ouveeonc.

TpaBr&te 1o eAelBepO AKPO TWV AOUPIWV Kal puBUIoTE TO

UAKOG £€TOL WOTE VA TEVTWOOULV Kal To KABIoua @aynTou va

OTeEPeWDEl KaAG 01N Kapékha (EIK. 32).

Metd ™ oTEpéwon Tou KaBiopatog eaynTou Kal otny MAd-

N TN KAPEKAQC, UTTOPE(TE va TomoBeToeTe To maidi e Tov

e€NG TPOTTO:

- ATOOUVEEDTE TIC AYKPAPES TwV (WVWV A0PANEIQC OE Tié-
vTe onueia C13.

- ©¢on tou matdloL 0To KABIoUA PayNTOV OTEPEWVOVTAG TO
e TI¢ (wveg aopaleiag C13. EAEyETe av ol aykpapeg Twv
{WVWV ival owoTA OTEPEWEVEG.

- PuBioTe TO prkog Twv {WVWV LE TPOTIO WOTE VA TTPOCAP-
pooTtoLv ato matdi.

UITOPE(TE va XENOILOTIOINCETE TO OIOKO, OTEPEWVOVTAC Ta

UImPAToa, akoAouBwvTag TIG UTOSEIEEIC OTNV avTioTolXn Ta-

PAYPAPO TTOU AVAPEPETAL TTIO TTAVW.

ZYMMNATEXZ KAGIZMA OATHTOY (6m+)

XPHZH ZYMMATOYZ KAOGIZMATOX GOATHTOY

Y€ QUTH TN AelToupyia 1oxVvoLY oL UTOSEIEEIS TTOU avaPEPO-

VTal TNV Tapaypa@o “Xprion kabiopatog eayntou”.

ErmAéov, UMOPEITE va LETAKIVACETE TNV Avw TAATN C5, aKo-

AOUBWVTAG TIC OXETIKEG UTTOOEIEEIG:

- Avoi€te T0 @eppoudp D3 mou undpxel 0Tn UMEOOTIV
TAEUPA TNG emévduong D, yla va SlaxwpioeTe To dvw Tur-
pa TG matng C5 amd ) otabepr) C4, €wg OTou TNV armo-
ouLVOEDETE evTehwC (EIK. 34).

- Mmopeite va a@alpéoeTe To Avw TUAKA TNG TAATNG C5, mé-
Covtag ™ yAwttida C8 mou UMAPKEL OTNV TTHoW TAEUPA TNG
TA&TNG C5 (EIK. 35) kateplotpépovtag Ty mAGTn C5 mpog Ta
EUMPOG Yl Va arocUVOECETE TIG TTPooBrikeg C7 amd Tig umo-
Ooxéc C6, mou Bpiokovtal ota mhaiva g mdtng C4 (EIK. 36).

MPOEIAOMNOHZH: Otav xpnolpomnoleital wg KaBlopatdkt

Kapékhag, va Relaibveote 0Tt kal Ta vo modapdkia eival

owoTtd ouvdedepéva oTn B€on avolyuatog Kal ATl Ol WAVTEC

OTEPEWONC KaBiopatog eival TOMOBETNUEVEG OTO ECWTEPL-

KO TWV OXIOUWVY TToL Umdpyouy oTa idla ta modapdkia.

- Av 10 Tiiow @eppovdp D4 sival KAeloTd, avoi€Te To yia va
TIPOOAPUOOEL KaAd n Baotkr emévduon D1 otn otabepr
matn C4 (EIK. 37).

- 3TN OuVéxela KheloTe To pepuoudp D4 (EIK. 38).

MPOEIAOMOTHXH: otn Acttoupyia cav kabBiopa eaynTou,

yla TNV AoPANELa TOU TTASIoU Eival UTTOXPEWTIKO va XPNol-

UOTIOIEITE TNV TAATN UOVO O KATAKOPUEN B€an.

[la TN LETAPOPA TOU TTPOIOVTOC, UMOPELTE VA avadImADOETE

™ otaBepr MAGTN C4, TaTOVTAG TO 101K TTANKTPO AVAKAL-

on¢ C9, MEPIOTEEPOVTAG TO EVIEAWC pmpootd (EIK. 39) yia

Va TO HETAPEPETE KaTakopuga (EIK. 40).

EFTYHZH

To mpoidv eival eyyunuévo yia KaBe mapdhewhn cupudp-
(PWONG LTTO KAVOVIKEG OUVBNKEG XPriong OTiwg TPOoBAEmeTal
amod TiG odnyieg XPriong. ZLVEnwe, n eyyunon dev Ba 1oxVel,
av ol {nuiEg opeihovtal og akatdMnAn xprion, eBopd 1 Tu-
xaia yeyovota. la tn SIdpKELa TG £yyUnonG OXETIKA UE TTa-
PAAEIPEIC CUPHOPPWONG, AVATPEETE OTIG EIOIKEG SIOTAEEIS
TWV EBVIKWV KAVOVIOHWY TIOU I0XUOLY OTN XWPA AyoPds,
£pOoOV MPoRAEMoVTaL.

®



®

@ INSTRUKCJA SPOSOBU UZYCIA

WAZNE!

PRZECZYTAJ UWAZNIE | ZACHOWAJ NA PRZY-
SZLOSC JAKO ODNIESIENIE.

OSTRZEZENIE: ABY UNIKNAC NIEBEZPIECZEN-
STWA UDUSZENIA, TRZYMAC OPAKOWANIE PLA-
STIKOWE W MIEJSCU NIEDOSTEPNYM DLA NIE-
MOWLAT I DZIECI.

Krzesetko jest przeznaczone do stosowania na wiele

réznych sposobow:

- Tylko do uzytku domowego.

« Uzywanie jako lezaczka: od urodzenia

- Uzywanie jako krzesetka: od 6 miesiecy

- Uzywanie jako nakfadki na krzesto: od 6 miesiecy

- Uzywanie jako pierwszego krzesta: od 10-12 miesiecy

- Uzywanie jako kompaktowej naktadki na krzesto: od 6
miesiecy

ELEMENTY SKLADOWE

A.Rama

Al. Przednie nogi

A2.Tylne nogi

A3. Przednie kétka nie rysujace podtogi (2x)
A4. Wagtebienia pod montaz tacki

A5. Przyciski do rozkfadania/sktadania
A6.Tylne kota (2 szt.)

B. Podstawa siedzenia

B1. Przyciski do regulacji wysokosci

B2. Oparcie na nézki

B3. Podnozek

B4. Przyciski do regulacji/sktadania oparcia na nézki
B5. Wgtebienia do mocowania siedziska

C. Siedzisko

C1. Przyciski odpinania siedziska od podstawy

C2. Podtokietniki

C3. Przyciski sktadania podtokietnikéw

(4. Oparcie nieruchome

C5. Zdejmowana gdrna czes¢ oparcia

C6. Wgtebienia do mocowania gornej czesci oparcia

C7.Wypustki do mocowania gérnej czesci oparcia

(8. Zatrzask do mocowania gornej czesci oparcia

C9. Przycisk regulacji nachylenia oparcia

C10. Nogi do regulacji wysokosci naktadki na krzesto

C11. Elementy do odpinania nég do regulacji wysokosci
(rozktadanie/sktadanie)

C12. Schowki na pasy mocujace naktadke na krzesto

C13.5 punktowe pasy bezpieczenstwa dla dziecka ze
sprzaczka

Cl14a. Pasy mocujace oparcie w przypadku uzywania

jako naktadki na krzesto

naktadki na krzesto
C15.Tylny bolec mocujacy siedzenie do podstawy
C16. Przednie bolce mocujace siedzenie do podstawy

D. Obicie

D1. Obicie czesci gtownej

D2. Obicie czesci gornej

D3.Zamek btyskawiczny do zdejmowania pokrowca
gdrnego

D4. Zamek btyskawiczny uzywany w przypadku uzycia
jako kompaktowa naktadka na krzesto

E. Tacka

E1. Naktadka na tacke

E2. Srodkowy przycisk zawieszania/reguladji
E3. Elementy mocujace

RADY ZWIAZANE Z CZYSZCZENIEM | KONSERWACJA
Czyszczenie i konserwacje musza by¢ dokonywane wy-
tacznie przez dorosta osobe.

Czyszczenie

Obicie czysci¢ przy pomocy szmatki zwilzonej w wo-
dzie z mydtem lub w delikatnym $rodku piorgcym. Aby
zdjac obicie z krzesetka, nalezy powtodrzy¢ w odwrotnej
kolejnosci, czynnosci opisane przy zakfadaniu obicia
na rame. Czysci¢ plastikowe czesci wilgotng szmatka
zwilzong woda. Nie uzywac nigdy agresywnych deter-
gentéw ani rozpuszczalnikéw. W przypadku zamocze-
nia wysuszy¢ metalowe czesci, aby nie zardzewialy.

Konserwacja

Przechowywac krzesetko w suchym miejscu.

Aby unikna¢ tarcia, ktére mogtoby wptynac na uzytko-
wanie krzesetka, nalezy czysci¢ z kurzu, brudu i piasku
wszystkie plastikowe czedci, ktdre przesuwaja sie po
jego metalowej ramie.

W razie koniecznosci nasmarowac ruchome czesci su-
chym olejem silikonowym.

OSTRZEZENIE: Po kazdym praniu sprawdzi¢ wytrzy-
matos¢ tkaniny oraz szwow.

Obicie: PVC

Wyscidtka: Poliester

PIERWSZE UZYCIE/ROZKLADANIE

OSTRZEZENIE: Produkt znajduje sie w opakowaniu
owiniety w folie ochronng. Podczas wyjmowania uwa-
za¢, aby nie uszkodzi¢ produktu ani jego akcesoriow

C14b. Pasy mocujace siedzenie w przypadku uzyciajako g ostrymi narzedziami. Po otwarciu natychmiast usunac
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elementy opakowania, tak aby byly poza zasiegiem

dzieci. Zatozy¢ tylne kota (A6) w odpowiednich miej-

scach (Rys. 1) i dosung¢ je do konca.

Aby roztozy¢ rame, nacisna¢ rownoczednie przyciski

rozktadania/sktadania A5 i rozsung¢ nogi przednie Al i

tylne A2 (RYS.1A), az bedzie styszalny dZzwiek oznaczaja-

cy petne roztozenie (RYS.2).

OSTRZEZENIE: Odpia¢ oparcie na nézki B2 z potoze-

nia ztozonego. W tym celu nacisna¢ jednoczesnie oba

przyciski B4.

Po odpieciu oparcia na nozki B2 z potozenia ztozone-

go wystarczy je obroci¢ do przodu podstawy siedziska i

ustawic¢ w wymagany sposob (RYS.3).

Wyregulowa¢ wysokos$¢ podstawy siedziska. W tym

celu ustawic ja jak najwyzej, podpierajac od dotu (RYS.4).

Podnézek B3 wiozy¢ do jednego z trzech wgtebien

(RYS.5) i obroci¢, az sie zablokuje.

W celu zamocowania naktadki na konstrukgji krzesta,

trzeba:

-Wsung¢ sprzaczki i paski Cl4a-b w odpowiednie
schowki C12 i zamknac je w sposéb przedstawiony na
RYS.26.

Zamocowac siedzisko C na podstawie (RYS.6): najpierw

wiozy¢ tylny bolec C15 do wgtebienia mocowania B5.

Nastepnie nacisna¢ razem przyciski C1 (RYS.7), obraca-

jac jednoczesnie siedzisko do przodu, az przednie bolce

C16 wejda we wiasciwe wgtebienia. Aby przygotowac

siedzisko C, trzeba natozy¢ od géry poszewke dociska-

jac ja w dot, tak aby dobrze przylegata do gérnej, zdej-
mowanej czesci oparcia C5.

OSTRZEZENIE: Upewnic¢ sie, ze elastyczne elementy

Z tylu wypustek i poszewki pozostaja wewnatrz, po-

miedzy stalg czescig oparcia C4 a tylng czescig samej

poszewki. Teraz zatozy¢ pasy bezpieczeristwa C13 przy-
mocowane do oparcia. W tym celu przetozyc je przez

odpowiednie otwory na powierzchni poszewki D.

OSTRZEZENIE: Aby pasy bezpieczenstwa C13 mogty

sie prawidtowo przesuwac, nie zasuwac zamka btyska-

wicznego D4.

OSTRZEZENIE: Aby mozna bylo catkowicie zamoco-

wac siedzisko, sprzaczki i paski muszg by¢ wtozone do

schowkow.

OSTRZEZENIE: Przed posadzeniem dziecka na krzeset-

ku upewni¢ sie, ze siedzisko jest prawidtowo zamoco-

wane na podstawie.

Aby zatozy¢ obicie D na siedzisko C, wsunac¢ pasy

bezpieczenstwa C13 w odpowiednie otwory (RYS.8).

Upewnic¢ sie, ze otwory w obiciu pokrywajg sie z otwo-

rami w oparciu.

PASY ZABEZPIECZAJACE

OSTRZEZENIE: uzywanie paséw zabezpieczajacych z
materiatowym pasem krocznym jest niezbedne w celu
zapewnienia bezpieczerstwa dziecku.

OSTRZEZENIE: sama tacka nie zapewnia bezpieczne-
go przytrzymania dziecka. Nalezy zawsze uzywac pa-
sOw zabezpieczajacych!

Krzesetko jest wyposazone w 5-punktowe pasy zabez-
pieczajace.

Odpia¢ pasy zabezpieczajace, posadzi¢ dziecko na krze-
setku i przypiac pasami. Wyregulowac ich dtugosc i do-
pasowac do wzrostu dziecka.

Pasy zabezpieczajace daja sie regulowac i przewidujg
dwie pozycje, w zaleznosci od wzrostu dziecka.
Sprzaczke mozna odpinac, naciskajac widetki (RYS.9).
Pasy brzuszne nalezy regulowac na szeroko$¢, uzywajac
odpowiednich suwakoéw (RYS.10).

USTAWIANIE/REGULACJA TACKI

Tacke mozna ustawiac w 4 réznych potozeniach.

Aby zamocowac tacke E, podtokietniki C2 musza by¢
zablokowane poziomo (RYS.11).

Wsuna¢ podtokietniki w prowadnice wykonane pod
tacka, trzymajac przy tym wcisniety srodkowy przycisk
mocowania (RYS.12).

Przesuna¢ tacke i ustawi¢ w wymagany sposob, a na-
stepnie zwolnic przycisk. Jezeli tacka nie zaskoczy auto-
matycznie na podfokietnikach, przesuna¢ ja tak, aby byt
styszalny dZzwiek zablokowania (RYS.13).
OSTRZEZENIE: przed uzyciem zawsze sprawdzac, czy
tacka jest prawidtowo zamocowana na podtokietni-
kach.

OSTRZEZENIE: tacke mozna regulowa¢ tylko w 4
wskazanych ustawieniach.

OSTRZEZENIE: nigdy nie zostawia¢ tacki ustawionej w
taki sposéb, ze na podtokietnikach widoczne sg symbo-
le informujace o niebezpieczenstwie: takie ustawienie
NIE jest bezpiecznel!

OSTRZEZENIE: kiedy tacka jest zamocowana na krze-
setku, trzeba uwazac,aby nie nacisna¢ przypadkowo
przyciskow sktadania podtokietnikow.

Aby zdja¢ tacke, nacisna¢ srodkowy przycisk E2. Kiedy
tacka nie jest potrzebna, mozna jg zawiesic z tytu krze-
setka (RYS.14). Krzesetko jest wyposazone w naktadke na
tacke. Mozna ja zamocowac¢ mechanizmem przycisko-
wym umieszczonym po bokach tacki.

OSTRZEZENIE: podczas korzystania z tacki upewni¢
sie, ze naktadka jest prawidtowo zamocowana. Jezeli
dziecko je przy stole razem z rodzicami, naktadka tacki
moze petnic¢ funkcje wygodnej,serwetki na obrus”.

REGULOWANIE WYSOKOSCI

Krzesetko mozna ustawia¢ na 8 réznych wysokosciach.
Aby podwyzszy¢ siedzisko, przytrzymac goérng czes¢
oparcia C4/C5 i pociaggna¢ je do gory do wybranej wy-
sokosci (RYS.15).

Aby obnizy¢ siedzisko, nacisnag¢ réwnoczeénie oba
przyciski B1 i obnizy¢ siedzisko na wybrang wysokos¢
(RYS.16).

OSTRZEZENIE: nie wolno tego robi¢, jezeli w krzesetku
siedzi dziecko.

SKLADANIE

OSTRZEZENIE: w trakcie wykonywania tych czynnosci

upewnic sie, ze Wasze dziecko lub inne dzieci znajduja

sie w odpowiedniej odlegtosci. Upewnic sie, czy w trak-
cie sktadania ruchome elementy krzesta nie dotykajg
dziecka.

- Ustawi¢ oparcie pionowo (RYS.17), zdjac tacke i zawie-
si¢ na tylnych nogach (RYS.14) oraz nacisna¢ przyciski
C3 (RYS.18) i ztozy¢ podtokietniki.

- Nacisna¢ jednoczesnie oba przyciski regulacji wysoko-
$ci BT (RYS.16) i catkowicie obnizy¢ siedzisko.

- Nacisna¢ przyciski rozktadania/sktadania A5, umiesz-
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czone na srodku przegubow bocznych i jednoczesnie
przysunac nogi krzesetka do siebie (RYS.19).

- Kiedy tacka jest przymocowana do tylnych ndg,
sprawdzi¢ czy oparcie na ndzki (RYS.20) nie jest catko-
wicie ztozone.

OPARCIE DLA NOG

Krzesetko do karmienia ma oparcie na nozki B2, ktore
mozna regulowac w 3 potozeniach lub ztozy¢ pod sie-
dziskiem. Nacisna¢ oba przyciski B4 i nachyli¢ oparcie w
wymagany sposob.

PODNOZEK

Krzesetko posiada podndzek B3, ktérego wysokosc
mozna wyregulowac na 3 poziomach.

Obrdci¢ zatozony podndzek do gory i odblokowac.

Wyja¢ go i wsunac na wybranej wysokosci.

KOLKA

Tylne nogi sg wyposazone w obrotowe kota hamuijgce (A6).
Przednie nogi krzesetka wyposazone s3 w jedno-
kierunkowe koétka A3, co utatwia przestawianie oraz
rozktadanie/skfadanie produktu.

Aby aktywowac hamulec krzesetka, opusci¢ dzwignie
blokujace kotka. Aby odblokowac kotka, postapic
odwrotnie.

OSTRZEZENIE: ustawi¢ wyrdb tylko na poziomej i
stabilnej powierzchni. Nigdy nie stawiac¢ krzesetka w
poblizu schoddéw lub stopni.

OSTRZEZENIE: Zawsze blokowac krzesetko, jezeli stoi
bez ruchu.

LEZACZEK (Om+)

OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYWANIA LEZACZKA

- OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawia¢ dziecka bez
opieki.

- OSTRZEZENIE: Nigdy nie uzywac patagka z zabawkami
do przenoszenia produktu.

- OSTRZEZENIE: Zaprzesta¢ uzywania produktu, gdy
dziecko zacznie stawac.

« OSTRZEZENIE: Zawsze uzywac pasoéw zabezpieczaja-
cych.

- Wiek dopuszczalnego stosowania: od urodzenia do 12
miesiecy.

- OSTRZEZENIE: Nie nalezy zostawiac $pigcego dziecka
wewnatrz produktu. Ten produkt nie zastepuje tozka
ani kotyski. Jesli dziecko zasnie, nalezy umiescic¢ je w
sktadanej kotysce lub té-zeczku.

- Nie przemieszcza¢ produktu ani go nie podnosic, jezeli
znajduje sie w nim dziecko.

- Nie uzywaj lezaczka, jezeli jakakolwiek jego czes¢ jest
uszkodzona lub gdy jej brakuje.

« Nie uzywaj akcesoridw ani czesci zamiennych innych
niz te, ktére maja aprobate producenta.

- Montaz wyrobu oraz wszystkich jego elementéw skta-
dowych musi by¢ wykonany wyfacznie przez osobe
dorosta.

- Lezaczek jest przeznaczony do uzytku w danym mo-
mencie tylko dla jednego dziecka.

- Nie nalezy ustawiac lezaczka napfaszczyznach, ktére
nie s idealnie poziome.

- Nie zezwala¢ aby dzieci bawity sie bez nadzoru w po-
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blizu wyrobu.

- W celu unikniecia zagrozenia pozarem, nie pozosta-
wiac¢ lezaczka w poblizu urzadzen elektrycznych, ku-
chenek gazowych lub innych Zrédet ciepta.

- Upewnij sie, Ze tapicerka jest poprawnie zamocowana
na ramie lezaczka.

- Nalezy zawsze upewnic¢ sie, czy wszystkie elementy
sktadowe lezaczka zostaty poprawnie zainstalowane i
zamontowane.

- Nalezy sprawdzac¢ okresowo ewentualne zuzyte czesdi,
poluzowane sruby, zuzyte lub rozprute materiaty i na-
tychmiast wymienia¢ ewentualnie uszkodzone czesci.

- Nie ustawia¢ nigdy lezaczka w poblizu okien lub scian,
gdzie sznurki, zastony lub temu podobne elementy
mogtyby by¢ uzyte przez dziecko do wspinania sie lub
spowodowac jego zadtawienie czy uduszenie.

- Nie ustawiac¢ nigdy lezaczka w poblizu okien lub scian:
odpychajac sie nogami, dziecko mogtoby stracic¢ row-
nowagg i wypasc.

- Jezeli produkt nie jest uzywany, przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- OSTRZEZENIE: Przed posadzeniem dziecka na krze-
setku upewnic sie, ze siedzisko jest prawidtowo zamo-
cowane na podstawie.

UZYWANIE JAKO LEZACZEK

Produkt mozna uzywac jako lezaczek dla dzieci, od uro-

dzenia do 9 kg wagi.

Aby uzywac krzesetko jako lezaczek, nalezy:

- nacisna¢ przycisk C9 z tytu oparcia i catkowicie odgig¢
catkowicie oparcie C4 siedziska C (Rys.21).

- ustawi¢ oparcie na noézki B2 catkowicie poziomo
(Rys.22).

- podnozek B3 mozna zdja¢ lub wyregulowac dopaso-
wujac go do wzrostu dziecka (Rys.23).

Powyzsze czynnosci mozna wykonac réwniez jezeli

dziecko siedzi na krzesetku, lecz moze to by¢ nieco trud-

niejsze.

Jezeli trzeba wyregulowac wysokos¢ siedziska, mozna

to zrobic¢ zanim wykona sie regulacje opisane we wcze-

$niejszym punkcie.

KRZESELKO DO KARMIENIA (6m+)

OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYWANIA JAKO

KRZESELKO DO KARMIENIA

« OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawia¢ dziecka bez opieki.

« OSTRZEZENIE: Zawsze stosuj system ograniczajacy.

« OSTRZEZENIE: Zagrozenie upadkiem: Nie dopusc,
aby dziecko wspinato sie na produkt.

« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem upewnic sie, ze syste-
my przytrzymujgce sg prawidtowo zamontowane.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywaj produktu, jezeli wszystkie
elementy nie sg prawidtowo zamontowane i wyregu-
lowane.

« OSTRZEZENIE: Miej $wiadomos¢ ryzyka przewréce-
nia, jezeli dziecko potrafi odepchna¢ sie stopami od
stotu lub jakiejkolwiek innej konstrukcji.

« OSTRZEZENIE: Miej $wiadomos¢ ryzyka wynikajace-
go z ustawienia w bezposredniej bliskosci produktu
otwartego ptomienia i innych zrédet silnego ciepta.

« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem zawsze sprawdza¢,
czy krzesetko jest bezpieczne i stabilne.



« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem upewnic¢ sie, czy
wszystkie urzadzenia zabezpieczajace sa poprawnie
zablokowane. Trzeba sie zwfaszcza upewni¢, czy krze-
setko zostato po roztozeniu zablokowane.

- Nie sadzac na krzesetku dzieci, ktére nie potrafig jesz-
cze samodzielnie siedziec.

- Krzesetko jest przeznaczone dla dzieci, ktére potrafig
samodzielnie siedziec i s w wieku od 6 do 36 miesiecy,
aich waga nie przekracza 15 kg.

- Nie uzywac krzesetka, jezeli jakikolwiek jego element
jest uszkodzony, urwany lub brakujacy.

- Przed przystapieniem do montazu sprawdzi¢, czy pro-
dukt oraz wszystkie jego elementy sktadowe nie ulegty
uszkodzeniu podczas transportu; w przypadku uszko-
dzenia nie uzywac produktu oraz przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Krzesetko mogg rozktada¢, regulowac i sktadac wytacz-
nie osoby doroste.

- Upewnic¢ sie, czy uzytkownicy krzesetka znajg doktad-
ny sposéb jego obstugi.

- Podczas rozktadania i sktadania upewnic sie, czy dziec-
ko znajduje sie w odpowiedniej odlegtosci. Podczas re-
gulacji (stopieri nachylenia oparcia, ustawienie blatu)
upewnic sie, czy ruchome czesci krzesetka nie dotykaja
dziecka.

- Jezeli produkt jest uzywany jako krzesetko do karmie-
nia, trzeba koniecznie zapinac¢ pasy bezpieczeristwa,
przypinac pas kroczny z materiatu do siedziska oraz
zapinac pas kroczny sztywny, gdyz zapewnia to bez-
pieczenstwo dziecka.

- Sama tacka nie zapewnia bezpiecznego przytrzymania
dziecka. Zawsze zapinac pasy zabezpieczajace.

- Nigdy nie przestawiac krzesetka, jezeli siedzi na nim
dziecko.

- Nie pozwala¢, aby inne dzieci bawity sie bez nadzoru w
poblizu krzesetka, lub aby sie na nie wspinaty.

- Na krzesetku moze siedzie¢ tylko jedno dziecko.

- Nie pozostawia¢ na krzesetku matych przedmiotéw,
ktére dziecko mogtoby potknac.

- Nie stawiac krzesetka w poblizu okien lub $cian, gdzie
dziecko mogtoby chwyci¢ sznurki, zastony lub inne
rzeczy i wspigc sie lub udusic.

- Nie ustawiac krzesetka w poblizu okien lub $cian: od-
pychajac sie nogami, dziecko mogtoby przewrdci¢
krzesefko.

- Kiedy dziecko siedzi na krzesetku, krzesetko powinno
sta¢ na poziomej i stabilnej powierzchni. Nigdy nie
stawiac krzesetka w poblizu schodéw, stopni lub dy-
wanow.

- Nie opierac na blacie ani nie wiesza¢ na ramie krzeset-
ka siatek lub innych ciezaréw, ktére mogtyby spowo-
dowac wywrocenie sie wyrobu.

- Jezeli krzesetko stato dtugi czas na storicu, przed po-
sadzeniem na nim dziecka poczekac, az sie schtodzi.

- Nie pozostawiac¢ krzesetka na storicu przez dtugi czas:
moze to spowodowac odbarwienie materiatow i ele-
mentow sktadowych.

- Jezeli krzesetko nie jest uzywane, przechowywac je w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Nigdy nie uzywac krzesetka bez tkaninowego obicia.

- Nie stosowac akcesoridw, czesci zamiennych ani ele-
mentoéw niedostarczonych lub niezatwierdzonych
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przez producenta.

+ Nie rozktadac i nie sktadac krzesetka, jezeli siedzi na
nim dziecko.

- OSTRZEZENIE! Jezeli blat nie jest uzywany, przecho-
wywac go poza zasiegiem dzieci

- OSTRZEZENIE: Jezeli krzeseko wyposazone jest w
hamulce, zawsze blokowac kétka kiedy siedzi w nim
dziecko,a takze kiedy krzesetko jest roztozone i stoi nie-
uzywane.

« OSTRZEZENIE: Aby dziecko byto bezpieczne, zabra-
nia sie zdejmowac gorng czes¢ oparcia C5.

+ OSTRZEZENIE: Ze wzgledu na bezpieczerstwo dziec-
ka, nie wolno pochyla¢ oparcia w kierunku przedniej
czesci krzesetka. Mogg by¢ uzywane tylko 4 pozycje
uchylne oparcia.

- OSTRZEZENIE: Przed posadzeniem dziecka na krze-
setku upewnic sie, ze siedzisko jest prawidtowo zamo-
cowane na podstawie.

UZYWANIE JAKO KRZESELKA DO KARMIENIA

Ten produkt moze by¢ uzywany jako krzesetko do kar-
mienia od momentu, gdy dziecko potrafi samodzielnie
siedzie¢ do wieku 36 miesiecy.

Uzywajac produktu jako krzesetka do karmienia, mozna:
- regulowac wysokos¢ siedziska;

- regulowac oparcie na nézki oraz podnoézek;

- nachyli¢ oparcie (Rys.21);

- uzywac i regulowac tacke.

Informacje na powyzsze tematy mozna znalezé w od-
powiednich punktach.

10-12 M+ PIERWSZY KRZESLA

WAZNE! PRZE-
CZYTA) UWAZNIE
| ZACHOWAJ NA
PRZYSZLOSC JAKO
ODNIESIENIE.

- Wiek dopuszczalnego stosowania: od momentu, gdy
dziecko chodzi i potrafi samo siadac i wstawac (okoto
10/12 miesiecy do maks. 30 kg) patrz Rysunek 24.

« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem fotelika zdja¢ paski
bezpieczenstwa (pas kroczny oraz brzuszny) i wtozy¢
do odpowiednich schowkéw. Usun réwniez patak lub
umies¢ go za oparciem.

« OSTRZEZENIE: Krzesto musi by¢ uzywane z catkowi-
cie uniesionym oparciem.

« OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawiaj dziecka bez
opieki.

« OSTRZEZENIE: Nie wolno umieszczac tego produktu
w poblizu okna, poniewaz moze on zostac uzyty przez
dziecko jako stopien i spowodowac wypadniecie
dziecka z okna.

« OSTRZEZENIE: Nalezy pamietac o ryzyku powstania
otwartego ognia i innych Zrédet silnego ciepta w po-
blizu produktu.



« OSTRZEZENIE: Nie wolno umieszczac¢ tego produktu
w poblizu okna, gdzie sznury zaston lub rolety mogty-
by spowodowac uduszenie dziecka.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywaj produktu, jesli jakiekol-
wiek elementy sg uszkodzone lub ich brakuje.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywaj akcesoriéw ani czesci za-
miennych innych niz zatwierdzone przez producenta.

- Stawiac wytacznie na powierzchniach pfaskich i stabil-
nych.

« OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy w miejscu, gdzie fo-
telik bedzie uzywany nie ma przedmiotéw ani mebli
mogacych przeszkadzac lub utrudnia¢ jego prawidto-
we uzytkowanie.

- Nie pozwala¢ dziecku stawac na foteliku, gdyz grozi to
upadkiem.

- Nie pozwalac, aby na foteliku siadato jednoczesnie kil-
koro dzieci, gdyz mogtby sie on przewrdcic.

- Ten fotelik jest przeznaczony wytacznie do uzytku do-
mowego, na suchych powierzchniach.

- Nie modyfikowa¢ wyrobu: kazda zmiana moze wpty-
nac na bezpieczenstwo.

- Wystawianie produktu na dtugotrwate dziatanie pro-
mieni stfonecznych moze spowodowac odbarwienie
tkaniny. Po dtugim pozostawieniu w wysokiej tempe-
raturze, przed uzyciem produktu odczekac kilka minut.

- Nigdy nie przestawiac fotelika, jezeli siedzi na nim
dziecko.

« OSTRZEZENIE: Jezeli produkt jest wyposazony w
hamulce, zawsze zatacza¢ mechanizm hamujacy, gdy
krzesetko nie jest w ruchu.

- Przed przystgpieniem do montazu sprawdzi¢, czy pro-
dukt oraz wszystkie jego elementy sktadowe nie ulegty
uszkodzeniu podczas transportu; w przypadku uszko-
dzenia nie uzywac produktu oraz przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

- Taboret mogg rozktfadac, regulowac i sktadac wytacznie
osoby doroste.

« OSTRZEZENIE: Przed uzyciem zawsze sprawdzad,
czy taboret jest bezpieczny i stabilny.

« OSTRZEZENIE: Nie pozwala¢, aby inne dzieci bawi-
ty sie bez nadzoru w poblizu taboretu, lub aby sie na
niego wspinaty.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywac taboretu do celéw in-
nych, niz do jakich jest przeznaczony.

- Uzywac wylgcznie pod nadzorem osoby dorostej.

« OSTRZEZENIE: Nie uzytkowac produktu w poblizu scho-
déw, w poblizu podwyzszonych, pochylonych czy nieréw-
nych powierzchni, jak réwniez w poblizu basendw.

- Jezeli taboret nie jest uzywany, przechowywac go w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

PIERWSZE UZYCIE FOTELIKA

OSTRZEZENIE: Podczas uzycia w trybie krzesetka do

karmienia podndzek musi byc¢ zawsze obecny i uzywany.

Uzywajac produktu jako fotelika do karmienia, mozna:

- regulowac wysokos¢ siedziska,

- regulowac podnozek do potozenia pionowego uzyt-
kowego,

- ztozy¢ podtokietniki,

- zblizy¢ krzesetko do stotu, przesuwajac je za pomoca
kotek (A3).

Aby wykonac powyzsze czynnosci, nalezy zapoznac sie
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z odpowiednimi paragrafami.

- Istnieje mozliwo$¢ regulacji roznych wysokosci siedzi-
ska za pomoca przyciskdw B1 (Rys.16).

EN 17191 2021

NAKLADKA NA KRZESLO (6m+)

OSTRZEZENIA NA TEMAT UZYTKOWANIA JAKO

NAKLADKA NA KRZEStO - KOMPAKTOWA NA-

KLADKA NA KRZESLO

« WAZNE! PRZECZYTAC UWAZNIE | ZACHOWAC W
CELU POWOLANIA SIE W PRZYSZLOSCI.

« OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM ZDJAC | WYRZUCIC
EWENTUALNE FOLIOWE WORKI ORAZ WSZYSTKIE
INNE ELEMENTY OPAKOWANIA PRODUKTU LUB TEZ
TRZYMAC JE POZA ZASIEGIEM DZIECI.

« OSTRZEZENIE: Nigdy nie pozostawiaj dziecka bez
opieki.

« OSTRZEZENIE: Zawsze uzywaj systemu zabezpieczaja-
cego i upewnij sie, ze jest on prawidtowo zamocowany.

« OSTRZEZENIE: Aby zapewnic¢ bezpieczenstwo dziec-
ka, trzeba koniecznie zaktada¢ pas zabezpieczajacy
wraz z pasem krocznym z tkaniny. Sam blat nie zapew-
nia bezpiecznego przytrzymania dziecka. Zawsze zapi-
nac pasy zabezpieczajace.

« OSTRZEZENIE: Zawsze uzywaj systemu mocowania
na krzesle i przed uzyciem upewnij sie, ze jest on pra-
widtowo zamocowany.

« OSTRZEZENIE: nie wolno zakfada¢ sprzaczek mocu-
jacych oparcie i siedzisko na powierzchniach, ktére nie
sq pfaskie.

« OSTRZEZENIE: Zawsze przed uzyciem sprawdz, czy
wyréb montowany na krzesle zapewnia bezpieczen-
stwo i jest stabilny.

« OSTRZEZENIE: Nie uzywaj tego wyrobu na tabore-
tach ani na tawkach.

« OSTRZEZENIE: Produkt jest przeznaczony dla dzieci,
ktore potrafig samodzielnie siedziec (w wieku co najmniej
6 miesiecy) do 36 miesiecy, o wadze najwyzej 15 kg.

- Minimalne wymiary krzesta, na ktérym mozna zatozy¢
naktadke wynosza: szerokos¢ siedziska 430 mm; gte-
bokos¢ siedziska 380 mm; wysokos¢ oparcia 210 mm.

- Upewni¢ sie, czy krzesto, na ktérym jest zatozona na-
ktadka jest ustawione w sposéb uniemozliwiajacy
dziecku odepchniecie sie ndzkami od stotu lub od in-
nego elementu. Mogtoby to spowodowac wywrdce-
nie krzesta z zatozong naktadka.

- Nie uzywac¢ naktadki, jezeli jakakolwiek jej czes¢ jest
uszkodzona, zerwana lub jej brakuje.

- Nie stosowac akcesoriow ani czesci zamiennych in-
nych, niz dopuszczone przez producenta.

- Nigdy nie montowac naktadki na krzestach niestabil-
nych lub uszkodzonych, na krzestach sktadanych, buja-
nych lub majacych podtokietniki.

- Nie pozwala¢, aby z nakfadki korzystato jednoczesnie
wiecej niz jedno dziecko.

- Nigdy nie uzywac nakfadki bez obicia.

- Przed zamocowaniem naktadki na siedzisku krzesta, za-
wsze sprawdza¢, czy posadzka i siedzisko sg poziome.
Nie naktada¢ nakfadki na krzesta stojace na pochytej
posadzce.

- Nie dopuszcza¢, aby inne dzieci bawity sie bez nadzoru
w poblizu naktadki na krzesto.

- Nie uzywac produktu do przewozenia dziecka samo-
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chodem.

- Uzywanie produktu na podwyzszonych powierzch-
niach jest niebezpieczne.

- Nie pozostawia¢ nigdy na naktadce matych przedmio-
téw, ktére dziecko mogtoby potknad.

- Nie uzywac naktadki w poblizu sznuréw do firan lub
blisko okien czy zrédet ciepta.

« Nie uzywac nigdy produktu do utrzymywania dziecka
na powierzchni wody lub jako fotelika do zabawy w
basenie.

- Nie uzywac naktadki na krzesto bezposrednio na podtodze.

- Nie uzywac naktadki na krzesto bez wypetnienia siedzi-
ska i/lub oparcia.

- Przedtuzone wystawianie produktu na dziatanie pro-
mieni stonecznych moze spowodowac przebarwienie
materiatow, z ktérych zostat wykonany. Jezeli naktadka
stata w miejscu silnie nastonecznionym, przed utoze-
niem w nim dziecka, nalezy odczekac¢ kilka minut az
sie schtodzi.

- Nakfadke moga rozkfadac, regulowac i sktadac wytacz-
nie osoby doroste.

- Podczas rozkfadania i sktadania upewnic sie, czy dziec-
ko znajduje sie w odpowiedniej odlegtosci. Podczas
regulacji upewnic sie, czy ruchome elementy nakfadki
nie dotykajg dziecka.

-Sam blat nie zapewnia bezpiecznego przytrzymania
dziecka. Zawsze zapinac pasy zabezpieczajace.

- Jezeli blat nie jest uzywany, przechowywac go poza
zasiegiem dzieci

- Nie rozktadac i nie sktada¢ naktadki, jezeli siedzi na niej
dziecko.

- Jezeli nie uzywa sie naktadki, nalezy jg przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci.

UZYWANIE JAKO NAKLADKI NA KRZESLO

Ten produkt moze by¢ uzywany jako naktadka na krze-

sto od momentu, gdy dziecko potrafi samodzielnie sie-

dzie¢ do wieku 36 miesiecy (RYS.33).

Aby uzywac produktu jako naktadki na krzesto, nalezy:

- odpig¢ siedzisko C od podstawy B za pomoca przyci-
skow C1 znajdujacych sie po bokach siedziska;

- przytrzymac wcisniete przyciski C1, obréci¢ cze$ciowo
przednig czes¢ siedziska do gory i podniesc ja, tak aby
catkowicie zdjac je z podstawy (RYS.25);

- odwrdci¢ siedzisko do géry nogami, aby ufatwi¢ na-
stepne czynnosci (RYS.26);

- roztozy¢ nogi C10 za pomocg elementéw C11 (RYS.27).
Wyjac sprzaczki i pasy Cl4a-b ze schowkoéw C12, tak
jak pokazano na RYS.28 i przystapi¢ do mocowania sie-
dziska na zwyktym krzesle;

- ustawi¢ oparcie pionowo i zablokowac je;

-aby podniesc¢ siedzisko, obréci¢ na zewnatrz nogi
C10 do konca, odpinajac je za pomocg elementow
C11 (RYS.27A). Jezeli natomiast nie chcemy podnosi¢
siedziska, po wyjeciu paséw i sprzaczek ztozy¢ nogi i
zapig¢ za pomocy elementdw C11. Upewnic sie, ze sg
dobrze ztozone i unieruchomione (RYS.26).

OSTRZEZENIE: podczas rozkfadania i sktadania ndg

upewnic sie, ze elementy C11 sg zawsze nacisniete, aby

nie uszkodzi¢ wyrobu.

OSTRZEZENIE: majac na uwadze bezpieczeristwo

dziecka, podczas korzystania z naktadki na krzesto wy-

magane jest ustawienie oparcia w pozycji pionowej.
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OSTRZEZENIE: podczas korzystania z podwyzszonego
siedzenia upewnic sie, ze obie nogi sg prawidtowo unie-
ruchomione po roztozeniu. Ustawi¢ naktadke na krzesle.
OSTRZEZENIE: podczas uzytkowania z podniesionym
siedziskiemn upewnic sie, ze obie nogi sg prawidtowo zamo-
cowane w pofozeniu roztozonym, oraz ze pasy mocujace
krzesto zostaty wsuniete w otwory wykonane w nogach.

Ten wyrdb przeznaczony jest do uzytku z krzestami, kto-

rych wymiary podano na RYS.29. Przetozy¢ pasy mocu-

jace oparcie C14a za oparcie krzesta, tak jak pokazano na

RYS.30. Pasy mocujace siedzenie C14b przetozy¢ dooko-

fa siedzenia krzesta, tak jak wida¢ na RYS.31; zapia¢ pasy

sprzaczkami tak, aby styszalny byt dZzwiek oznaczajacy
prawidtowe zapiecie.

Pociagna¢ za wolny koniec paséw i wyregulowac ich

dhugos¢ w taki sposob, aby byty dobrze naciagniete, so-

lidnie mocujac naktadke (RYS.32).

Po zakonczeniu montazu naktadki na siedzeniu i na

oparciu krzesta mozna posadzi¢ w niej dziecko w naste-

pujacy sposob:

- Odpia¢ sprzaczki pieciopunktowych paséw bezpie-
czenstwa C13.

- Posadzi¢ dziecko na nakfadce i zapig¢ pasy bezpie-
czenstwa C13. Sprawdzi¢, czy sprzaczki pasow s do-
brze zapiete.

- Wyregulowac¢ dtugosc pasodw, tak aby dopasowaty sie
do dziecka.

Mozna uzywac tacki. Trzeba ja zatozy¢ na podtokietniki

w sposob opisany wczesniej w odpowiednim punkcie.

KOMPAKTOWA NAKELADKA NA KRZESLO (6m+)
UZYWANIE JAKO KOMPAKTOWA NAKLADKA NA
KRZESLO

W tym przypadku obowiazujg wszystkie informacje po-

dane w punkcie,Uzywanie naktadki na krzesto”.

Oproécz tego mozna zdja¢ goérng czes¢ oparcia C5 w

sposob opisany ponizej:

- Rozsung¢ zamek btyskawiczny D3 widoczny z przodu
obicia D i rozpig¢ gorng czes¢ oparcia C5 oraz czes¢
nieruchoma C4, tak aby catkowicie zdja¢ gérna czesc
(RYS.34);

-Gorng cze$¢ oparcia C5 mozna zdja¢ naciskajac za-
trzask C8 widoczny z tytu oparcia C5 (RYS.35) i obra-
cajac oparcie C5 do przoduy, tak aby wysunac wypustki
C7 z wgtebien C6 po bokach oparcia C4 (RYS.36);

OSTRZEZENIE: podczas uzytkowania z podniesionym

siedziskiem upewnic sie, ze obie nogi s3 prawidtowo

zamocowane w potozeniu roztozonym, oraz ze pasy
mocujace krzesto zostaty wsuniete w otwory wykonane

w nogach.

- Jezeli zamek btyskawiczny z tytu D4 jest zasuniety, za-
sunac go i zapig¢ tkanine obicia gtéwnego D1 na nie-
ruchomej czesci oparcia C4 (RYS.37);

- Nastepnie zasung¢ zamek D4 (RYS.38).

OSTRZEZENIE: majac na uwadze bezpieczerstwo

dziecka, podczas korzystania z nakfadki na krzesto wyma-

gane jest ustawienie oparcia w pozydji pionowe;j.

Na czas przenoszenia wyrobu mozna ztozy¢ oparcie

nieruchome C4 przyciskiem do odchylania C9. Trzeba

wtedy przesunac oparcie catkowicie do przodu (RYS.39),
dzieki czemu mozna przenosi¢ naktadke pionowo

(RYS.40).



GWARANCJA

Produkt jest objety gwarancja w zakresie wszystkich
wad, ktére dotyczg niezgodnosci z umowa w normal-
nych warunkach uzytkowania odpowiadajacych wyma-
ganiom przewidzianym w instrukgcji uzytkowania.
Gwarancja nie bedzie miata natomiast zastosowania w
przypadku uszkodzen powstatych w wyniku niewfasci-
wego uzytkowania, zuzycia lub przypadkowych zdarzen.
Odnosnie czasu trwania gwarancji obejmujacej wady
dotyczace niezgodnosci zumowa nalezy odniesc sie do
przepiséw prawa krajowego, jakie majg zastosowanie w
kraju zakupu, jesli dotyczy.
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@ KULLANIM TALIMATLARI

ONEMLI!

DIKKATLI BiR §EKILDE OKUYUN VE iLERIDE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN.

UYARI: KULLANMADAN ONCE, TUM PLASTIK PO-
SETLERI VE AMBALAJ MALZEMELERINi CIKARIP
ATINIZ VE BUNLARI COCUKLARIN ULASAMAYA-
CAKLARI YERLERDE SAKLAYINIZ.

Bu mama sandalyesi, farkli sekillerde kullaniimak tzere

tasarlanmistir:

« Yalnizca evde kullanim igindir.

+ Ana kucagi: 0 aydan itibaren

-+ Mama sandalyesinin kullanimi: 6 aydan itibaren

« Yukseltici Mama Sandalyesinin Kullanimi: 6 aydan itibaren

- Ik koltugun kullanilmasi: 10-12 aydan itibaren

- Kompakt Yikseltici Mama Sandalyesinin Kullanimi: 6
aydan itibaren

BiLESENLER

A. Sase

A1.On ayaklar

A2. Arka ayaklar

A3. Cizilmeye dayanikli 6n tekerlekler (2x)
A4. Tepsi kilitleme yuvalari

A5. Agma/kapatma digmeleri

A6. Arka tekerlekler (x2)

B. Koltuk tabani

B1. Yukseklik ayarlama digmeleri

B2. Bacak dayama yeri

B3. Ayak dayama yeri

B4. Bacak dayama yeri ayarlama/yatirma ddgmeleri
B5. Koltuk sabitleme yuvalari

C. Koltuk

C1. Koltugu tabandan serbest birakan digmeler

(2. Kolgaklar

(3. Kolgak yatirma dugmeleri

C4. Sabit sirt destedi

C5. Sokdlebilir tst sirt destegi

C6. Ust sirt destegi sabitleme yuvalari

C7. Ust sirt destegi sabitleme parcalari

C8. Ust sirt destegi sabitleme plakasi

C9. Sirt destegi yatirma digmesi

C10. Yukseltici Mama Sandalyesinin Yukseklik Ayarlama Ayadi

C11.Ytkseklik ayarlamasi icin ayak serbest birakma ci-
hazlari (agma/kapatma)

C12.Yukseltici Mama Sandalyesi sabitleme kayisi yuvasi
bolmeleri
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C13. 5 noktali tokaya sahip ¢cocuk emniyet kemeri

Cl4a. Yukseltici Mama Sandalyesini kullanmak icin sirt
destegi sabitleme kayislari

C14b. Yukseltici Mama Sandalyesini kullanmak icin kol-
tuk sabitleme kayislar

C15. Koltugun tabana sabitlenmesi icin arka pim

C16. Koltugun tabana sabitlenmesi icin 6n pimler

D. Kaplama

D1. Ana kaplama

D2. Ust kaplama

D3. Ust kaplamanin cikariimasi icin fermuar

D4. Sandalyeye monte edilebilir kompakt koltugun kul-
lanilmasi igin fermuar

E. Tepsi

E1.Tepsi kaplamalari

E2. Sabitleme/ayarlama merkez digmesi
E3. Sabitleme ¢engelleri

TEMIZLiK VE BAKIM ONERILERI
Temizlik ve bakim islemleri yalnizca bir yetiskin tarafin-
dan yapilacaktir.

Temizlik

Kumas kaplamayi, suya veya notr deterjana batiril-
mis yumusak bir bezle temizleyiniz. Kumas kaplamayi
mama sandalyesinden ¢ikarmak icin, kumas kaplamanin
yaplya takilmasi amaciyla agiklanan islemleri tersinden
tekrarlayiniz. Plastik kisimlari yalnizca suya batirilmis yu-
musak bir bezle temizleyiniz. Asla asindirici deterjan ya
da ¢6zict madde kullanmayiniz. Mama sandalyesinin
suyla temas etmesi halinde, pas olusumunu 6nlemek
icin metal kisimlari kurulayiniz.

Bakim

Mama sandalyesini kuru bir yerde saklayiniz.

Mama sandalyesinin dogru islevini riske atabilecek
sdrtinmeleri dnlemek icin, metal sase boyunca yerles-
tirilmis tim hareketli plastik parcalarin toz, toprak veya
kumdan arinmis oldugundan emin olunuz.

Gerekirse, hareketli parcalar kuru silikon yaglayici ile
yaglayiniz.

UYARI: Her yikamadan sonra kumasin ve dikislerin iyi
durumda oldugunu kontrol ediniz.



Dis kaplama: PVC
Dolgu malzemesi: Polyester

iLK KULLANIM/ACMA

UYARI: Uriin, koruyucu filme sanlmis ambalaj icerisine

konulmustur. Bunu cikarirken, keskin aletlerle triine ve

ilave bilesenlerine zarar vermediginizden emin olunuz.

Uriin acilinca ambalaj malzemelerini derhal ortadan

kaldiriniz ve ¢ocuklarin erisiminden uzak tutunuz. Arka

tekerlekleri (A6) gidebildikleri kadar uzaga iterek, ilgili
yuvalarina (Sek.1) yerlestiriniz.

Saseyi agmak icin, A5 agma/kapatma digmelerine ayni

anda basarak; tamamen acildigini belirten klik sesi gelin-

ceye kadar (SEK.2), A1 &n ayaklarini A2 arka ayaklarindan
uzaklastiriniz (SEK.TA).

UYARI: iki B4 diigmesine ayni anda basiimasi, B2 bacak

dayama yerini yatar konumdan kurtaracaktir.

Bacak dayama yeriniyatar konumdan kurtardiktan sonra,

B2 bacak dayama yerini, kullanim icin istenen pozisyo-

na ulasincaya kadar (SEK.3), koltuk tabaninin 6n kismina

dogru ceviriniz.

Tabani alttan destekleyerek, koltuk tabanini en yiksek

pozisyona getirmek suretiyle yUksekligini ayarlayiniz

(SEK.4).

B3 ayak dayama yerini, U¢ yuvadan birine (SEK.5) taka-

rak, kilitleninceye kadar ceviriniz.

Yikseltici mama sandalyesini yapiya geri takmak igin:

- SEK.26'da gosterildigi gibi, tokalar ve C14a-b emniyet
kemerini kendilerine ait C12 yuva bélmelerinden ¢ika-
riniz ve bélmeleri kapatiniz.

Oncelikle C15 arka pimini, B5 sabitleme yuvasina taka-
rak, C koltugunu tabana sabitleyiniz (SEK.6). Ardindan,
C1 dugmelerine (SEK.7) ayni anda basarak; C16 6n pim-
leri yerlerine kilitleninceye kadar, koltugu 6n kisma dog-
ru geviriniz. Kaplamayi C koltuguna yerlestirmek icin, D
kaplamasi sokdlebilir Ust sirt destedi parcasi C5'e otura-
na kadar yukaridan asagiya dogru takilmalidir.
UYARI: Kanatlarin ve kaplamanin arkasindaki elastik kis-
min daima i¢ tarafta, sabit sirt destegi C4 ve kaplamanin
arka tarafinin arasindaki alanda kaldigindan emin olu-
nuz. Simdi sirt destegine takilmis emniyet kemeri C13'U
kaplama yuUzeyi D Uzerinde karsilik gelen deliklerden
gecirerek takiniz.

UYARI: Emniyet kemeri C13'Un dogru hareketi icin fer-

muar D4’ kapatmayin.

UYARI: Koltugun tamamen sabitlenmesi icin, toka ve em-

niyet kemerinin 6zel béimelere yerlestiriimesi gereklidir.

UYARI: Cocugu koltuga yerlestirmeden 6nce, koltugun

tabana dogru olarak sabitlendiginden emin olunuz.

C13 emniyet kemerini uygun yuvalara gegirerek, D ku-

mas kaplamasini C koltuguna yerlestiriniz (SEK.8). Kumas

kaplamadaki deliklerin pozisyonunun, sirt destegindeki
delik pozisyonlarina denk geldiginden emin olunuz.

EMNIYET KEMERI

UYARI: Cocugunuzun guvenligini garantilemek icin,
kumas bacak arasi kayisina sahip emniyet kemerlerinin
kullanilmasi sarttir.

UYARI: Tek basina tepsi, cocugunuzun glvenligini ga-
ranti etmez. Emniyet kemerlerini daima kullaniniz!
Mama sandalyesi, 5 noktali emniyet kemerleri ile dona-
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tlmistir.

Emniyet kemerini aginiz, cocugu mama sandalyesine ko-
yunuz ve emniyet kemerinin uzunlugunu ¢ocuga gore
ayarlayarak, cocugu emniyet kemeriyle glivenceye aliniz.
Emniyet kemerleri, iki yUkseklik pozisyonunda ayarlanabilir.
Catallara bastirilarak toka serbest birakilabilir (SEK.9).

Bel kemerlerinin genisligi, ilgili strglu halkalar kullanila-
rak ayarlanabilir (SEK.10).

TEPSINiIN YERLESTIRILMESi/AYARLANMASI

Tepsi, 4 farkli pozisyonda ayarlanabilir.

E tepsisini sabitlemek icin, C2 kolgaklarinin yatay ko-
numda kilitlendiginden emin olunuz (SEK.11).

Merkezi sabitleme dugmesini basili halde tutarak; kol-
caklari, tepsinin altindaki kilavuzlara gegiriniz (SEK.12).
Tepsiyi, istenen pozisyona getiriniz ve digmeyi serbest
birakiniz. Tepsi, kolcaklara otomatik olarak kilitlenmezse;
tepsinin kilitlendigini belirten klik sesi duyuluncaya ka-
dar tepsiyi oynatiniz (SEK.13).

UYARI: kullanmadan once, tepsinin kolcaklara dogru
sekilde sabitlendigini daima kontrol ediniz.

UYARI: tepsi, yalnizca belirtilen 4 pozisyonda ayarlana-
bilir .

UYARI: tepsiyi kesinlikle, tehlike isaretleri kolcaklarda
gorundr halde olacak sekilde takili birakmayiniz: bu po-
zisyon giivenli DEGILDIR!

UYARI: Tepsi, trtine takili durumdayken; kolcak yatirma
digmelerine yanlishkla basmaktan kagininiz.

Tepsiyi sokmek icin, E2 merkezi digmesine basiniz. Kul-
lanilmadigl zamanlarda, tepsi, yapinin arka ayaklarina
sabitlenebilir (SEK.14). Mama sandalyesi, bir tepsi kapla-
mastyla donatilmistir. Bir baski mekanizmasiyla, tepsinin
yanlarina baglanabilir.

UYARI: Kullanilacagr zaman, tepsi kaplamasinin dog-
ru sekilde sabitlendiginden daima emin olun. Cocuk,
anne-babasiyla birlikte masada yemek yiyecekse, tepsi
kaplamasi uygun bir tabak althigi olarak kullanilabilir.

YUKSEKLIK AYARI

Mama sandalyesi, 8 yukseklik pozisyonunda ayarlanabilir.
Koltugu yukseltmek igin; C4/C5 sirt desteginin Ust kis-
mini tutunuz ve istenen yiikseklige ulasilincaya kadar
yukari ¢ekiniz (Sek. 15).

Koltugu alcaltmak icin; BT digmelerine ayni anda basa-
rak, istenen yUkseklige kadar koltugu indiriniz (Sek.16).

UYARI: bu islemi, cocuk mama sandalyesinde oturur
haldeyken gerceklestirmeyiniz.

SANDALYE NASIL KAPATILIR

UYARI: bu islemi gerceklestirirken, cocugunuzun veya

diger ¢ocuklarin gtvenli bir mesafede olmasini sagla-

yiniz. Ayarlama islemleri sirasinda mama sandalyesinin
hareketli parcalarinin cocugun vicuduna degmemesi-
ne UYARI ediniz.

- Sirt destegini dikey konuma getiriniz (SEK.17), tepsiyi
sokinUz ve arka ayaklari takiniz (SEK.14), ardindan C3
didgmelerine basarak kolcaklari yatiriniz (Sek.18).

-Iki adet B1 yiikseklik ayarlama diigmesine ayni anda
basarak, koltugu tamamen indiriniz (SEK.16).

- Yanal mafsallarin merkezinde bulunan A5 agma/kapat-
ma digmelerine basiniz ve ayni anda mama sandalye-



sinin ayaklarini yaklastiriniz (Sek.19).
- Tepsi, arka ayaklara takili durumdayken; bacak dayama
yerinin tamamen yatiriimasindan kagininiz (Sek.20).

BACAK DAYAMA YERI

Mama sandalyesi, 3 kullanim pozisyonunda ayarlanabilen
ve koltugun altina yatirilabilen B2 bacak dayama veri ile
donatilmistir; Iki adet B4 diigmesine basiniz ve istenen
pozisyona ulasincaya kadar, bacak dayama yerini yatiriniz.

AYAK DAYAMA YERI

Mama sandalyesi, 3 yukseklik pozisyonunda ayarlanabi-
len B3 ayak dayama yeri ile donatilmistir.

Halihazirda kullanilan pozisyondan, kilidi ¢ozultinceye ka-
dar yukariya dogru geviriniz.

Ayak dayama yerini sokinlz ve istenen yukseklige takiniz.

TEKERLEKLER

Arka ayaklar, frenli donebilen tekerleklere (A6) sahiptir
Mama sandalyesinin 6n ayaklari, tasima ve agma/kapat-
ma islemlerini kolaylastirmak icin tek yonlt A3 teker-
lekleriyle donatilmustir.

Mama sandalyesi frenlerini etkinlestirmek icin, tekerlek
kilitleme kollarint indiriniz. Tekerlekleri serbest birakmak
icin, islemi tersinden sirayla tekrarlayiniz.

UYARI: UrlinU daima yatay, dengeli bir ylzeyin Uzerine
yerlestiriniz. Mama sandalyesini kesinlikle basamaklarin
veya merdivenlerin yakinina koymayiniz.

UYARI: Mama sandalyesinin tasinmadigi zamanlarda,
park cihazini daima etkinlestiriniz.

ANA KUCAGI (0ay+)

ANA KUCAGI KULLANIM UYARISI

- UYARI: Asla cocugu gozetimsiz birakmayiniz.

- UYARI: UriinG tasimak icin asla oyuncak barini kullan-
mayiniz.

- UYARI: Cocuk ayakta durmaya basladiginda Grdnd kul-
lanmayi birakin.

- UYARI: Daima emniyet kemeri sistemini kullaniniz.

- Kullanim i¢in amaglanan yas araligi: dogumdan 12 aya
kadar.

« UYARI: Cocugun bu Urdnln icinde uyumasina kesin-
likle misaade etmeyin. Bu Urln, bir besik ya da bir ¢o-
cuk karyolasinin yerine gecmez. Cocugunuzun uykuya
dalmasi halinde, onu uygun bir besigin veya cocuk
karyolasinin igine yatirmaniz tavsiye edilir.

- Bebek icindeyken bu Urind tasimayiniz ya da
kaldirmayiniz

- Bir parcanin kopuk, bozuk veya eksik olmasi durumun-
da ana kucagini kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan onaylananlarin haricindeki aksesuar-
lart veya degistirme parcalarini kullanmayiniz.

- Urin ve tim bilesenleri, daima bir yetiskin tarafindan
monte edilmelidir.

- Ana kucagini bir defada birden fazla cocuk icin kullan-
mayiniz.

- Sandalyeyi tamamen yatay olmayan yiizeyler tzerinde
kesinlikle birakmayiniz.

- Ana kucaginin yakinlarinda oynayan cocuklari daima
denetleyiniz.

- Yangin tehlikelerini dnlemek icin, ana kucagini isi kay-
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naklarinin, elektrikli ve gazli cihazlarin vb. yakininda
birakmayiniz.

- Kaplamanin sandalyenin yapisina saglamca sabitlendi-
ginden emin olunuz.

- Tum parcalarin kaidelere dogru olarak kancalanmis ol-
dugundan emin olunuz.

- Tum asinmig pargalari, gevsemis vidalari, asinmis veya
dikisi soktlmus kumaslar dizenli olarak kontrol ediniz
ve tum hasarli parcalar derhal degistiriniz.

- Sandalyeyi pencerelerin veya duvarlarin yakininda ¢o-
cukla birlikte birakmayiniz; cocuk ipleri, perdeleri veya
diger cisimleri kullanarak buralara tirmanabilir veya
nefessiz kalma veya bogulma tehlikesiyle karsi karsiya
kalabilir.

- Cocugun disariya uzanarak dengesini kaybedip dus-
mesi riskini 6nlemek icin, sandalyeyi pencerelerin veya
duvarlarin yakinina koymayiniz.

- Kullanilmadigi zamanlarda, Griint cocuklarin erisimin-
den uzak tutunuz.

- UYARI: Cocugu koltuga yerlestirmeden once, koltugun
tabana dogru olarak sabitlendiginden emin olunuz.

ANA KUCAGI NASIL KULLANILIR

Urin, 0 veya Ustl aydan 9 kg'a kadar olan ¢ocuklar icin

ana kucagi olarak kullanilabilir.

Ana kucagi olarak kullanmak icin:

- sirt desteg@inin arka kismindaki C9 digmesine basarak,
koltugun C4 sirthgini tamamen yatiriniz (Sek.21).

- B2 bacak dayama yerini tamamen yatay pozisyona ge-
tiriniz (Sek.22).

- B3 ayak dayama yeri, sokilebilir veya cocugun yuksek-
ligine gore ayarlanabilir (Sek.23).

Yukarida agiklanan islemler, cocuk mama sandalyesindey-

ken de yapilabilir ancak islemlerin yapilimasi zorlasabilir.

Koltuk yuksekliginin ayarlanmasi gereken durumlarda;

bu islem, yukardaki paragrafta belirtilen islemlerden

once yapllabilir.

MAMA SANDALYESI (6m+)

MAMA SANDALYESi KULLANIM UYARISI

« UYARI: Cocugu asla yalniz birakmayiniz.

« UYARI: Her zaman kemer emniyet sistemini kullaniniz.

« UYARI: Dusme tehlikesi: Cocugunuzun Grtine tirman-
masini énleyiniz.

« UYARI: Kullanmadan énce, tim kemerlerin dogru ola-
rak takilmis oldugundan emin olunuz.

« UYARI: TUum bilesenlerin ve baglantilarin dogru olarak
monte edildiginden ve ayarlandigindan emin olma-
dan Uriind kullanmayiniz.

« UYARI: Uriiniin yakininda acik ates ve diger giiclii 1si
kaynaklarinin risk yaratabileceginin farkinda olunuz.

» UYARI: Cocugunuz masa veya baska bir nesneyi kendi
ayaklari ile itebildigi zaman, bunun devirme riski yara-
tabileceginin farkinda olunuz.

« UYARI: Kullanmadan 6nce, mama sandalyesinin gi-
venligini ve dengesini daima kontrol ediniz.

« UYARI: Kullanmadan 6énce, tim glvenlik cihazlarinin
dogru takilmis ve calisir durumda oldugundan emin
olunuz. Ozellikle, mama sandalyesinin acik konumda
kilitlenmis oldugundan emin olunuz.

- Cocuk, yardim almadan duizgiin oturabilinceye kadar



mama sandalyesini kullanmayiniz.

- YUksek mama sandalyesi tek basina oturabilen ve 6 ila
36 ay araliginda, agirligi 15 kg'a kadar olan ¢ocuklarin
kullanimi icin tasarlanmistir.

«Herhangi bir parcasi kirilmis, yirtilmis veya eksik ise
mama sandalyesini kullanmayiniz.

- Montajdan 6nce, Grintin ve tim bilesenlerinin tasima
sirasinda hasar gérmemis olduklarini kontrol ediniz.
Herhangi bir parcasi hasarliysa, Grina kullanmayiniz ve
cocuklarin erisiminden uzak tutunuz.

- Mama sandalyesi, yalnizca bir yetiskin tarafindan acil-
mali, ayarlanmali ve kapatiimalidir.

- Mama sandalyesini kullanan kisinin, sandalyenin en gu-
venli sekilde nasil kullanildigini bildiginden emin olunuz.

- Acma veya kapatma islemleri sirasinda, cocugunu-
zun glvenli bir mesafede bulundugundan emin
olunuz. Ayarlama islemleri (sirt desteginin yatirilma-
sl, tepsinin ayarlanmasi) sirasinda, mama sandalyesi-
nin hareketli parcalarinin gocugunuza degmedigin-
den emin olunuz.

- Sandalye, ana kucagi olarak kullanildiginda cocugunu-
zun guvenligini saglamak icin; kumag bacak arasi seridi
koltuga sabitlenmis olarak ve rijit bacak arasi seridi ile
birlikte, emniyet kemerinin kullanilmasi gerekir.

- Tek bagsina tepsi, cocugunuzun givenligini garanti et-
mez. Daima emniyet kemerlerini kullaniniz.

- Icinde cocuk varken, mama sandalyesini kesinlikle ta-
simayiniz.

- Cocuklarin, mama sandalyesinin yakinlarinda denetim-
siz oynamasina veya mama sandalyesine tirmanmasi-
na izin vermeyiniz.

- Mama sandalyesini bir defada birden fazla cocuk icin
kullanmayiniz.

- Cocuk tarafindan yutulabilecek kigik cisimleri mama
sandalyesinde birakmayiniz.

- Mama sandalyesini pencerelerin veya duvarlarin yaki-
ninda birakmayiniz; cocuk ipleri, perdeleri veya diger
cisimleri kullanarak buralara tirmanabilir veya nefessiz
kalma veya bogulma tehlikesiyle karsi karstya kalabilir.

- Cocugun ayaklaryla duvardan destek alip sandalyeyi
iterek, sandalyenin dengesini bozup devirmesini énle-
mek i¢in, mama sandalyesini pencerelerin veya duvar-
larin yakinina yerlestirmeyiniz.

-Icine cocuk oturtulacagi zaman, mama sandalyesini
daima yatay, dengeli bir ylizeyin Uzerine yerlestiriniz.
Mama sandalyesini kesinlikle basamaklarin veya mer-
divenlerin yakinina veya halilarin Gsttine koymayiniz.

- Mama sandalyesinin dengesini etkileyebilecegi icin,
tepsiye veya mama sandalyesinin sasesine torba veya
agirhik asiimamalidir.

- Mama sandalyesi uzun stire glines altinda birakilmissa,
¢ocugunuzu icine koymadan 6nce sandalyenin sogu-
masina olanak veriniz.

- Mama sandalyesini uzun strre glinese maruz birakmay!-
niz: bu, malzemelerin ve kumasin rengini degistirebilir.

« Kullanilmadigi zamanlarda, mama sandalyesi ¢ocukla-
rin erisiminden uzak tutulmalidir.

+ Mama sandalyesini kesinlikle kaplamasiz kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan temin edilmemis veya onaylanma-
mis bilesenleri, degistirme parcalarini veya aksesuarlari
kullanmayiniz.
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-Icinde cocugunuz oturuyorken, mama sandalyesini
acip kapatmayiniz.

« UYARI! Kullaniimadigi zamanlarda, tepsiyi ¢ocuklarin
ulasamayacagi bir yerde muhafaza ediniz.

- UYARI: Mama sandalyesi, park frenleriyle donatilmissa;
park edilmis mama sandalyesinin icinde cocuk oturur-
ken veya mama sandalyesi kullanilmiyor olsa dahi acik-
ken, tekerlekleri daima kilitleyiniz.

+ UYARI: Cocugunuzun guvenligi icin, C5 Ust sirt deste-
ginin sokulmesi yasaktir.

- UYARI: Cocugunuzun glvenligi icin, sirt desteginin
mama sandalyesinin 6n kismina dogru yatirilmasi ya-
saktir. Yalnizca 4 yatirma pozisyonu kullanilabilir.

+ UYARI: Cocugu koltuga yerlestirmeden 6nce, koltugun
tabana dogru olarak sabitlendiginden emin olunuz.

MAMA SANDALYESININ KULLANIMI

Uriin; cocugun yardim almadan diizgin oturabildigi yas-
tan 36. aya kadar, mama sandalyesi olarak kullanilabilir.
Mama sandalyesi olarak kullaniliyorsa, asagidakiler
mUumkdndar:

- koltuk yiksekliginin ayarlanmasi;

- bacak dayama yerinin ve ayak dayama yerinin ayarlanmasi;
- sirt desteginin yatirilmasi (Sek.21);

- tepsinin kullanilmasi ve ayarlanmas.

Yukarida anilan islemleri gerceklestirmek icin, ilgili pa-
ragraflara basvurunuz.

10-12 M+ iLK SANDALYE

ONEMLI! DIiKKATLI
BiR SEKILDE OKU-
YUN VE iLERIDE
BASVURMAK UZERE
SAKLAYIN.

- Kullanim i¢in amaclanan yas araligi: cocugunuz yUrd-
meye baslayip, kendi basina oturabildigi ve ayada kal-
kabildigi zamandan itibaren (yaklasik 10/12 ay, maksi-
mum 30 kg'a kadar) bkz. sekil 24.

« UYARI: Sandalye olarak kullanmadan 6nce, emniyet
kemerini (bacak arasi kayisi ve bel kemeri) ¢ikariniz ve
uygun yerlere yerlestiriniz. Oyuncak ¢ubugunu da ¢I-
karin veya arkaligin arkasina yerlestirin.

« UYARI: Sandalye sirthdr tamamen yikseltilken kulla-
nilmalidir.

» UYARI: Cocugu asla yalniz birakmayiniz.

« UYARI: Bu Urtind, cocuk tarafindan basamak olarak
kullanilabileceginden ve cocugun pencereden dis-
mesine neden olabileceginden, pencere yakinina YER-
LESTIRMEYINIZ.

« UYARI: Uriintin cevresinde acik ates ve diger glcli isi
kaynaklarinin olusma riskinin farkinda olun.

« UYARI: Bu Urlind, perde veya stor perde iplerinin bir
cocugu bogabilecegi bir pencere yakinina YERLESTIR-



MEYINIZ.

« UYARI: Herhangi bir parcasi kirik veya eksik ise Grinu
kullanmayiniz.

« UYARI: Uretici tarafindan onaylananlar disinda aksesu-
ar veya yedek parca kullanmayin.

« Yalnizca diiz ve sabit ylzeyler Uzerine yerlestiriniz.

« UYARI: Sandalyenin kullanilacagi alanda, dogru kulla-
nimi engelleyebilecek veya dogru kullanimdan 6diin
verebilecek cisimlerin veya mobilyanin bulunmadigini
kontrol ediniz.

- Disme riskinden kaginmak icin, gocugunuzun sandal-
yenin Uzerinde ayakta durmasina izin vermeyiniz.

- Dengesinden 6dun vermemek icin, bir defada birden
fazla cocugun sandalyeye oturmasina izin vermeyiniz.
- Bu sandalye yalnizca evde ve kuru ylzeyler Uzerinde

kullanilmak Gzere distnulmastur.

« Hicbir degisiklik yapmayiniz: herhangi bir degisiklik,
glvenliginden 6dun verebilir.

« Uzun sureler boyunca dogrudan giines i1sigina maruz
kalma, kumaslarin solmasina neden olabilir. Yiiksek si-
cakliklara uzun stire maruz kaldiktan sonra, Griint kul-
lanmadan 6nce birkag dakika bekleyiniz.

- Ustiinde cocuk oturuyorken, sandalyeyi kesinlikle ta-
simayiniz.

« UYARI: Frenleri mevcutsa, mama sandalyesi hareket
halinde degilken her zaman park cihazini etkinlestiriniz.

- Montajdan énce, Urlintin ve tim bilesenlerinin tasima
sirasinda hasar gérmemis olduklarini kontrol ediniz.
Herhangi bir parcasi hasarliysa, Grina kullanmayiniz ve
cocuklarin erisiminden uzak tutunuz.

- Urtin, yalnizca bir yetiskin tarafindan acilmali, ayarlan-
mali ve kapatiimalidir.

« UYARI: Kullanmadan 6nce, Uriintn glvenligini ve
dengesini daima kontrol ediniz.

« UYARI: Cocuklarin, réintin yakinlarinda denetimsiz oy-
namasina veya Uzerine tirmanmasina izin vermeyiniz.

« UYARI: Uriing, belirtilenlerin disindaki amaclarla kul-
lanmayiniz

- Daima yetiskin gozetimi altinda kullaniniz.

« UYARI: Merdivenlerin ve yuksek, egimli, esit olmayan
yUzeylerin veya ylzme havuzlarinin ¢evresinde kullan-
mayiniz.

« Kullanilmadigi zamanlarda, tabure cocuklarin erisimin-
den uzak tutulmalidir.

SANDALYENIN iLK KULLANIMI

UYARI: Birinci sandalye modunda, ayak destegi her za-

man mevcut olmali ve kullaniimalidir.

ik sandalye olarak kullanildiginda, asagidakiler mim-

kUndur:

- koltuk ytksekliginin ayarlanmas,

- ayak desteginin dikey kullanim konumuna ayarlanmasi,

- kolgaklarin katlanmas,

- mama sandalyesinin (A3) tekerlekleri kullanilarak tasgin-
masi suretiyle masaya getirilmesi.

Yukarida anilan islemleri gerceklestirmek icin, uygun pa-

ragraflara basvurunuz.

- Digmelere B1 basarak koltugun cesitli ytksekliklerinin
ayarlanmasi mdmkunddr (Sek.16).
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SANDALYE YUKSELTICi KOLTUK (6m+)

SANDALYE YUKSELTICi KOLTUK - KOMPAKT

SANDALYE YUKSELTICi KOLTUK KULLANIMINA

iLiSKiN UYARI

« ONEMLI! DiIKKATLE OKUYUNUZ VE iLERIDE BAS-
VURMAK iCiN SAKLAYINIZ.

« UYARI: KULLANMADAN ONCE URUNUN TUM PLASTIK
POSETLERINI VE AMBALAJ MALZEMELERINI CIKARIP
ATINIZ VE BUNLARI COCUKLARIN ULASAMAYACAKLARI
YERLERDE SAKLAYINIZ.

» UYARI: Cocugu asla yalniz birakmayiniz.

« UYARI: Daima emniyet kemerlerini kullaniniz ve dogru
sekilde baglandigini kontrol ediniz.

« UYARI: Cocugunuzun guvenligini garantilemek icin,
emniyet kemeri ile kumas bacak arasi kayisinin kulla-
nilmasi gerekmektedir. Tek basina faaliyet tepsisi, co-
cugunuzun guvenligini garanti etmez. Daima emniyet
kemerlerini kullaniniz.

« UYARI: Daima sandalye/oturak baglanti sistemlerini
kullaniniz ve kullanimdan énce dogru sekilde baglan-
digini kontrol ediniz.

« UYARI: Sirt destegini ve koltugu sabitleyen tokalar,
dizgun olmayan ylzeylere monte edilmemelidir.

« UYARI: Yetiskin sandalyesi Uzerindeki Uriinin gtvenli
olup olmadigini ve dengesini kullanmadan 6nce dai-
ma kontrol ediniz.

« UYARI: Bu UrlinU tabure ya da bank tzerinde kullan-
mayiniz.

« UYARI: Bu Uriin, yardim almadan dizgin oturabilen
(en az 6 aylik) 36 aya kadar olan veya maksimum 15 kg.
agirhgindaki cocuklara yoneliktir.

«Bu UrGind kullanirken, yetiskin sandalyesinin tavsiye
edilen minimum boyutlari sunlardir: Koltuk genisligi
430 mm; Koltuk derinligi 380 mm; sirt desteginin yik-
sekligi 210 mm.

- Sandalyeye monte edilebilir koltugun yerlestirildigi ye-
tiskin sandalyesinin, cocugun kendini itmek igin ayak-
larini masaya veya baska herhangi bir yapiya yaslama-
sina imkan veren bir pozisyonda olmadigindan emin
olunuz; aksi durumda, sandalyeye monte edilebilir kol-
tugu destekleyen yetiskin sandalyesi devrilebilir.

- Herhangi bir parcasi kirik, kopmus veya eksik ise, san-
dalyeye monte edilebilir koltugu kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan onaylananlarin haricindeki aksesuar-
lari veya degistirme parcalarini kullanmayiniz.

- Yukseltici mama sandalyesini; kirik veya dengesiz san-
dalyelerde, katlanir sandalyelerde, sallanan sandalyeler-
de veya kolcakli sandalyelerde kesinlikle kullanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini bir defada birden fazla
cocuk igin kullanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini kesinlikle kaplamasiz kul-
lanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini sandalyeye baglama-
dan 6nce, zeminin ve sandalyenin oturma yerinin ta-
mamen yatay oldugunu daima kontrol ediniz; Griind,
egimli bir ylzeye yerlestirilmis sandalyelere kesinlikle
monte etmeyiniz.

- Baska cocuklarin sandalye yukseltici koltugun yakinin-
da denetimsiz olarak oynamasina izin vermeyiniz.

- Urtint, cocugu otomobilde yolculuk etmesi icin kullan-
mayiniz.



- Bu Urlnln yuksek bir ylzey Gzerinde kullanilmasi teh-
likelidir.

- Cocuk tarafindan yutulabilecek kuicuk cisimleri sandal-
ye yukseltici koltukta birakmayiniz.

- Yikseltici mama sandalyesini; perde kordonlarinin,
pencerelerin veya Isi kaynaklarinin yakininda kullan-
mayiniz.

- Uriing, kesinlikle ylizme havuzunda yiizme yardimaisi
veya ylzer sandalye olarak kullanmayiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini dogrudan zemin tzerine
konmus sekilde kullanmayiniz.

- YUkseltici sandalyeyi, koltuk ve/veya sirt destegi minde-
ri olmadan kullanmayiniz.

- Uzun sureler boyunca dogrudan giines isigina maruz
kalmasi, kumasin renklerinin solmasina neden olabi-
lir. Urtin uzun sire yilksek sicakliga maruz kalmissa,
¢ocugunuzu icine yerlestirmeden once birkag¢ dakika
bekleyiniz.

- YUkseltici mama sandalyesini agma, kapatma ve ayar-
lama islemleri; yalnizca bir yetiskin tarafindan gercek-
lestirilmelidir.

- Acma veya kapatma islemleri sirasinda, cocugunuzun
glvenli bir mesafede bulundugundan emin olunuz.
Ayarlama islemleri sirasinda, yikseltici koltugun hare-
ketli kisimlarinin ¢ocugun viicuduna degmediginden
emin olunuz.

- Tek basina tepsi, cocugunuzun givenligini garanti et-
memektedir. Daima emniyet kemerlerini kullaniniz.

- Kullanilmadigi  zamanlarda,  tepsiyi  ¢ocuklarin
ulasamayacagdi bir yerde muhafaza ediniz.

- Usttinde ¢ocuk oturuyorken, yiikseltici mama sandal-
yesini acip kapatmayiniz.

- Kullanilmadigi zamanlarda, ykseltici mama sandalyesi,
cocuklarin erisiminden uzak tutulmalidir.

YUKSELTiCi MAMA SANDALYESININ KULLANIMI

Uriin; cocugun yardim almadan dizgin oturabildigi

yastan 36. aya kadar, sandalye yukseltici koltuk olarak

kullanilabilir (SEK.33).

Urting, yukseltici mama sandalyesi olarak kullanmak icin:

- koltugun yanlarindaki C1 serbest birakma dtigmelerine
basarak, C koltugunu B koltuk tabanindan kurtariniz;

- C1 dugmelerini basili halde tutarak, koltugun on kis-
mini kismen yukariya ceviriniz ve tabandan tamamen
serbest kalincaya kadar yukari kaldiriniz (SEK.25);

- takip eden islemleri kolaylastirmak icin, koltugu ters
ceviriniz (SEK.26);

-C11 serbest birakma cihazlarini kullanarak, C10 ba-
caklarini aginiz (SEK.27). Koltugu yetiskin sandalyesine
monte edebilmek icin, SEK.28de gosterildigi gibi, to-
kalar ve Cl4a-b kayislarini, kendilerine ait C12 yuva
boltimlerinden cikariniz;

- sirt destegini yerlestirerek dikey pozisyonda kilitleyiniz;

- koltugu yukseltmek icin, C11 serbest birakma cihazla-
rint kullanarak C10 ayaklarini serbest birakiniz ve yerle-
rine kilitleninceye kadar ceviriniz (SEK.27A). Koltugun
yUkseltilmesi gerekiyorsa; emniyet kemerini ve tokalar
cikardiktan sonra; C11 serbest birakma cihazlarini kul-
lanarak bacaklari kapatiniz ve kendi kapanma pozis-
yonlarinda dogru bicimde sabitlendiklerinden emin
olunuz (SEK.26).
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UYARI: ayaklari acarken ve kapatirken Urline zarar ver-
mekten kacinmak icin, daima C11 serbest birakma ci-
hazlarini kullaniniz.

UYARI: Urin, yikseltici mama sandalyesi olarak kullanil-
diginda, cocugunuzun glvenligini garantilemek icin; sirt
destegini daima yalnizca dikey pozisyonda kullaniniz.
UYARI: Urln, yikseltici mama sandalyesi olarak kulla-
nildiginda, her iki ayadin agik konumda dogru sekilde
sabitlendiginden emin olunuz.

Ylkseltici mama sandalyesini, sandalyenin Ustlne yer-
lestiriniz.

UYARI: Uriin, yikseltici mama sandalyesi olarak kullanil-
diginda, her iki ayagin acik konumda dogru sekilde sa-
bitlendiginden ve koltuk sabitleme emniyet kemerinin
ayaklardaki deliklerin icine takildigindan emin olunuz.

Bu GrtnU kullanmak igin, sandalyenin SEK.29'da belir-
tilen minimum ebatlara sahip olup olmadigini kontrol
ediniz. C14a arka sabitleme kayislarini, SEK30da gos-
terildigi gibi sandalyenin sirt dayanaginin arkasindan,
C14b alt sabitleme kayislarini ise SEK.31'de gosterildigi
gibi oturma yerinin ¢evresinden gegirerek takiniz; kayis-
larr uygun tokalarda takarak, dogru takma islemini belir-
ten klik sesini duydugunuzdan emin olunuz.

Kayislarin serbest ucunu gekerek iyice gergin olacak sekil-

de ve yukseltici mama sandalyesi, saglamca yerine bagla-

nincaya kadar, kayis uzunlugunu ayarlayiniz (SEK. 32).

Yikseltici mama sandalyesi, sandalyenin oturma yerine

ve sirt dayanagina saglamca baglandiktan sonra, cocu-

Junuzu asagidaki gibi icine yerlestirebilirsiniz:

- Bes noktali C13 emniyet kemerinin tokalarini serbest
birakiniz.

- Cocugu, yukseltici mama sandalyesinin Uzerine yer-
lestirerek C13 emniyet kemeriyle bagdlayiniz. Emniyet
kemerinin tokalarinin dizgince takilmis oldugunu
kontrol ediniz.

- Emniyet kemerinin uzunlugunu cocuga uyacak sekilde
ayarlayiniz.

Tepsi; daha once verilen ilgili bolumdeki gdsterimlere

uymak suretiyle, kolcaklara sabitlenerek kullanilabilir.

YUKSELTICi MAMA SANDALYESI (6 ay+)
KOMPAKT YUKSELTICi MAMA SANDALYESININ
KULLANIMI

Bu modda, “Yukseltici mama sandalyesinin kullanilmasi

paragrafinda verilen ttim agiklamalar gegerli olacaktir.:

Buna ek olarak, asagidaki aciklamalar izlenerek C5 Ust

sirt destegi sokulebilir:

- C5 Ust sirt destegini C4 sabit sirt desteginden ayirmak
icin; tamamen serbest kalincaya kadar, D kumas kap-
lamasinin 6n kismindaki D3 fermuarini aciniz (SEK.34);

- C5 sirt desteginin arka tarafinda bulunan C8 plakasi iti-
lerek (SEK.35) ve C7 gecirme parcalarini, C4 sirt deste-
ginin yaninda bulunan kendilerine ait Cé yuvalarindan
serbest birakacak sekilde C5 sirt destedi ileriye cevrile-
rek (SEK.36), C5 Ust sirt destegi sokulebilir;

UYARI: Uriin, yikseltici mama sandalyesi olarak kullanil-

diginda, her iki ayagin acik konumda dogru sekilde sa-

bitlendiginden ve koltuk sabitleme emniyet kemerinin
ayaklardaki deliklerin icine takildigindan emin olunuz.

- D4 arka fermuari kapaliysa, D1 ana kaplamasini C4 sa-

"



bit sirt destegine takmak icin fermuari aginiz (SEK.37);
- Ardindan D4 fermuarini kapatiniz (SEK.38).
UYARI: Uriin, kompakt yiikseltici mama sandalyesi ola-
rak kullanildiginda, cocugunuzun givenligini garantile-
mek icin; sirt destegini daima yalnizca dikey pozisyonda
kullaniniz.
Nakliye amaciyla, C9 6zel yatirma digmesi tamamen ile-
riye cevrilerek (SEK.39), dikey konumda tasinmak Uzere
C4 sabit sirt destegi yatirilabilir (SEK.40).

GARANTI

Urtin, kullanim talimatlarinda belirtilen normal kullanim
kosullarinda, tim uygunluk kusurlarina karsi garantilidir.
Garanti; hatali kullanim, asinma veya kazara meydana
gelen olaylardan kaynaklanan hasarlar durumunda ge-
cerli degildir.

Uygunluga iliskin kusurlara dair garantinin sdresi icin,
mevcut olan durumlarda lttfen satin alinan tlkede ge-
cerli ulusal standartlarin 6zel hiikiimlerine bakiniz.

®
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@ WHCTPYKLIMA NO SKCNNYATALIUU

BAXHAA MHOOPMALUUA:
BHMMATEJIbHO NMPOYUTAUTE UHCTPYK-
LU0 U COXPAHUTE EE AJ14 NOCNEAYIO-
LWUX KOHCYJIbTALIUN.

BHUMAHMUE: NEPEJ UCMOSIb30BAHUEM CHU-
MUTE U BbIBPOCBTE WMEIOLMECA MJIACTU-
KOBbIE MAKETbI U OCTAJ/IbHBIE KOMMOHEHTbI
YMAKOBKW. B NIIOBOM CJTYYAE, XPAHUTE UX B
HEQOCTYMHOM ANA AETEN MECTE.

DTOT CTYNbYMK ANA KOPMIEHMA WCNOMb3yeTcAa B He-

CKOMBKMX KOHGUIypaLmAXx:

- [pefycMOTPEHO TONbKO ANA AOMALIHEro UCMOb30-
BaHMA.

« CTynbumK Ana HOBOPOXAeHHoro: oT O mecALeB

« CTynbuvK ANA KOpMNeHra: oT 6 MecALes

- CTynbunk-0ycrep: oT 6 MecALes

« [NepBbin cTynbumk: o1 10-12 mecaues

+ KoMnaKTHbI CTynbumK-0ycTep: oT 6 MecALeB

KOMMOHEHTbI

A. KoHcTpyKumna

Al.TlepefHne HOXKM

A2. 3aHME HOXKM

A3. lNepenHvie koneca ¢ 3aLUTon OT LapanuiH (2x)
A4. T1a3bl ANA KpenneHna NogHoCa

A5. KHOMKI packnaablBaHWA/CKNaablBaHNA

A6. 2 3aAHNX Koneca

B. OcHOoBaHMe cugeHbs

B1. KHonkv ansa perynnpoBKm BbICOTbI

B2. MoacTaBka ansa Hor

B3. MoaHoXKa

B4. KHonKw perynimpoBKI/CKnaabliBanng NOACTaBKIA A HOT
B5. Ma3bl kpenneHvsa cnaeHbaA

C. CnpeHbe

C1. KHoMKwW ans oTKpenneHna ChaeHba OT OCHOBAHMA

C2. MoANOKOTHUKM

(3. KHoMKwM Ans cKnadblBaHNA MOANOKOTHIKOB

C4. HenopBukHaa CnnHKa

C5. BepxHsas yonpaeman crnimHka

C6. Ma3bl KpenneHna BePXHEN CrINHKM

C7. BcTaBkyM KpenneHusa BepxHet CnnHKN

(8. A3bIUOK KpenneHna BepxHer CNNHKM

C9. KHoMKa HakoHa CrnHKM

C10. HoXKM perynvpoBKy BbICOTbI CTyNbUMKa-0ycTepa

C11.YcTponcTea packnafblBaHNA HOXEK U perynmpos-
KM BbICOTbI (packnagblBaHe/cknaabiBanHve)
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C12. Tpoembl pasmeLleHna PeMHEN KpenaeHna CTy b
unka-bycrepa

C13. 5-ToyeyHble pemHK 6e30MacHOCTH C 3aMKOM

Cl4a. PeMHIN Kpennerva CNUHKKA ANA MCMONb30BaHNA
CTyNbunKa-bycTepa

C14b. PeMHV KpenneHva cuaeHba Ana 1Cnonb3oBaHuA
CTynbuviKa-bycTepa

C15. 3agHuN WTHIPb KperneHWa CaeHbA K OCHOBaHMIO

C16. [NepeaHWi LUTbIPb KperneHra CUaeHbA K OCHOBaHMIO

D. Yexon

D1. OcHoBHOM uexon

D2. BepxHuin yexon

D3. MoniHuAa Ana CHATUA BEPXHErO Yyexna

D4. MonHua ana ncnonb3oBaHMA KOMMAKTHOMO CTy/lb-
yvrKa-OycTtepa

E. MogHoc

E1. CbemHbIli nogHOC

E2. LleHTpanbHas KHOMKa KpenneHua/perynmpoBKu
E3. KpenexHble Kptouku

PEKOMEHAALUU MO OYUCTKE U yXoay
OuncTKa 1 yxop BbINONHAITCA TONbKO B3POC/IbIMUL

Yxop 3a nusgenuem

OunuanTe yexon cnerka yBnakHeHHoM B BOAe TpAN-
KOV AW HEeUTpanbHbIM MOKLWMM CpeacTBOM. YTobbi
CHATb YeXOn CTyMbUKKa ANA KOPMIeHWA NoBTOpuUTE B
obpaTHOW NocneaoBaTeNnbHOCTU onepaumn, onncaH-
Hble 1A KpenneHua yexna K KOHCTpyKummn. Ounilan-
Te MNacTUKOBbIE YaCTu Cerka yBNaxHeHHOW B Bofe
TPAMNKOW. 3anpeuwjaeTca MCnofb3oBaTh abpa3neHble
cpencTea unw pactsoputenn. [Mpu nonagaHun Boabl
Ha MeTanMyeckre YacTu M3aenus, BbITpUTE UX Hacy-
X0, UTOObl MPefoTBPaTUTL 0OPa30BaHMe PKABUMHDI.

Yxon

XpaHuTe CTYNBbYMK AN1A KOPMIEHNMS B CYXOM MeCTe.
Ybenutecb B OTCYTCTBUM MbIM, TPA3M W Mecka Ha
M1acTMACCOBbIX KOMMOHEHTax, KOoTopble pacrono-
eHbl BAOMb MeTannuyeckux Tpyb. Takum obpazom,
MOXHO 130eXaTb TPEHWs, KOTOpOEe OTpULATEeNbHO
CKa3blBAETCA Ha MNpPaBUIbHOM  YHKUMOHMPOBAHWN
CTYNbYMKA AN KOPMAEHNS.



|_|pVI HeO6XOLI,VIMOCTVI BbIMOJIHNTE CMa3Ky MOABVKHbIX
yacrten CYXVM CUTNKOHOBbBIM MaCJ10M.

BHUMAHME: lNocne Kaxaow CTMPKKM NpoBepAnTe Co-
CTOAHVIE TKaHW 1 LWBOB.

HapyxHaa yacTb: [BX

Moaknapka: MNonnactep

MEPBOE UCMOJIb3OBAHUE/PACINAKOBKA
BHUMAHME: |13nenve HaxoauTcA B YMakoBKe BHY-
TPV 3aWMTHOW MeHKW. B MOMEHT cHATUA cobniofaiiTe
OCTOPOXKHOCTb, YTOObI HE MOBPEAWTb M3aenne 1 ero
NOMOJIHUTENbHbIE KOMMOHEHTBI OCTPLIMY MPEAMETaMMN.
Pacnakosas uzaenve, ybepwte BCe YacTu YNaKkoBKM B
HefoCTynHoe AnA aetelt mecTo. BcTaBbTe 3afHve Koné-
ca (A6) B cneumanbHble nasbl (Puc.1) o ynopa.
[Ina OTKPbLITMA KOHCTPYKUMK, HaXmuTe OfHOBpPEMEH-
HO KHOMKWM packnafblBaHva/CcknaabiBaHna A5, oTaanas
nepefHvie HOXKM Al oT 3agHux A2 (PUC.TA) go wenuka
nonHoro packnagoisanua (PUC.2).
BHUMAHMUE: YT100bl pPa3noxumTb NOACTABKY AndA Hor B2,
O[JHOBPEMEHHO HaXKMITE Ha [iBe KHOMKKM B4 1 nosopa-
UMBaKTE NOACTABKY Ha CeOA [JO KeNaemoro NoaoKeHN.
[locne Toro, Kak Bbl PazNoXuM NOACTaBKY Anda Hor B2 13 nc-
XOHOrO MOMOKEHIA, NOBOPAYMBAITE ee K NepeaHel CTopo-
He OCHOBaHMA CKeHbA [0 kenaemoro nonoxeHns (PYIC3).
OTperynupyiiTe BbICOTY OCHOBaHMA CUAEHbA, yCTaHOBN-
Te Ccamoe BepxHee NOSIOKEHNE, NPUAePK1Bas OCHOBa-
Hue cHu3y (PUCA).
YcTaHoBMTE NOAHOXKY B3 B oanH 13 Tpex nasos (PMC.5),
roBOpauvBas ee 10 GITOKMPOBKU.
[InA npyKkpenneHma CTynburKa-0yctepa K KOHCTPYKUMK,
HeobX0ANMO:
- PaamecTutb 3amkin 1 pemHn Cl4a-b 8 nasel C12 1 3a-
KPbITb Ma3bl B COOTBETCTBUN C yKazaHnamu PUC.26.
Mpvikpenutb cupeHbe C k ocHoBaHno (PUC.6), B nep-
BYIO ouepefib, BCTaBNAA 3a4HWI WTbipb C15 B Na3 Kpe-
nneHna B5. 3aTem OAHOBPEMEHHO HaxaTb kHomku Cl
(P1C.7), noBopaunBasa cuaeHbe B NepeiHiol CTOPOHY,
10 cuenneHna nepeaHmx wrsipen C16. HauHnTe Hage-
BaTb YEX0s CBEPXY BHI3, 1O TEX MOKa OH He OyAeT nnoT-
HO NpuneraTb K BEPXHeN CbeMHoM YacTu ciHkm C5.
BHUMAHME: YoeavTech B TOM, UYTO PE3VHKM C 3aAHEN
CTOPOHbI Yexfla OCTalTCA BHYTPW, B MPOCTPAHCTBE
mexay GUKCUpoBaHHOWM cnnHkon C4 v 3aaHel YacTblo
CamMoro uexsa. 3atem pasmectute pemHu 6e30nacHoCTM
C13, npuKpenneHHble K CrHKe, MPOBOAA VX Yepes OT-
BepCTUA Ha Yexne D.
BHUMAHMUE: [Ina cOOTBeTCTBYIOWErO nepemMelleHus
pemHelt 6esonacHocT C13 He 3acTerugaiite MonHuio D4.
BHUMAHME: [1na COOTBETCTBYIOLErO KPenneHusa cu-
JeHbA, 3aMKM ¥ PEMHU [OMKHbI ObITb PACNONOXKeEHbB B
creumasnbHbIX Nasax.
BHUMAHMUE: MNpex e vem nocaantb pebeHka B CTy/b-
unK, yoeamTech, Uto CUaeHbe NPaBUAbHO NPUKPENNeHo
K OCHOBaHWMIO.
HapeHbTe yexon D Ha cupeHbe C, nponyckas pemHu
6e3onacHocTy C13 uepe3 COOTBETCTBYIOLIME OTBEPCTUA
(PNC.8). YbenwnTech, Uto NONOXKEHWE OTBEPCTUI Ha Yex-
e COOTBETCTBYET NONOXKEHWIO OTBEPCTUI Ha CIVIHKE.
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PEMHU BE3OMNACHOCTU

BHUMAHMUE: 06A3aTenbHO MCNonb3ynte pemHn 6es-
OMACHOCTW, a TakXKe TKaHeBbI Max0BbIl PEMEHb, TaK Kak
OHM rapaHTUpytoT 6@30MacHOCTb PebEHKa.
BHUMAHME: Vicnonb3oBaHyve ToNbKO NoAHOCa He ra-
paHTVpyeT 6e30MacHOCTb Balwero peberka. ObA3aTenb-
HO MCNoNb3yiTe pemHu 6e3onacHoCTm!

CTynbUnK ANa KOPMEeHMs OCHaLLEH 5-TOUYeYHbIMU peMm-
HAMY 6e30MacHOCT.

OtcTerHnte pemHu 6e30macHoCTY, nocagute pebeHka
Ha CTYNbUMK W MPUKPENUTE ero pemHAMY, peryamnpys
JSIMHY B COOTBETCTBUM C TENOCIOKEHNEM pebeHKa.
PemMHM 6e30MacHOCTY MOTYT PerynmpoBaThCA Mo BbICO-
Te B [1BYX MOSIOXEHWAX.

3aMOK MOXKHO pacCTerHyTb, HaxkaB Ha poxku (P1C.9).
[ToACHbIE PEMHM MOXHO perynmpoBatb MO WUPUHE
NPV NOMOLLM CrelManbHbIX Pa3fBUKHBIX MeXaHN3MOB
(PUC.10).

YCTAHOBKA/PEIYJINPOBKA MOAHOCA

[TogHOC MOXeT perynmpoBaTbCa B 4 PasfNYHbIX MNONO-
MKEHUAX.

[na kpennenua nogHoca E, ybeautecs, 4To NOANOKOT-
HVKM C2 3adUKCUMPOBAHbI B TOPU3OHTANIBHOM MOSIOXKE-
Hun (PUC.TT).

YcTaHOBMTE MOANOKOTHMKM BOBHYTPb HanpaBAsioLLyX,
NpefyCMOTPEHHDBIX MOA MOLHOCOM, YAep)MBaA Haxa-
TOW LieHTPpanbHyto KpenexHyio kHonky (PC.12).
[lB1rate NogHOC [0 »Kenaemoro MOMOXKeHWA 1 OTmy-
CTUTe KHOMKY. Ecnv He mpowcxoauT aBTomaTuyeckas
6MOKMPOBKA MOAHOCA Ha MOMANOKOTHUKAX, ABMWralnTe
noAHOC [0 Wwenyka bnokmposku (PUC.13).
BHUMAHME: scerga nepep 1Cnonb3oBaHWem npose-
pANTe, YTO NOAHOC 3aKperneH COOTBETCTBYIOLMM 00-
Pa30M Ha NOANOKOTHNKAX.

BHUMAHME: nogHOC fomKeH perynmnpoBaTbCa TONbKO
B 4 YKa3aHHbIX NONOXKEHMAX.

BHUMAHME: Hukorga He ocTaBnante MOAHOC B Mo-
NOXEHWUM, MPU KOTOPOM Ha MOASIOKOTHMKAX BUIHbI
CcurHansl onacHocTn: laHHoe nonoxerne HE asnsetca
6e3onacHbim!

BHMUMAHME: korga nogHOC yCTaHOBMEH Ha M3[enuu,
cobniofalite 0OCTOPOXKHOCTb, YTOOBI HE HaxaTb HeHame-
PEHHbIM 06Pa30M KHOTMKM CKNaflblBaHWA MOAIOKOTHMKOB.
[InA CcHATMA NOAHOCa HaXXMUWTE LieHTPasbHYIO0 KHOMKY
E2. Korga nogHoC He MCnonb3yeTca, OH MOXeT MpUKpe-
NNATbCA K 3aAHeNn vactn KoHCTpykummn (PUC.14).Crynb-
UMK 1A KOPMIIEHNA OCHaLLleH CbeMHbIM NogHOCOM.OHa
3aKPENNAETCA NPY NOMOLW MeXaHW3Ma HafaBnmnBaHua
Ha BbICTYMbl MO OOKaM CTONELHNL|b.

BHUMAHME: B0 BpemaA 1CNOMb30BaHKWA BCerga npose-
pAliTe, 4TOObI CTONEWHNLA Y CbeMHbI NOJHOC ObiNK Ha-
LeXXHO 3aKpenneHbl. Ecnv pebeHoK KylaeT 3a CTONoM C
POAUTENAMM, CbEMHbIV MOAHOC MOXET UCMOMNb30BaATHCA
B KauecTBe y0OHON CKaTepTy.

PEFYJINPOBKA BbICOTbl CUAEHbA

CTynbunK AnA KOPMIEHMA MOXKET perynnpoBaTbCa Mo
BbICOTE B 8 MOMOXEHUAX.

YToObl NOAHATD CUEHBE, YAEPXKMBANTE BEPXHIOK YacTb



cnunHkn C4/C5 , noTAHUTE ee BBEPX [0 XelaeMOoW Bbl-
cotbl (Pnc.15).

YTo6bl ONYCTUTH CHAEHBE, OHOBPEMEHHO HaXMITE [1Be
KHOMKK BT 1 onyctuTe craeHbe [0 enaemom BbICOTb
(Pnc.16).

BHUMAHWUE: pebeHoK He [omKeH cuaeTb Ha CTyNbYu-
Ke Npw BbIMONHEHW AaHHOW onepaumn.

CKNAObIBAHUE

BHUMAHME: npu BbINONHEHWN 3TUX ONepaumi cnean-

Te 3a Tem, YToObl Ball pebEHOK v Apyrie feTv Haxoam-

NIMCb Ha 6e30MacHOM PaccToAHMN. YoeanTech, UTo npu

STOM MOABWMKHbIE YaCTW CTy/bUMKa 1A KOPMAEHWA He

KacatoTca Tena pebeHka.

- MNepemecTnTe CNVHKY B BepTUKanbHOE MOOXKeHNe
(PNC.17), ybepuTte NofHOC, NPUKPENAAA ero K 3afjHVM
HoxKam (PVIC.14), u cnoxmuTe NOANOKOTHWKM, HaXKaB Ha
KHonku C3 (Pnc.18).

- MonHocTblo onycTUTe CHpeHbe, OAHOBPEMEHHO Ha-
XMManA ABe KHOMKIN perynnpoBKu BbicoTsl BT (PUC.16).

- HaxkmuTe KHOMKW packnaablBaHusa/cknagbiBaHma A5,
PACNoNOXeHHble Mo LieHTPY OOKOBbIX WAPHMPOB, 1
O[HOBPEMEHHO CIIOMKMNTE HOXKM CTYSIBYMKA AN1A KOPM-
nexus (Pvc.19).

- Korga nopHoC 3aKkpenneH Ha 3afHunX HOXKax, yoeau-
TeCb B TOM, YTO OH HE MOJIHOCTbIO OMMPAETCA O Mof-
cTaBky Anda Hor (Pnc.20).

NOACTABKA And Hor

CTynbumnK ANs KOPMAEHWA OCHalleH MOACTaBKOW AnA
Hor B2, 3 NONoXeHWs perynvpoBKu, MOXHO CIIOXNUTL ee
nof CUAEHbEM; HaXMUTE [1BE KHOMKN B4 1 HaknoHute
NOACTABKY A/1A HOT [10 »KENAeMOro NMOSIOXEHWA.

NMOAHOXKA

CTynbuvK ONA KOPMAEHWA OCHAWeH MOAHOXKOW B3,
KOTOpaA MOXET perynMpoBaTbCA MO BbICOTE B 3 MONO-
MKEHUAX.

113 nonoxeHna 1MCnonb3oBaHKA NOBEPHKTE ero BBepX A0
Pa30NOKMPOBKY.

BbIHBTE 11 BHOBb YCTAaHOBUITE Ha »Kenaemyio BbICOTY.

KONECA

3afjH1e HOMKM OCHaLLeHbl MOBOPOTHBIMI KOnecamm C
TOPMO3HbIM MexaH13MoM (AB).

[NepenHue HOXKM CTyNbUMKa ANA KOPMAEHWA OCHALLEeHbI
OfHOHaMpPaBNeHHbIMN Konlecamn A3 ana obneryeHus
ABVIKEHNA U OTKPbLITNA/3aKPBITUA.

[lnA akTMBaLMM TOPMO3OB CTyMbuMKa ANA KOPMAEHWA
HY>KHO OMyCTUTb BHM3 Bnokvpatopbl Konéc. [Ana
Pa3bMoKNPOBKM KONEC MepeBeanTe KX B 0bOpaTHOe
nonoxeHue.

BHUMAHUE: yctaHaenvBanTe w3genvie TOMbKO Ha
rOPM30HTaNbHYIO 1 YCTONYMBYIO MOBEPXHOCTb. Hi KOrga
He yCTaHaBnMBamTe CTYNbYMK ANA KOPMIEHNA PALOM C
NEeCTHULLAMM A CTYNEHAMMN.

BHUMAHMUE: Bcerpa npvBogute B AeiicTsuve
CTOAHOYHbI TOPMO3, €C/IM CTY/BbUMK NA KOPMNEHWA He
HaxoAMTCA B ABUMKEHNN.

96

CTYNbYUK ANAd HOBOPOXXAEHHOIO (OM+)
MPEAYNPEXXAEHUA MPU UCMNOJZIb3OBAHUA B
KAYECTBE CTYJIbMUKA )11 HOBOPOXXAEHHbIX

- BHUMAHMUE: Hvikoraa He ocTaBnanTe pebéHka 6e3
npucMoTpa.

+ BHUMAHME: Huikorga He Mcnonb3yiTe nepeknaguHy
1A NEePEHOCKM U3AENUA.

« BHUMAHMUE: [1pekpaTuTe MCNONb30BaHWE U3Lenus,
Koraa pebeHoK HaYHeT CTaHOBUTLCA Ha HOTW.

« BHUMAHME: Bceraa vcnonb3yiite pemeHb 6esonac-
HOCTW.

- VI3genvie mpefycMOTPEHO: OT POXAEHNA 4O 12 MecALieB.

- BHUMAHME: He no3sonaite pebeHKy crnatb BHYTPU
n3genva. laHHoe n3genve He 3aMeHAeT KpoBaTKy Uan
Konblbenb. Ecnn pebeHOK 3acHyr, MONOXMTE ero B KO-
Nblbenb UAKM KPOBATKY C OT-KMAHBIM BEPXOM.

- He nogHumanTe 1 He nepeHocuUTe M3Aenve BMeCTe C
HaxXoAAWMMCA B HEM PEOEHKOM.

+ He vcnonb3yiTe CTyNbYMK 418 HOBOPOXAEHHOMO CO
CIIOMAHHBIMI WY HEAOCTAIOLWMMUN YACTAMM.

+He wcnonb3ynte akceccyapbl MAW 3amacHble 4acTy,
€C/IV OHW He 0A0bPEHbI MPOU3BOAUTENEM.

- COopKa 13Aenvis 1 BCEX ero KOMMOHEHTOB [JO/KHa Bbl-
MOHATLCA TOMBKO B3POCIIbIMY.

« He ycaxwusanTte B CTyNbUMK ANA HOBOPOXAEHHOIO He-
CKOJMbKMX MasblLlei OAHOBPEMEHHO.

« Hn B KOem ciiyyae He OCTaBAANTe CTY/IbUMK Ha HEPOB-
HbIX MOBEPXHOCTAX.

« He no3gonawTe Apyrim 4ETAM UrpaTb PAAOM CO CTYSb-
YMKOM.

+ YT06bI M36EXaTb ONACHOCTM MOXKapa, He OCTaBnANnTe
CTYNbYMK BOMU3M UCTOYHUKOB TEMNA, SNEKTPUUYECKIMX
WV Fa30BbIX MPUOOPOB 1 T.A.

- Yb6enmtecb B TOM, YTO YEXON BCErAa Haanexallmm ob-
Pa30oM MPVIKPENEH K KOHCTPYKLMW U38eNN.

- O6A3aTeNbHO NPOBEPATE HaAEXHOe 1 NPaBUIbHOE
KpenneHue Bcex KOMMOHEHTOB.

- [leproanueckn NpoBepAnTe KOMMOHEHTbI CTY/buYlKa
(Ha NMpeaMeT K3HOCa), BUHTBI (AOMKHBI ObITb XOPOLWO
3aTAHYTbI), TKaHW (He AOMKHbBI ObITb M3HOWEHHbIE WA
BbILIBETLLME) 1 HEMEANEHHO 3aMeHANTe MOBPEXAEH-
Hble KOMMOHEHTbI.

+ He ycTaHaBnvBanTe CTyAbUYMK 4S8 HOBOPOXKAEHHOTO C
pebeHKOM BOJIN3M OKOH MK CTEH, YTObbl pebeHoK He
noTepsAn PaBHOBECUE W He YNas, OTTaNKMBAACH OT HIX.

-He ycTaHaBnMBanTe LWe3NOHM-Kavyanky C pebeHkom
BOMM3W OKOH MAW CTeH, UTobbl pebeHoK He noTepsn
PaBHO- BECME U He ynas, OTTalKMBaACh OT HUX.

- Korga WwesnoHr He ncnonb3yeTca, CnefyeTt XpaHuTb ero
B HEJOCTYMHOM ANA feTel MecTe.

- BHUMAHME: TMepen Tem, Kak Mocaautb pebeHka B
CTYNbYMK, YOeamTech, UTo CUAEHbE HAZEXHO MPUKPe-
MEHO K OCHOBAHMIO.

NCMOJIb3OBAHUE CTYJIbMUKA AJ1A HOBOPOXK-
AEHHbIX

[laHHOe r3aenve MOXeT WCMOSb30BaThCA AnA AeTen
BO3pacTom OT O MecALeB BeCOM O 9 Kr B KauecTse
CTyNbYMKa /18 HOBOPOXAEHHOTO.

[Ins ero UCNonb3oBaHWsA B KauecTBe CTy/buUMKa HeOO-



XOLMMO:

- MONHOCTBIO HAKNOHWTL CrinHKY C4 cupeHba C, Haxkas
Ha kHomky C9, PacnoNoXeHHylo C 3aHel CTOPOHbI
CNUHKM (prc.21).

- NepeBecTV MOACTaBKY AnA Hor B2 B MOMHOCTbIO ropwi-
30HTasnbHOE MONOXeHNe.

- NOAHOXKa B3 MOXeT ybupaTbCa v perynmpoBatbca
B 3aBMCVIMOCTI OT POCTa peberka (Puc.23).

BbllueyKa3aHHble onepauun MOryT OCYLWeCTBAATLCS,

ecnn pebeHOK HaxOAMTCA B CTy/IbUMKE, HO NPV 3TOM

MOTYT BO3HUKHYTb HEKOTOPbIE TPYAHOCTH.

B cnyuae HeoOXOAMMOCTY PEryNVPOBKM BbICOTBI Che-

Hb, HYXXHO CleNnaTh 3TO A0 BbINONHEeHWA NPUBEAEHHDBIX

onepaLnii B BbllleyKazaHHOM naparpade.

CTYJIbMUK AN1A KOPMJIEHUA (6m+)

MEPbI NMPEAOCTOPOXXHOCTU NP UCNOJIb30-

BAHUU CTYJIBMUKA 0N1A KOPMJIEHUA

« BHUMAHMUE: Hukorga He octasnante pebéHka 6e3
npucmoTpa.

e BHUMAHUE: O06A3aTeNbHO MCNONb3ynTe CUCTEMb
YOepXKMBaHNA pebEHKa.

« BHUMAHMUE: Pvick nageHua: He no3BonanTe pebexky
KapabKaTbCA Ha CTY/IbUMK N1 KOPMIEHNA.

« BHUMAHMUE: OGsi3aTenbHO MpoBepsAliTe MpaBuisib-
HYIO YCTAHOBKY CUCTEM YAePKaHUA nepen 1UCronb3o-
BaHMEM CTy/IbYMKa ANA KOPMAEHWA.

« BHUMAHMUE: He nonb3ymtecs CTybUNKOM ANA KOPM-
NeHNA, eCNN BCE ero KOMMOHEHTbI He 3aKkpernieHsl v
OTPerynMpoBaHbl COOTBETCTBYIOLLMM OOPA3OM.

« BHUMAHME: Yui1TbiBaliTe BO3MOMHbBIN PUCK BO3rOpa-
HWA, CO34aBaEMbIl OTKPbITHIM OFHEM V1 APY MMM NCTOY-
HVKaMV Tenma, PacnonoXeHHbIMM BOAM3M CTyNbUMKa
ANA KOPMAEHMA.

« BHUMAHME: YuuTbiBaiTe prck ONpPOKUAbIBAHWA 13-
[enva B ciyyae, ecnv pebEHOK OTTONKHETCA HOramu
OT CTOMa WK OT I0OOro APYroro NpeameTa.

« BHUMAHME: [Nepen ncnonb3oBaHnem BCeraa npose-
pANTe 6e30MacHOCTb U YCTOMUYMBOCTb CTy/bUvKa And
KOPMIEHWS.

« BHUMAHME: [Nepen Hauanom vCnoab30BaHNA Npo-
BEPbTE MCMNPaBHOCTb 3alMTHBIX MEXaHM3MOB. B yacT-
HOCTY, yb6eamTech, YTo CTYNbUMK ANA KOPMNEHWA 3a-
610KNPOBaH B PA3NOKEHHOM MONOKEHUN.

+ He nonb3ymntech CTyNbUYMKOM AN1A KOPMAEHNMA NOKa pe-
6EHOK He MOXKET CaMOCTOATENbHO CUAETD.

- Mlcnonb3oBaHve CTynbuvka Ana KOPMAEHNA PeEKOMEH-
LyeTca OnA LeTen, KOTOpble MOryT CUMAEeTb CamMOCTO-
ATESIbHO, BO3PAcTOM OT 6 4O 36 MECALEB 1 BECOM He
6onee 15 Kr.

« 3anpeLyaeTca NCNoAb30BaTh CTYABYMK ANA KOPMAEHNA
C NOBPEXAEHHBIMM, N3HOLWEHHbBIMN NV HEAOCTAOLN-
MV YaCTAMU.

- Mepen cbopkon m3genns Heobxoaumo ybeamTbcs B
LENOCTHOCTN €ero KOMMOHEHTOB; MPW OOHAPYXeHWN
NOBPEXAEHWIN BCEACTBUE NEPEBO3KN HE UCMOMb3Yi-
Te V3Aenve 1 XpaHuTe ero BLanu Ot AeTeNn.

- PacknagblBaHvie, perynnmpoBka 1 CKiaiblBaHue CTylb-
YnKa ANA KOPMAEHWA AOMKHbI BEIMOMHATLCA TOMBKO
B3POC/bIMMN.
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- Y6eamtecb B TOM, YTO MOMb30OBATENM CTy/bYMKa ANA
KOPMIIEHWA 3HaKOMbI C MPUHLMNAMM ero paboTbl.

- Bo Bpema O0encTemA No CKNafbiBaHWIO UAW PacKnabl-
BaHWIO CrefuTe 3a Tem, YTobbl pebeHOK He HaxoamncaA
no6nn3ocTu. Mpu BbINOAHEHUW ONepaLnii NO peryv-
POBKe (HaKNOH CMVHKM, PEryAMPOBKa CTONMKA) Clean-
Te 3a TeM, YToObl €ro MOABMKHbIE YaCTU CTYNbUMKa He
COMPMKACaNMCh C TeNOM PebEHKa.

- lcnonb3oBaHne pemHer 6e30MacHOCTM C TKaHEBBIM
MaxoBblM PEMHEM, HafieXKHO MPUKPENIEHHbBIM K Crae-
HbIO, 1 C XeCTKUM pasaenuTenem s HOXeK Heobxo-
AVIMO [iNA rapaHTum 6e3onacHoCTH pebeHka.

+ ICMOJb30BaHwe TOMIbKO NOAHOCA He rapaHTupyeT 6e3-
onacHoCTb pebeHka. ObA3aTeNbHO NCNONb3YINTe pem-
HY 6€30MacHOCTL.

+ He nepemeluaiiTe CTynbuvK ANA KOPMIEHWA, €CIn pe-
HEHOK HaxoAnTCA BHYTPMU.

- CnepuTe, Ytobbl APYrne AT He Urpani BOAM3N CTyb-
UnKa AnA KOpPMEeHUA 1 He KapabKanuch Ha Hero.

+He caxaiite B CTyNbUMK ANA KOPMIEHUA HECKOMBKMX
Manbllwer OLHOBPEMEHHO.

- He octaBnante Ha CTynbumke ANA KOPMIEHNUA MenKue
npeamMeThl BO M36exaHme 1x NpornaTtbiBaHna Pe6EHKOM.

- He ycTaHaBnMBawTe CTynbUvK ANA KOPMAeHWA BOM3N
CTEH 1NN OKOH, NOPTbEPSI, LIHYPLI U MOAOOHbIE SneMeH-
Tbl MOTYT ObITb MCMOMb30BaHbI PEOEHKOM, YTOBbI BCKa-
PabKaTbCA, UM MOTYT MOCHYKATb MPUYMHOW YAYLIEHNA.

- He yctaHaBnmBanTe CTynbumK Ans KopMaeHua s6am3n
OKOH WK CTEH, UTObObI pebeHOK He MoTepssl PaBHOBE-
CME Y He ynan, OTTaNKMBAACh OT HMX HOXKaMU.

- Korfa pebeHoK HaxoamTca B CTyNbUVKE ANA KOPMIEHMS,
YCTaHaB/MBANTE €ro TOMbKO Ha FOPU3OHTAMbHYIO 1 YCTOW-
UMBYIO MOBEPXHOCTb. HMKOrOa He YCTaHaBnvBamTe CTyb-
UMK PALOM C NECTHMLAMY, CTYMEHAMM UM Ha KOBPAX.

«He onvpantecb Ha CTOAMK K He NOoABELUMBANTE Ha
KapKac CTynbuvka Ana KOPMAEHWA CYMKW UAN Apyrie
npeameTbl, YToObl He HapyLLWTb PaBHOBECHE V3AENUA.

-locne pnutenbHoro npebbiBaHWA CTyMbuvka AnA
KOPMIEHWA Ha COMHLE AOKAMUTECD, YTOOBI OH OCTBIN, 1
TOJIbKO MOTOM YCaXuBaiiTe B Hero pebeHka.

- V36eraiite pnnTeNbHOrO HaXOXAEHWS CTyNbuMKka AnA
KOPMeHVst Ha COMTHLIE: 3TO MOXET NPUBECTU K 0becLl-
BEYMBAHWIO MaTEPMaOB ¥ TKaHEBbLIX MOKPbLITUN.

« Ecnvi Bbl He mosib3yeTech CTyNbYMKOM A8 KOPMIIEHNS,
XPaHWTe ero B HeAOCTYNHOM ANA AETEN MecTe.

« Hukorga He mcnonb3ymte CTyNbYMK ANA KOpMAeHWA
6e3 yexna.

+ 3anpeLlaeTca UCNoMb30BaHNE HEOPUTMHANbHBLIX UK
He of0OPEHHBIX MPOV3BOAMTENEM KOMMOHEHTOB, 3a-
MACHbBIX YacTer Unv NPUHaLNEeXHOCTEN.

+He BbimonHAMTE onepauLuy MO PacknafblBaHWIO WK
CKNaAbIBaHMIO CTYSbUMKA, KOrfa B HEM HaXOAMTCA PEOEHOK.

+ BHUMAHME! Korga cTynbuvk He ncnonbayeTtca, Aep-
XKUTe ero B HeJOCTYMHOM /1A feTen mecTe.

« BHUMAHMUE: [Npy Hanuumn CTOAHOUHbBIX TOPMO3OB,
Bcerga OnokmpyiiTe Koneca, Koraa pebeHok cnanT Ha
CTYNbYMKE [N1A KOPMAEHUA WK KOrda CTyNbUMK OT-
KPbIT, Aaxe ey He UCMOob3yeTcA.

« BHUMAHME: B Liensax 6e3onacHocTv pebeHka 3anpe-
LWaeTcA youpaTb BepxHiow crivHKy C5.



- BHUMAHME: B uensx 6e3omnacHocTV pebeHKa, 3a-
npeLlaeTcA HaKNOHATb BRepes CNMHKY CTynbuvka And
KopmieHva. MoryT ObiTb MCMOb30BaHbI TOMbKO 4 no-
NOXKEHWSA HaKNoHa.

- BHUMAHMUE: Y6eTech, UTo cueHbe NpUKpenIeHo
NO/MKHBIM 00Pa30M K OCHOBAHWIO A0 pa3MelleHns B
Hero pebeHkKa.

NCNOJIb3OBAHME CTYJIbMUKA AJ11 KOPMJIEHUA
Korga pebeHOoK MOXET CaMOCTOATENIbHO CUAETH, MC-
MOMb3yWTe M3Lenve B KauecTse CTy/burKa Ana Kopmae-
HI1sA (00 36 MecsLeB).

[pn MCMNonb30BaHUM M3henuA B KauyecTBe CTynAbyMKa
ONA KOPMAEHWA MOXHO:

- PErynMpoBaTh BbICOTY CUAEHbS;

- peryn1poBaTh NOACTABKY ANA HOT U MOAHOXKY;

- HaKMNOHATb CinHKY (Prc.21);

- MICMONb30BaThb MOAHOC 1 PETYIMPOBATH €ro.

[InA BbINONHEHNA BblleyKa3aHHbIX onepauunii, cneayet
00paLLaTbCcA K COOTBETCTBYIOLMM Maparpadam.

10-12 M + NMEPBOIO KPECJIA

BAXKHASA VH-
®OPMALUA:
BHUMATEJIbHO
MPOYUTAATE WH-
CTPYKLMIO U CO-
XPAHWUTE EE JnA
NOCNEAYIOWMNX
KOHCYNbTALMN.

- U3QENUE NPEAYCMOTPEHO ANA AETEN: c Toro
MOMEHTa, Kak PeOEHOK Hayan XOAWTb 1 MOXeET CafnTb-
CA W BCTaBaTb CamocToATeNbHO (okono 10/12 mecAues,
MaKcmym 10 30 Kr) CM. PUCYHOK 24.

« BHUMAHME: [lepen ncnomb3oBaHveM B KayecTBe
CTyNa CHUMIUTE pemMHM 6e30MacHOCTY (MaxoBblid 1 Mo-
ACHOWM pemMeHb) U MOMECTUTE WX B COOTBETCTBYHOLME
MecTa. CHUMUTE TakKe WIpyLLeYHbIN CTEPXKEHb WK
MOMECTWTE €ro 3a CMMUHKY CYAEHbA.

« BHUMAHMUE: Cryn fo/mKeH 1Cnoib30BaTbCA C MOMHO-
CTblO NOAHATON CMUHKOW.

« BHUMAHMUE: Hukorga He ocTtaBnanTe pebéHka 6e3
NprCMoTpPa.

« BHUMAHMUE: He ycTaHaBnvBante un3genve Bo3fe
OKHa, MOCKOMbKY PEOEHOK MOXET MCMOMb30BaTb €ro B
KauyecTBe CTYMeHbKM 1 BbINaCTb 13 OKHa.

« BHUMAHMUE: [MomHMTE OO OMACHOCTU OTKPbLITOrO
OTHA 1 APYTMX UCTOYHUKOB CUMbHOTO Ternia B Hemno-
CPEACTBEHHON BAN30CTN OT MPOAYKTA.
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« BHUMAHME: He ycrtaHaBnuBante uv3genune BO3fe
OKHa, e WHypPbl »Ka3u Wiy WTop MOryT CO3AaTb
PUICK yayLeHnA pebérkKa.

« BHUMAHME: He ncnonb3yite NpoayKT, eCnv Kakve-
NMBO KOMMOHEHTbI C/IOMaHbl M OTCYTCTBYIOT.

« BHUMAHUE: He ncnonb3yite akceccyapbl Wav 3a-
NacHble YacTn, KpoMe OA0BPEHHbIX MPOU3BOAUTENEM.

- CTaBbTe KpecnuLe TONMbKO Ha POBHbIE W YCTOMYMBbIE
MOBEPXHOCTY.

« BHUMAHMUE: Y6eamTech, Uto B MeCTe, rae 1UCrosnb3y-
€TCA KPecso, HeT MPeAMETOB, KOTOPbIE MPenATCTBYIOT
WAV MeLLAIoT ero COOTBETCTBYIOLLIEMY MCTOMb30BAHMIO.

- He no3gonanTe pebEHKy BCTaBaTh B Kpecse, YTobbl 13-
6exaTb p1CcKa NageHns.

- He caxkalite B kKpecnuue 6onee ogHoro pebeHka ofgHo-
BPEMEHHO, 3TO MOXET CKa3aTbCA Ha YCTOMYMBOCTM U3-
aenvis.

- [laHHOe Kpecno npefHa3HayeHo And ObiITOBOro mc-
MOMb30BaHWA ¥ AOMKHO Pa3MellaTbCA Ha Cyxow Mo-
BEPXHOCTY.

« He ocywectenanTe HKakmne mogndvkaumm: niobas mo-
AVGUKALIMA MOXKET HEraTVBHO MOBMMATL Ha 6e3omnac-
HOCTb.

« inutenbHoe NpebbiBaHme Ha COMHLIE MOXKET MPUBECTH
K BbILIBETaHWIO TKaHeln n3penuna. Nocne anuTenbHoro
BO3/ENCTBMA BbICOKUX TemnepaTtyp MOAOXKAWTE He-
CKOJMbKO MUHYT, MPEeXAe YeM MCMONb30BaTb M3Aenne.

- Hukorga He mepemellanTe Kpecno C CUAALLMM B HEM
pebeHKOM.

« BHUMAHMUE: Bcerna npuBoante B AENCTBME CTOSA-
HOUHbBI TOPMO3, eCaW CTYNbYMK ANA KOPMAEHUA He
HaxOOWTCA B ABUPKEHNN.

-[lepen cbopkon ybeautech, UTo M3genne n Bce ero
KOMTMOHEHTbI He Obinv MOBPEXAEHbl MPU TpaHCMop-
TVpoBKe. Ecnn Kakas-nvbo feTanb MoBpexaeHa, He
MCMONb3yINTe €€ 1 XPaHUTe B HEAOCTYNHOM ANA AeTein
MecTe.

- PacknagbiBaHne, perynvpoBKa v CKnadblBaHue n3ge-
NINA AOMKHbI BbIMOMHATHCA TOMBKO B3POCBIMU.

« BHUMAHME: [epen ncnonb3oBaHMem BCeraa npose-
pANTe 6€30MaCHOCTb 1 YCTOMUMBOCTD M3V

« BHUMAHMUE: Cneawte, Utobbl ApYrie ATy He Urpann
BOMIMI3W M3ENVIs U He 3a0Upanvch Ha Hero.

« BHUMAHME: He ncnonb3ynte n3genne B Lenax, or-
JIMYHBIX OT TeX, ANA KOTOPbIX OH OblN NpeaycMoTpeH

- Bcerga wvcnonb3ynte wusgenve noj  MpUCMOTPOM
B3POC/IOr0.

« BHUMAHME: He ncnonb3yite ero pagom C NecTHu-
Lamyi, NPUNOAHATHIMY, HAKNOHEHHBIMIU, HEPOBHbLIMY
MOBEPXHOCTAMN UK BaccerHamu.

- EC/1 Bbl He nonb3yeTech TabypeToMm, XpaHwTe ero B He-
[AOCTYNHOM ANA AeTel MecTe.

MEPBOE MCMOJIb3OBAHME CTYJIA

BHUMAHME: Ecnvi vi3aenvie Cnonb3yeTca Kak nepsbiit
CTyn, BCerga cneflyeT yCTaHaBMBaTb U WUCMOMb30BaTb
NOACTaBKY ANA HOT.

Mpwv NCNonb30BaHNM B KaYeCTBe NEPBOro CTya MOXHO:
- PerynmpoBaTh BLICOTY CUAEHbA,

- yCTaHaBVBaTb MOACTABKY /1A HOIM B BEPTMKaNbHOE



MONOXEeHKe NMpw UCNOMb30BaHUN,

- OMNyCKaTb NOASIOKOTHUKMN,

- NOABO3UTb CTYNbUMK K CTOJTY, NepemMelan ero ¢ nomMo-
Wbto Konec (A3).

[1nA BBINOMHEHWA BblleYKa3aHHbIX JeNCTBNI O3HAKOMb-

TeCb C COOTBETCTBYIOWMMY Naparpadamu.

- MOXHO perynupoBatb BbICOTY CUAEHbS, HaKMManA
KHOMKK BT (pnc.16).

EN 17191: 2021

CTYNIbYUK-BYCTEP (6m+)

MEPbI NMPEAOCTOPOXXHOCTU NP UCNOJ1b30-

BAHWU KOMIMAKTHOIO CTYJIbMUKA-BYCTEPA

«BAXHO: BHUMATE/IbHO MPOUYUTAUTE WH-
CTPYKUMIO U COXPAHUTE EE AJ14 NOCJIEAVIO-
LLNX KOHCYNBTALUIA.

« BHUMAHMUE: MEPE[] NCMOJSIb3OBAHMEM CHUMMWTE
C M3OEJTNA BCE BO3MOMHBIE MACTUKOBBIE MAKE-
Tbl I SNEMEHTbI YITAKOBKA W1 AEPKATE X BOAJIN
OT JETEW.

« BHUMAHME: Hukorga He ocTaBnsinte pebéHka 6es
npucmoTpa.

« BHUMAHME: Bcerpa ncnonb3yite cuctemy yaepxa-
HWA, yOeaMBLIMCH B TOM, YTO OHa MPaBMibHO cobpaHa
1 OTperynMpoBaHa.

*« BHUMAHMUE: O6A3aTeNbHO MCNonb3yinTe pemHn 6es-
OMaCHOCTW 1 TKaHEBbIN Pa3aeNuUTeSibHbIM PEMEHDb A/1A
HOT, TaK KaK OHW rapaHTVPYIoT 6@30MacHOCTb PEOEHKA.
Cam no cebe CTONVIK He rapaHTVpyeT HAAEKHOTO yaep-
XUBaHWA pebérka. ObA3aTeNbHO MCMONb3YTe PEMHN
6e3onacHoOCTU.

« BHUMAHMUE:: O6sA3aTeibHO UCMONb3yiTe CUCTeMy
KpenneHua cTynbumka-oyctepa. Mepen vcnonb3oBa-
HViem NPOBePANTe ero NPaBUIbHOE KpemieHwue.

e BHUMAHME: KpenexHble 3aMK1 CIVHKM 1 CUAEHBA
He [OMKHbl YCTaHaBMBATLCA HA HEPOBHbLIX MOBEPX-
HOCTAX.

« BHUMAHME: [epen ncnonb3oBaHnem BCeraa Npose-
pANTe 6€30MACHOCTb 1 YCTONUMBOCTb CTYbUMKA.

« BHUMAHMUE: He 1cnonb3yiite 3TOT CTYNbUYMK-OyCTep
Ha TabypeTKax UAm CKaMbAX.

« BHUMAHME: [laHHoe n3nenvie npeaHasHadyeHo ana
[eTen, KoTopble B COCTOAHNM CUAETb CaMOCTOATENbHO
(MMHMMYM 6 MecALieB) BO3pacToM Ao 36 MecALeB nin
BeCOM 10 15 Kr.

» MYHMManbHble rabapuTHble pasmepbl CTyna, Ha Ko-
TOPbIN  AOMKEH YCTaHaBAMBATbCA CTYNbUMK-OyCTep:
WwnpuHa cuaeHba 430 mMv; rybrHa cvaeHba 380 mMm;
BbICOTa CMNHKM 210 MMm.

- Y6eamtech B TOM, UTO CTY/l, HAa KOTOPbIN YCTaHaBNMBa-
€TCA CTYNbUMK-OyCTep, PACMONOKEH B TAKOM NONOXKe-
HWWY, roe Pe6EHOK He CMOXKET OTTONKHYTbCA HOramu
OT CTOfla UAX OT APYrMX NPEeAMETOB C MOCeayoWwyM
OMPOKMAbIBAHNEM CTyNa C YCTaHOBAEHHBIM Ha Hem
CTY/bUYMKOM-OYCTEPOM.

«He ncnonb3ynte cTynbumk-0ycTep C NOAOMaHHbIMMK,
M3HOLLEHHBIMW 1IN HEAOCTAIOLLMMM HaCTAMM.

«He wncnonb3ynte akceccyapbl MAW 3amacHble 4acTy,
€CNN OHWU He 0A0OPEHbI MPOU3BOANTENEM.

+Hv B KOem cnyyae He MCNonb3yiTe CTYNbUYMK-OyCTep
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Ha HEYCTOWYMBBIX MW MOMOMAHHbIX CTY/bAX, CKMad-
HbIX CTY/IbAX, CTY/IbSX-KauasKax Ui CTysbsX C MOAI0-
KOTHMKaMMU.

- 3anpellaeTca ycaxuBaTb Ha CTy/buvk-OycTep He-
CKOMbKWMX Marnblleln OfHOBPEMEHHO.

+ Hukorga He ncnonb3ayiTe CTynbumK-0ycTep 6e3 yexna.

- Mpex[e Yem MPUKPENUTL CTYNbUYMK-OyCTEP Ha CUAEHbBE,
ybeanTech, UTo NOBEPXHOCTb CUAEHWA CTyNa W Nos 1ae-
aNbHO POBHbIE. He ycTaHaBnMBaiTe M3aenve Ha cTyn,
€CIIV NON HEPOBHbIN W HAXOAWTCA MOA YKIIOHOM.

- He nosgonaiite getam nrpatb Bo3ne CTynbyMKa-OycTe-
pa 6e3 npucmoTpa.

« He ncnonb3yiite 310 13genme ans nepeBoskmn pebeHka
B aBTOMOOWIE.

- OnacHoO MCnonb3oBaTh JaHHOE M3Aenve Ha Mpunog-
HATBIX MOBEPXHOCTAX.

- He octaBnaiTe Ha CTynburke-6ycTepe menkve npep-
METbl BO M36eXKaHMe KX NPoriaThiBaHNA PEOEHKOM.

- He vcnonb3yitte cTynbymk-0ycTep BO3ME LIHYPOB OT
NOPTbEP, OKOH MM MCTOYHMKOB MOBBILLEHHOTO Temsa.

« H1 B Koem ciyyae He MCMOANb3yiiTe U3Lenvie B KauecTse
CracaTenibHOro Kpyra v Kpecnuua ansa 6accenHa.

- He ncnonbayiite cTynbunk-6yctep Ha nony.

- He ncnonb3yite cTynbunk-6ycrep 6e3 HabmeHOM Ya-
CTV CUOEHBA U/UNUN CIIVIHKM.

- [py AnnTensHOM NPedbiBaHWM Ha COMHLIE BO3MOXKHO
M3MeHeHvie LiBeTa n3aenus. MNpu NpPomomKUTENBHOM
npebbiBaHWM V3Lenua Mo BO3LAEVCTBMEM BbICOKMX
TeMnepaTyp ClefyeT NOAOXKAaTb HECKOMbKO MUHYT 1
TOJbKO MOTOM YCaXWMBaTb B HEro pebeHkKa.

« [le/ACTBMA MO PaCKPbLITUIO, PErYINPOBKE 1 CKNafblBa-
HUIO CTYNbUMKa-0yCTepa AOMKHbI BbINOHATLCA TONBKO
B3POC/bIMU INLAMM.

-Bo BpemA AeicTBMA MO CKAAAblBaHMIO WAM packna-
AblBAHWIO CTy/NbYMKa CrefuTe 3a Tem, YTobbl pebeHok
Haxogmnca Ha 6e30macHOM paccToaHuu. Bo Bpemsa
PEryMPOBKIA CTy/bYMKa-0ycTepa creanTte, utobbl ero
MOABWXHbIE YACTV HE COMPUKacanuChb C TENOM pebeHKa.

- Icnonb3oBaHve 0fHOrO CTOMNVKa He rapaHT1pyeT 6e3-
OMacHOCTb Ballero pebéHka. Ob6A3aTeNbHO MCMOMb-
3yiiTe pemH1 6e30MacHoCTY.

-Korga CTynbuviK He MCMonb3yeTcs, AepXuTte ero B
HELOCTYMHOM Af1A AeTei MecTe.

- He BbINONHAMTE PacKpbITUE WX CKaablBaHNE CTYyJlb-
urKa-bycTepa, KOraa B HEM HaxoamUTCA PEOEHOK.

- Korfia CTynbumk-6ycTep He MCMoMb3yeTcs,cneayeT Xpa-
HWTb €ro B HEAOCTYMHOM [1715 IeTel MecTe.

NCMOJZIb3OBAHME CTYJIbMUKA-BYCTEPA

Korna pebeHOK MOXET CamoCTOATeNbHO CHAETb, WIC-

Nonb3ynTe n3nenne B KauecTse CTyNbuvKa-bycTepa (no

36 mMecales).

[InAa ncnonb3osaHvA U3fenvia B KauecTse CTybumKa-0y-

cTepa HeobXoAMMO:

- OTKpenuTb cnaeHbe C OT OCHOBaHWA CMAEHbA B, HaxaB
Ha KHoMKkK oTkpenneHws C1, pacnonoxeHHble ¢ 6OKO-
BbIX CTOPOH CMAEHbS;

-yaepxvBaa KHomku C1, HEMHOTO MOBEPHMUTE BBEPX
nepeHIon YacTb CUAEHBA 1 NOAHUMKUTE CUAEHbE A0
MOSIHOrO OTKpPenneHna oT ocHosaHua (PNC.25);



- nepeBepHUTE CHAEHbe ANA obneryeHva nocnenylo-
wrx onepaumn (PUC.26);

- oTkpowTe HOXKM C10, nCcnonb3ya yCTPOMCTBa packia-
[bIBaHNA HOXeK 1 perynnpoBkn Bulcotel C11 (PUC.27).
M3Bnekute 3amkm 1 pemHK Cl4a-b 13 nasos C12 8 co-
OTBETCTBUM C yKasaHuAMmM PC28 ana BO3MOXKHOCTM
KpenneHna cuaeHba B3POC/bIM K CMIHKE CTyNa;

- YCTaHOBUTE CMIMHKY, GNOKVPYA ee B BEPTUKANbHOM NOMo-
MKEHWV;

- ANA NOAHATUA CUAEHbBA, NOBEPHUTE HaPYXKy HOXKM
C10 fo cooTBeTCTBYIOLLEN YCTaHOBKM, pacLeniaa mx
3a cuet yctponcts C11 (PUC27A). B cnyuyae oTcyT-
CTBMUA HEOOXOAMMOCTY MOAHATL CUAEHbe Mnocie n3-
B/IEUEHNA PEMHEN 1 3aMKOB, 3aKPOWTE HOMXKM, HaXaB
Ha yCTponcTBa packnafbiaHua Hoxek C 11, 1 npo-
BepbTe, YTO OHV MPABWBHO 3aKPereHbl B 3aKpbITOM
nonoxeruw (PUC.26).

BHUMAHME: npv OTKPLITUN 1 3aKPbITUK HOXeEK, BCer-

[la CNOMb3yITe YCTPOMCTBO PACKNaAbiBaHNS, YTOObI He

NOBPEANTL n3fenue.

BHUMAHME: npy 1Cnonb30BaHWM 1M3aennsa B Kaye-

CTBe CTy/buMKa-bycTepa, B LeNsAx rapaHTm 6e3onacHo-

CTn peberka, 06A3aTeNbHO pasmeLLanTe CrHKY TONbKO

B BEPTVIKANIbHOM NONOMKEHNM..

BHUMAHMUE: npu ncnonb3oBaHum CTynbumka-oycrtepa

npoBepbTe, YTO 0O HOXKKM NPABUABHO PACNONOKEHbI B

OTKPBITOM MONOXeHUW. PacnonoxwmTe CTynbunk-oycrep

Ha cTyne.

BHUMAHUE: npy v1cnonb3oBaHUW CTynbuvKa-OycTe-

pa, ybeanTech, 4To 0be HOXKM 3aKpenneHbl COOTBeT-

CTBYIOWMM OOPa3oM B OTKPLITOM MONOXEHWW, a Kpe-

NexHble PeMHU CTybYMKa BCTaBeHbl B OTBEPCTVA Ha

CaMUX HOXKax.

[1na ncnonb3oBaHMA [AaHHOMO M3LeNVA MUHVMambHble

rabapuTHble pas3Mepbl CTyna JOMXKHbI COOTBETCTBOBATbL

Tem, KoTopble ykasaHbl Ha PVIC. 29. Mpukpenute Kpe-

nexHole pemHn cnHky Cl4a, nponyckasa nx 3a ChnH-

KOW CTyna, Kak nokasaHo Ha PMC. 30, a KpenexHble pem-

HU cvpeHba C14b BOKPYr cuAeHWA, Kak NokasaHo Ha

PUC 31; 3akpenuTe peMHM NOCPeaCTBOM CreLnanbHbIX

3aMKOB [0 LLeNYKa COOTBETCTBYIOLLErO CLieneHNA.

MoTAHUTe 33 CBOOOAHDIV KOHeL pemHA, UTobbl oTpery-

NIVPOBATh €ro no AnviHe 1 obecneynTb HeobxoavMoe

HaTskeHve. CTynbunk-6yctep [omkeH OblTb Kpernko

npukpenneH k ctyny (PUC.32).

lMocne Kpennenua CTynbuMka-0ycTepa K CUAeHbIo 1 K

CMWHKe CTyNa, ycaauTe B Hero pebeHka:

- PaccTterHute 3amkuy 5-ToyeyHblx pemHein GesonacHo-
ctn C13.

- YcaguTe pebeHKa Ha CTynbuMK-OycTep 1 MpuUCTerHu-
Te ero pemHamn GesonacHoctn C13. MposepbTe, UTO
3aMKIN pemHel NpUKpenseHbl COOTBETCTBYIOWMM 00-
Pa3oM.

- OTperynupyiTe AnnHy pemHen Takrm 006pasom, 4Tobbl
OHW COOTBETCTBOBANM pebeHky.

MOXHO MCNoNb30BaTh NOAHOC, MPUKPENNAA ero K Nof-

NIOKOTHVKaM, Cnefysa YKasaHWAM COOTBETCTBYIOLLEro

naparpada.
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KOMMAKTHbIV CTYNIbYUK-BYCTEP (6m+)
MNCNOJZIb3OBAHUE KOMMNAKTHOIO CTYJIbMUKA-
BYCTEPA

[Ina paHHOro BapmaHTa WCMOMb30BaHWA Bbl AOMKHbI

CNefoBaTh BCEM YKa3aHMAM, NpUBeAeHHbIM B naparpa-

e «/cnonb3oBaHwve CTynbYMKa-bycTepa.

B nononHeHve, MOXHO ybpaTb BepxHio crvHKy C5,

cnepya npuBefeHHbIM Aanee ykasaHuam:

- Paccternute monHmio D3, pacnonoxerHyto ¢ nepep-
Hell CTOpOHbl uexna D, yToObl OTAENUTb BEPXHIOW
cnuHky C5 oT HenoagwkHon C4 (PVIC.34);

- YoepuTe BepxHioio cninHky C5, BO3AeNCTBYA Ha A3bIYOK
(8, pacnonoxeHHbIl C ee 3aaHen cTopoHbl (PUC.35), n
noBopayuveas cnunHky C5 Bnepea, BbiTallmTe Kpenne-
Hus C7 13 rHe3n C6, pacnonoxeHHbIX ¢ OOKOBbLIX CTO-
poH cnuHkm C4 (PUC.36);

BHUMAHMUE: npv 1cnonb3oBaHUM CTysbunKka-0ycTe-

pa, y6eamTech, UTo 0be HOXKYM 3aKpenneHsl COOTBET-

CTBYIOLVIM OBPA30oM B OTKPLITOM MONOXEHWN, a Kpe-

NeXHble PEMHI CTY/bYMKa BCTaB/EHbI B OTBEPCTUA HA

CaMUX HOXKKaX.

- Ecnn 3apHas monHua D4 3acTerHyTa, paccterHute ee
N HafeHbTe OCHOBHOM yexon D1 Ha HemoaBWMMKHYIO
cnuHky C4 (PNC.37);

- 3aTem 3acTerHute MonHuio D4 (PVIC.38)

BHUMAHME: B BapvaHTe MCMNOMb30BaHMA Kak KOM-

NaKTHOrO CTy/bunKa-0ycTepa, B Lenax rapaHtnm 6e3o-

nacHoOCTK pebeHKa, 00A3aTeNbHO MCMONb30BaTb CMIMHKY

TOMBKO B BEPTUKAIbHOM MOSIOKEHNN.

[Ina TpaHCMOPTUPOBKX 13aenvs B BEPTMKaIbHOM Mo-

noxeHuu (PYIC.40), MOXHO CHATb HEMOABVMKHYIO CIINHKY

C4, HaxaB Ha CneumranbHYl0 KHOMKY HaKNoHa CMWHKN

C9, nosepHys ee Bnepea o ynopa (PNC.39).

FAPAHTUA

V13aenne rapaHTpyeTca Ha OTCYTCTBME AedEKTOB COOT-
BETCTBVA MPW HOPMasbHbIX YCNOBUAX MCMONb30BaHWA,
COMACHO YKa3aHWM MHCTPYKLUMI MO 3KCAyaTaumn.

B niobom cryyae, rapaHTvia He OyaeT AeMCTBUTENbHA B
cnyyae yulepba, obyCNOBNEHHOMO HECOOTBETCTBYIOLIMM
MCNOMb30BAHWEM, M3HALLKBAHUEM UV HeNPeaABUAEHHbI-
MV OOCTOATENBCTBAMM.

B oTHOWeHWW ANVUTENbHOCTU rapaHTUN Ha fedeKTbl co-
OTBETCTBMA CM.CMEeLVanbHble NONOXEHNA HaLMOHamb-
HbIX CTAHAAPTOB, NMPUMEHAEMBIX B CTpaHe npuobpeTe-
HWA U3AENVA, KOTAa OHW NPeAYCMOTPEHDI.
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@9 IHCTPYKL|IAA 3 BUKOPUCTAHHA

BAXKJINBE 3AYBAXEHHA:
YBAXKHO TMPOYUTAUTE TA 3BEPEXITb
ANnAa BUKOPUCTAHHA B MAUBYTHbOMY.

YBATA: MEPE[, BUKOPUCTAHHAM 3HIMITb W BU-
KMHBTE BCl HAABHI MJIACTUKOBI NAKETU | PELLTY
KOMMOHEHTIB YMAKOBKW. B BYAb-AKOMY PA3I,
3BEPIFAVTE IX B HEQOCTYMHOMY [J1A QITEA MICL.

Ller BUCOKMI CTiNbYMK AN1A rofyBaHHA NPY3HaYeHOo AN1A

BUKOPUCTAHHA Y EKINbKOX KOHIrypaLjiax:

« Bupi6 npu3HayeHo niLe AnA AOMALIHBOMO BUKOPUCTAHHS.

« BukopwcTaHHA B AKOCTI We3noHra: 3 0 micAuis

+ BUKOpWCTaHHA B AKOCTI BUCOKOTO CTiNbYMKa ANA roay-
BaHHA: 3 6 MicALiB

« BukopucTaHHA B AKOCTI CTiNbumKka-bycTepa : 3 6 MicAuiB

+ BukopurcTaHHA B AKOCTI neplworo cTinbymka: 3 10-12
MiCALiB

+ BUKOPWCTaHHA B AKOCTI KOMMAKTHOTO CTiNbymMKa-0ycTe-
pa: 3 6 MicAuiBs

KOMMNOHEHTU

A. Pama

Al.TlepefHi HixKM

A2. 3a0Hi HIXXKM

A3. lNepeHi koneca, Lo He ApAnatoTb NoBepxHio (2 oa.)
A4.THi3pa onAa KpinneHHA ctonvka

A5. KHOMKM Ans po3sknafaHHa/cknagaHHaA

A6. 3aaHix koneca (2 oa.)

B. OcHoBa cupiiHHSA

B1. KHONKM perynioBaHHA BUCOTK

B2. MiacTaBka ana Hir

B3. lMigcTaBka gna crton

B4. KHonkwm peryntoBaHHA/CKNafaHHA NiACTaBKM ANA Hir
BS5. THi3na ana dikcauii cnainHa

C. CngiHHAa

C1. KHoMNKM AnA 3HIMaHHA CUAIHHA 3 OCHOBM

C2. MignokiTHWKM

(3. KHOMKM CKNaaaHHA NignoKiTHUKIB

C4. QikcoBaHa cnmnHKa

C5. BepxHsa 3HiMHa CNWHKa

C6. MHizpa ana dikcalii BepxHbOT CNNHKN

C7. BcTaBkum ans dikcauii BEpXHbOT CIIUHKM

(8. Aznuok ana dikcaLlii BepxXHbOT CMMHKM

C9. KHonKka Haxuny CrvHKN

C10. Hixkkn Ana 3miHW BMCOTK CTiNbunKa-bycTepa

C11. MexaHiamn Bifg'€qHaHHA HIXXOK ANA 3MiHW BUCOTU
(po3knapaHHA/cKnanaHHs)

C12.OTtBOPV ANd pemeHiB Gikcauil cTinbunka-dycrepa

C13. 5-TouKoBI pemeHi 6e3nekun 4na AUTUHM 3 NPSXKKOIO

Cl4a. Oikcytoui peMeHi CNUHKKA  ANA  BUKOPUCTAHHA

CTinbuvKa-byctepa

CTinbuvKa-bycTepa
C15. 3agHin BUCTYN ANd KpinneHHaA CYAIHHA 40 OCHOBM
C16. MNepefHivt BUCTYN ANA KpInNeHHA CUAIHHA 1O OCHOBM

D. Yoxon

D1. OcHosHMIM yoxon

D2. BepxHiit uoxon

D3. 3acTibka-3milka And 3HATTA BEPXHbOrO YOX/1a

D4. 3acTibKa-3milKa 18 BUKOPUCTAHHA BUPOBY B AKOCTI
KOMMaKTHOrO CTinbuvka-0ycTepa

E. Cronuk

E1. Haknagka ana ctonvka

E2. LleHTpanbHa KHOMKa ANA KPinaeHH:A/perynioBaHHA
E3. Taykn onAa KpinneHHn

PEKOMEH/ALLIT 3 YNLLIEHHA TA gornaay
Onepadii 3 ynileHHA Ta JorNAAy MalTb BMKOHYBATNCA
nnLIe AOPOCTIO 0CObO0I0.

YuweHHA

YncTiTe 0OMBKY TKaHMHHOIO CEPBETKOIO, 3BOSTIOXKEHOIO Y
BOZi, 360 BUKOPUCTOBYIOUM HENTPANBHIA MIIOYMIA 3aCi6.
[nA Toro wob 3HATV 066MBKY 3i CTiNbYMKa, MOBTOPITH Y
3BOPOTHLOMY MOPAAKY ornepaLlii, onucaHi y npouemy-
pi oAAraHHA OOMBKM Ha KapKac CTinbuvka. Ouuiaiite
MNAaCTUKOBI YaCTVHM 3BONOXEHOIO Y BOAI raHuipKoto. He
BMKOPUCTOBYITE abpa3nBHi M1todi 33061 abo po3YMH-
HVKW. [Ticna KOHTaKTy 3 BOLO BUTUpPaNTe HaCyXo MeTa-
NeBi YacTUHM, W00 3anobirTn YyTBOPEHHIO ipXi.

fdornap

36epiraiiTe CTINBYMK Y CYXOMY MICL.

3 METOI YHUKHEHHA TePTA, AKE MOXE HeraTMBHO BMNHY-
TV Ha POOOTY CTiNbUMKA, 3aMobiraliTe HAKOMNUYEHHIO MY,
3abpyaHeHb i NicKy Ha MNAcTMACcoBKMX YacTuHax, AKi ne-
PEeCyBaOTbCA MO METANEBUM TPYOUACTVIM KOHCTPYKLIAM.
B pasi HeobXifHOCTI 3MalLyITe PYyXOMi YaCTUHW CYXMM
CUNIKOHOBKM MaCTUIOM.

YBATA: [1icna KoxHOro npaHHA nepesipaTe TKaHWHY i
LWBW Ha MILHICTb.

30BHiLWHA 066mBKa: MBX

Habwska: MNoniectep

MNEPLUE BAKOPUCTAHHA/BIAKPUTTA

YBATA: Bupi6 3HaxogMTbCA B YNakoBUi B 3aXWCHIN
nnisyi. Mig yac po3nakysaHHA OyabTe obepexHi, Wob
He MOLWKOAWTH BUPIO Ta NOro KOMMOHEHTU Pi3anbHUMN
npeametamu. flicna po3nakyBaHHA BMPOOY BiApa3y -

C14b. Oikcytoui pemeHi CUAIHHA [NA BUKOPWCTaHHA 1o CTaHbTe 3 YMaKOBK/ MOrO KOMMOHEHTV Ta TpuMaiTe ix
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nofani Bia Aitel. BctasTe 3aaHi koneca (A6) y BianosiaHi
rHizaa (man.1), BTMCKalou ix Ao ynopy.
[Llo6 po3kpuT KapKkac, OAHOYACHO HATUCHITb KHOMKM
BIAKPUTTA/3aKpUTTA A5, po3cyBatouv nepefHi Hixkkn Al
Ta 3agHi Hixkn A2 (MAJI.TA), NoKn nouyeTe KnauaHHs,
LLO € O3HAKOI0 NOBHOTO po3kpuTTA (MAJ1.2).
YBATA: Biguenitb nigctaBky Ana Hir B2, Hatnckatoum oa-
HOYACHO ABI KHOMKWM B4,
[licna Toro Ak BoOHa BigvenneHa, [OCTaTHbO MNOBEPHYTY
nincTasky Ana Hir B2 Bnepen, Wob BoHa 3aHANa NoTpio-
He AnA BUKOPUCTaHHs nonoxeHHsa (MAJ1.3).
Bigperynionte BMCOTY OCHOBM CUAIHHA, MigHABWM T
BULLE, YTPUMYIOUM MPU LibOMY OCHOBY 3HU3Y (MAJ14).
Bcraste nigcraeky ana cton B3 B 0fHO 3 TPbOX rHi3g
(MAJ.5), noBepTatouu ii ;O MOMEHTY BIOKYBaHHS.
[Llo6 npukpinuTK Ao Kapkacy CTinbunk-byctep, Heobxia-
HO 3p0OWTN HaCTyMnHe:
- BcTasTe npsxku Ta pemeHi Cl4a-b 8 rHizga C12 Ta 3a-
KpuinTe rHi3aa, sk 306paxkeHo Ha MAJ1.26.
Mpukpinite cngiHHa C o ocHosw (MAJ1.6), BCTaBMBLIK
cnoyatky 3aaHin suctyn C15y rHi3go ana kpinneHHa BS.
[licns UbOro HaTUCHITL oAHOYacHO KHonku C1 (MAJL7),
noBepTaloun CUAIHHA BRepes [0 3'€HaHHA 3 nepefHi-
mm Buctynamm C16. LWob Hakputy voxnom cuainks C,
HeobXxiaHO HaaAratv Yoxon D 3Bepxy, HaTAralun Moro
BHW3, W06 BiH Aobpe NpundAras A0 BePXHbOI YaCTUHM
CMWHKMN, WO 3HIMaeTbca C5.
YBATA: [NepesipTe, W06 enactuuHi CTPiukM Ha 3BOPOT-
Hill CTOPOHI KpWbLiB Ta YOXna 3aBXAv 3anuvanaca
BCepeAnHi MPOCTOPY MK HEPYXOMOIO CrnHKOW C4 Ta
3BOPOTHbOK CTOPOHOK CaMOro Yoxsa. Tenep BCTaBTe
pemeHi 6e3nekn C13, NpuKpinaeHi 40 CHKK, NPOCyBa-
04K X y BIiANOBIAHI 0TBOPYW Y Yoxi D.
YBATA: [1ns npasunbHOro pyxy pemeHis 6esnekn C13
He 3acTebaiiTe 3mirky D4.
YBATA: [L|o6 noBHICTIO NPUKPINUTY CUAIHHA, HeobXia-
HO BCTaBUTW NPMAKKM Ta PEMEHI Y BIANOBIAHI OTBOPW.
YBATA: [lepLu Hix BUKOPUCTOBYBATW BUPIO ANA AUTUHK,
nepekoHanTech, Wob cuaiHHA Oyno NpaBuAbHO Mpu-
KpinieHo JO OCHOBMW.
HapaHite yoxon D Ha cnpinHA C, mpocyBatoun pemeHi
6e3nekn C13 y signosigHi otsopn (MAJ1.8). MepesipTe,
106 OTBOPW Ha YoX/i CiBnaant 3 0TBOPaMM Ha CIMHL.

PEMEHI BE3MEKU

YBATA: 060B'A3KOBO BUKOPWCTOBYTE pemMeHi be3nekn
Ta NaxoBWn PeMiHb 3 TKaHUHK, OCKINbKM BOHN rapaHTy-
10Tb 6e3neKy AUTHHW.

YBATA: cam no cobi CTONVIK He rapaHTye HagiiHoro yTpu-
MaHHS AUTVHW. 3aBXAM BUKOPUCTOBYITE pemMeHi be3nekn!
CTinbYMK Ma€ 5-TOUKOBI pemeHi besneku.

BincTebHiTb pemeHi 6e3neku, nocafitb AWTUHY Ha
CTINbYMK Ta NPUCTEBHITH il pemeHaMK 6e3nekw, peryio-
04K X JOBXMHY BiANOABIAHO A0 PO3MIPY AUTUHY.
PemeHi 6e3nekw perynioloTeCA Mo BICOTI Y ABOX MONOMKEHHAX.
MpsKKY  MOXHa  PO3CTEOHYTY, HATUCHYBLIM  3yOLi
(MAJ1.9).

[oACHI pemeHi MOXHa perymioBaTi Mo WUPWIHI, BUKO-
PUCTOBYIOYM BIANOBIAHI GiryHKM (MAJ1.10).

NMO3ULIOHYBAHHA/PETYJIIOBAHHA CTOJINKA
CTONVIK PErynioeTbea y 4 Pi3HixX MONOKEHHAX.
[Llo6 npvikpinuTi cTonvik E, nepesipTe, o6 NianokiTHW-
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kv C2 6y 3a010KOBaHI B TOPU30HTANIbHOMY NOMOMKEH-
Hi (MAJ1.11).

BcTasTe MigNoOKITHUKM y HaNpAMHI, LLO 3HaXOAATLCA Mif
CTONMKOM, YTPUMYOUM HATUCHYTOIO LieHTpanbHy ikcy-
touy KHomky (MAJ1.12).

BcTaHOBITL CTONWK Y NOTPIOHE NONOXKEHHA Ta BiANYCTiTh
KHOMKY. AKLWO He BifOyBaETbCA aBTOMATUYHOIO Mpwi-
€[lHaHHA CTONMMKa A0 MiGMIOKITHUKIB, 3pyWTe CTONNK 3
micuA, Wob nouyTv KnauaHHaA, AKe NiaTBepaKye 6roky-
BaHHA (MAJ1.13).

YBATA: nepef BYKOPUCTaHHAM 3aBXAW NepesipanTe,
Wo6 cTonuK OyB NpaBuNbHO 3apikcoBaHWA Ha NiANOKIT-
HUKaxX.

VYBATIA: CTONMK MOXHa perysioBaty, BCTaHOBIIIOYN
MOro nuLe y 3a3HaveHi 4 NonoKeHHs.

YBATA: Hikonv He 3afuLanTe CTOMINK B Takomy Moo=
PKEHHI, KOnu Ha NigNoKITHYKaX MOXHa NobaynT O3HAKM
Hebe3neku: Lie nonoxerHs € HEBE3MEYHM!

YBATA: Konu CTONMK BCTaHOBMEHO Ha BMPOOLI, byabTe
yBaXHi, 10O BUMAAKOBO He HATUCHYTW KHOMKW OMyc-
KaHHA NigNOKITHNKIB.

o6 3HATM CTONMK, HATUCHITb LEeHTPanbHy KHOMKY
E2. Konu CTOnnK He BMKOPUCTOBYETLCA, MO0 MOXHA
NPVIKPINUTA Ha 3aAHi CTOPOHI Kapkaca (MAJ1.14). Bu-
COKUI CTINbYMK MAE HaknafKy AnAa cTonvka. BoHa Kpi-
MUTBCA 3a JONOMOTOI0 MPUTUCKHOTO MexaHi3ma 3 6oKiB
CTONMKA.

YBATA: 3axau nepesipaiTe, Wob Haknagka ana cro-
NvKa Gyna npasuabHO MPUKPINAeHa Mg Yac BUKOPU-
CTaHHA. AKWO ANTMHA iCTb 6e3nocepeaHbo 3a CTONOM 3
6aTbKamu, HaKNaaKy ANA CTONMKA MOXHA BUKOPUICTOBY-
BaTV AK 3PYYHY «3aXMCHY CKaTEPTUHY» ANA CTona.

PEryJ1tOBAHHA BUCOTU

CTinbumK perynioeTbCA No BUCOTI Y 8 MONOKEHHSAX.

LLlo6 niaHATA craiHHe, TormarTe cnviky C4/C5 3a BEPXHIO
YaCTWHY, NOTArHITH i Bropy Ha 6axaHy B1ucoty (Man. 15).
o6 onycTnT CUAIHHA, HATUCHITH OHOYACHO ABI KHO-
nKku B1, onycTiTh C1AiHHA A0 NOTPIOHOT BMCOTM (Man.16).
YBATA: BUKOHalTe L0 onepaLito 6e3 AUTUHM Ha
CTIIbYUKY.

CKNAOAHHA

YBATA: BrikoHyWTe Li onepaLiii, 38epTatoyn yBary Ha Te,

o6 Bawa avTmHa 1 iHwWi fit nepebysani Ha 6e3neuHii

BincTaHi. CrexTe, WO6 Nif Yac umx onepauin pyxomi ya-

CTVIHW CTINbYMKa HE TOPKANUCA AUTUHN.

- BCTaHOBITL  ClMHKY Y BepTUKanbHE MONOMEHHA
(MAJ1.17), 3HIMITb CTONVMK, MPUKPINWBLWN Oro A0 3a-
AHiX Hixok (MAJ1.14) Ta onycTiTb NiANOKITHWKI, HaTUC-
HyBLWwM kHoMnkn C3 (Man.18).

- [1oBHICTIO OMYCTITb CUAIHHA, OAHOYACHO HaTUCKaloum
[IBi KHOMKM peryntosaHHa Bucotv BT (MAJ1.16).

- HaTUCHITL KHOMKM pO3KnafaHHA/CcknagaHHA A5, Wo
3HAXOAATLCA B LEHTPI BiUYHMIX WaPHIPIB, Ta OAHOYACHO
3BEAiTb HIXKKM CTiNbuMKa (Man.19).

- Konu CTonnk NpukpinneHnii 4o 3aHixX HiXOK, Nepeko-
HalnTeca B TOMy,LLO6 NiacTaBKa Ana Hir He Gyna NosHi-
cTio onyweHa (Man.20).

MIACTABKA ANA HIr
CTinbumK Mae niacTaBky AnAa Hir B2, Aka perynioetbca y
3 MNONOXEHHSAX, Ta AKY MOXHa ONyCTUTY 3-NiJ CUAIHHS;



HaTtvcHiTb ABi KHOMKKM B4 Ta HaxuniTe NiACTaBKy AnA Hir
110 6aXKaHOTO MOSNOKEHHSA.

NIACTABKA AnAa cton

CTinbunk mMae nigcrasky ana cton B3, Wo perynioeTbca
MO BUCOTI Y 3 NMONOMKEHHAX.

3 NMONOXEHHA BMKOPUCTAHHA MOBEPHITDL il Bropy A0 PO3-
610KyBaHHS.

3HiMiTb i1 Ta 3HOBY BCTaBTe Ha NOTPIOHIM BMUCOTI.

KOJIECA

3a[Hi HiXXKIK MatoTb MaBatoydi Koneca 3 rafbMami (A6)
[lepefHi HKKM CTiNbYMKa MaloTb OfHOHanpasfeHi
koneca A3 [nA MOMErweHHA nepemilieHHa Ta
npoueaypv Po3KNagaHHA/CKNagaHHsA.

[ina  BMKOPWUCTaHHA ranbmiB  CTiNbYMKa  OMyCTiTb  BaKen
6rokyBaHHaA Konic. [1nA po36nokyBaHHa Koric NigHIMITb BaXerTi.
YBATA: BCTaHOBAIOMTE BUPIO NKLLIE Ha FOPW3OHTaNbHIN
Ta CTiNKi noBepxHi. Hikonu He BCTaHOBAOMTE CTiNbYMK
nobnusy cxofis abo cxiauis.

YBATA:  3asxau KOpUCTYyMTECH MeXaHi3mom
CTOAHKOBOTO ranibMa, KON CTINbYMK HE PYXAETbCA.

LUE3JIOHT (Big HapopKeHHsA)

MONEPEAMEHHA NPO BUKOPUCTAHHA B AKOCTI

LLUE3JIOHTA

- YBATA: Hikonv He 3anuiiaite aguTuHy 6e3 Harnagy.

+ YBATA: Hikonv He BMKOPUCTOBYIMTE NepeKnagnHy ana
nepeHeceHHs BUPOOY.

« YBATA: [pVnu1HITb BUKOPWCTaHHA BUPOBY, KONW ANTH-
Ha NOYHe CTOATW Ha Horax.

- YBATA: 3aBxav BUKOPUCTOBYITE CUCTEMY Ge3neku.

« [lonyCTmnm BiK AUTVIHW: Bify HAPOAKEHHA [0 12 micALliB.

- YBATA: He fo3sonante AUTUHI CnaTy BCEpeaviHi BY-
poby. Lle Brpib He 3aMiHIOE NixKo abo Konmcky. AKLLO
[OUTNHA BCE X TaKkW 3acHyna, NepeHecitb il y KOMUCKY
3 perynboBaHNM KyTOM Haxuily abo B AUTAYE NiKEUKO.

- He nepecysaiite i He migHiManTe Lei BMPIO, KoM B
HbOMY 3HaXOAMUTLCA AUTUHA..

- He BMKOPWCTOBYITE WE3NOHT 3 NolaMaHUMK abo Bif-
CYTHIMW YaCTUHaMW.

+ 3a00POHAETHCA BUKOPUCTAHHA He CXBaneHWx BUPOO-
HWKOM 3aMacHWX YacTuH abo akcecyapis.

+ 306MpaHHA BMPOOY i BCIX MOro KOMMOHEHTIB Ma€ 3Minc-
HIOBATMCA BUKIIIOYHO AOPOCO 0COHOH0.

« He ycamxyiiTe B We3NOHT Oifblie OAHIEl AUTVHW OAHO-
YacHo.

+ Hi B AKOMY pasi He 3anuaiTe We3NOoHr Ha HePIBHUX
NOBEPXHSAX.

- He posgonaiiTe iHWWM AiTAM rpaTica 6ina WwesnoHra
6e3 HarnAgy.

- lLlo6 He gonycTUTI MMOBIPHICTD BUHUKHEHHA MOXEXI,
He 3anvaiTe LWe3NOHr MOpPAA 3 AXepenamu Temnna,
eNeKTponpuIaaamMm, ra3oBo MANTOD, TOLLO.

- [epesipaiTe, WO6 Yoxon OyB 3aBXKAW NMPaBUIbHO 3a-
KPINIeHNA Ha KapKaci Le3oHra.

- OBOB'A3KOBO 3aBXAV MepeBipsiiTe, o6 BCi KOMMO-
HEeHTI 6yny NPaBUIbHO BCTAHOBAEHI i 3aKpineHi.

- PerynapHo nepesipanTe, W06 y BUPO6I He Byno 3Ho-
WeHMX YaCTUH, NMOCabneHnx rBUHTIB, MNOTEPTUX Ma-
Tepianis i WBIB, WO PO3iAWwInca. HeranHo 3amiHonte
YLWKOLMKEHI YaCTUHMN.

+ He BCTaHOBMIOWTE WE3NOHT 3 AUTMHOW 6iNA BIKOH abo
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CTiH, ie TaCbMa, NOPTLEPH abo iHWK pedi MOXyTb By TN
BMKOPUCTaHi AWTUHOK 1A BUMi3aHHA Bropy abo Mo-
XKYTb CTaTN NPUYMHOIO YAYLWIEHHA.

- He BcTaHOBIIOWTE LLE3MOHT 6iNs BiKOH abo CTiH, Wob
AVTHA He 3MOrNa BILWTOBXYBATWCA Bif HVIX i3 NOAaNb-
LUVM PU3MKOM BTPATW PiBHOBArW i MagiHHA.

- AKWO BMPIO He BMKOPUCTOBYETHCA BNPOAOBXK TPMBa-
JIOr0 Yacy, TPMMaWTe Moro nofani Bifg AUTUHM.

- YBATA: [lepl HiX BMKOPWCTOBYBATW BMPIO AnA au-
TUHW, NePeKOHanTeCh, Wob cuaiHHA 6yno NpaBunbHO
NPUKPINAEHO [0 OCHOBMW.

BUKOPUCTAHHA B AKOCTI LLUE3JIOHTA

Bu1pi6 MOXKHa BMKOPUCTOBYBATY B AKOCTI We3NOHTa AN

LiTelt Bii HAPOAPKEHHA | O OCATHEHHA Heto Baru 9 Kr.

[1ns BUKOPWCTaHHA BUPOOY B AKOCT Le3MOHra HeobXiaHo:

- MOBHICTIO HAXMAUTK CNINHKY C4 cnpinHa C, BUKOpUCTO-
Bytoun kHonky C9 33agy civHkm (Man.21).

- BiAperynosaTu NifgcTaBKy Ana Hir B2, BCTaHOBMBLLK 1T B
ropu13oHTanbHe nonoxkerHs (Man.22).

- niacTaBky Ana cton B3 MoxHa 3HATY abo Bigperyniosa-
TV BIANOBIAHO [0 3pocCTy AnTUHNM (Man.23).

OnucaHi Bulle onepaLlii MOXHa BMKOHYBaTV HaBiTb,

AKWO AWUTMHA 3HAXOAMTLCA B Kpicni, ane BOHM OyayTb

yCKNagHeHi.

AKLLIO B Oaxa€eTe BigperynioBaT BUCOTY CUAIHHA, MOX-

Ha 3pobWTN Ue nepepn BUKOHAHHAM HaBefdeHWX BULle

onepauin.

BUCOKU AUTAYNIA CTUTbYUK (Big 6 micauis +)
MONEPEAXEHHA NMPO BUKOPUCTAHHA B AKOCTI
BUCOKOIo AUTA4YOro CTUibMUKA

« YBATA: Hikonu He 3anuvwante AuTuHy 6e3 Harnagy.

« YBAT'A: 3aBX A BMKOPUCTOBYITE CUCTEMM YTPVMaHHA
OUTVIHW.

« YBATIA: IcHye 3arpo3a nagiHHaA: He 403BONANTE AUTUHI
NigHIMATUC Ha HOTW Ha CTIMTbYMKY.

« YBATA: [lepes BVKOPWCTaHHAM MepesipanTe, Wob
CUCTEMU YTPUMAHHA AWUTUHK BYyAK NPaBWAbHO Npwi-
KpirieHi.

*«YBATA: He BMKOPUCTOBYMTE BUCOKUI AUTAYUN
CTiIbYUK Y pa3i HENMPaBWUIbHOTO KPIMIEHHA Ta Peryio-
BAHHA BCiX KOMMOHEHTIB.

« YBATA: 3BeprTaiiTe yBary Ha Hebe3sneky, AKy CTBOPIOE
BIAKPWTMI BOTOHb Ta iHLWI Axepena Tenna, Wo 3Haxo-
LATbCA MOPYY 3i CTINIbYNKOM.

« YBATA: 3BepraiiTe yBary Ha Hebe3neky, NoB'A3aHy 3
nepeBepTaHHAM BMPOOY, KONW AUTVHA BiALITOBXYETb-
€A Horamu Bi cTona abo Byab-AKOro iHWoro npeamMeTa.

« YBATA: [lepef BUKOPUCTAHHAM 3aBxav nepesipanTe
6e3MeyHiCTb Ta CTINKICTb BUCOKOTO AUTAYOTO CTINbUMKA.

« YBATA: [epl HiX po3noyati BUKOPUCTAHHS BUPOOY,
il MePEKOHATICA, IO BCI MexaHi3Mm 6e3nekun npaLjio-
10Tb NPABWIbHO. 30KPEema, NePEKOHANTEC, OB CTINbUMK
6yB 3a0710KOBaAHMI Y PO3KIAAEHOMY MOAOKEHHI.

+ He BMKOPUCTOBYITE BUCOKWI AUTAYMN CTINIbYMK, LOMO-
KV AUTWHa He byae B 3MO3i CAamOCTIHO CUAITU.

+ Bucokuiz cTinbumk peKoMeHayeTbCA BUKOPUCTOBYBATY AA
NiTeRn, 30aTHUX CUAITV CAMOCTIMHO, BIKOM Bif 6 40 36 MiCALIB
Ta Baroto He Ginblue 15 Kr.

+ 3a00POHAETLCA BMKOPUCTOBYBATY BUCOKMIA CTINbUMK 3
MOWKOAXEHVUMY, BiflipBaHUMM abO BiACYTHIMM YacTw-
HaMm.



- [epen 36VipaHHAM NepeKoHaTecs B TOMY, LLO BMPIO Ta
BCi IOrO fieTani He MOLLKOKEHI MPK TPAHCMOPTYBAHHI.
B iHWOMy pa3i He KOpUCTYhTECA BUPOOOM i TpVMaiiTe
MOro B HeJOCTYMHOMY ANA AiTer MicLi.

- Onepadii 3 po3knagaHHA, PerynoBaHHA Ta CKIaAaHHA
BMCOKOrO CTiflbYiMKa MatoTb BMKOHYBATUCh fiMLIE [O-
pOCII0i0 0COOO0I0.

- KopuicTyBaui Kpicna noBMHHI [oOpe 3HaT! NpUHLMNN
oro poboTu.

- [ing yac po3knafaHHA Ta CKnadaHHA BMPObY nepe-
KOHaWTecs, WO [OUTVMHA 3HaXOAWTbCA Ha Ge3neyHin
BiACTaHI. 3AiNCHIOYN onepaunn perynioBaHHa (Bia-
KMAQHHA CMVHKM, pOo3TallyBaHHA CTOMMKA), CiAKyMTe
33 TUM, aby PyXOMi YaCTWMHW BMCOKOrO CTiNbyMKa He
TOPKaNUCA AUTUHW.

+ BuKopurcTaHHA NpaBuibHO MPUKPIMAEHUX A0 CUAIHHA
pemeHiB 6e3mneKky 3 TKaHMHHM MaxoBVM peMeHeM Ta 3
XKOPCTKMM PO3AIN0BaYEM Hir € HEOOXiAHUM ANA rapaH-
TyBaHHA 6e3neKkn AUTVHW B Pa3i BUKOPUCTAHHA BUPO-
Oy B AKOCTI Kpicna.

- Cam no cobi CTONMK He rapaHTye HafinHOro yTpYiMaH-
HA AVTUHW. 3aBXAV BUKOPUCTOBYITE peMeHi be3neKu.

« Hikonu He nepecyBaiiTe BUCOKINI CTiNbYMK, AKLLO ONTH-
Ha nepebyBae BcepenmHi.

- He posgonaiTe iHWWM AiTAM rpatmica 6e3 Harnagy no-
61113y Bif CTiNbYMKa abo 3ana3nTi Ha HbOTO.

+ He BMKOPUCTOBYWMTE CTINbYMK ANA KiNbKOX MaoKiB Of-
HOuYacHo.

- He 3anuwaiiTe Ha BMCOKOMY CTinbuMKy APIOHI peui,
W06 YHUKHYTW iX MPOKOBTYBAHHA AUTUHOLO.

- He BCTaHOBNIOWTE BMCOKMIA CTiNbUMK Bind BiKOH abo
CTiH, fie TacbMa, MOPTbEPK abo IHLWK pedi MOXYTb OyTW
BMKOPUCTaHi AMTMHOW ANA BWMi3aHHA Bropy abo mo-
XKYTb CTaTN MPUYNHOI YAYLIEHHS.

- He cTaBTe BUCOKMI CTiNbYMK 6ins BikOH abo CTiH, W06
OUTVHA HE MOra BiAWTOBXHYTWCH Bif HUX HOramu,
pOo36anaHcyBaT CTiNbYMK Ta NePEKUHYTH Oro.

« Konv gntrHa 3HaxoauTbCaA Ha CTinbyKKy, BCTAaHOBIOW-
Te BMPIO NnLLEe Ha FOPV30HTaNbHIN Ta CTiNKIA NOBEPXHI.
Hikonn He BCTaHOBIOMTE CTINBUMK MOOAM3Y CXOLIB,
cxiguis abo Ha Kuamnmax.

- He cnvpawiTech Ha CTONMK Ta He MigBillynTe Ha Kap-
Kac BMCOKOTO CTiflbuMKa CYMKM ab0 BaxKi peui, wob He
po36anaHcyBaTu oro.

- [Nicna TpnBanoro nepedyBaHHA CTiNbYMKa Ha COHLIi fO-
yeKkanteca, JOKN BiH OXONOHE, i NnLle NOTIM CafkanTte
B HbOTO ANTUHY.

- He 3anuwanTe CTinbymk HagoOBro Ha COHLIi: Lie MoXe
CNPUYNHUTI 3HeOapBReHHs Oro mMatepianis Ta Tek-
CTUAIO.

- TpuManTe CTinbuMK NoAani Bifg Aitent, konv Bu Hum He
KOPWCTYETEC.

- Hikonn He BWKOPWCTOBYITE BUCOKWIA CTiNbYMK 6e3
066VBKN.

- He 3actocoByiTe akcecyapu, 3amacHi YacTuHM abo
KOMTMOHEHTW, He MocTaBneHi abo He yxsaneHi BUpob-
HUKOM.

« He BrKOHyMTE onepauii po3knagaHHa abo cknafgaHHaA
CTINbYMKA 3 AUTUHOIO BCEPEANHI.

- YBATA! Tpumarite cTonunk nogani sig giten, konn Bu
HVIM HE KOPUCTYETECD.

« YBATA: Y pa3i HafABHOCTI CTOAHKOBOIO rasibMa 3aBX-
an BNOKyWTe Koneca, Konn ANTUHA CUAWTL Y BUCOKOMY
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CTiNbUMKY, BiNOUMBaOUM, ab0 KON CTINbYMK PO3Kna-
AEHO, HaBiTb AKLLO BiH HE BUKOPUCTOBYETHCA.

- YBATA: [Ins 3abe3neyeHHs 6e3nekn oUTnHM 3abopo-
HEeHO 3HiMaTV BEPXHIO CrMHKY C5.

- YBATA: [Ins 3abe3neueHHA 6e3nekn AnTUHN 3a60po-
HEHO HaXUAATU CMIMHKY Brepes. MoXHa BUKOPWCTOBY-
BaTM NMLLE 4 MONOKEHHA HaXIY.

- YBATA: [leplu HiX BMKOPWCTOBYBATW BMPIO AnA an-
TUHW, NePeKOHaNTeCh, Wob caiHHA 6yno NpaBuIbHO
MPUKPINIEHO [0 OCHOBW.

BUKOPUCTAHHA B AKOCTI BUCOKOI'O CTUIbYU-

KA ONnd rogyBAHHA

Bupi6 MOMXHa BWKOPWCTOBYBAaTM B AKOCTI BUCOKOrO

CTifIbYMKa AN1A TOAYBAHHA 3 TOTO MOMEHTA, KONW AUTNHA

6yfe B 3MO3i CAMOCTIMHO CUAITU 11 10 36-MiCAYHOTO BIKY.

[pv BUKOPUCTaHHI B AKOCTi BUCOKOTO CTiNTbYMKa ANA ro-

LlyBaHHA MOXHa:

- BIAPErynoBaTn BUCOTY CUAIHHS;

- BiAperynoBaty NigcTaBky 4aa Hir Ta nigctasky AnAa
cTon;

- HaxMAUTL cnuHKy (Man.21);

- BUKOPWCTOBYBATN Ta PErynioBaTy CTOMMIK.

[InA BMKOHaHHA HaBeeHVX BuLle onepawin AuBITbCA

BiANOBIAHI Naparpadu.

10-12 M+ NEPLUWIA KPICIO

BAMJIUBE 3AYBA-
’KEHHA: YBAXHO
NMPOYUTAUTE TA
3BEPEXITb AnAd
BUKOPUCTAHHA B
MAUBYTHbOMY.

« [lonyCTummi BiK OUTVHW: BIOKOAW AWUTMHA XOAUTb Ta
3AaTHa CaMOCTIMHO CigaTi Ta BCTaBatTV (MpUOAM3HO
10/12 micAuis, Makcumym Ao 30 Kr) A1B. ManioHOK 24.

« YBATA: [epes BUKOPUCTaHHAM Kpicenblid HeoOxiaHO
3HATY pemeHi 6e3nekn (Po3aiNoBUA PeMiHb AN1A Hir Ta
NOACHWI pemiHb) Ta BCTaBWTK iX Yy BIAMOBIAHI MHi3aa.
TakoX 3HIMITb irpaLLKy a0 MOMICTITb ii 33 CAIMHKY.

«YBATA: Kpino Tpeba BMKOPWCTOBYBATWUCA 3 Hafna-
[anbHO MiAHMMAHOK CUAHA.

» YBATA: Hikonu He 3anuwiaiite gutuHy 6e3 Harnagy.

« YBATA: 3300pOHAETbCA PO3MiLLyBaTK Liei BKpid no-
pyy 3 BIKHOM, OCKiNbKM AWTUHA MOXE BMKOPUCTATV
MOro AK CXOAMHKY i BUNACTW 3 BiKHa.

« YBATA: [Nam'ATaliTe Npo pu3vK BiAKPWTOro BOMHIO Ta
HWWX JKepen cunbHoro Tenna nobnumsy s1poby.

« YBATA: 3300pOHAETLCA PO3MiLLlyBaTX BUPIO NopyY 3
BIKHOM, [1e WHYPKM Bif »anto3i abo LWTop MOXYT 3aay-
WWTU UTHHY.

« YBATA: He sukopwucToByiiTe BUPIO, AKLWO Oyab -AKI
KOMMOHEHTW 3M1amaHi abo BiacCyTHi.

« YBATA: He B/KOPUCTOBYITE akcecyapu abo 3amnacHi



YaCTUHW, KPIM THX, AKi CXBaneHi BUPOOHMKOM.

- BMpib noBMHEH PO3TalIOBYBATUCA BUKIOYHO Ha PiB-
HUX | CTIMKNX NMOBEPXHSAX.

« YBATA: Micue, fe Oyne BUKOPUCTOBYBATUCH KPiCenb-
Le, Mae OyTun BinbHUM Bif peyer abo mebnis, AKi Mo-
XKyTb MepeLlKofKaT oMy abo HeraTMBHO BMIMBATY
Ha Oro MpaBubHE BUKOPUCTaHHSA.

+ He po3sonanTe guTWHI NiABOAUTUCH Ha HOTW B KpiCenb-
Ui, Wob YHUKHYTN pU3MKY NagiHHA.

- llob6 He nopywnT CTINKICTb KpiCenbLsA, He ycampKynTe
B HbOrO OAHOYACHO KifbKa giTen.

- Lle Kpicenble Npu3HayeHo 4NA BUKOPUCTAHHA B 4O-
MaLLHIX YMOBAX Ta Ha CyXvX MOBEPXHAX.

+ He 3miHioNTe KOHCTPYKLIIO: Oyab-AKa 3MiHa MOXe no-
ripwmTi 6e3neky BUPOLY.

- TpnBane 3HaxoPKeHHA BUPOOY Ha COHLI MOXe Crpuym-
HUTV 3HeOapBNEHHA TKaHWH. licna TpyBanoro nepeby-
BaHHA Mig BMIMBOM BUCOKOI TEMMNEpaTypu noyexamTte
KinbKa XBWAWH, NePLU HiX BUKOPUCTOBYBATV BUPIO.

« Hikonm He nepemilyiTe KpicenbLe, Konu B HbOMy Ci-
OUTb AUTHHA.

* YBATA: 33BN KOPUCTYMTECH rafbMiBHUM MexaHi3-
MOM, KON CTiNIbYMK HE PYXaETbCA.

-epea cknapgaHHAM nepesipTe, Wob BUpI6 i BCi 1oro
KOMMOHEHTYV He By MOLWKOAXeEH Mig Yac TpaHCnop-
TyBaHHA. Y pa3i NoWKoAXeHHA Oyab-AKOT AeTani He BY-
KOpUCTOBYWTE il Ta TPUMawTe Nofani Bif AiTen.

- Po3KpmBaTy, peryioaTi Ta 3akpvBaTu BUPiO 4O3BONA-
ETbCA NMLLEe AOPOCAIN MIOANHI.

* YBATIA: [lepef BUKOPVICTAHHAM 3aBX AV NepesipanTe
6e3neyHicTb Ta CTiNKICTb BUPOOY.

« YBATA: He no3BonaiiTe iHLLVM [iTAM rpatvcs 6e3 Har-
nAgy Nopyy 3 BUpobom abo 3ana3nTui Ha HbOTO.

« YBATA: He BrKOpUCTOBYITE BMPIO /15 TOrO, ANA YOro
BiH He Npw3HaYeHun

+ 3aBX/AM BUKOPUCTOBYMTE Mif HAarnAAOM 4OPOCOl OCOOM.

« YBATA: He BMKOpUCTOBYITE BMPIO MO6GAM3Y CXOAIB,
NIAHATYX, MOXWANX YX NOFaHO MPUEMINX MOBEPXOHb,
a TakoX 6inA HacelHis.

- Tpumarite Tabypet nopani Bia AiTel, Konu By HUM He
KOPUCTYETECD.

BUKOPUCTAHHA MEPLUOIO CTIbYUKA ANA ro-

AYBAHHA

YBATA: Y AKOCTi neplworo CTinbyvka ANA rofysaHHA

3aBXAM HeobXxiAHO BCTAHOBIIIOBATY Ta BMKOPUCTOBYBA-

TV NIACTaBKY AN1A Hir.

[pV BUKOPUCTaHHI B AKOCTi NEPLIOrO CTifbYMKa 414 ro-

[yBaHHA MOXHa:

- BiAperysnosatu BUCOTY CUAIHHA,

- BiAPErynoBaT ONopy A1 Hir, BCTaHOBUBLUW 1Ty BEPTH-
KanbHe MONOXEHHA /1A BUKOPUCTaHHS,

- ONYCTUTW NIANOKITHWKN,

- MOCYHYTW CTiMbYMK JO CTOMY, MepecyBaioyn Moro 3a
nonomoroto konic (A3).

[1nA BWKOHaHHA HaBefeHVX Bule onepaui AMBITbCA

BiAMNOBIAHI Naparpadu.

- MoXHa perymoBat CUAIHHA MO BUCOTI HATUCKAHHAM
KHoMok B1 (man. 16).
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CTUIbMUKA-BYCTEPA - KOMIMAKTHOIO CTI1b4Y1-

KA-BYCTEPA

« BAXXJINBO! YBAXKHO MPOYUTAUTE TA 3BEPE-
XKITb A1 BUKOPUCTAHHA B MANBYTHbOMY.

« YBATA: MEPE]] BUKOPUCTAHHAM 3HIMITb 1 BU-
KMHBTE BCl HAABHI TUITACTMKOBI MAKETV TA PELLTY
KOMIMOHEHTIB YIMAKOBKIW BMPOBY. B bYb-AKOMY
PA3I, 3BEPIFAVTE 1X B HEAOCTYMHOMY AN AITEN
MICLI.

« YBATA: Hikonu He 3anuvwaite AUTuHy 6e3 Harnagy.

« YBAT'A: 3381 BUKOPUCTOBYMTE CUCTEMY YTPVIMaHHA
Ta nepeB.ipANTe, WOob BoHa byna NnpasunbHO 3ibpaHa Ta
BiAperynboBaHa.

« YBATA: O00B'SI3KOBO BMKOPWCTOBYITE pemeHi 6e3-
MeKM Ta TEKCTUbHUI MaxXoBUI PeMiHb, OCKISTbKIA BOHN
rapaHTytoTb 6e3neky auTrHW. Cam No cobi CTOAMK He
rapaHTye 6e3neyHoro yTpUMaHHs AUTHW. 3aBXAN BU-
KOPWCTOBYITE pemeHi besneku.

« YBATA: 338X/ BUKOPUCTOBYITE cucTemMy dikcaLlii Ha
CUAIHHI Ta NepesipAnTe nepes BUKOPUCTAHHAM, LWOO
BOHa Oyna NpaBubHO NpuKpinneHa.

* YBAT'A: He MOxHa BCTaHOB/IOBATY NMPAXKKN KPIMIEHHA
CMMHKM Ta CUAIHHA Ha HEPIBHNX MOBEPXHAX.

« YBATA: [lepes BUKOPUCTAHHAM 3aBXAN NepeBipanTe
6e3neyHiCcTb Ta CTIMKICTb BUPOOY Ha CUAiIHHI.

« YBATA: He BVKOPUCTOBYWTE LIl BUPIO Ha TabypeTkax
abo nagax.

« YBATA: Llel B1piO npu3HadeHnii Ans fitei, aki 8 3Mo3i
CUAITW CaMOCTIHO (MiHIMyM 6 MICALLiB), AO AOCArEHHA
36 micALiB abo ana aitern Barot Ao 15 Kr.

- PekomeHfoBaHi MiHiManbHi rabapwvTHi po3mipn CTinbLa
OPOCNOI NIOANHN, HA AKNI BCTAHOBITIOETLCA CTINbYNK-
BycTep: WnpmHa cMainHA 430 Mv; rnbuHa cuaiiHA 380
MM; BUCOTa CMNHKN 210 MM.

- [lepexkoHanTeca B TOMy, WO CTiNeLb, Ha AKWIMN BCTaHOB-
NIOETHCA CTINbYMK-OyCTEP, PO3TALIOBAHMA B Takomy
MONOXEHHI, LLO ANTVHA HE 3MOXE BILWTOBXHYTUCA HO-
ramu Bifi cTony abo Bif iHWKX NPeaMeTiB 3 NOAaNbLUMM
nepeknaaHHAM CTinbLA 3 BCTAHOBMEHUM Ha HbOMY
CTiNbUYNKOM-OYCTEPOM.

- He BMKOpPWCTOBYITE CTiNBUMK-OyCTED 3 MOMaMaHMMMU,
BiZipBaHMMY ab0 BIACYTHIMM YaCTUHaMM.

- He BMKOpMCTOBY/MTE akcecyapw abo 3amacHi YacTuHM,
AKLIO BOHYM He CXBaneHi BUPOOHMKOM.

«Hi B AKOMY pa3i He BUKOPWCTOBYIMTE CTiNbYMK-OyCTep
Ha HECTIMKMX abo MoMaMaHWxX CTifbLUAX, CKIAAHMX
CTINbLAX, CTINbLAX-roMgankax abo CTifbLAX 3 MigIoKIT-
HVIKaMW.

- 3a00POHAETBCA CafPKaTL Ha CTiNbUMK-OyCTep KinbKoX
MastoKiB OAHOYACHO.

- Hikonn He BUWKOpPUWCTOBYMTE CTiNbUnK-Oyctep 6e3
000OMBKMN.

«[leplw HiXX 3aKpinUTX CTiNbUMK-OycTep Ha CUAIHHI,
000B'A3KOBO MepeBipTe rOPU30HTaNbHY MOBEPXHIO
nignorM Ta cyaiHHa CTinbua. He BCTaHOBMONTE BUPIO
Ha CTineupb, AKWO Nianora He piBHa abo 3HAXOAMUTHCA
nig YXWIIOM.

- He nosonaiTe aitam 6e3 Harnagy rpatv 6ins cTinbun-
Ka-bycTepa.

+ He nepeBo3bTte AWTUHY B CTiNbYMKY Mif YaC aBTOMO-
OiNbHWX MOI3OO0K.

- Hebe3neyHo BMKOPUCTOBYBATY Liei BUPIO Ha NigHATIN
MOBEPXHI.

BUKOPUCTAHHA s - He 3anuwaiite Ha cTinbunky-byctepi ApibHi peuyi, wob



YHUKHY TV iX MPOKOBTYBaHHA AUTUHOLO.

- He BuKopucToByiTe CTiNbUMK-OycTep 6ing WHYPIB Bif
NopTLEP, BIKOH abo [kepen NiABULLEHOrO Tenna.

- Hi B AKOMY pa3i He BYKOPWCTOBYITE BUPIO B AKOCTI psi-
TIBHOrO Kpyra abo KpicenbLa ana baceliHy.

- He BCTaHOBNIOMTE CTiNBUMK-OyCTEP Ha Nignory.

- He BuKopucTOBYiiTe CTiNbUMK-bycTep 6e3 M'AaKoi 066u-
BKM CUAIHHA Ta/abo CMUHKN.

- Mpw TpviBanomy nepedyBaHHi Ha COHL MOX/MBa 3Mi-
Ha Konbopy BMPOOY. Micna TpuBanoro nepebysaHHA
BMPOOY MPW BUCOKMX TEMMepaTypax 3aueKainTe Kinbka
XBUMH Nepea TUM, AK MOCaANTN AUTUHY Ha CTINTbYKK.

+Po3knagaHHA, perynioBaHHA Ta  CKMagaHHA — CTinbun-
Ka-OyCcTepa Ma€ BUKOHYBATUCA TiNbKIM AOPOCIIO 0COO0H0.

- [1in Yac po3knagaHHA Ta CKNagaHHA BUMPOOY nepeko-
HalTecs, WO AWTUHA 3HAaXOAWTLCA Ha Ge3neyuHilt Bia-
cTaHi. CrexTe, Wob nig Yac uyx onepawin pyxomi ua-
CTUHN CTINbYMKa HE TOPKANMCA AUTUHMW.

- Cam 1o Cobi CTONVIK He rapaHTye 6e3MeyYHOro yTprmaH-
HA OUTUHW. 3aBXKAM BUKOPUCTOBYMTE pEMeHi Bbe3neky.

- TpyManTe CTONVK MOAANi Bif Aiten, Konn By Hum He
KOPWCTYETECD.

- He BWKOHy#Te onepauii 3 pO3KPUTTA abo CKnaLaHHs
CTiNbYMKa-OycTepa 3 AUTUHOIO BCEpeaHi.

« AKLO CTINbUMK-OyCTEP HE BUKOPWCTOBYETHCA BNPOAOBK
TPWBANOro Yacy, TPMMaiTe NOoro nogani i AUTUHN.

BUKOPUCTAHHA CTJIbYMUKA-BYCTEPA

Bupib MOMXHa BMKOPUCTOBYBATM B AKOCTI CTiNbyu-

Ka-OycTepa 3 TOro MOMEHTa, Konu AuTtiHa Oyae B 3MO3i

CaMOCTINHO CUAITU 1 [O 36-MicAYHOrO BiKy (MAJ1.33).

[InA BUKOPUCTaHHA BMPOOY B AKOCTI CTiNbUMKa-bycTepa

HeobXxiaHO:

- Bif'egHaTV cupinHHa C Big OCHOBWM cuiiHHA B, BUKO-
pucToBytodi po3'eaHytodi kHonku C1, WO 3HaxoAATbCA
3 OOKIB CUIHHS;

- YTPUMYIOUM HAaTUCHYTUMK KHOMKK C1, YaCcTKOBO MO-
BEPHYTV NepefHIo YaCTUHY CUAIHHA Bropy Ta NigHATH
i 0 NoBHOrO Bif'eaHaHHS Bin ocHosn (MAJ1.25);

- NepeBepHyTN CUAIHHA ANA MONErweHHA HacTymHUX
onepauin (MAJ1.26);

- BigkpuTK Hixkk C10 3a OMNOMOrOt0 MexaHi3miB Po3'ea-
HaHHA C11 (MAJ1.27). BUTArHITE NpAXKM Ta pemeHi
Cl4a-b 3 rHizpg C12, AK 306paxeHo Ha MAJ1.28, wob
NPOAOBKMTI KPIMIEHHA AUTAYOrO CUAIHHA LO CTiNbUA
LIOPOCIOro;

- BCTAHOBITb CMVHKY, 3adikCyBaBLUW iy BEPTUKANbHOMY MO-
JIOMEHHI;

- Wob NiOHATY CUAIHHS, NOBEPHITh Ha30BHI Hixkky C10
O 3uennieHHs, 3adenndaiunm ix 3 mexaHiamamu C11
(MAJ1.27A). Akuwo x Bu He xoueTe nigHiMaTVi CUiIHHSA,
nicnA BUTAryBaHHA PeMeHIB Ta MPAXOK, 3aKpUTe Hix-
KV, BUKOPUCTOBYIOUI MexaHi3mu po3dvennenHa C11, Ta
nepeKoHanTech B TOMY, WO BOHW NPaBuibHO 3adikco-
BaHi B 3akpuTtomMy nonoxkenHi (MAJ1.26).

YBATA: Ha cTafii BIKPUTTA Ta 3aKpWTTA HIPKOK 3aBKan

BUKOPUCTOBYMTE MexaHi3mMn pos'egHaHHa C11, wob

YHVIKHYTU NOLIKOKEHHSA BUPOOY.

YBATA: npy BUKOPUCTaHHI CTiNbumKa-6ycTepa, ana 6e3-

nekn AUTUHN 0O0B'A3KOBO HEOOXIAHO BUKOPWCTOBYBA-

TV CMINHKY JTNLLIE Y BEPTVKANIbHOMY MOMOXKEHH.

YBATA: npvi BUKOPUCTaHHI NiAHATOrO CUAIHHA Nepesip-

Te, Wob obmABI HiXKKKM ByN NPaBUABLHO 3adikcoBaHi Ha

CBOEeMy Micui. [MocTasTe CTinbunKk-Oyctep Ha cTineLp.

106

@

YBATA: npu BUKOPUCTaHHI BUCOKOTO CTiflbYLMKa Nepesi-
pANTe, Wob 00MABI HiXKKI Oy NPaBUIbHO NPUKPINAEHI
y BIAKPUTOMY NONOMKEHH, | 100 GikCytoui pemeHi cupaiH-
HeA Gy BCTaBNEH] B NPOPI3V Ha CaMUX HiXKKaX.

[1nA BUKOPUCTaHHA LibOro BUPOOY peKOMEHAYETbCA Mne-
peBipATH, OO MiHIManbHi rabapuTHi Po3mipy CTinbUA
BIAMOBIAANW TUM, AKi BKazaHi Ha MAJL. 29. lMNpukpinitb
KpinunbHi pemeHi cnunHkmn Cl4a, nponyckawoum ix 3a
CMWHKOIO CTiNbUA, AK MOKa3aHo Ha MAJ1.30, a KpinubHi
pemeHi cnainHs C14b - HaBKOMO CUAIHHS, SK MOKa3aHo
Ha MAJ1.31; nprKpiniTb pemeHi 3a JONOMOroo BiNOBIA-
HUX MPSKOK Tak, Wob nouyTv KnauaHHA, Wo niateep-
IPKYE NpaBwbHe 3'€qHaHHA.
MoTArHITL 3a BiNbHI Kpal pemeHiB, Wob Biaperynosa-
™M X 3@ JOBXMHOI | 3a6e3neunt HeoOXigHWA HaTAr.
Crinbumk-6yctep Mae 6yTv MILUHO NPUKPINAeHW o
cTinbus (MAJ1.32).
MMicna KpinneHHA CTinbuMKa-bycTepa A0 CUAIHHA i Ao
CMHKM CTiNbLA MOXHa MOCAAUTW Y HbOTO AUTUHY Ha-
CTYMHUM Y/HOM:
- BincTeOHiTh NpskkL 5-TOUYKOBKX pemeHis be3nekn C13.
- Mocanite AMTUHY Ha CTiNbYMK-OyCTep i NPUCTEOHITL 1T
pemeHammn 6e3nekn C13. MNepekoHanTecs, Wo 3youi
pemMeHiB NPaBUAbHO 3aCTEOHYTI.
- Bioperynionte fOBXWHY pemeHiB BIiANOBIAHO A0 PO3-
MIpy AUTUHN.
MoXHa BMKOPWCTOBYBATN CTONMK, MPUKPINUBLLIX MOrO
[0 NIANOKITHYIKIB, AOTPUMYIOUMCE IHCTPYKLIN BIANOBIA-
HOrO BYLLie BMKMaeHoro naparpada.

KOMMAKTHUIA CTUIbYUK-BYCTEP (Big 6 micauis +)
BUKOPUCTAHHA KOMIMAKTHOIo CTUIbYU-
KA-BYCTEPA

B uin koHoirypauii AitoTb BCI IHCTPYKUIT, WO BUKNAAEHi Yy

naparpadi «BMKopucTaHHA CTinbUmKa-0ycTepas.

Kpim TOro, MoxHa 3HATY BepXHIO KKy C5, A0TpUMYyto-

YUCb HABELAEHNX IHCTPYKLI:

- Po3cTebHiTh 3Mmiliky D3 Ha nepeaHiin 4acTuHi Yoxna
D, wob6 Bigainutn BepxHio cnuHky C5 Bifg dikcoBaHol
cnnHkm C4 no nosHoro i Big'eaHanHA (MAJ1.34);

- MOoXHa 3HATM BEPXHIO CninHKy C5, BUKOPUCTOBYIOUN
BaXKinb Ha A3nuKy C8, AKMIN 3HaXOAWUTLCA Ha TUIbHIN
cTopoHi cnnHkm C5 (MAJ1.35), Ta noBepTatouun CrvHKy
C5 Bnepeq, Wob BunHATK BCTaBkm C7 3 rHi3g C6, o
po3TallioBaHi 3 bokis cnviHkK C4 (MAJ1.36);

YBATA: np BUKOPUCTaHHI BUCOKOTO CTifbYMKa Nepesi-

pAnTe, Wob 0OMABI HikKIM Oy NPaBUNbHO NPUKPINEH]

y BIAKPUTOMY NONOMKEHH, | 0O GikCytoui pemeHi crpiH-

HA ByN1 BCTaBNEH] B NPOPI3V Ha CaMUX HiXKKax.

- AIKWO 3aaHA 3MiriKa D4 3aKpuTa, PO3CTiOHITS i, o6 Ha-
LATHYTV OCHOBHMI yoxon D1 Ha dikcosaHy cnnHky C4
(MAN.37);

- 3acTebHiTb 3miniky D4 (MAJ1.38).

YBAlA: npy BWKOPUCTaHHI  KOMMAKTHOTO  CTiNbun-

Ka-OycTepa, Ana 6e3nekn AnT1HM 0O0B'A3KOBO HEOOXIAHO

BMKOPVICTOBYBATU CMIMHKY JIMLLE Y BEPTVIKAaNbHOMY MONO-

XeHHi. [InA TpaHCNopTyBaHHA BMPODY MOMHA OnycTUTH

dikcoBaHy crinHKy C4, BUKOPWCTOBYIOUM BIAMOBIAHY KHO-

nKy Haxuny C9, noHicTio noseptatoum i Bnepes (MAJ1.39)

[71A NepeHeceHHA y BepTrKanbHoMy nonoxeHHi (MAJ1.40).

TAPAHTIA
[apaHTYETbCA BIANOBIAHICTL BMPOBY MPU HOPMANbHMX
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YMOBax BUKOPUCTaHHA, nepeabdavueHnx y iHCTPyKUiT 3
ekcnyatadil.

BiaTak, rapaHTia He Oyne AiATM B pa3i YWKOMKEHb, IO
3ABUANCA BHACMIAOK HEMpaBWAbHOI eKkcryatalii, 3HO-
LeHHs abo BUMNaAKOBMX MO,

[Mpo cTpok Aji rapaHTil BiANOBIAHOCTI MOXHA Ai3HATUCH 3 Bif-
MOBIAHWX MOMOMEHb UYMHHOMO HaLOHAIBbHOMO 3aKOHOMAB-
CTBa KpaiHu, BAKIN npurabdaHo BUpIO, AKLLO BOHM nepenoaqeHi.
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(J) INSTRUCOES DE USO
IMPORTANTE:

LER COM ATENCAO E GUARDAR PARA
EVENTUAIS CONSULTAS.

ATENCAO: parA EVITAR

O PERIGO DE ASFIXIA, MANTER
ESTE SACO PLASTICO LONGE DO
ALCANCE DAS CRIANCAS.

Esta cadeira de alimentacéo foi pensada para ter multi-

plas configuragdes de uso:

+ Apenas para uso doméstico.

- Uso como espreguicadeira: a partir de 0 meses

+Uso como cadeira de alta para alimentagdo: a partir
de 6 meses

- Uso como cadeira portatil reguldvel: a partir de 6 meses

« Uso como primeira cadeira: a partir de 10-12 meses

- Uso como cadeira portatil compacta reguldvel: a partir
de 6 meses

COMPONENTES

A. Estrutura (chassi)

Al. Pernas da frente

A2. Pernas de tras

A3. Rodas da frente antirriscos (2x)
A4. Encaixes para prender a bandeja
A5. Botoes de abertura/fechamento
A6. Rodas traseiras (2x)

B. Base da cadeira

B1. Botdes de regulagem da altura

B2. Apoio das pernas

B3. Apoio dos pés

B4. Botbes de regulagem/descida do apoio das pernas
BS5. Encaixes de fixagdo da cadeira

C. Cadeira

C1. Botdes para soltar a base

C2. Apoios para bragos

(3. Botoes de descida dos apoios para bracos

C4. Encosto fixo

C5. Encosto superior removivel

C6. Encaixes de fixacdo do encosto superior

C7. Acessorios de fixacdo do encosto superior

(8. Aba de fixacdo do encosto superior

(9. Botao de reclinio do encosto

C10. Pés de regulagem da altura da cadeira

C11. Dispositivos para soltar os pés de regulagem da
altura (abertura/fechamento)

da cadeira regulavel
C13.Cinto de seguranca de crianga com fivela de cinco
pontos
C14a. Correias de fixacdo do encosto para uso como ca-
deira portatil requlavel
C14b. Correias de fixagdo do assento para uso como ca-
deira portatil requlavel
C15. Pinos atras para encaixe do assento na base
C16. Pinos na frente para encaixe do assento na base

D. Revestimento

D1. Forro principal

D2. Forro superior

D3. Ziper para remocao do revestimento superior

D4. Ziper para uso da cadeira portatil compacta
regulavel

E. Bandeja

E1. Capa para bandeja

E2. Botdo central de encaixe/regulagem
E3. Ganchos para fixacdo

CONSELHOS PARA LIMPEZA E MANUTENGAO
As operacoes de limpeza e manutengao devem ser efe-
tuadas exclusivamente por um adulto.

Limpeza

Limpe o revestimento com um pano umedecido com
4gua ou com detergente neutro. Para remover o reves-
timento da cadeira de alimentagéo, repita na ordem
inversa os passos para colocar o revestimento na estru-
tura. Limpe as partes de plastico com um pano ume-
decido com dgua. Nunca use detergentes abrasivos ou
solventes. No caso de contato com &gua, seque as par-
tes metdlicas para evitar a formagao de ferrugem.

Manutencao

Mantenha a cadeira de alimenta¢do em um local seco.
Retire 0 p6, a sujeira e a areia de todas as pecas de plasti-
co que deslizam sobre tubos em metal, evitando atritos
que possam comprometer o correto funcionamento da
cadeira de alimentacéao.

Se necessério, lubrifique as partes moveis com 6leo
seco de silicone.

ATENGAO: Depois de cada lavagem, verifique a resis-
téncia do tecido e das costuras.

C12. Compartimentos de encaixe dos cintos de fixacdo ;o5 Externo: PVC
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Redutor: Poliéster

PRIMEIRO USO/ABERTURA
ATENGAO: O produto foi colocado na embalagem
dentro de uma pelicula protetora. No momento da re-
mogao, preste atencdo para ndo danificar o produto e
seus componentes adicionais com objetos cortantes.
Depois de aberto o produto, elimine imediatamente os
componentes da embalagem, mantendo-os fora do al-
cance das criangas. Introduza as rodas traseiras (A6) nos
seus alojamentos (Fig.1) até o encaixe total.
Para abrir a estrutura, pressione simultaneamente os
botbées de abertura/fechamento A5, afastando as per-
nas da frente A1 das de trés A2 (FIG.TA) até ouvir o cli-
que de abertura completa (FIG.2).
ATENGAO: Solte o apoio das pernas B2 da posicio de
descanso, pressionando simultaneamente os dois bo-
toes B4.
Depois de ter soltado o apoio das pernas da posicao
de descanso, basta girar o apoio das pernas B2 para a
parte da frente da base da cadeira até a posi¢do de uso
desejada (FIG.3).
Regule a altura da base da cadeira levando-a até a posi-
¢ao mais alta, apoiando a base embaixo (FIG.4).
Cologue o apoio dos pés B3 em um dos trés comparti-
mentos (FIG.5), girando até bloquear.
Para voltar a fixar a cadeira portatil a estrutura, é necessario:
- Reposicione as fivelas e correias C14a-b nos compar-
timentos de encaixe C12 e feche os compartimentos
conforme ilustrado na FIG.26.
Fixe a cadeira C na base (FIG.6) colocando, primeiro,
o contato de trds C15 no encaixe da fixacdo B5. Em
seguida, pressione simultaneamente os botdes C1
(FIG.7), girando a cadeira para a frente até encaixar os
contatos de tras C16. Para revestir a cadeira C é neces-
sario colocar o forro D a partir de cima puxando-o para
baixo até que se encaixe na parte do encosto superior
removivel C5.
ATENGAO: Certifique-se de que os eldsticos na parte
de tras das abas e o forro permanecam sempre no inte-
rior, No espaco entre o encosto fixo C4 e a parte de trds
do proprio forro. Neste ponto insira os cintos de segu-
ranca C13 fixados ao encosto fazendo-os passar através
de furos correspondentes na superficie do forro D.
ATENGAO: Para 0 movimento correto dos cintos de se-
guranca C13 nao feche o ziper D4.
ATENCAO: Para um encaixe completo da cadeira, as fi-
velas e os cintos de seguranca devem ser colocados nos
respetivos compartimentos.
ATENGAO: Certifique-se que o assento foi fixado na base
corretamente, antes de usar o produto com a crianga.
Coloque o revestimento D na cadeira C, inserindo os
cintos de seguranga C13 nas respectivas argolas (FIG.8).
Certifique-se que a posicdo das argolas no revestimen-
to correspondem as argolas presentes no encosto.

CINTO DE SEGURANCA

ATENGAO: o uso dos cintos de seguranca com correia
separadora de pernas em tecido é indispensavel para
garantir a segurancga da crianga.
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ATENCAO: a bandeja, sozinha, ndo garante o suporte
seguro da crianca. Use sempre os cintos de segurancal!
A cadeira de alimentacdo dispoe de cintos de seguran-
ca com 5 pontos de fixacao.

Abra os cintos de seguranca, posicione a crian¢a na
cadeira de alimentacao e aperte os cintos, ajustando o
comprimento para que se adaptem a crianga.

A altura dos cintos de seguranca é regulavel em duas
posicoes.

A fivela pode ser solta apertando os ganchos (FIG.9).

A largura dos cintos de seguranca pode ser regulada
usando os mecanismos deslizantes (FIG.10).

POSICIONAMENTO/REGULAGEM DA BANDEJA

A bandeja é reguldvel em 4 posicoes.

Para fixar a bandeja E, certifique-se que os apoios para
bracos C2 estdo bloqueados na posicao horizontal
(FIG.11).

Cologue os apoios para bragos nas guias que estdo em-
baixo da bandeja, mantendo o botao central de fixacao
pressionado (FIG.12).

Desloque a bandeja e, quando atingir a posicao deseja-
da, solte o botdo. Se ndo conseguir o encaixe automati-
co da bandeja nos apoios para bragos, desloque-o um
pouco até ouvir um clique que indica que esta bloque-
ado (FIG.13).

ATENGAO: antes do uso, verifique sempre se a bandeja
foi fixada corretamente nos apoios para bragos.
ATENCAO: a bandeja pode ser ajustada apenas nas 4
posicoes indicadas.

ATENGCAO: nunca deixe a bandeja em uma posicdo
em que sejam visiveis 0s sinais de perigo existentes nos
apoios para bracos: Esta posicdo NAO é segural
ATENGAO: quando a bandeja estiver instalada no pro-
duto, certifique-se de néo pressionar sem querer os bo-
tées de descida dos apoios para bragos.

Para remover a bandeja, pressione o botao central E2.
Quando néo estiver sendo usada, a bandeja pode ser
encaixada na parte de tras da estrutura (FIG.14). A cadei-
ra de alimentacdo tem uma capa para bandeja. Esta é
fixada através de um mecanismo de pressao nos lados
da bandeja.

ATENCAO: verifique sempre se a capa para bandeja
estd fixada corretamente durante o uso. Caso a crian-
¢a coma diretamente na mesa com os pais, a capa para
bandeja pode ser usada como “protetor de mesa’”.

REGULAGEM DA ALTURA

A altura da cadeira de alimentagdo é regulavel em 8
posicoes.

Para levantar a cadeira, segure no encosto C4/C5 pela parte
mais alta e puxe-o para cima até a altura desejada (Fig. 15).
Para baixar a cadeira, pressione simultaneamente os
dois botdes B1, baixando-a até a altura desejada (Fig.16).
ATENGAO: Isto deve ser feito sem o bebé estar sentado
na cadeira de alimentacéo.

FECHO
ATENCAO: feche a cadeira certificando-se que o bebé
e, eventualmente, outras criancas estejam afastadas.
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Certifique-se que, nesta fase, as partes méveis da cadei-
ra de alimentacdo nao entram em contato com o corpo
da crianca.

- Coloque o encosto na posicao vertical (FIG.17), retire
a bandeja encaixando-a nas pernas traseiras (FIG.14) e
desca os apoios para bracos pressionando os botdes
C3 (Fig.18).

- Baixe completamente o assento, pressionando simul-
taneamente os dois botdes de regulagem da altura B1
(FIG.16).

- Pressione os botdes de abertura/fechamento A5 situ-
ados no centro das articulacdes laterais e, a0 mesmo
tempo, aproxime as pernas da cadeira de alimentacéo
(Fig.19).

-Com a bandeja encaixada nas pernas traseiras, certi-
fique-se que ndo desce completamente o apoio das
pernas (Fig.20).

APOIO DAS PERNAS

A cadeira de alimentacdo estd equipada com um apoio
das pernas B2 reguldvel em 3 posicoes de uso e é possi-
vel descé-la abaixo do assento; Pressione os dois botdes
B4 e incline o apoio das pernas até a posicao desejada.

APOIO DOS PES

A cadeira de alimentacdo tem apoio dos pés B3 com
altura reguldvel em 3 posicoes.

A partir da posicao em uso, gire-a para cima até desblo-
qued-la.

Retire-0 e coloque-o novamente na posicao desejada.

RODAS

AS pernas traseiras possuem rodas direcionaveis com
freio (A6).

As pernas da frente da cadeira de alimentacao estao
equipadas com rodas monodirecionais A3 para facilitar
a movimentacgao e a abertura/fechamento.

Para acionar os freios da cadeira de alimentacéo, abaixar
as alavancas de freio das rodas. Para desbloquear as ro-
das, operar no sentido inverso.

ATENGAO: coloque o produto exclusivamente sobre
uma superficie horizontal e estavel. Nunca coloque a
cadeira de alimentagado proxima de escadas ou degraus.
ATENCAO: Acione sempre o dispositivo de estaciona-
mento quando a cadeira de alimentacao nao estiver em
movimento.

ESPREGUICADEIRA (Om+)

AVISO USO COMO ESPREGUICADEIRA

- ATENGAO: Nunca deixe a crianca sozinha sem a su-
perviséo de um adulto.

- ATENGAO: Nunca use a barra de brinquedos para car-
regar o produto.

- ATENGAO: Pare de usar o produto quando a crianca
comecar a ficar de pé.

- ATENGAO: Utilize sempre o sistema de seguranca.

- Idade de utilizagdo: do nascimento aos 12 meses.

- ATENGAO: Nzo deixe a crianca dormir dentro do pro-
duto. Este produto ndo substitui uma cama ou um ber-
co. Se a crianca adormecer, coloque-a em um berco

®
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reclindvel ou cama.

- Nao movimente ou levante este produto com o bebé
dentro.

- N&do use a cadeira de descanso se algum de seus com-
ponentes estiver danificado, rasgado ou faltando.

- Ndo use acessorios ou pegas de reposi¢do que nao se-
jam aprovados pelo fabricante.

- A montagem do produto e de todos os seus componen-
tes deve ser efetuada exclusivamente por um adulto.

+Ndo use a cadeira de descanso com mais de uma
crianga de cada vez.

- Nunca deixe a cadeira de descanso sobre superficies
que nao sejam perfeitamente horizontais.

- Ndo permita que outras criangas brinquem, sem vigi-
lancia, préximas da cadeira de descanso.

- Para evitar o perigo de incéndio, nunca deixe a espre-
guicadeira perto de fontes de calor, de aparelhos elé-
tricos, a gas, etc.

- Certifique-se que o revestimento estd fixado correta-
mente na estrutura da cadeira de descanso.

- Certifique-se que todos 0s componentes estao fixados
e montados corretamente.

-Verifique periodicamente se héd pecas gastas, parafusos
mal apertados, materiais gastos ou descosturados e subs-
titua imediatamente as eventuais pecas danificadas.

- Ndo coloque a espreguicadeira com a crianga perto de
janelas ou paredes, onde a crianga possa usar corddes,
cortinas ou outros objetos para se pendurar ou com 0s
quais possa sufocar ou estrangular-se.

- Nao coloque a cadeira de descanso perto de janelas ou
paredes, para evitar que a crianca se desequilibre e caia.

- Quando nao estiver a ser utilizado, mantenha o produ-
to fora do alcance das criangas.

- ATENGAO: Certifique-se que o assento foi fixado na
base corretamente, antes de usar o produto com a
crianca.

USO COMO ESPREGUICADEIRA

O produto pode ser usado com criancas de 0 meses até

9 kg como espreguicadeira.

Para usa-lo como espreguicadeira, é necessario:

- reclinar completamente o encosto C4 do assento C,
pressionando o botdo C9 situado na parte de trds do
encosto (Fig.21).

- regular o apoio das pernas B2 para uma posicao total-
mente horizontal (Fig.22).

-0 apoio dos pés B3 pode ser removido ou regulado
conforme a altura da crianca (Fig.23).

As operacdes descritas acima podem ser realizadas

mesmo com a crianca na cadeira de alimentagao, mas

poderédo ser mais complexas.

Caso queira regular a altura do assento, pode fazé-lo an-

tes das opera¢des indicadas no paragrafo acima.

CADEIRA DE ALTA PARA ALIMENTAGAO (6m+)

AVISO USO COMO CADEIRA DE ALTA PARA ALI-

MENTACAO

« ATENCAO: Nunca deixe a crianca sozinha, sem a su-
pervisdo de um adulto.

« ATENGAO: Utilize sempre o cinto de seguranca.



« ATENCAO: Risco de queda: ndo deixe a crianca se
pendurar na cadeira de alimentagao.

. ATEN(;i\O: Utilize sempre o cinto de seguranca.

« ATENGAO: Assegure-se de que todos os dispositivos
de travamento estejam acionados antes do uso e que
o cinto de seguranca esteja corretmente afivelado.

« ATENGAO: Esteja ciente do risco de chama aberta e
outrs fontes de calor, tais como aquecedores elétricos,
aquecedores a gas, etc. nas proximidades da cadeira alta.

« ATENCAO:Preste atencdo ao risco de queda do pro-
duto caso a crianga empurre com 0s pés a mesa ou
qualquer outra estrutura.

« ATENCAO: Antes de usar, certifique-se sempre da se-
guranca e da estabilidade do produto.

« ATENCAO: Certifique-se de que todos os dispositivos
de seguranca estejam corretamente acionados antes
do uso. Especialmente, certifique-se de que a cadeira
de alimentagdo esteja travada na posicao aberta.

- Nao use a cadeira de alimentagao enquanto a crianca
n&o conseguir se sentar sozinha.

« ATENGAO: Esta cadeira alta ndo pode ser utilizada por
criangas com peso acima de 15 kg ou que ainda nao
sejam capazes de permanecer em uma posicao senta-
da devido a sua propria coordenacéo.

- Ndo use a cadeira de alimentagéo se algum compo-
nente estiver quebrado, rasgado ou faltando.

- Verifigue, antes da montagem, se o produto e todos 0s
seus componentes Ndo apresentam eventuais danos
causados pelo transporte, em tal caso o produto néao
deve ser utilizado e devera ser mantido fora do alcance
das criancas.

- As acbes de abertura, regulagem e fechamento da ca-
deira de alta para alimentacao devem ser feitas exclu-
sivamente por adultos.

- Certifique-se que os usuarios da cadeira de alimenta-
¢do conhecem seu funcionamento exato.

- Nas operacoes de abertura e fechamento, certifique-se
que a crianca esta devidamente afastada. Durante as
operacgdes de regulagem (inclinagéo do encosto, co-
locacao do tampo) certifique-se que as partes moveis
da cadeira de alta para alimentacdo ndo entram em
contato com o corpo do bebé.

- O uso dos cintos de seguranga com correia separadora
de pernas em tecido corretamente fixada a cadeira e
com correia separadora de pernas rigida é indispen-
savel para garantir a seguranca da crianga, na configu-
racao de uso como cadeira de alta para alimentacéo.

- A bandeja, sozinha, ndo garante o suporte seguro da
crianca. Use sempre os cintos de seguranga.

- Nunca deslogue a cadeira de alta para alimentacao
com a crianca sentada nela.

- Ndo deixe que outras criangas brinquem, sem vigilan-
cia, perto da cadeira de alta para alimentacéo ou que
subam nela.

- Nao sente mais de uma crianca de cada vez na cadeira
de alta para alimentacao.

- Ndo deixe na cadeira de alta para alimentacdo objetos
pequenos que possam ser engolidos pela crianca.

- Ndo coloque a cadeira de alta para alimentacdo perto
de janelas ou paredes onde cordas, cortinas ou outros
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possam ser usados pela crianga para se pendurar ou
possam provocar asfixia ou estrangulamento.

+ Nao coloque a cadeira de alta para alimentagao perto
de janelas ou paredes para evitar também o risco de a
crianca, empurrando com os pés, possa desequilibrar a
cadeira de alta para alimentacao derrubando-a.

- Quando a crianca estiver na cadeira de alta para ali-
mentacdo, posicione o produto exclusivamente em
uma superficie horizontal e estavel. Nunca coloque a
cadeira de alta para alimentagcao préxima de escadas,
degraus ou tapetes.

« ATENGCAO: N3o pendure nenhum peso na cadeira alta.

- Se a cadeira de alta para alimentacao ficar exposta ao
sol durante muito tempo, deixe primeiro esfriar antes
de sentar a crianga.

- Evite a exposicdo ao sol prolongada da cadeira de alta
para alimentacao: pode provocar alteracdo de cor nos
materiais e tecidos.

+ Quando nao estiver sendo usada, mantenha a cadeira
fora do alcance das criancas.

- Nunca use a cadeira de alta para alimentacdo sem o
revestimento.

« ATENGAO: Nio podem ser usados acessérios nao
aprovados pelo fabricante.

- Néo realize as operacdes de abertura e fechamento da
cadeira de alimentagédo com a crianga sentada nela.

- ATENGAO! Quando nio estiver sendo usado, mante-
nha o tampo fora do alcance das criancas.

« ATENGAO: Se o produto tiver freios de estacionamen-
to, bloqueie sempre as rodas quando a crianca estiver
sentada na cadeira de alta para alimentagao ou quan-
do esta estiver aberta, mesmo sem estar sendo usada.

- ATENCAO: Para a seguranca da crianca, é proibido re-
mover o encosto superior C5.

- ATENGAO: Para a seguranca da crianca, é proibido re-
clinar o encosto para a frente da cadeira de alta para
alimentacao. Podem ser usadas apenas as 4 posicoes
de reclinagao.

- ATENGAO: Certifique-se que o assento foi fixado na
base corretamente, antes de usar o produto com a
crianga.

- ATENGAO: Mantenha os freios acionados sempre que
a cadeira estiver em uso.

USO COMO CADEIRA DE ALTA PARA ALIMENTAGAO
O produto pode ser usado como cadeira de alta para ali-
mentacao engquanto a crianga nao conseguir se sentar
sozinha, até 36 meses.

No uso como cadeira de alta para alimentacao, é possivel:
- regular a altura do assento;

- regular o apoio das pernas e o0 apoio dos pés;

- reclinar o encosto (Fig.21);

- usar a bandeja e reguld-la.

Para as operagdes acima descritas, consulte os respec-
tivos paragrafos.

10-12 M+ PRIMEIRA CADEIRA

IMPORTANTE: LER
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COM ATENCAO E
GUARDAR  PARA
EVENTUAIS CON-
SULTAS.

- IDADE DE USO ADEQUADA: desde quando a crianca
caminha e é capaz de sentar-se e levantar-se sozinha
(aproximadamente de 10/12 meses, até 30 kg no ma-
ximo) consulte a figura 24.

« ATENGAO: Antes de usar a cadeira é preciso remover
os cintos de seguranca (tira entrepernas e correia ab-
dominal) e colocad-los nos seus alojamentos. Remova
também a barra de brinquedo ou coloque-a atras do
encosto.

« ATENGAO: A cadeira deve ser utilizada com o encosto
completamente elevado.

« ATENGAO: Nunca deixe o bebé sem a vigilancia de
um adulto.

« ATENGAO: Nio coloque este produto perto de uma
janela, pois pode ser usado como um degrau pela
crianga e causar a sua queda para fora da janela.

« ATENGAO: Para evitar o perigo de incéndio, nunca
deixe a espreguicadeira perto de fontes de calor, de
aparelhos elétricos, a gas, etc.

« ATENCAO: Nao coloque este produto préximo de ja-
nelas, onde corddes de cortinas ou persianas possam
estrangular a crianca.

« ATENCAO: Nio use cadeira se alguma parte estiver
quebrada ou ausente.

« ATENCAO: Nio use acessorios ou pecas de reposicao
que nao sejam aprovados pelo fabricante.

- Coloque exclusivamente sobre superficies planas e
estaveis.

« ATENGAO: No lugar em que serd usada a cadeira ndo
deve haver objetos ou moveis que possam dificultar
ou atrapalhar o seu uso correto.

- Ndo permita que a crianga fique em pé na cadeira para
evitar o risco de quedas.

- Nao deixe sentar na cadeira mais de uma crianca de
cada vez para ndo prejudicar a sua estabilidade.

- Esta cadeira é destinada ao uso exclusivamente do-
méstico, sobre superficies secas.

- Néo realize nenhuma modificacdo: qualquer alteracao
pode prejudicar a sua seguranca.

« A exposicao prolongada do produto ao sol pode pro-
vocar a perda de cor dos tecidos. Apds uma exposicao
prolongada a altas temperaturas, aguarde alguns mi-
nutos antes de usar o produto.

- Nunca desloque a cadeira com a criancga sentada nela.

« ATENGAO: Mantenha os freios acionados sempre que
a cadeira estiver em uso.

- Antes da montagem, verifique se o produto e todos
0s seus componentes nao foram danificados duran-
te o transporte. Caso alguma peca estiver danificada,

®

criangas.

- O produto deve ser aberto, ajustado e fechado apenas
por um adulto.

« ATENCAO: Antes de usar, verifique sempre a seguran-
ca e estabilidade do produto.

« ATENCAO: Nio permita que as criancas brinquem
perto do produto, sem superviséo, ou subam nele.

« ATENGAO: Nao use o produto para outros fins que
Nao sejam 0s previstos

- O uso do produto deve ser supervisionado por um
adulto.

« ATENCAO: Nio use préximo de escadas, superficies
altas, inclinadas, irregulares ou piscinas.

- Quando néo estiver sendo usado, mantenha o banco
fora do alcance das criancas.

USO COMO PRIMEIRA CADEIRA

ATENGAO: No modo Primeira cadeira, 0 apoio dos pés

deve estar sempre presente e em uso.

No uso como primeira cadeira, é possivel:

- ajustar a altura do assento,

- ajustar o apoio das pernas na posicao de uso vertical,

- abaixar os apoios dos bracos,

- aproximar a cadeira de alimentacdo da mesa moven-
do-a com as rodas (A3).

Para realizar as operagdes acima, consulte os paragrafos

apropriados.

- £ possivel regular o assento em vérias alturas, pressio-
nando os botdes B1 (Fig.16).

EN 17191: 2021

CADEIRA PORTATIL REGULAVEL (6m+)

AVISO USO DO CADEIRA PORTATIL REGULAVEL -

CADEIRA PORTATIL COMPACTA REGULAVEL

- IMPORTANTE! LER COM ATENGAO E GUARDAR
PARA EVENTUAIS CONSULTAS.

« ATENGCAO: ANTES DO USO, REMOVA E ELIMINE OS SA-
COS DE PLASTICO E TODOS OS ELEMENTOS QUE FA-
ZEM PARTE DA EMBALAGEM DO PRODUTO OU GUAR-
DE-OS FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS.

« ATENCAO: Nunca deixe o bebé sem a vigilancia de
um adulto.

« ATENGAO: Utilize sempre o sistema de retencéo e
certifique-se de que esteja corretamente montado e
regulado.

« ATENCAO: O uso dos cintos de seguranca com se-
parador entrepernas de tecido é indispensavel para
garantir a seguranca da crianca. O tampo sozinho nao
garante uma retengao segura da crianca. Use sempre
0s cintos de seguranca.

« ATENCAO: Utilize sempre o sistema de fixacdo da ca-
deira e certifique-se de que esteja corretamente fixada
antes de usa-la.

« ATENGAO: As fivelas de fixacdo do encosto e a cadeira
nao devem ser instaladas em superficies ndo planas.

« ATENCAO: Antes de usar, verifique sempre a seguran-
ca e a estabilidade do produto na cadeira.

« ATENGAO: Nio use este produto sobre banquetas ou
bancos.

néo utilize a cadeira e mantenha fora do alcance das ;,, « ATENGAO: Este produto ¢ adequado para criancas ca-
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pazes de se sentarem sem ajuda (mfnimo 6 meses) e
até 36 meses ou um peso maximo de 15 kg.

- As dimensdes minimas da cadeira de adulto, recomen-
dadas para o uso deste produto sao: largura da cadeira
430 mm; profundidade da cadeira 380 mm; altura do
encosto 210 mm.

- Certifique-se que a cadeira de adulto, onde instalar a
cadeira portatil reguldvel, estd em uma posicdo que
ndo permita a crianca apoiar 0s pés em uma parte da
mesa, em uma cadeira ou em qualquer outra estrutu-
ra e empurrar, podendo provocar a queda da cadeira
com a cadeira portétil requldvel montada.

- Ndo use a cadeira portatil regulavel se detectar com-
ponentes quebrados, rasgados ou faltando.

- Ndo use acessorios ou pegas de substituicao diferentes
das aprovadas pelo fabricante.

- Nunca use a cadeira portétil requlével em cadeiras ins-
taveis ou quebradas, cadeiras dobraveis, cadeiras de
balango ou cadeiras com apoio para bragos.

- N&do use a cadeira portétil regulavel com mais de uma
crianca de cada vez.

- Nunca use a cadeira portatil regulavel sem o revesti-
mento.

- Antes de fixar a cadeira portatil regulavel na cadeira,
certifique-se sempre se o pavimento e o assento da
cadeira s&o perfeitamente horizontais e ndo use o pro-
duto instalado na cadeira sobre pisos inclinados.

- Ndo permita que outras criangas brinqguem, sem vigi-
lancia, nas proximidades da cadeira portétil requlavel.

- N&o use o produto para o transporte da crianga no
automovel.

- E perigoso utilizar o produto sobre uma superficie ele-
vada.

-Nédo deixe sobre a cadeira portatil regulavel objetos
pequenos que possam ser engolidos pela crianga.

- Ndo use a cadeira portatil reguldvel proxima de cor-
ddes de cortinas, janelas ou fontes de calor forte.

- Nunca use o produto como boia salva-vidas ou poltro-
na para piscina.

- Ndo use a cadeira portétil reguldvel no chao.

- N&o utilize a cadeira portatil sem o forro do assento e/
OUu 0 encosto.

- Uma prolongada exposicao ao sol podera causar va-
riacdo nas tonalidades de cor do produto. Apds uma
prolongada exposicdo do produto a altas temperatu-
ras, aguarde alguns minutos antes de instalar o bebé
no produto.

- As acoes de abertura, regulagem e fechamento da ca-
deira portatil regulavel devem ser feitas exclusivamen-
te por um adulto.

- Nas operacoes de abertura e fechamento, certifique-se
que a crianca esta devidamente afastada. Durante as
operagdes de regulagem, certifique-se que as partes
moveis da cadeira portatil requldvel ndo entram em
contato com o corpo da crianga.

« A bandeja sozinha, ndo garante uma retencao segura
da crianga. Use sempre os cintos de seguranga.

- Quando néo estiver sendo usado, mantenha a bandeja
fora do alcance das criangas.

- Nao faca as operacoes de abertura e fechamento da

®
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cadeira portatil regulavel com a crianga sentada nela.
- Quando nao estiver sendo usada, mantenha a cadeira
portétil regulavel longe do alcance das criancas.

USO COMO CADEIRA PORTATIL REGULAVEL

O produto pode ser usado como cadeira portatil regula-

vel enquanto a crianga nao conseguir se sentar sozinha,

até 36 meses (fig.33).

Para usar o produto como cadeira portatil regulavel, é

necessario:

- soltar o assento C da base do assento B, pressionando os
botdes de desbloqueio C1, situados nos lados do assento;

- mantendo pressionados os botdes C1, gire parcial-
mente a parte da frente do assento para cima e suba
0 mesmo até o desencaixe completo da base (FIG.25);

-vire 0 assento para facilitar as operacdes seguintes
(FIG.26);

- abra os pés C10 pressionando os dispositivos de de-
sencaixe C11 (FIG.27). Tire as fivelas e correias C14a-b
dos compartimentos de encaixe C12, conforme ilus-
trado na FIG.28, para proceder com a fixagcdo do assen-
to na cadeira de adulto;

- posicione o encosto bloqueando-o na posicdo vertical;

- para subir o assento, gire os pés C10 para fora até ao
fim, desencaixando-os através dos dispositivos C11 (FI-
G.27A). Se, pelo contrério, ndo quiser subir o assento,
depois de ter removido as correias e fivelas, recolha
0s pés, através dos dispositivos de desencaixe C11 e
certifique-se que estdo corretamente encaixados na
respectiva posicao de fechamento (FIG.26).

ATENGCAO: nas fases de abertura e fechamento dos

pés, certifique-se que age sempre sobre os dispositivos

de desencaixe C11 para ndo danificar o produto.

ATENGAO: no modo de uso como cadeira portétil re-

guldvel, para a seguranca da crianca é obrigatorio usar

0 encosto apenas na posicao vertical.

ATENGAO: no uso como cadeira portatil requlavel,

certifique-se que ambos os pés estdo corretamente

encaixados na posicao de abertura. Posicione a cadeira
portatil requldvel na cadeira.

ATENGAO: a0 usar com a cadeira levantada, certifique-

se que ambos 0s pés estdo corretamente encaixados na

posicdo de abertura e que os cintos de seguranca da
cadeira estao inseridos dentro das ranhuras presentes
nos proéprios pés.

Para usar este produto, é aconselhdvel que a cadeira te-
nha as dimensdes minimas indicadas na FIG.29. Prenda
as correias de fixacao no encosto C14a, passando-as por
trds do encosto da cadeira, como ilustrado na FIG.30, e
as correias de fixacdo no assento C14b em volta do as-
sento, como ilustrado na FIG.31; prenda as correias com
as respectivas fivelas, certificando-se que ouve um cli-
que caracteristico de encaixe correto.

Puxe a extremidade solta das correias para regular o res-
pectivo comprimento, para que fiquem bem esticadas
e para que o assento fique bem preso a cadeira (FIG.32).
Depois de ter fixado a cadeira portéatil regulavel no as-
sento e no encosto da cadeira, pode instalar a crianca
da seguinte forma:



- Solte as fivelas dos cintos de seguranga de cinco pon-
tos C13.

- Sente a crianga na cadeira portatil reguldvel e aperte o
cinto de seguranca C13. Verifique se as fivelas do cinto
estdo fixadas corretamente.

- Regule o comprimento do cinto para que se adapte
a crianca.

E possivel usar a bandeja, fixando-a nos apoios para

bracos, seguindo as indicacdes do respectivo paragrafo

indicado anteriormente.

CADEIRA PORTATIL COMPACTA REGULAVEL (6m+)
USO COMO CADEIRA PORTATIL COMPACTA REGU-
LAVEL

Neste modo sao vélidas todas as indicagdes referidas no

paragrafo “Uso como cadeira portétil requlavel ”.

Além disso, é possivel remover o encosto superior C5,

seguindo as indicacoes referidas:

- Abra o ziper D3 situado na frente do revestimento D
para separar o encosto superior C5 do fixo C4, até sol-
t&-lo completamente (FIG.34);

-E possivel remover o encosto superior C5, pressio-
nando a aba C8 situada atrds do encosto C5 (FIG.35)
e girando o encosto C5 para a frente para soltar os
acessorios C7 dos encaixes C6, situados nos lados do
encosto C4 (FIG.36);

ATENCAO: a0 usar com a cadeira levantada, certifique-

se que ambos 0s pés estao corretamente encaixados na

posicao de abertura e que os cintos de seguranca da
cadeira estao inseridos dentro das ranhuras presentes
nos proprios pés.

- Se o ziper de tras D4 estiver fechado, abra-o para co-
locar o revestimento principal D1 no encosto fixo C4
(FIG.37);

- Depois, suba o ziper D4 (FIG.38).

ATENGAO: no modo de uso de cadeira portatil reguld-

vel, para seguranca da crianga é obrigatério usar o en-

Costo apenas na posicao vertical.

Para transportar o produto, é possivel baixar o encosto

fixo C4, atuando no respectivo botéo de reclinagcao C9,

girando-o completamente para a frente (FIG.39) para
transportd-lo na vertical (FIG.40).

GARANTIA

O produto tem garantia contra qualquer defeito de
conformidade em condicdes normais de uso, de acordo
com o disposto nas instrugdes de uso.

Contudo, a garantia ndo é aplicada em caso de danos
provocados por uso impréprio, desgaste ou acidente.
Quanto a duracédo da garantia sobre defeitos de confor-
midade, consulte as disposicoes especificas das normas
aplicdveis no pais de aquisicao, se previstas
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ARTSANA S.P A.

Via Saldarini Catelli, 1

22070 Grandate — Como - Italia
800-188 898
www.CHICCO.com

ARTSANA FRANCE S.AS.

17/19 Avenue De La Metallurgie
93210 Saint Denis La Plaine - France
0800 200 290

www.CHICCOfr

ARTSANA GERMANY GMBH
Borsigstrasse 1-3

D-63128 Dietzenbach-Deutschland
+49 6074 4950

www.CHICCO.de

ARTSANA UK Ltd.

2nd Floor

1 Imperial Place

Maxwell Road
Borehamwood
Hertfordshire - WD6 1JN
0208 953 6627 (office hours)
www.CHICCO.uk.com

ARTSANA SPAIN S.AU.
(/Industria 10

Pol. Industrial Urtinsa
Apartado De Correos 212 - £
28923 Alcorcon (Madrid)-Spain
902 117093

www.CHICCO.es

ARTSANA PORTUGAL S.A.

Rua Humberto Madeira, 9

2730-097 Queluz De Baixo Barcarena Portugal
214347800

800201977

www.CHICCO.pt

ARTSANA BELGIUM N.V.

Trademart Brussels

PO box 53 - Atomium Square 1- 1020 Bruxelles
+32 23008240

www.CHICCO.be

ithalatcl firma: )

Artsana Turkey Bebek ve Saglik Urtinleri A.S.
Icerenkdy Mh. Erkut Sk. No:12 Uner Plaza K:12
Atasehir ISTANBUL

Tel:0216 57030 30

Uretici Firma: Artsana S.p.A.

Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO)-Italy

Tel: (+39) 031382 111
Yetkili Servis:
Eser Puset Tamir ve Bakim Servisi Tic. Ltd. $ti.

Seyrantepe Mh. Ispar Is Merkezi No:107 Kagithane

ISTANBUL
Tel:02125703078

ARTSANA POLAND Sp.zo.o.
Aquarius, Ul. Potczyriska 31 A
01-377 Warszawa

+48 22 290 59 90
www.CHICCO.com

000 “AptcaHa Pyc”

Poccmna 125009 Mockaa,
[lertapHbin nepeynok, o4, ctp.1.
Ten/dakc (+7 495) 662 30 27
www.CHICCO.ru

uachl paboTsi: 9.30-18.00

(BpemA MOCKOBCKOE)

ARTSANA SUISSE S.A

Stabile la Punta Via Cantonale 2/b
6928 Manno (Tl)-Svizzera
+41(0)91 935 50 80
www.CHICCO.ch

ARTSANA BRASIL LTDA.

Av. Comendador Aladino Selmi

4630 - Galpdes 06 e 07 - Vila San Martin
Campinas — SP

CEP: 13069-096

+55 11 2246-2100
www.CHICCO.com.br

ARTSANA MEXICO S.A

Dec V. Ruben Dario 1015

Colonia Lomas De Providencia 44647
Guadalajara, Jalisco-Mexico

01800 702 8983
www.CHICCO.com.mx

ARTSANA ARGENTINA S.A.

Av. Santa Rita 2731 Piso 1 Of 5,

1609 Boulogne, Buenos Aires. Argentina.
Phone: (011) 5254-3030
www.CHICCO.com.ar

ARTSANA INDIA PRIVATE LIMITED,
7Th Floor, Tower B, Paras Twin Towers,
Golf Course Road, Sector 54
Gurgaon - 122002 - Haryana, India
(+91)(124)(4964500)
www.CHICCO.in

ARTSANA S.p.A.

Via Saldarini Catelli, 1
22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031382111

Fax (+39) 031 382 400
www.CHICCO.com












ARTSANA S.p.A. - Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO) - Italy
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